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Introduction

Nous vous remercions d'avoir choisi ce produit. Lors de la conception et de la fabrication de nos produits,
nous faisons tous les efforts possibles pour garantir une excellente qualité qui répond aux besoins des
utilisateurs. Le respect de ces instructions permet d'optimiser la durée de vie

IMPORTANT! AFIN D'OBTENIR UNE SATISFACTION MAXIMALE AVEC CE PRODUIT LORS DE SON
INSTALLATION, DE SON UTILISATION ET DE SON ENTRETIEN, NOUS VOUS CONSEILLONS DE LIRE
ATTENTIVEMENT CE MANUEL D’UTILISATION AVANT D’UTILISER LE PRODUIT. VEUILLEZ NOTER
LES AVERTISSEMENTS DE BASE RELATIFS A LA SECURITE DANS CE MANUEL ET CONSERVEZ LE
MANUEL POUR CONSULTATION ULTERIEURE.

II IMPORTANT, CONSERVEZ LE MANUEL POUR TOUTE

CONSULTATION ULTERIEURE : LISEZ ATTENTIVEMENT CE
MANUEL

Table des matiéres
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5. Transport 11. Déclaration de conformité CE

1. UTILISATION PREVUE DU COUPE-BORDURE A BATTERIE 28 CM

Ce produit est congu exclusivement pour un usage en extérieur, il ne doit en aucun cas étre utilisé a
I'intérieur d'un batiment. Le coupe-bordure sans fil est uniquement concu pour étre utilisé dans des
conditions seches et bien éclairées. Ce coupe-bordure est uniquement destiné a étre utilisé pour couper
des mauvaises herbes, du gazon et autres végétaux tendres du méme type dans des zones difficiles
d'accés, par exemple, sous les buissons, dans les pentes et sur les bordures. Ne |'utilisez pas a d'autres fins.
Ne l'utilisez pas a d'autres fins. Le produit n'est pas destiné a étre utilisé par des enfants ou des personnes
aux capacités physiques, mentales ou sensorielles réduites.

Une fois le déballage terminé, vérifiez que le produit est complet et qu'il dispose de tous ses accessoires
(le cas échéant). Si le produit est endommagé ou présente un défaut, ne 'utilisez pas et retournez-le a
votre revendeur.

Si vous donnez l'outil a une tierce personne, veuillez également lui remettre le présent manuel
d'instructions.

Gardez a l'esprit que notre équipement n’a pas été concu pour des applications commerciales,
marchandes ou industrielles. Notre garantie sera annulée si I'appareil est utilisé dans des activités
commerciales, marchandes ou industrielles ou a des fins équivalentes. Ce produit a été congu pour
étre utilisé pendant une période de 6 ans (durée de vie prévue).
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2. CONSIGNES DE SECURITE

AVERTISSEMENT : Lisez tous les avertissements de sécurité et
toutes les instructions. Ne pas respecter les avertissements et
les instructions peut provoquer une décharge électrique, un
incendie et/ou des blessures graves.
Conservez tous les avertissements et toutes les instructions pour
consultation ultérieure.

2.1 AVERTISSEMENTS DE SECURITE GENERAUX

- Ne faites pas fonctionner le coupe-bordure prés des enceintes en verre, des voitures, des
camions, des puits de lumiére, des rebords, etc. sans régler correctement le systeme de
décharge.

« Ne forcez pas sur l'outil et ne le mettez pas en surcharge. Il fonctionnera mieux et sera
plus sir lorsqu'il sera utilisé a I'allure pour laquelle il a été congu.

« Si le produit est déja assemblé, veuillez vous assurer que toutes les vis sont bien serrées
avant de I'utiliser. Si vous devez assembler le produit, veuillez vous assurer lors de
l'ouverture de l'emballage que tous les éléments nécessaires pour installer le produit ont
été fournis. Si le produit est endommagé ou sl présente un défaut, ne I'utilisez pas et
rapportez-le au magasin le plus proche.

« Le terme « outil électrique » contenu dans les mises en garde désigne un outil électrique
fonctionnant sur le secteur (filaire) ou sur batterie (sans fil).
2.2 SYMBOLES SUR LE PRODUIT

Conforme aux normes européennes : Ce symbole signifie que cet appareil est conforme a
toutes les directives européennes applicables et qu’un test de conformité avec ces
directives a été effectué.

Symbole de la circulation des produits sur le marché des Etats membres de I'union
douaniere.

Symbole de conformité ukrainien

Les produits électriques ne doivent pas étre jetés avec les produits ménagers. Les produits
électriques usagés doivent étre collectés séparément et étre éliminés dans des points de
collecte prévus a cet effet. Contactez les autorités locales ou votre revendeur pour obtenir
des conseils sur le recyclage.

Lisez et comprenez toutes les instructions avant d'utiliser le produit, respectez tous les
avertissements et toutes les consignes de sécurité.

B Ix®
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Universel : compatible seulement avec les produits Sterwins UP20, Lexman UP20 et Dexter

UP20

Niveau de puissance acoustique garanti (testé conformément a la directive 2000/14/CE
amendée par la directive 2005/88/CE).

N’exposez pas le produit a la pluie ou a I'humidité.

Portez une protection auditive.

Portez des lunettes de sécurité

Portez des gants protecteurs

Portez des chaussures de sécurité.

Portez une protection respiratoire.

Retirez la batterie avant d'effectuer des travaux d'entretien ou de nettoyage.

Maintenez les autres personnes éloignées.

Avertissement ! Ne touchez pas les pieces en rotation. Gardez les mains éloignées des
lames. Risque de blessures !

Prenez garde aux objets pouvant étre projetés vers les autres personnes Veillez a ce que
toutes les autres personnes restent a distance de sécurité de I'outil.
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2.3 SYMBOLES DANS CE MANUEL

Type et source de danger : Le non-respect de cet avertissement peut provoquer des
blessures physiques ou la mort.

Type et source de danger : Ce symbole indique que le non-respect de cet avertissement
peut occasionner des dommages sur I'appareil, sur 'environnement ou sur d'autres biens.

Remarque : Ce symbole indique des informations importantes pour mieux comprendre le
produit.

Lisez le manuel : Ce symbole indique que vous devez lire attentivement le manuel
d'utilisation.

Bobkpk

Veuillez vous référer a l'illustration correspondante a la fin du manuel.

Retirez la batterie pendant le transport, I'entreposage, les travaux de réparation et le
nettoyage.
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Recycler cette notice

Ce produit est recyclable. Lorsque le produit n'est plus utilisable déposez-le dans un centre
de recyclage des déchets.

&)

“ Recyclez 'emballage du produit.
K
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2.4 SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

« Maintenez la zone de travail propre et bien éclairée. Les endroits sombres ou
désordonnés augmentent les risques d'accident.



« N'utilisez pas les outils électriques dans des atmosphéres explosives, par exemple en
présence de liquides, gaz ou poussiéres inflammables. Les outils électriques génerent des
étincelles pouvant enflammer les poussieres et vapeurs.

« Veillez a ce que les enfants et les autres personnes restent éloignés pendant I'utilisation
d'un outil électrique. Un moment d'inattention peut vous faire perdre le contrdle de
loutil.

2.5 SECURITE ELECTRIQUE

AVERTISSEMENT! Ce produit créeunchamp électromagnétique
pendant son fonctionnement ! Dans certaines circonstances,
ce champ peut interférer avec des implants médicaux actifs
ou passifs ! Pour réduire le risque de blessure grave ou
mortelle, nous recommandons aux personnes avec des
implants médicaux de consulter leur médecin ainsi que le
fabricant de lI'implant médical avant d'utiliser ce produit!

« N'exposez pas les outils électriques a la pluie ni a I'humidité. La pénétration d'eau a
'intérieur d'un outil électrique augmente le risque de choc électrique.
2.6 SECURITE PERSONNELLE

« Restez vigilant, soyez attentif a ce que vous faites, et faites preuve de bon sens lors de
|'utilisation d’un outil électrique. N'utilisez pas un outil électrique si vous étes fatigué(e),
sous I'emprise de |'alcool ou de drogues ou apres avoir pris des médicaments. Un moment
dinattention pendant I'utilisation d’un outil électrique peut suffire pour provoquer de
graves blessures corporelles.

« Utilisez des équipements de protection individuelle. Portez toujours une protection
oculaire. Un équipement de protection tel qu'un masque antipoussiere, des chaussures
de sécurité antidérapantes, un casque dur ou une protection auditive utilisé dans des
circonstances appropriées réduira le risque de blessures corporelles.

« Evitez les démarrages involontaires. Vérifiez que l'interrupteur marche/arrét est dans la
position arrét avant de relier I'outil a une source d'alimentation électrique et/ou d'insérer
une batterie, de saisir l'outil ou de le porter. Transporter un outil électrique en ayant

le doigt sur Iinterrupteur ou brancher a une alimentation électrique des outils dont
Iinterrupteur est en position marche est source d'accidents.

- N'essayez pas d'atteindre des endroits difficiles d'acces. Restez toujours d’aplomb

et gardez constamment un bon équilibre. Cela permet un meilleur controle de I'outil
électrique dans les situations inattendues.

+ Retirez toute clé de réglage ou clé a molette avant d'allumer l'outil électrique. Une clé
ou tout autre outil laissé sur une partie mobile de l'outil électrique peut entrainer une
blessure corporelle.
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« Ne forcez pas l'outil électrique. Utilisez I'outil électrique qui convient a votre application.
Loutil électrique approprié permettra d'effectuer le travail plus efficacement et avec une
sécurité accrue en étant utilisé au rythme pour lequel il a été conqu.

« Utilisez 'outil électrique, les accessoires et autres dispositifs conformément au présent
mode d'emploi, en prenant en compte les conditions de travail et la tache a effectuer.
L'utilisation de I'outil électrique a des fins autres que celles prévues peut entrainer une
situation dangereuse.

« Portez des vétements appropriés. Ne portez pas de vétements amples ni de bijoux.
Maintenez vos cheveux, vétements et gants éloignés des piéces en mouvement. Les
vétements amples, les bijoux et les cheveux longs peuvent se prendre dans les pieces
mobiles.

2.7 UTILISATION ET ENTRETIEN DE LOUTIL ELECTRIQUE

- La réglementation de certaines régions restreint I'utilisation du produit dans certaines
opérations. Contactez les autorités locales pour obtenir des conseils.

« Ne laissez pas les enfants, les personnes aux capacités physiques, sensorielles ou
mentales réduites, les personnes manquant d'expérience et de connaissances ou les
personnes non familiarisées avec ces instructions utiliser le produit. Les réglementations
locales peuvent restreindre I'age de l'opérateur.

« Gardez a l'esprit que l'opérateur ou |'utilisateur est responsable des accidents ou des
risques causés a autrui ou aux biens d'autrui.

« Gardez les personnes présentes, les enfants et les animaux domestiques a 15m de la
zone d'opération. Arrétez le produit si quelqu'un pénétre dans la zone.

« Pendant |'utilisation du produit, portez toujours des chaussures adaptées et un pantalon
long. N'utilisez pas |'appareil pieds nus ou avec des sandales ouvertes. Evitez de porter des
vétements amples ou dotés de cordons ou de lacets ; ils peuvent se coincer dans les pieces
mobiles.

« Ne portez pas de vétements amples ni de bijoux, car ils peuvent étre aspirés dans les
entrées dair.

« Attachez les cheveux longs pour qu'ils soient au-dessus du niveau des épaules afin
d'empécher tout emmélement dans les pieces mobiles.

- Portez une protection auditive lorsque vous utilisez I'appareil. Le produit est
extrémement bruyant et peut entrainer des Iésions auditives permanentes si les
instructions visant a limiter I'exposition, a réduire le bruit et a porter des protections
auditives ne sont pas strictement suivies.

« Portez des lunettes de protection chaque fois que vous utilisez I'appareil. Le fabricant
suggere fortement d'utiliser un masque complet ou des lunettes de protection



entierement fermées. Les lunettes normales ou les lunettes de soleil ne constituent pas
une protection adéquate.

« Avant chaque utilisation, assurez-vous que toutes les commandes et les dispositifs de
sécurité fonctionnent correctement. N'utilisez pas l'outil si son interrupteur d'arrét ne
permet pas de [‘éteindre.

« Avant chaque utilisation, vérifiez toujours que le boitier n'est pas endommagé. Assurez-
vous que les carters et les poignées sont en place et correctement fixés.

« N'utilisez jamais I'outil avec des carters de protection défectueux ou sans aucun
dispositif de sécurité, par exemple sans avoir un récupérateur de déchets en place.

- Conservez toutes les ouies de refroidissement dégagées de tout débris.
« Nettoyez la zone a couper avant chaque utilisation.

« Portez un masque filtrant pour le visage dans des conditions poussiéreuses afin de
réduire le risque de blessure associé a l'inhalation de poussiere.

« Ne dirigez pas le produit vers des personnes ou des animaux domestiques.
« Lappareil ne doit pas étre utilisé a proximité de fenétres ou autres types d'ouvertures.

« N'utilisez pas l'outil électrique si son interrupteur marche/arrét ne permet pas de le
mettre en marche et de I'éteindre. Tout outil électrique qui ne peut pas étre controlé avec
linterrupteur marche/arrét est dangereux et doit étre réparé.

« Déconnectez la batterie de I'outil électrique avant de procéder a des réglages, de
changer d'accessoire ou de ranger l'outil électrique. Ces mesures de sécurité préventives
réduisent le risque de démarrage accidentel de l'outil électrique.

« Rangez les outils électriques éteints et débranchés hors de portée des enfants et ne
laissez pas une personne ne connaissant pas l'outil électrique ou le présent manuel
dinstructions utiliser l'outil. Les outils électriques sont dangereux s'ils sont laissés dans les
mains d'utilisateurs inexpérimentés.

« Entretenez les outils électriques. Inspectez I'outil pour détecter tout défaut d'alignement
ou coincement des pieces mobiles, tout dommage et toute autre condition pouvant nuire

au fonctionnement de l'outil électrique. Si un outil électrique est endommagé, il doit

étre réparé avant d'étre utilisé a nouveau. De nombreux accidents sont provoqués par des

outils électriques mal entretenus.

» Ne touchez pas les pieces mobiles dangereuses tant que l'outil n'a pas été débranché du
secteur et que les pieces mobiles dangereuses ne se sont pas completement arrétées.

« Vous devez savoir comment éteindre rapidement l'outil en cas d'urgence.
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2.8 UTILISATION ET ENTRETIEN DE L'OUTIL SUR BATTERIE

« Rechargez le bloc batterie uniquement avec le chargeur spécifié par le fabricant. Un
chargeur adapté a un type de batterie en particulier peut présenter un risque d'incendie
s'il est utilisé avec une batterie différente.

« Utilisez les outils électriques uniquement avec les blocs batteries qui lui correspondent.
L'utilisation de toute autre batterie peut créer un risque de blessures et d'incendie.

« Quand le bloc batterie n'est pas utilisé, il doit étre rangé loin de tout objet métallique,
tel que les trombones, les pieces de monnaie, les clefs, les clous, les vis ou tout autre objet
métallique de petite taille pouvant connecter les bornes entre elles. Mettre en court-
circuit les bornes d’une batterie peut provoquer des brilures ou un incendie.

- Si la batterie est soumise a des conditions abusives, du liquide peut sen échapper. Evitez
tout contact avec ce liquide. En cas de contact accidentel, rincez abondamment a l'eau. Si
du liquide entre en contact avec les yeux, consultez un médecin. Le liquide qui séchappe
de la batterie peut provoquer des irritations et des brilures.

2.9 CONSIGNES DE SECURITE POUR LE COUPE-BORDURE

« Utilisez ce coupe-bordure uniquement aux fins pour lesquelles il a été congu. Ne le
dirigez pas vers des personnes ou des animaux.

+ Retirez la batterie chaque fois que vous posez la machine ; avant de dégager un blocage
; avant de vérifier, nettoyer ou travailler sur [a machine ; aprés avoir heurté un objet
étranger ; pour inspecter la machine afin de détecter tout dommage ; si la machine
commence a vibrer de facon anormale ; pour une vérification immédiate ; pendant le
transport et pendant I'entreposage.

« Rangez le coupe-bordure a l'intérieur - lorsqu'il n'est pas utilisé, le coupe-bordure doit
étre rangé a l'intérieur dans un endroit sec et fermé - hors de la portée des enfants.

« Maintenez toutes les parties de votre corps éloignées de la bobine de coupe. Mettez
'interrupteur en position d'arrét avant d'enlever des détritus coincés. Un moment
d'inattention lors de I'utilisation du coupe-bordure peut entrainer des blessures graves.

« Transportez le coupe-bordure par la poignée avec la bobine de coupe arrétée. Une
manipulation correcte du coupe-bordure réduira les risques de blessure corporelle causés
par la bobine de coupe.

- Tenez l'outil électrique exclusivement par ses surfaces de préhension isolantes, car les
lames peuvent entrer en contact avec des cables électriques non visibles. Si les lames de
coupe entrent en contact avec un fil électrique sous tension, les parties métalliques non
carénées de l'outil électrique peuvent se retrouver sous tension électrique et l'opérateur
risque de subir un choc électrique.

« Tenez le coupe-bordure correctement, a deux mains. Une perte de contrdle peut causer
des blessures.
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« Maintenez toujours les mains et les pieds éloignés du dispositif de coupe, en particulier
lors de la mise sous tension du produit.

« Veillez toujours a garder une position de travail sire et sécurisée lorsque vous utilisez le
produit.

« N'utilisez jamais le produit sur des marches ou sur une échelle. Ne travaillez jamais au-
dessus de la hauteur des épaules.

« Assurez-vous toujours que le carter de sécurité fourni est installé avant d'utiliser le
produit. N'essayez jamais d'utiliser un outil incomplet ou modifié d'une maniére non
autorisée.

« Inspectez réqulierement la bobine de coupe pour vérifier qu'elle n'est pas endommagée
et faites-la réparer immédiatement en cas de dommage.

« Eteignez l'outil si la bobine de coupe se bloque. Retirez la batterie et retirez le blocage.
Vérifiez que la bobine n'est pas endommagée avant de réutiliser le produit.

2.10 REPARATIONS

- Faites réparer votre outil par un réparateur qualifié, qui ne devra utiliser que des pieces
de rechange identiques. Cela permet de garantir la sécurité d'utilisation de l'outil.

-« Faites réviser l'outil par un professionnel qualifié et faites-le réparer si nécessaire, avant
de le remettre en fonctionnement.

2.11 RISQUES RESIDUELS

« Familiarisez-vous avec |'utilisation de ce produit a |'aide de ce manuel d'instructions.
Mémorisez les consignes de sécurité et suivez-les a la lettre. Cela aidera a prévenir les
risques et les dangers. Restez toujours vigilant pendant |'utilisation de cet outil afin

d'étre a méme d'identifier les risques suffisamment tot et de pouvoir les gérer. Une
intervention rapide peut éviter des blessures graves et des dommages matériels. Eteignez
et déconnectez de la batterie en cas de dysfonctionnement.

« Méme si toutes les instructions sont suivies a la lettre, il existe encore des facteurs
pouvant générer des dangers, tels que des :
- Projections d'éclats de bois provenant de la piece travaillée.
- Blessures dues aux vibrations : utilisez les poignées désignées et essayez de réduire le
temps de travail et I'exposition.
- Blessures causées par le bruit : portez un casque antibruit et réduisez le temps de
travail et I'exposition.
- Inhalation de poussieres et de particules.
- Portez toujours une protection oculaire.
Sivous rencontrez I'un de ces facteurs lors de |'utilisation de l'outil, arrétez-le et consultez
immédiatement votre médecin.
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« Les blessures peuvent étre causées ou aggravées par I'utilisation prolongée d'un outil.
Lors de Iutilisation d'un outil pendant des périodes prolongées, veillez a effectuer

régulierement des pauses.

« Une utilisation prolongée du produit expose I'utilisateur a des vibrations susceptibles
de provoquer diverses affections connues sous le nom de syndrome de vibration main-
bras (HAVS), par exemple la décoloration des doigts qui deviennent blancs, ainsi que des
maladies spécifiques, par exemple le syndrome du canal carpien.

« Pour réduire ce risque lors de I'utilisation du produit, portez toujours des gants de

protection et gardez vos mains au chaud.

3. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

Modéle 20VGT2-28.1
Tension nominale (V CC) 18V CC
Poids de la machine (batterie incluse) 2,17 kg avec 20VBA2-25.1
Capacité de coupe 280 mm

Fil de nylon Non métallique, @ 1,6 mm, longueur 3 m
Niveau de puissance acoustique garanti (dB 96 dB(A)
(R)
Niveau de puissance acoustique mesuré (dB 92,67 dB(A)
(A)) K=1,732 dB(A)
Niveau de pression sonore (dB (A)) 73dB (A) K=3dB (A)
Courant de fonctionnement 10A
Courant maximum 15A

Protection recommandée

Dispositif de protection contre les surintensités

Niveau de vibration (K=1,5 m/s?)

5,14 m/s?

Régime a vide (min™)

8000

La valeur totale de vibration déclarée a été mesurée conformément a une méthode d'essai standard
et peut étre utilisée pour comparer un outil a un autre. - La valeur totale des vibrations déclarée peut
également servir pour effectuer une évaluation préliminaire de l'exposition. L'émission de vibrations
pendant l'utilisation réelle de I'outil électrique peut différer de la valeur totale déclarée en fonction du
mode d'utilisation de l'outil; et il peut étre nécessaire d'identifier des mesures de sécurité pour protéger
I'opérateur qui reposent sur une estimation de I'exposition dans les conditions réelles d'utilisation (en
tenant compte de toutes les parties du cycle de fonctionnement, telles que les moments ou I' outil est
mis hors tension et quand il tourne au ralenti en plus du temps de déclenchement).
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Batterie
Type de batterie Li-ion
Modéle 20VBA2-25.1 20VBA2-50.1
20VBA2-25.1XXX 20VBA2-50.1XXX
Tension nominale (V CC) 18V CC 18V CC
Capacité nominale de la batterie 2,5Ah Li-lon Li-lon 5 Ah
Nombre de cellules de batterie 5 10
Poids net (kg) 0,47 kg 0,71 kg
Chargeur
Modéle 20VCH1-3A.1 20VCH2-6A.1
20VCH1-3A.TXXX | 20VCH2-6A.1XXX
Puissance d'entrée 100-240 V~ 100-240 V~
Pulssance. de sortie 21V CC 21V CC
nominale
Température o o o740
d’utilisation [°C] #C-24°C AC-24°C
Poids net (kg) 0,597 kg 0,644 kg
4. MONTAGE

AVERTISSEMENT ! Le produit doit étre complétement
assemblé avant de le faire fonctionner ! N'utilisez pas un
produit partiellement assemblé ou assemblé avec des pieces
endommagées ! Suivez les consignes de montage étape par
étape et utilisez les images fournies comme guide visuel pour

monter facilement le produit !
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4.1 DEBALLAGE

1. Bouton de verrouillage 12.  Molette

2. Poignée principale 13. Protecteur des plantes

3. Interrupteur marche/arrét 14. Téte de coupe

4,  Carterarriére 14a. Capot

5. Portd'accueil de la batterie 14b. Loquet

6.  Déverrouillage du réglage dela 14c. Bobine de coupe
longueur du manchon 14d. Fil de coupe

7. Réglage de lalongueur du manchon 14e. Boitier

8.  Perche 14f. illet

9.  Bouton de déverrouillage de réglage 14g. Vis
d'inclinaison 14h. Libération du bouton-poussoir

10. Carter 15.  Couteau

11.  Poignée auxiliaire 15a. Protége-couteau

« Portez des gants lors du déballage.

« N'utilisez pas de cutter, couteau, scie ou tout autre outil similaire pour déballer.

« Ne portez I'outil que par la poignée (2).

« Conservez le carton demballage pour pouvoir le réutiliser ultérieurement (transport et
stockage).

« Conservez le manuel d'instructions dans un endroit sec pour toute consultation
ultérieure.

14



4.2 INSTALLATION

Fixation du protecteur : illustration @

Renversez la téte de coupe 14.
Alignez et placez le carter 10 sur la téte de coupe 14.
Fixez le carter 10 avec quatre vis.

Réglage de la poignée auxiliaire: illustration (2.2)

Desserrez la molette et faites glisser la poignée auxiliaire 11 vers le haut ou le bas pour ajuster la hauteur
selon l'application souhaitée.

Serrez la molette dans la position réglée. Assurez-vous que le systéme de dents se verrouille en place.
REMARQUE :Assurez-vous que la connexion est correctement sécurisée. Serrez la molette jusqu'a ce
qu'il n'y ait plus d'écart entre la poignée et son support.

En cours de fonctionnement: illustration @

Portez des lunettes de sécurité.
Porter des gants protecteurs.

Portez des chaussures de sécurité.
Portez une protection auditive.
Portez des vétements de protection.

Réglage d'inclinaison : iIIustration@

Ajustez I'angle de la téte de coupe 14 en prenant en compte les conditions du sol.

Appuyez sur le bouton de déverrouillage 9 et maintenez-le en position.

Déplacez la perche 8 légérement vers le haut ou le bas.

Reléchez le bouton de déverrouillage 9 et continuez a déplacer la perche 8 jusqu'a ce qu'elle se verrouille
en place.

AVERTISSEMENT ! Assurez-vous toujours que le bouton de déverrouillage s'enclenche bien apres
avoir réglé le coupe-bordure dans I'une des trois positions indiquées ! N'ajustez jamais sur une position
intermédiaire !

Réglage de la longueur: illustration @

Ajustez la longueur de la perche a la hauteur de votre corps.

Desserrez le manchon de verrouillage 7 dans le sens des aiguilles d'une montre.
Tirez sur la perche 8 ou poussez-la pour ajuster la longueur souhaitée.

Serrez le manchon de verrouillage 7 dans le sens inverse des aiguilles d'une montre.

Installation / retrait de la batterie : illustration

AVERTISSEMENT : Assurez-vous que le loquet situé au bas du module de batterie est bien enclenché
et que le module de batterie est correctement installé et sécurisé dans le port de connexion de la
batterie du produit avant de mettre I'outil en marche.

Si vous ne placez pas correctement le bloc-batterie, celui-ci risque de tomber et de vous blesser
gravement.

Montage de la batterie : Pour attacher, alignez et glissez la batterie dans les fentes du port d’accueil
de la batterie jusqu’a ce qu’elle se verrouille en place.

Démontage de la batterie : Pour libérer la batterie, appuyez sur le bouton de déverrouillage de la
batterie et retirez la batterie du produit.
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4.3 PREMIERE UTILISATION

Vérification de la batterie: illustration

au début de ce manuel, y compris tout le texte des sous-

2 AVERTISSEMENT ! Lisez la section « CONSIGNES DE SECURITE »
rubriques, avant d'utiliser ce produit.

I'achat.

@ La batterie n'est pas completement chargée au moment de
Avant d'utiliser le produit pour la premiére fois, placez la

batterie dans le chargeur et chargez-la complétement.

Faites particulierement attention lors de I'utilisation de I'outil pour la premiére fois : concentrez et dédiez
toute votre attention a cette premiére utilisation. Faites le premier essai sur un espace libre sans obstacle
ni élément environnant.

4.4 FONCTIONNEMENT

Démarrage du produit: illustration

Appuyez sur le bouton de verrouillage 1 et maintenez-le en position.

Appuyez sur linterrupteur marche / arrét 3 pour mettre l'outil en marche. Relachez le bouton de
verrouillage 1 une fois le produit en marche. Relachez le bouton marche / arrét 3 pour éteindre le produit

AVERTISSEMENT ! Nessayez jamais de verrouiller un
interrugteur marche/arrét dans la position de marche (sous
tension).

I'appareil et enlevez la batterie.

Q Avertissement ! En cas de dysfonctionnement, éteignez

Réglage de la longueur : illustration

Ajustez la longueur de la perche a la hauteur de votre corps.

Desserrez le manchon de verrouillage 7 dans le sens des aiguilles d'une montre.

Tirez sur la perche 8 ou poussez-la pour ajuster la longueur souhaitée.

Serrez le manchon de verrouillage 7 dans le sens inverse des aiguilles d'une montre.

Réglage de la poignée auxiliaire : illustration

Desserrez la molette et faites glisser la poignée auxiliaire 11 vers le haut ou le bas pour ajuster la hauteur
selon |'application souhaitée. Serrez la molette dans la position réglée. Assurez-vous que le systéme de
dents se verrouille en place.

REMARQUE : Assurez-vous que la connexion est correctement sécurisée. Serrez la molette jusqu’a ce qu'il
n'y ait plus d'écart entre la poignée et son support.

Réglage de I' angle : illustration
Ajustez la téte de coupe a 0 ° pour tailler ou a 180 ° pour couper les bordures.
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Faites glisser le manchon de déverrouillage 6 vers le haut et tournez la poignée principale 2 dans le sens
des aiguilles d'une montre tout en maintenant la perche 8 pour régler la téte de coupe sur un angle de
180 °. Assurez-vous que le manchon de déverrouillage 6 est bien en place.

AVERTISSEMENT ! Assurez-vous toujours que le manchon
s'enclenche bien en place aﬁrés avoir réglé la poignée dans
I'une des positions finales !

. e ‘ajustez jamais sur une position
intermédiaire !

Réglage d'inclinaison

Ajustez I'angle de la téte de coupe 14 en prenant en compte les conditions du sol.

Appuyez sur le bouton de déverrouillage 9 et maintenez-le en position.

Déplacez la perche 8 Iégérement vers le haut ou le bas.

Relachez le bouton de déverrouillage 9 et continuez a déplacer la perche 8 jusqu'a ce qu'elle se verrouille
en place.

déverrouillage s'enclenche bien apres avoir réglé le coupe-
bordure dans I'une des trois positions indiquées ! N'ajustez
jamais sur une position intermédiaire !

2 AVERTISSEMENT ! Assurez-vous toujours que le bouton de

Utilisation du produit : illustration a

filtrant si le travail génere des poussiéres. Lutilisation de
gants appropriés et de )
chaussures solides est également recommandée.

2 ATTENTION ! Portez des lunettes de sécurité Portez un masque

« Avant chaque utilisation, examinez |'appareil, la batterie, le chargeur et les accessoires
afin de vous assurer qu'ils sont en bon état. N'utilisez pas l'outil s'il est endommagé ou
présente des signes d'usure.

« Vérifiez soigneusement que tous les accessoires sont correctement assemblés.

« Tenez toujours l'outil par sa poignée. Afin d'assurer une bonne prise, la poignée doit
rester séche.

+ Veillez a ce que les ouies de ventilation soient toujours propres et non obstruées. Si
nécessaire, nettoyez-les avec une brosse souple. Si les ouies de ventilation sont bouchées,
loutil risque de surchauffer et d'étre endommagé.

« Eteignezimmédiatement loutil si vous étes troublé par quelqu’un entrant dans l'aire de
travail pendant que vous travaillez. Attendez toujours |'arrét complet de l'outil avant de le
poser.

« Ne vous surmenez pas. Faites régulierement des pauses pour garantir que vous puissiez
rester concentré sur le travail et conserver un controle total de l'outil.
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« Avant de mettre le produit en marche, vérifiez qu'il a été correctement assemblé et que
toutes les pieces mobiles fonctionnent correctement.

« Nous recommandons d'humidifier légérement les surfaces dans des conditions
poussiéreuses ou en utilisant un accessoire antibuée.

« Utilisez le produit a des heures raisonnables : pas trop t6t le matin ni trop tard le soir
pour ne pas déranger d'autres personnes.

« N'utilisez pas l'outil par mauvais temps, notamment quand il y a un risque de foudre.
N'utilisez pas |'appareil sous un éclairage insuffisant. Lopérateur a besoin d’'une vue
dégagée de la zone de travail pour identifier les dangers potentiels.

- Faites attention a ne pas vous blesser avec le dispositif servant a couper I'excédent de
fil (le cas échéant). Apres l'extension de la nouvelle ligne de coupe, ramenez toujours le
produit dans sa position de fonctionnement normale avant la mise sous tension.

« Ne montez jamais des éléments de coupe en métal.

« Ne remplacez jamais les moyens de coupe non métalliques par des moyens de coupe
métalliques.

« L' utilisation d'une protection auditive réduit la capacité d'entendre des avertissements
(cris ou alarmes). Lopérateur doit accorder une attention particuliére a ce qui se passe
dans la zone de travail. Ne vous laissez pas distraire et concentrez-vous toujours sur la
tache.

« Lutilisation d'outils similaires a proximité augmente a la fois le risque de blessure
auditive et la possibilité que d'autres personnes pénétrent dans votre zone de travail.

« Gardez le pied ferme et maintenez votre équilibre.

« N'essayez pas d'atteindre des endroits difficiles d'accés. Cela peut vous faire perdre
['€quilibre. Veillez a toujours avoir des appuis des pieds solides sur les pentes.

« Marchez, ne courez jamais. Gardez toutes les parties de votre corps éloignées de toute
partie mobile.

« Ne faites jamais fonctionner le produit sans I'équipement approprié.

« Ne modifiez pas le produit de quelque maniére que ce soit et n'utilisez pas de piéces ou
d‘accessoires non recommandés par le fabricant.

Sile produit esttombé, asubiun chocimportantou commence
avibrer anormalement, arrétezimmédiatement le produit et
vérifiez la présence de dommages ou identifiez la cause des
vibrations. Les dommages doivent étre correctement réparés
ou faire l'objet d'un remplacement par un centre de service
agréé.
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« Pour réduire les risques de blessure liés au contact des pieces en rotation, arrétez
toujours la machine, retirez le module batterie et assurez-vous que toutes les pieces
mobiles se sont arrétées :

- avant de nettoyer ou de retirer une obstruction

- en laissant |'appareil sans surveillance

- avant d'installer ou de retirer des accessoires

- avant de controler, d'entretenir ou de travailler sur le produit

- sil'appareil commence a vibrer de maniére anormale (inspectez-le immédiatement).
Coupe des herbes lllustration

Assurez-vous que le protége-couteau 15a est retiré avant I'utilisation.

Repliez le protecteur des plantes 13.

Réglez I'angle de la téte de coupe 14 sur 0° pour l'opération de coupe.

Tenez fermement le produit en laissant un espace entre le produit et votre c6té droit.

Tenez-vous droit, ne vous penchez pas en avant et faites attention a votre posture. Gardez les pieds
écartés pour vous aider a garder votre équilibre.

Tenez la téte de coupe juste au-dessus du sol avec un angle d'environ 30°.

Déplacez le produit avec un arc régulier et lent de gauche a droite avant de le ramener a la position de
départ avant de couper la zone suivante.

Assurez-vous que le dispositif de coupe reste propre et exempt de débris pouvant causer un bourrage.
Vérifiez régulierement. Relachez le bouton marche / arrét 3 et retirez la batterie avant de procéder a la
vérification.

Coupez I'herbe plus longue par étapes ; ne coupez pas I'herbe longue en une seule coupe. Pour de
meilleurs résultats, coupez I'herbe plus longue par étapes.

bloquer. Le produit s'éteindra alors automatiquement en
raison d'une surintensité. Par conséquent, relachez le bouton
marche / arrét, puis recommencez pour continuer la coupe.

@ REMARQUE : Lors de la coupe, la bobine de coupe peut se

Coupe de bordure : lllustration

Assurez-vous que le protége-couteau 15a est retiré avant I'utilisation.
Dépliez le protecteur des plantes 13.
Ajustez I'angle de la téte de coupe 14 a 180 ° pour couper des bordures.

Alimentation du fil

Pendant I'utilisation, le fil de coupe raccourcit progressivement du fait de l'usure. Vérifiez régulierement
I'état du fil de coupe 14d et ajustez-le si nécessaire.

REMARQUE : Ce produit est équipé d’une téte d’alimentation
automatique. Ne co?nez pas la téte de coupe sur le sol car

cela endommagerait le produit.

Alimentation manuelle

Renversez la téte de coupe 14.

Appuyez sur le bouton de déverrouillage 14h tout en tirant sur le fil de coupe 14d. La bobine libérera le fil
de coupe. Répétez I'opération jusqu'a ce que la partie usée de la ligne de coupe 14d dépasse la distance
du couteau 15.

Fixez le bloc-batterie et utilisez le produit comme décrit.

L'excédent de fil est alors coupé par le couteau 15, et devrait toujours rester dans le rayon de la protection.
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AVERTISSEMENT ! Le bout du fil coupé sera éjecté de I'appareil !
Un risque de blessure existe, notamment pour les personnes
situées a proximité!

Alimentation automatique

Lorsque le produit est en marche, relachez linterrupteur marche / arrét 3 pour le laisser s'arréter
complétement.
Appuyez sur le bouton de verrouillage 1 et sur I'interrupteur marche / arrét 3 pour démarrer le produit.

REMARQUE : Le fil s'étend sur environ 8 mm a chaque arrét et

commencel\f'usqu'é ce que la ligne atteigne la longueur du

couteau. N'arrétez pas et ne démarrez pas fréquemment

l'outil car le fil peut s'alimenter automatiquement par
inadvertance et causer beaucoup de gaspillage.

Aprés I'utilisation : lllustration @

Eteignez I'appareil, enlevez la batterie et laissez-la refroidir.
Fixez le protége-couteau.
Vérifiez, nettoyez et rangez le produit comme décrit ci-dessous.

Retrait et charge de la batterie : lllustration et manuel d'instructions de la batterie

1. Appuyez sur le bouton de verrouillage en haut au centre de la batterie pour la faire glisser hors du
produit.

2. Placez la batterie dans le chargeur en la faisant glisser dans une position verrouillée jusqu'au déclic.

3. Lorsque le voyant vert clignote, la batterie est en cours de charge. Lorsque le voyant vert ne clignote
plus, la batterie est complétement chargée.

5. TRANSPORT

Le transport de la machine ou de la batterie peut nécessiter que vous remplissiez certaines exigences
propres a votre pays. Assurez-vous de les respecter en contactant les autorités de votre pays, afin de les
respecter toutes. Assurez-vous que la température pendant le transport ne sera jamais hors de la plage
de température indiquée dans le chapitre d'entreposage.

5.1 TRANSPORT DE LAPPAREIL

Eteignez le produit et enlevez la batterie. Portez toujours I'appareil en le tenant par sa poignée. Protégez
le produit contre les chocs importants ou les vibrations fortes pouvant se produire pendant son transport
dans un véhicule. Immobilisez le produit pour I'empécher de glisser ou de tomber. N'exposez pas le
produit au soleil.

5.2 TRANSPORT DES PILES AU LITHIUM

Veuillez vous reporter au manuel d'instructions de la batterie pour plus de détails.

6. HIVERNAGE
lllustration

Débranchez la batterie de I'outil électrique.
Avant un entreposage prolongé, veuillez vous assurer que la charge de la batterie est conforme aux
instructions fournies dans le manuel d'instructions de la batterie. Suivez toutes les instructions
données dans le chapitre sur I'entreposage ci-dessous. Nous vous recommandons d'utiliser
I'emballage d'origine pour l'entreposage ou de recouvrir le produit avec un chiffon ou un boitier
approprié pour le protéger de la poussiére.
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7. ENTREPOSAGE

Rangez uniquement I'appareil dans un lieu propre, sec et ventilé avec une plage de température comprise
entre 4 °C et 24 °C. Recouvrez-le pour procurer une protection supplémentaire. Nous conseillons d'utiliser
I'emballage d'origine pour ranger ou couvrir le produit avec un tissu ou un emballage appropriés afin de
le protéger contre la poussiére. Attachez toujours solidement l'outil lors de son transport.

7.1 RANGEMENT DE L'APPAREIL
lllustration

Débranchez la batterie de I'outil électrique. Examinez I'appareil a la recherche de pieces usées, desserrées
ou endommagées. Nettoyez I'appareil avant de le ranger. N'exposez pas le produit au soleil. Assurez-
vous que le produit est toujours protégé du froid et de I'humidité.

7.2 STOCKAGE DES PILES AU LITHIUM

Assurez-vous que le niveau de charge de la batterie est conforme aux recommandations du manuel
d'instructions de la batterie. Veuillez vous reporter au manuel d'instructions de la batterie pour plus de
détails.

8. ENTRETIEN

DANGER ! Risque de blessure due a un choc électrique.
Retirez la batterie avant de régler, d'inspecter, de nettoyer
ou de stocker le produit.

8.1 NETTOYAGE

Illustration @ to @

Gardez tous les dispositifs de sécurité, les bouches d'aération et le carter du moteur exempts de débris
et de saleté. Essuyez |I'équipement avec un chiffon et/ou de I'air comprimé. Nous vous recommandons
vivement de nettoyer l'appareil aprés chaque utilisation.

N'utilisez pas de produits de nettoyage, car ceux-ci peuvent attaquer le plastique et affaiblir I'intégrité
structurelle du coupe-bordure.

8.2 REMPLACEMENT

Recharge du fil de coupe : lllustration

Retournez le produit pour accéder au fil de coupe. Maintenez la téte de coupe 14 stable avec une main.
Appuyez sur les loquets de dégagement 14b des deux cotés pour retirer le couvercle de la téte de coupe.
Enlevez la bobine. Jetez le fil de coupe restant 14d de la bobine. Nettoyez le boitier 14e et la bobine.
Coupez un nouveau fil de coupe de 5 m de long avec un diametre de 1,2 mm. Faites passer une extrémité
du nouveau fil de coupe 14d a travers le petit ceillet de la bobine dans le sens des fleches. Faites un
noeud et tirez le fil de coupe puis pliez- le. Enroulez fermement tout le fil de coupe autour de la bobine
dans le sens des fleches sur la bobine. Tirez sur le fil de la nouvelle bobine sur une longueur d'environ 13
cm. Dirigez le fil de coupe 14d a travers les encoches. Faites passer le fil de coupe 14d en terminant par
I'ceillet 14f du boitier. Insérez la bobine dans le boitier. Tournez la bobine jusqu'a ce qu'elle se verrouille
en place. Remettez le couvercle 14a en place et assurez-vous qu'il s'enclenche bien.

Remplacement de la bobine : lllustration

Remplacez la bobine de fil lorsqu'elle est vide ou usée.

Retournez le produit pour accéder au fil de coupe. Maintenez la téte de coupe 14 stable avec une main.
Appuyez sur les loquets de dégagement 14b des deux cotés pour retirer le couvercle 14a. Nettoyez le
boitier 14e avant d' insérer une nouvelle bobine 14c du méme type. Tirez sur le fil de la nouvelle bobine
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sur une longueur d'environ 13 cm. Dirigez le fil de coupe 14d a travers les encoches. Faites passer le
fil de coupe 14d en terminant par I'ceillet 14f du boitier. Insérez la bobine dans le boitier. Tournez la
bobine jusqu'a ce qu'elle se verrouille en place. Remettez le couvercle 14a en place et assurez-vous qu'il

s'enclenche bien.

8.3 VUE ECLATEE

antiblocage

POS NUMERO DE PIECE DESCRIPTION NUM
1 8SJAB40-14 Vis autotaraudeuse 26

2 8020-740302-00 Couvercle décoratif 1

3 8001-740302-00 Poignée droite 1

4 8413-740307-00 Fil de connexion 1

5 8042-740101-01 Micro-interrupteur 1

6 8044-740301-00 Interrupteur-gachette | 1

7 8342-740201-00 Ressort 1

8 8342-535703-00 Bouton a ressort 1
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POS NUMERO DE PIECE DESCRIPTION NUM

9 8312-526201-01 Bouton de verrouillage | 1

10 8020-740307-00 Fiche de cable 1

11 8020-740301-00 Couvercle décoratif 1

12 8001-740301-00 Poignée gauche 1

13 8020-740309-00 Couvercle droit de la 1
batterie

14 B063001-070-00 Fixation du supportde |1
la batterie

15 8417-810136-00 Composants 1
électriques

16 8020-740308-00 Couvercle gauchedela | 1
batterie

17 8184-282101-00 Serre-cable 1

18 8413-740308-01 Ressort defil 1

19 8440-523802-01 Assemblage du tuyau 1
de connexion

20 8141-523801-00 Base de poignée 1

21 A031013-010-00 Assemblage de la 1
poignée auxiliaire

22 8440-521703-00 Assemblage de la 1
molette

23 8SFDD06-80D Boulon a téte 1
hexagonale

24 8020-740304-00 Couvercle décoratif 1

25 8006-740302-00 Partie droite du boitier | 1

26 8SJAB40-12D Vis autotaraudeuse 1

27 8024-740302-00 Couvercle droit en 1
aluminium

28 8342-740204-01 Ressort de direction 1

29 8024-740301-00 Couvercle gauche en 1
aluminium

30 8312-740202-00 Bouton 1

31 8006-740301-00 Partie gauche du 1
boitier

32 8020-740303-00 Couvercle décoratif 1

33 8291-740301-00 Grille 1

34 8440-741803-00 Ensemblage du moteur | 1

34.1 8401-740101-00 Moteur 1

23

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN

POS NUMERO DE PIECE DESCRIPTION NUM

34.2 8350-740301-00 Filet métallique 1

343 8187-740101-01 Plaque de fi xation du 1
moteur

344 8SJGN04-08D01 Vis combinée 2

345 8334-740102-00 Manchon de 1
positionnement

34.6 8334-740101-01 Manchon d'arbre 1

35 8440-740804-00 Assemblage delatéte |1
du coupe-bordure

35.1 8020-740205-00 Base de la téte de 1
coupe

352 8303-740101-00 Bloc d' équilibre de la 4
carte de contréle

353 8RE05-05A Orifice defil 1

354 8181-740101-00 Tableau de commande | 1
de sortie

355 8342-521701-00 Ressort a glissiére 1

35.6 8NA-05B Ecrou hexagonal 1

35.7 8139-740101-00 Siegedufil 1

35.8 247-1002 Fil en nylon 1

359 8020-740206-01 Couverclede latétede | 1
tonte

36 8024-740303-00 Capot de protection 1

37 8231-524301-00 Lame 1

38 8SJAB40-08 Vis autotaraudeuse 2

39 8331-526103-00 Set de couteau 1

40 8414-742603-00 Composants 1
électriques

8.4 GUIDE DE DEPANNAGE

DANGER ! Risque de blessure due a un choc électrique.
Avertissement ! Avant tout dépannage, éteignez le produit.
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Problémes

Causes possibles

Solutions

Aucune
qualification
requise

Loutil ne
démarre pas

La batterie n'est pas
correctement insérée.

Pour sécuriser la batterie,
assurez-vous que les loquets
situés sur le dessus de la
batterie sont bien en place.

La batterie n'est pas chargée

Chargez la batterie
conformément aux
instructions fournies avec
votre modele.

Linterrupteur
d'alimentation / de vitesse
est en position d'arrét

Appuyez sur l'interrupteur
marche/arrét.

La batterie n'est pas
correctement installée

Attachez-la correctement

Linterrupteur marche / arrét
n'‘est pas réglé en position
ON (Marche).

Reportez-vous au chapitre «
Démarrage du produit ».

La capacité de la batterie est

Rechargez la batterie

ventilation sont obstruées.

ventilation.

L'outil n'atteint trop faible
pas sa pleine -
puissance. Les ouvertures de Nettoyez les ouvertures de

Les vibrations
ou le bruit sont

Les boulons / écrous sont
desserrés

Serrez les boulons / les écrous

insatisfaisant

(chapitre sur I'entretien)

excessifs La bobine de coupe est Faites-la remplacer par une
endommagée bobine neuve.
. Remplissez-la ou faites-la
La bobine de coupe P
remplacer par une nouvelle -
Résultat mangque de fil de nylon

L'épaisseur des branches
dépasse la capacité

Coupez les branches
seulement dans les limites -

Le produit
s'arréte
soudainement

Batterie déchargée

Enlevez la batterie et
rechargez-la

Batterie trop chaude

Retirez la batterie et laissez-la
refroidir
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9. FINDU CYCLE DEVIE

Les produits électriques ne doivent pas étre jetés avec les produits ménagers. Les produits

électriques usagés doivent étre collectés séparément et étre éliminés dans des points de

collecte prévus a cet effet. Contactez les autorités locales ou votre revendeur pour obtenir des
B hseils surle recyclage.
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10. GARANTIE

10.1 NOTRE GARANTIE

Les produits STERWINS sont congus selon les normes de qualité les plus élevées pour les produits destinés
au marché grand public. Cette garantie aprés-vente couvre une période de 3 ans a compter de la date
d’achat du produit. Cette garantie couvre tous les défauts de piéces et main-d'ceuvre : pieces et éléments
mangquants ainsi que dommages survenant dans des conditions normales d’utilisation. Les réparations
et les changements de piéces n'entrainent pas d’extension de la période de garantie initiale. Vous devez
étre en mesure de fournir une preuve d'achat de ce produit et la date de l'achat. La couverture de la
garantie est limitée a la valeur du produit.

10.2 EXCLUSIONS DE GARANTIE

Cette garantie ne couvre pas les problémes ou les incidents résultant d'un usage incorrect du produit.
Les éléments suivants ne sont pas couverts par la garantie :

- Le produit a été utilisé incorrectement ; ou

- Dommages survenant pendant le transport ou l'installation de ce produit ; ou

- Réparations et/ou changements de pieces effectués par un tiers ; ou

- Aucun dégat n'a été causé par des influences extérieures ou des corps étrangers, tels que du sable ou
des pierres.

- Dommages résultant d’'une non-conformité avec les instructions de sécurité et d'utilisation ; ou

- Le produit a été démonté ou ouvert ; ou

- Loutil a été placé dans un environnement humide (rosée, pluie, immersion dans I'eau ...); ou

- Le produit a été utilisé a des fins professionnelles ; ou

- L'outil a été exposé a une température hors des limites spécifiées au chapitre» Entreposage ».

Le produit doit étre utilisé dans des conditions normales d'utilisation et a des fins non professionnelles.
Par conséquent, sont exclus de cette garantie les produits utilisés par les entreprises de jardinage, les
administrations locales, ainsi que les entreprises proposant des services de location payante ou de prét
gratuit d'équipements.

En cas de probléme ou de défaut, vous devez toujours consulter en premier lieu votre revendeur
Sterwins. Dans la plupart des cas,

le revendeur Sterwins pourra résoudre le probléme ou corriger le défaut. Conservez votre facture ou
votre recu : ces documents seront demandés lors du traitement d'éventuelles réclamations.
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11. DECLARATION DE CONFORMITE CE

Nous : ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, France

Déclarons que le produit
coupe-bordure a batterie 28cm
20VGT2-28.1

Est conforme aux exigences de la directive MD 2006/42/CE et aux réglementations nationales :

Directive CEM 2014/30/UE
Directive RoHS (UE) 2015/863 modifiant 2011/65/UE
Directives Bruit 2000/14/CE, Annexe VI et 2005/88/CE

Niveau de puissance acoustique mesuré : 92,67 dB (A)
Niveau de puissance acoustique garanti 96 dB (A)

EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+A1:2019+A14:2019+A2:2019

EN 50636-2-91:2014

EN IEC 55014-1:2021

EN IEC 55014-2:2021
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013

IEC 62321-3-1:2013

IEC 62321-4:2013+A1:2017

IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2015

IEC 62321-7-1:2015

IEC 62321-7-2:2017 & SO 17075-1:2017

IEC 62321-8:2017

EN IEC 63000:2018

Ne° de série : Référez-vous a la couverture arriere
et a la plaque signalétique de la machine.

Organisme notifié : Méthode d'évaluation de la conformité

aux directives 2000/14 / CE et 2005/88 / CE

L'attestation d'examen de type CE est délivrée par SGS

Organisme notifié pour la directive sur les émissions sonores : ISET S.r.l.
Via Donatori di sangue,9-46024 Moglia(MN)

Numéro d’organisme notifié : 0865 -
Signé a Ronchin, France
Date de signature : 25/10/2021
Eric LEMOINE
Responsable qualité pour les projets internationaux
ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, France
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Introduccion

Gracias por haber elegido este producto. Durante el disefio y la fabricacién de nuestros productos,
ponemos todo nuestro esfuerzo en garantizar una excelente calidad que cumpla con las expectativas de
los usuarios. Siga estas instrucciones para optimizar la vida Gtil del producto.

iIMPORTANTE! PARA QUE ESTE PRODUCTO LE OFREZCA UNA SATISFACCION COMPLETA EN SU
CONFIGURACION, USO Y MANTENIMIENTO, LE RECOMENDAMOS LEER ATENTAMENTE ESTE
MANUAL ANTES DE USAR EL PRODUCTO. PRESTE ATENCION A LAS ADVERTENCIAS BASICAS
RELACIONADAS CON LA SEGURIDAD INCLUIDAS EN ESTE MANUAL Y CONSERVE EL MANUAL PARA
FUTURAS CONSULTAS.

Illl iIMPORTANTE! CONSERVE ESTE MANUAL PARA FUTURAS
CONSULTAS: LEALAS DETENIDAMENTE

indice
1. Uso previsto del cortabordes de bateria 6. Epocainvernal
28.cm 7. Almacenamiento
2. Medidas de seguridad 8. Mantenimiento
3. Datos técnicos 9. Fin de su vida util
4. Montaje 10. Garantia
5. Transporte 11. Declaracion de conformidad CE

1. USO PREVISTO DEL CORTABORDES DE BATERIA 28 CM

Este producto estd concebido para uso exclusivo en exteriores. No debe usarse en el interior de edificios
bajo ninguna circunstancia. El cortabordes solo esta disefiado para usarse en condiciones secas y bien
iluminadas. Este cortabordes solo esta disefiado para cortar hierba, césped o vegetacion blanda similar
en areas de dificil acceso, por ejemplo debajo de arbustos, en pendientes y bordes. No lo utilice para
otros propositos. No se debe sobrepasar la capacidad maxima de corte. No corte las ramas que excedan
la capacidad maxima declarada. No lo utilice para otros propdsitos. Este producto no esta hecho para ser
utilizado por nifos o personas con discapacidades fisicas, mentales o sensoriales.

Tras abrir la caja, asegurese de que el producto venga completo con sus accesorios (de haberlos). No
utilice el producto si esta danado o tiene algun defecto. Devuélvalo a su distribuidor.
Si le da esta herramienta a otra persona, dele también este manual de instrucciones.

Por favor, tenga presente que esta unidad no ha sido disefiada para aplicaciones comerciales,
industriales o profesionales. La garantia ofrecida con el producto quedara anulada en caso de
utilizarse para propdsitos comerciales, profesionales, industriales o fines similares. Este producto
ha sido disefiado para utilizarse por un periodo de 6 aiios (Expectativa de vida util).

2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

ADVERTENCIA: Lea todas las advertencias y medidas de
seguridad. El incumplimiento de las instrucciones y
advertencias puede ocasionar incendios, electrocuciones y/o
lesiones de importancia.

Conserve todas las instrucciones y advertencias para consultas futuras.
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2.1 MEDIDAS DE SEGURIDAD GENERALES

« No maneje el cortabordes cerca de recintos de cristal, automdviles, camiones, pozos de
ventanas, bajadas, etc. sin ajustar adecuadamente el objetivo de la descarga.

« No fuerce ni sobrecargue el producto. El cortabordes funcionara mejor y de manera més
segura cuando se usa a la velocidad para la que fue disefiado.

« Si el producto ya estd montado, aseguirese de que todos los tornillos estén bien
apretados antes de usarlo.

Si el producto requiere ser montado, asegurese de que todos los elementos necesarios
para montar el producto estan presentes al abrir el paquete. No utilice el producto si esta
dafiado o tiene algin defecto. Devuélvalo al distribuidor mas cercano.

« El término «herramienta eléctrica» que aparece en las advertencias hace referencia
tanto a herramientas que funcionan conectadas a la red eléctrica (con cable) como a otras
que funcionan con baterias (sin cable).

2.2 SIMBOLOS EN EL PRODUCTO

Este simbolo significa que este producto cumple con las directivas europeas aplicables, y se

c € Conforme con los estandares europeos:
ha realizado una prueba de cumplimiento de estas directivas.

Simbolo de circulacion de productos dentro del mercado de la Union Aduanera de los
estados miembros.

Marcaje de conformidad ucraniana.

Los productos eléctricos no deben desecharse con el resto de la basura doméstica. Los
productos eléctricos usados deben ser desechados y recogidos por separado en puntos de
recogida provistos para tal propdsito. Solicite informacién sobre el reciclaje a las
autoridades locales o su distribuidor.

Lea y comprenda todas las instrucciones antes de usar el producto, siga todas las
advertencias y medidas de seguridad.

*Universal: compatible solo con Sterwins UP20, Lexman UP20 y Dexter UP20

b B 1 @

©
3

Nivel de potencia acustica garantizado probado segun la Directiva 2000/14/CC modificada
968  por2005/88/CE).

No deje expuesto el producto a la lluvia o a condiciones de humedad.

@
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Utilice protecciones auditivas.

@®

O Utilice gafas de proteccién

Utilice guantes protectores.

Utilice botas de seguridad.

Utilice una proteccién respiratoria.

Retire la bateria antes de realizar trabajos de mantenimiento o limpieza.

Mantenga alejadas a las personas alrededor.

iAdvertencia! Peligro de piezas giratorias. jMantenga las manos alejadas del soplador!
Peligro de lesiones fisicas

oJ =% TP RN @ Q

Tenga cuidado de objetos que puedan salir despedidos hacia otras personas cercanas.
Mantenga a las personas presentes a una distancia segura de la maquina.

i

2.3 SIMBOLOS EN ESTE MANUAL

Tipo y causa del peligro: El incumplimiento de este aviso de peligro puede dar lugar a
lesiones fisicas graves o mortales.

Tipo y causa del peligro: Este simbolo indica que se pueden causar dafios al aparato, al
medioambiente o a la propiedad si no se sigue esta advertencia.

Nota: Este simbolo indica la presencia de informacién importante para entender mejor el
producto.

Lea el manual: Este simbolo indica que debe leer con atencién el manual del usuario.

ENCN-

30



(XXX)  Consulte la ilustracién correspondiente al final del folleto.

@ Retire la bateria durante el transporte, almacenamiento, reparacion y limpieza.

—
< Recicle este manual de instrucciones.

@ Este producto es reciclable. De no poder continuar usandolo, llévelo a un punto de recogida
s

de productos reciclables.

09

’ @ Recicle el embalaje de este producto.
(|

-

2.4 SEGURIDAD EN EL LUGAR DETRABAJO

« Mantenga la zona de trabajo limpia y bien iluminada. Los lugares desordenados o poco

iluminados favorecen los accidentes.

« No utilice herramientas eléctricas en ambientes explosivos, por ejemplo, en presencia
de liquidos, gases o polvo inflamables. Las herramientas eléctricas generan chispas que
pueden hacer que se enciendan el polvo o los vapores.

» Mantenga a los nifios y las demds personas alejados cuando esté utilizando una
herramienta eléctrica. Las distracciones pueden hacerle perder el control de la

herramienta.

2.5 SEGURIDAD ELECTRICA

A\

jADVERTENCIA!  jEste producto genera un camEo
electromagnético durante el funcionamiento! En
determinados casos, jdicho campo podria afectar el
funcionamiento correcto de implantes medicos de tipo activo
o pasivo! jPara reducir el riesgo de lesiones graves o mortales,
recomen&amos a las personas con implantes médicos que
consulten a su médico y al fabricante del implante antes de
utilizar este producto!

« No deje las herramientas eléctricas expuestas a la lluvia o la humedad. La penetracion
de agua en una herramienta eléctrica aumentard el riesgo de descarga eléctrica.
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2.6 SEGURIDAD PERSONAL

« Manténgase alerta, preste atencion a lo que esta haciendo y use el sentido comin
cuando esté utilizando una herramienta eléctrica. No utilice herramientas eléctricas si
estd cansado o se encuentra bajo los efectos de estupefacientes, alcohol o farmacos.
(ualquier momento de descuido durante la utilizacion de herramientas eléctricas podria
ocasionar lesiones fisicas graves.

« Utilice un equipo de proteccion personal. Utilice siempre gafas protectoras. Los
elementos de proteccidn, tales como mdscaras antipolvo, calzados de sequridad
antideslizantes, cascos de sequridad o protecciones auditivas, utilizados en las
circunstancias que asi lo requieran, reducirdn el riesgo de sufrir lesiones.

« Evite la activacion accidental de la herramienta. Asegurese de que el interruptor estd en
la posicion de apagado antes de conectar la herramienta a la red eléctrica y/o acoplar la
bateria, 0 al coger o transportar la herramienta. Transportar las herramientas eléctricas
con el dedo en el interruptor, o suministrarles corriente con el interruptor en la posicion
de encendido, invita a accidentes.

« No se estire al realizar el trabajo. Procure mantener un buen equilibrio y un apoyo firme
en todo momento. De este modo podra controlar mejor la herramienta eléctrica en
situaciones inesperadas.

« Retire cualquier llave de ajuste o llave inglesa de la herramienta antes de activarla.
(ualquier llave o dtil enganchado a un elemento rotativo de la herramienta eléctrica
podria ocasionar lesiones.

« No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta eléctrica adecuada para la
tarea que vaya a realizar. La herramienta correcta funcionara mejor y con més sequridad a
|a velocidad para la que ha sido disefiada.

- Use la herramienta eléctrica, los accesorios, las brocas, etc., siguiendo las instrucciones
y teniendo en cuenta las condiciones de trabajo y la tarea a realizar. El uso de la
herramienta eléctrica para fines diferentes a aquellos para los que ha sido disefada
podria resultar peligroso.

« Utilice ropa adecuada. No lleve puesta ropa holgada ni joyas. Mantenga el cabello,
la ropa y los guantes apartados de las piezas mdviles de la maquina. La ropa holgada,
asi como las joyas o el pelo largo podrian engancharse en las piezas moviles de la
herramienta.

2.7 USO Y CUIDADO DE LA HERRAMIENTA ELECTRICA

« Algunas regiones poseen legislacion que restringe el uso de este producto para ciertas
operaciones. Consulte con la autoridad local sobre el reciclaje de productos.

- No permita nunca que utilicen el aparato nifios o personas con discapacidades fisicas,
sensoriales 0 mentales, 0 que no cuenten con la experiencia o los conocimientos

32



necesarios, ni quienes no estén familiarizados con estas instrucciones. La legislacion local
podria restringir la edad del usuario.

« El operario, 0 usuario, serd responsable de los accidentes o situaciones de peligro que
ocasione a otras personas 0 a su propiedad.

- Mantenga a las personas, los nifios y las mascotas alejados 15 m del drea de trabajo.
Detenga la herramienta si alguien entra en el drea de trabajo.

+ Lleve siempre calzado robusto y pantalones largos cuando utilice el aparato. No utilice
el aparato cuando vaya descalzo o lleve puestas sandalias abiertas. No vista prendas
holgadas o de las que cuelguen cordones o lazos ya que pueden engancharse en las
partes moviles.

« No se ponga ropa holgada o joyas que puedan ser atraidos hacia la entrada de aire.

« Atese en coleta el pelo largo de forma que quede por encima de los hombros para evitar
que pueda enredarse en las partes moviles.

« Utilice siempre proteccion auditiva cuando esté usando la méaquina. El producto es
extremadamente ruidoso y pueden producirse lesiones auditivas permanentes si no se
siguen estrictamente las instrucciones para limitar la exposicion, reducir el ruido y usar
proteccion auditiva.

« Utilice siempre proteccién para los 0jos cuando esté usando la mdquina. El fabricante
sugiere una mascara facial completa o gafas completamente cerradas. Las gafas o gafas
de sol normales no son una proteccion adecuada.

« Antes de cada uso, aseguirese de que todos los controles y dispositivos de sequridad
funcionen correctamente. No utilice la herramienta si el interruptor de apagado no
detiene el producto.

« Antes de cada uso, siempre inspeccione la carcasa en busca de dafios. Asegurese de que
los protectores y las empufiaduras estén en su lugar y debidamente asequradas.

« No utilice nunca la méaquina si las protecciones o pantallas estan defectuosas, o sin estar
colocados en su sitio los dispositivos de sequridad, por ejemplo, el colector de residuos.

- Mantenga todas las entradas de ventilacion de la herramienta libres de cualquier
obstruccion o acumulaciones de suciedad.

» Despeje el drea de trabajo antes de iniciar la tarea.

« Use una méscara de filtro facial en condiciones de polvo para reducir el riesgo de
lesiones asociadas con la inhalacién de polvo.

» Nunca dirija el producto hacia personas o animales.
« No use el producto cerca de ventanas abiertas, etc.

« No use la herramienta si el interruptor de alimentacién no funciona. Cualquier
herramienta que no pueda controlarse desde el interruptor es peligrosa y debe ser
reparada antes de volver a utilizarse.
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« Desconecte la bateria de la herramienta antes de ajustarla, cambiar los accesorios o
guardarla. Estas medidas preventivas reduciran el riesgo de que la herramienta eléctrica
pueda activarse accidentalmente.

« Guarde las herramientas eléctricas apagadas en un lugar fuera del alcance de nifios

y no deje que las usen personas que no estén familiarizadas con estas instrucciones o
con las herramientas. Las herramientas eléctricas son peligrosas si las usan personas sin
experiendia.

« Lleve a cabo el mantenimiento de las herramientas eléctricas. Examine las herramientas
eléctricas en busca de elementos mdviles desalineados o trabados, piezas rotas o alguna
otra circunstancia que afecte a su funcionamiento. En caso de darios, haga reparar la
herramienta eléctrica antes de volver a utilizarla. Muchos de los accidentes se deben a un
mantenimiento deficiente de las herramientas eléctricas.

« No toque partes mdviles peligrosas hasta que la maquina esté desenchufada y se hayan
detenido por completo.

« Aprenda a detener la unidad con rapidez en situaciones de emergencia
2.8 USO Y CUIDADO DE LA BATERIA DE LA HERRAMIENTA

« Recargue la herramienta utilizando tinicamente el cargador especificado por el
fabricante. Un cargador que es adecuado para un tipo de bateria podria ocasionar un
incendio si se utiliza con otro tipo de bateria.

« Utilice las herramientas eléctricas solamente con las baterias especificamente disefiadas
para las mismas. La utilizacién de otro tipo de baterias podria dar lugar a lesiones e
incendios

« Cuando no se esté utilizando la bateria, manténgala apartada de objetos metdlicos
tales como clips para papeles, monedas, llaves, clavos, tornillos, o cualquier otro objeto
metalico pequenio que pudiera provocar un cortocircuito en sus terminales de corriente. El
cortocircuito de los terminales de la bateria puede causar quemaduras o incendios.

« En condiciones de uso intensivo, es posible que se produzca una fuga del liquido

de la bateria. Evite el contacto. En caso de contacto accidental, enjudguese con agua
abundante. Si el liquido entra en contacto con los ojos, solicite atencion médica. El dcido
emanado por la bateria puede causar irritacion o quemaduras.

2.9 ADVERTENCIAS SOBRE LA SEGURIDAD DEL CORTABORDES ELECTRICO:

« Use este cortabordes solo para los fines para los que fue disefiado, no apunte el
cortabordes a ninguna persona o animal.

« Retire la bateria cuando el usuario deje de trabajar la maquina; antes de despejar un
bloqueo; antes de revisar, limpiar o trabajar en la maquina; después de golpear un objeto
extrafo para inspeccionar la maquina en busca de dafios; si la maquina comienza a
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vibrar anormalmente, para comprobarlo de inmediato; durante el transporte y durante el
almacenamiento.

« Almacene los cortabordes en interiores: cuando no estén en uso, los cortabordes deben
almacenarse en interiores, en un lugar seco y bajo llave, fuera del alcance de los nifios.

« Mantenga las partes del cuerpo alejadas del carrete recortador. Compruebe que el
interruptor esté apagado antes de quitar el material atascado. Cualquier descuido cuando
utiliza herramientas eléctricas podria ocasionarle lesiones graves.

« Lleve el cortabordes por el asa con el carrete de corte detenido. El manejo apropiado del
cortabordes reducird la posibilidad de lesionarse con el carrete de corte.

« Sujete la herramienta eléctrica Unicamente por sus superficies de agarre aisladas, dado
que el accesorio de corte puede hacer contacto accidental con cables ocultos. El contacto
de las hojas de corte con un cable bajo tension podria electrificar las piezas metalicas
expuestas de la herramienta eléctrica y causar una descarga eléctrica al usuario.

« Sujete el cortabordes correctamente (p. ej., con las dos manos si dispone de dos
empunaduras). La pérdida de control puede causar lesiones.

« Mantenga las manos y los pies alejados del elemento de corte en todo momento, y
especialmente cuando encienda el producto.

- Mantenga siempre una postura sequra y estable cuando utiliza la unidad.

« No utilice nunca el producto cuando esté subido a escalones o escaleras de mano. Nunca
trabaje a una altura por encima del hombro.

« Aseguirese de que el elemento de proteccion suministrado estd instalado antes de usar
el producto. Nunca utilice un producto que no tenga todos sus componentes instalados o
haya sido modificado con elementos no autorizados.

« Revise con regularidad el carrete de corte en busca de dafios y, de observarse alguno,
reparelo inmediatamente.

« Apague la unidad si el carrete de corte se traba. Retire la bateria y elimine el bloqueo.
Inspeccione el carrete en busca de dafos antes de volver a utilizarlo.
2.10 REPARACION

« Solicite la reparacion de su herramienta eléctrica a un técnico cualificado y utilizando
solamente piezas de repuesto idénticas. De este modo se conservara la sequridad de la
herramienta eléctrica.

« Antes de volver a utilizar el producto, llévelo a un profesional cualificado para que lo
revise y, si es necesario, efectue las reparaciones necesarias.
2.11 RIESGO RESIDUAL

« Léase este manual de instrucciones detenidamente para familiarizarse con la utilizacion
del producto. Memorice las instrucciones de sequridad y sigalas al pie de la letra. Esto
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le ayudard a evitar riesgos y situaciones peligrosas. Esté siempre alerta cuando utilice

este producto para poder reconocer y gestionar los peligros con antelacién. Una rdpida
intervencion puede evitar lesiones graves y dafios a la propiedad. Apague y desconecte de
|a bateria si hay un mal funcionamiento.

« Incluso si se siguen estrictamente todas las instrucciones, todavia existen algunos
factores que podrian conducir a riesgos, como:
- Partes despedidas de la pieza de trabajo.
- Lesiones por vibracion: use las empufiaduras designadas y trate de reducir el tiempo
de trabajo y la exposicion.
- Lesiones provocadas por el ruido: use proteccion para los oidos y reduzca el tiempo de
trabajo y la exposicion.
- Inhalacion de polvo y particulas.
- Utilice proteccion ocular en todo momento.
Si experimenta alguno de estos factores mientras usa la maquina, detenga la maquinay
consulte a su médico de inmediato.
« Lesiones provocadas y agravadas por el uso prolongado de la herramienta. Asegurese de
que tomar descansos regulares cuando utilice la herramienta por periodos prolongados.

« El uso prolongado de la unidad expone al usuario a vibraciones que pueden causarle
una serie de condiciones que se conocen colectivamente como el sindrome de hormigueo
en brazos y manos (p. ej., dedos se tornan blancos, asi como determinadas enfermedades

EN

como el sindrome de tdnel carpiano).

« Para reducir dicho riesgo cuando utiliza la unidad, use unos guantes protectores y

mantenga las manos calientes.

3. DATOS TECNICOS

Modelo

20VGT2-28.1

Tensiéon nominal (V CC)

18V CC

Peso de la maquina (incluida la bateria)

2,17 kg con 20VBA2-25.1

Capacidad de corte

280 mm

Cable de nailon

No metélico, @ 1,6 mm, longitud 3 m

Nivel de potencia acustica garantizado (dB(A))

96 dB(A)

Nivel de potencia actistica medido (dB(A))

92,67 dB (A)
K=1,732 dB(A)

Nivel de presion sonora (dB (A))

73dB (A) K=3dB (A)

Corriente de funcionamiento

10A

Corriente maxima

15A

Proteccion recomendada

Proteccion mediante bateria

Nivel de vibracion (K=1,5 m/s?)

5,14 m/s?
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Revoluciones del motor en vacio (min™') 8000

El valor total declarado de las emisiones vibratorias ha sido medido conforme a un método de ensayo
estandar y puede utilizarse para efectuar comparaciones entre herramientas. El valor total declarado
de emisiones vibratorias también puede utilizarse para llevar a cabo una evaluacién preliminar de
exposicion. La emisién de vibraciones durante el uso real de la herramienta eléctrica puede diferir del
valor total declarado dependiendo de las formas en que se utiliza la herramienta; y puede resultar
necesario identificar medidas de seguridad para proteger al operador que se basan en una estimacion
de la exposicion en las condiciones reales de uso (teniendo en cuenta todas las partes del ciclo operativo,
como los momentos en que la herramienta esta apagada y cuando estd inactivo ademas del tiempo de
activacion).

Bateria
Tipo de bateria lon de litio
Modelo 20VBA2-25.1 20VBA2-50.1
20VBA2-25.1XXX 20VBA2-50.1XXX
Tension nominal (V CC) 18V CC 18V CC
Capacidad nominal de la bateria 2,5Ah Li-lon 5Ah Li-lon
Numero de células en la bateria 5 10
Peso (kg) 0,47 kg 0,71 kg
Cargador
Modelo 20VCH1-3A.1 20VCH2-6A.1
20VCH1-3A.1XXX | 20VCH2-6A.1XXX
Potencia nominal de 100-240 V~ 100-240 Ve
entrada
Tension nf)mlnal de 21V CC 21V CC
salida
Temperatura operativa 4°C~24°C 4°C~24°C
[°C]
Peso (kg) 0,597 kg 0,644 kg
4. MONTAIJE

jADVERTENCIA! EI producto debe estar completamente
montado antes de utilizarlo! {No utilice un producto que solo
esta parcialmente montado o que se haya montado con
piezas dafiadas! {Siga paso a paso lasinstrucciones de montaje
y consulte las ilustraciones incluidas a modo de referencia
visual para facilitarle el montaje del producto!
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4.1 DESEMBALAJE

Sk wN =

10.
11.

Botdn de deshloqueo

Empunadura principal

Interruptor de encendido/apagado
Proteccion trasera

Puerto de acoplamiento de la bateria
Abrazadera de desbloqueo de ajuste
de la longitud

Abrazadera de bloqueo de ajuste de
la longitud

Barra

Boton de deshloqueo de ajuste de
inclinacion

Cubierta protectora

Empuiiadura auxiliar

14a.
14b.
14c.
14d.
14e.

14f.

14q.
14h.

15.

15a.

« Utilice siempre guantes cuando desembale.
« No utilice cdter, cuchillo, sierra ni ninguna otra herramienta similar para desembalar.

« Transporte la herramienta sélo por la empufiadura (2).

Boton

Protector de plantas
Carrete del hilo de corte
Cubierta

Cierre

Carrete de corte

Cable de corte

(arcasa

Ojete

Tornillo

Botdn de liberacion
Cuchilla

Protector de la cuchilla

« Guarde la caja para su posterior reutilizacion (transporte y almacenamiento).
« Conserve el manual de instrucciones en un drea seca para consultas adicionales.
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4.2 INSTALACION

Colocacion de la proteccion: ilustracion @

Gire el carrete del hilo de corte 14 para que quede al revés.
Alinee y coloque el protector 10 en el carrete de corte 14.
Asegure el protector 10 con cuatro tornillos.

Ajuste de la empuiadura auxiliar: ilustracién (2.2)

Suelte la perilla y deslice la empunadura auxiliar 11 hacia arriba o hacia abajo para ajustar la altura para
adaptarse a la aplicacion deseada.

Apriete la perilla en la posicion ajustada. Asegurese de que el sistema de dientes se encaja en su lugar.
NOTA:Asegurese de que la conexion esté bien asegurada. Apriete la perilla hasta que no haya espacio
entre la empunadura y el soporte de la empufiadura.

DURANTE SU UTILIZACION: illustration (3.1)

Utilice gafas de proteccion.

Utilice guantes protectores.

Utilice botas de seguridad.

Utilice proteccién auditiva.

Utilice una indumentaria protectora.

Ajuste de inclinacion: iIustracién@

Ajuste el angulo del cabezal de corte 14 para adaptarse a las condiciones del terreno.

Presione el boton de desbloqueo 9 y manténgalo en su posicién.

Mueva la barra 8 ligeramente hacia arriba o abajo.

Suelte el botén de desbloqueo 9y siga moviendo la barra 8 hasta que encaje en su lugar.
jADVERTENCIA! jAsegurese siempre de que el botén de desbloqueo encaje en su lugar después de
ajustar el cortabordes en una de las tres posiciones indicadas! jNunca lo ajuste a una posicion intermedia!
Ajuste de longitud: iIustracién@

Ajuste la longitud de la barra para adaptarse a la altura de su cuerpo.

Afloje la funda de bloqueo 7 en sentido horario.

Tire de la barra 8 hacia afuera o juntelo para ajustar la longitud deseada.

Apriete la funda de bloqueo 7 en sentido anti horario.

Instalacion/retiro de la bateria: ilustracion

ADVERTENCIA: Asegurese de que el pestillo en la parte inferior de la bateria encaje en su lugar y
que la bateria esté completamente asentada y segura en el puerto de acoplamiento de la bateria del
cortacésped antes de comenzar la operacion.

Si no asienta la bateria de manera segura, podria caerse y provocar lesiones personales graves.

Instrucciones de instalacién: Para acoplar, alinee y deslice la bateria en las ranuras del puerto de
acoplamiento de la bateria hasta que encaje en su lugar.
Para retirarlo: Para liberar, presione el botén de desbloqueo de la bateria y retire la bateria del producto.

4.3 PRIMER USO

Compruebe la bateria: ilustracion

jADVERTENCIA! Lea el apartado de MEDIDAS DE SEGURIDAD al
principio de este manual, incluyendo todo el texto de los
subtitulos antes de usar el producto.
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La bateria no esta completamente cargada en el momento de
la compra.

Antes de usar el producto por primera vez, coloque la bateria
en el cargador y carguela por completo.

Preste especial atencién a la parte de las instrucciones del primer uso del aparato: concentre toda su
atencion a este primer uso. Realice la primera prueba en un espacio libre sin obstaculos ni elementos
circundantes.

4.4 UTILIZACION

Puesta en marcha del producto: ilustracion

Presione el botén de desbloqueo 1y manténgalo en su posicidn.

Apriete el interruptor de alimentacién 3 para poner en marcha la herramienta. Suelte el botén de
desblogueo 1 cuando el producto esté funcionando. Suelte el interruptor de alimentacién 3 para apagar
la herramienta.

iADVERTENCIA! jNo intente nunca bloquear el interruptor en
|a posicion de encendido!

jAdvertencia! Apague y retire la bateria antes de cualquier
ajuste

Ajuste de longitud: ilustracion

Ajuste la longitud de la barra para adaptarse a la altura de su cuerpo.
Afloje la funda de bloqueo 7 en sentido horario.

Tire de la barra 8 hacia afuera o juntelo para ajustar la longitud deseada.
Apriete la funda de blogueo 7 en sentido anti horario.

Ajuste de la empuiadura auxiliar: ilustracion
Suelte la perilla y deslice la empuiadura auxiliar 11 hacia arriba o hacia abajo para ajustar la altura para

adaptarse a la aplicacién deseada. Apriete la perilla en la posicién ajustada. Asegurese de que el sistema
de dientes se encaja en su lugar.

NOTA: Asegurese de que la conexion esté bien asegurada. Apriete la perilla hasta que no haya espacio
entre la empunadura y el soporte de la empuiadura.

Ajuste de angulo: iIustracién
Ajuste el cabezal de corte a 0° para recortar o 180° para bordes.
Deslice la funda de desbloqueo 6 hacia arriba y gire la manija principal 2 en sentido horario mientras

sostiene el poste 8 para ajustar el cabezal de corte a un angulo de 180°. Asegurese de que la funda de
desbloqueo 6 encaje en su lugar.

jADVERTENCIA! jAsegurese siempre de que el manguito
encaje en su Iulgar después de ajustar el mango en una de las

posiciones finales! jNuncalo ajuste a una posicion intermedia!
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Ajuste de inclinacion

Ajuste el angulo del cabezal de corte 14 para adaptarse a las condiciones del terreno.
Presione el boton de desbloqueo 9y manténgalo en su posicién.

Mueva la barra 8 ligeramente hacia arriba o abajo.

Suelte el botén de desbloqueo 9y siga moviendo la barra 8 hasta que encaje en su lugar.

desbloqueo encaje en su lugar despues de ajustar el
cortabordes en una de las tres Jqosmones indicadas! jNuncalo
ajuste a una posicion intermedia!

2 jADVERTENCIA! jAsegurese siempre de que el boton de

Operacion del producto: ilustracion a

se una mascara de filtro si el funcionamiento levanta polvo.

2 :PRECAUCION! Utilice gafas protectoras en todo momento.
Se recomienda el uso de guantes y calzado de seguridad.

« Antes de cada uso, examine el producto, la bateria, el cargador y los accesorios en busca
de darios. No utilice el producto si esta dafiado o presenta algin desgaste.

« Verifique doblemente que los accesorios y las fijaciones estén bien instalados.
« Sujete siempre el producto por la empufadura. Mantenga el asidero seco para procurar
un agarre sequro.

« Asegurese de que las ranuras de ventilacion estén limpias y no tengan obstrucciones.
Limpielas con un cepillo blando si fuera necesario. La obstruccion de las ranuras de
ventilacion puede sobrecalentar y dafiar el producto.

« Apague el producto inmediatamente si es interrumpido por personas que acceden
al drea de trabajo. Espere siempre a que el producto se detenga por completo antes de
soltarlo.

« No trabaje hasta la fatiga. Tome descansos requlares para poder concentrarse en el
trabajo y mantener un control total de la herramienta.

« Antes de encender el producto, verifique si se ha montado correctamente y si todas las
partes moviles funcionan sin problemas.

« Enentornos polvorientos, humedezca ligeramente la superficie a despejar o bien utilice
un accesorio rociador conectado a la herramienta.

« Use la herramienta solo a unas horas razonables a fin de evitar molestar a otras
personas. No la utilice a unas horas tempranas ni tampoco demasiado tarde.

« Evite utilizar el producto cuando haga mal tiempo, especialmente si hay riesgo de
relampagos. No trabaje en condiciones de poca iluminacién. El operador requiere una
vista clara del drea de trabajo para identificar posibles peligros.
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- Tenga cuidado de no cortarse con cualquier dispositivo instalado para recortar la
longitud del hilo. Una vez extendido el hilo, vuelva a poner la unidad en su posicién
original de uso antes de encenderla.

« Nunca instale elementos cortantes de metal.
« Nunca reemplace elementos de corte no metalicos por elementos de corte metalicos.

« El uso de proteccion auditiva reduce la capacidad de escuchar advertencias (gritos o
alarmas). El operador debe prestar especial atencion a lo que sucede en el drea de trabajo.
No se distraiga y concéntrese siempre en la tarea.

« El uso de herramientas similares cercanas aumenta el riesgo de lesiones auditivas y la
posibilidad de que otras personas accedan a su drea de trabajo.

« Mantenga una postura firme y equilibrada.

« No se estire al realizar el trabajo. Podria perder el equilibrio al estirarse. Tenga cuidado
donde pone los pies en las pendientes.

« Ande a paso normal y no corra nunca. Mantenga todas las partes de su cuerpo lejos de
cualquier parte movil.

« Nunca haga funcionar el producto sin el equipo adecuado conectado.

« « No modifique el producto en modo alguno ni use piezas o accesorios no recomendados
por el fabricante.

Si el producto se cae, sufre un fuerte impacto o empieza a
vibrar de forma andmala, deténgalo inmediatamente y
examinelo para comprobar si tiene dafios o para identificar la
causa de la vibracion. La reparacion de dafos y reemplazo de
componentes deben ser llevados a cabo por un centro de
servicio técnico autorizado.

« Para reducir el riesgo de lesiones asociadas con el contacto de las piezas giratorias,
siempre pare la maquina, retire la bateria y asegurese de que todas las piezas méviles se
hayan detenido:

- antes de limpiarlo o eliminar cualquier obstruccién

- antes de dejarlo desatendido

- antes de instalar o retirar componentes

- antes de examinar, limpiar o trabajar en el aparato

- en caso de vibraciones inusuales (inspeccionar inmediatamente),
Siega: llustracién

Asegurese de quitar el protector de cuchilla 15a antes de cada uso.

Doble el protector de plantas 13 hacia adentro.

Ajuste el angulo del cabezal de corte 14 a 0° para la operacién de corte.

Sostenga el producto firmemente con un espacio entre el producto y su lado derecho.

Péongase de pie, no se incline hacia adelante y preste atencién a la postura. Mantenga ambos pies
separados para ayudar a mantener el equilibrio.
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Mantenga el carrete de hilo justo por encima del suelo en dngulo de aprox. 30°.

Mueva el producto con un arco regular lento de izquierda a derecha antes de volver a colocarlo en la
posicion inicial antes de recortar la siguiente area.

Asegurese de que el dispositivo de corte permanezca limpio y sin trozos sueltos que puedan provocar
que se atasque. Comprobar regularmente. Suelte el interruptor de encendido/apagado 3 y retire la
bateria antes de comprobar.

Recorte el césped mas largo por etapas; no corte hierba larga de un corte. Para obtener los mejores
resultados, corte el césped mas largo en etapas.

bloqueado. Por lo tanto, el producto se apagara
automaticamente debido a la sobreintensidad. Por tanto,
suelte el interruptor de encendido/apagado y luego comience
de nuevo para continuar con el recortado.

@ NOTA: Durante el corte, el cabezal de corte puede estar

Bordeado: llustracion

Asegurese de quitar el protector de cuchilla 15a antes de cada uso.
Doble el protector de plantas 13 hacia afuera.
Ajuste el angulo del cabezal de corte 14 a 180° para la operacién de bordeado.

Alimentacion de linea

Durante el uso, la punta delalinea de corte se ird acortando debido al desgaste. Compruebe regularmente
el estado de la linea de corte 14d y ajustelo si es necesario.

automatica. No golpee el cabezal de recorte en el suelo ya que

@ NOTA: El producto esta equipado con un cabezal de extraccion
esto danaria el producto.

Llenado manual

Gire el carrete del hilo de corte 14 para que quede al revés.

Presione el botoén de liberacion 14h mientras tira del cable de corte 14d. El carrete soltara el cable de
corte. Repita hasta que la parte desgastada del cable de corte 14d exceda la distancia a la cuchilla 15.
Conecte la bateria y use el producto como se describe.

La cuchilla 15 cortara el exceso de cable y siempre debera permanecer dentro del radio del protector.

jADVERTENCIA! iEl cable de corte sale disparado!
iPeligro de lesiones especialmente para los transetntes!

Auto alimentacion

Con el producto en funcionamiento, suelte el interruptor de encendido/apagado 3 para que se detenga
por completo.
Presione el botén de bloqueo 1y el interruptor de encendido/apagado 3 para iniciar el producto.

NOTA: El cable se extendera aproximadamente 8 mm con cada
Rlarada y sequira hasta que alcance la longitud de la cuchilla.

0 empiece y pare con frecuencia ya que el cable de corte
puede auto alimentarse inintencionadamente y provocar que
se desperdicie mucho cable.
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Después del uso: llustracion @

Apague el producto, retire la bateria y deje que se enfrie.
Acople el protector de la cuchilla.
Examine, limpie y guarde el producto como se describe a continuacién.

Extraccion y carga de la bateria: llustracion y manual de instrucciones de la bateria.
1. Presione el botdn de bloqueo en el centro superior de la bateria para extraerla del producto.
2. Coloque la bateria en el cargador deslizandola en una posicion bloqueada hasta que haga clic

3. Cuando la luz verde parpadea, la bateria se esta cargando. Si la luz verde ya no parpadea, la bateria esta
completamente cargada.

5. TRANSPORTE

El transporte de la maquina o la bateria puede requerir que cumpla con ciertos requisitos especificos de
su pais. Asegurese de respetarlos poniéndose en contacto con las autoridades de su pais. Asegurese de
que la temperatura durante el transporte nunca esté fuera del rango de temperatura que se comenta en
el capitulo de almacenamiento

5.1 TRANSPORTE DE LA MAQUINA

Apague el producto y retire la bateria. Transporte siempre el producto por su asa. Proteja el producto de
posibles golpes o vibraciones fuertes que pudieran producirse mientras lo transporta en algtn vehiculo.
Sujete el aparato de una manera segura para evitar que pueda resbalarse o caerse. No deje el producto
expuesto a al sol.

5.2 TRANSPORTE DE LAS BATERIAS DE LITIO.

Consulte el manual de instrucciones de la bateria para obtener mas detalles.

6. EPOCA INVERNAL
llustracion

Desconecte la bateria de la herramienta eléctrica.

Antes de un almacenamiento prolongado, asegurese de que la carga de la bateria se ajuste a las
instrucciones proporcionadas en el manual de instrucciones de la bateria. Siga las instrucciones del
apartado sobre almacenamiento abajo. Se recomienda guardar el producto en su embalaje original, o
cubrirlo con una caja o un paio apropiado para protegerlo del polvo.

7. ALMACENAMIENTO

Almacene siempre la maquina y la bateria en lugar limpio, seco y bien ventilado a una temperatura
entre 4°Cy 24°C. Cubrala para que tenga una mayor proteccion. Se recomienda guardar el producto en
su embalaje original, o cubrirlo con una caja o un pafio apropiado para protegerlo del polvo. Procure
asegurar la unidad durante el transporte.

7.1 ALMACENAMIENTO DE LA MAQUINA
llustracion

Desconecte la bateria de la herramienta eléctrica. Revise bien la unidad en busca de partes desgastadas,
aflojadas o dafadas. Limpie la unidad antes de guardarla. No deje el producto expuesto a al sol. Asegurese
de que el producto esté siempre protegido del frio y la humedad.

7.2 ALMACENAMIENTO DE LAS BATERIAS DE LITIO

Asegurese de que el nivel de energia de la bateria sea el recomendado en el manual de instrucciones de
la bateria. Consulte el manual de instrucciones de la bateria para obtener mas detalles.
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8. MANTENIMIENTO

etire la bateria antes de ajustar, inspeccionar, limpiar o

c kPELIGRO! Riesgo de lesiones debido a descargas eléctricas.
almacenar el producto.

8.1 LIMPIEZA

llustracién @ a @

Mantenga todos los dispositivos de seguridad, las ranuras de aire y la carcasa del motor libres de residuos
y suciedad. Limpie el equipo con un pafo y/o con aire comprimido. Se recomienda encarecidamente
limpiar el aparato después de cada uso.

No utilice productos de limpieza, ya que pueden atacar el plastico y debilitar la integridad estructural
del cortasetos.

8.2 SUSTITUCION

Relleno del cable de corte: llustracion

Dé lavuelta al producto para acceder al cable de corte. Sostenga el carrete del hilo de corte 14 firmemente
con una mano. Presione los pestillos de liberacion 14b en ambos lados para quitar la cubierta del cabezal
de corte. Quite el carrete usado. Deseche toda el cable 14d restante del carrete. Limpie la carcasa 14e y
el carrete. Corte un nuevo cable de corte de 5 m de largo con un didmetro de 1,2 mm. Pase un extremo
del nuevo cable corte 14d a través del pequeno ojal en el carrete en la direccion de las flechas. Haga un
nudo y tire del cable de corte y luego ddblelo. Enrolle todo el cable de corte firmemente alrededor del
carrete en la direccion de las flechas en el carrete. Tire del cable del nuevo carrete por una longitud de
aproximadamente 13 cm. Dirija el cable de corte 14d a través de las muescas. Dirija el cable de corte 14d
para que termine a través del ojal 14f de la carcasa. Inserte el carrete en la carcasa. Gire el carrete hasta
que encaje en su lugar. Vuelva a colocar la cubierta 14a y asegurese de que encaje en su lugar.

Reemplazo del carrete: llustracion

Reemplace el carrete cuando esté vacio o desgastado.

Dé la vuelta al producto para acceder al cable de corte. Sostenga la cabeza recortadora 14 firmemente
con una mano. Presione los pestillos de liberacion 14b en ambos lados para quitar la cubierta 14a. Limpie
la carcasa 14e antes de insertar un nuevo carrete 14c del mismo tipo. Tire del cable del nuevo carrete por
una longitud de aproximadamente 13 cm. Dirija el cable de corte 14d a través de las muescas. Dirija el
cable de corte 14d para que termine a través del ojal 14f de la carcasa. Inserte el carrete en la carcasa.
Gire el carrete hasta que encaje en su lugar. Vuelva a colocar la cubierta 14a y asegurese de que encaje
en su lugar.

45

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN

8.3 PLANO DE DESPIECE

POSICION NUMERO DE PIEZA DESCRIPCION NUM.
1 8SJAB40-14 Tornillo autorroscante | 26
2 8020-740302-00 Cubierta decorativa 1
3 8001-740302-00 Mango derecho 1
4 8413-740307-00 Cable de conexién 1
5 8042-740101-01 Microinterruptor 1
6 8044-740301-00 Gatillo interruptor 1

7 8342-740201-00 Muelle 1
8 8342-535703-00 Resorte de botén anti 1

bloqueo

9 8312-526201-01 Botén de desbloqueo 1
10 8020-740307-00 Enchufe del cable 1
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POSICION NUMERO DE PIEZA DESCRIPCION NUM.

11 8020-740301-00 Cubierta decorativa 1

12 8001-740301-00 Mango izquierdo 1

13 8020-740309-00 Cubierta de bateria 1
derecha

14 B063001-070-00 Soporte de bateria 1

15 8417-810136-00 Componentes 1
electrénicos

16 8020-740308-00 Cubierta de bateria 1
izquierda

17 8184-282101-00 Presilla del cable 1

18 8413-740308-01 Gancho con resorte 1

19 8440-523802-01 Conjunto del tubo 1
delantero

20 8141-523801-00 Base de la empunadura | 1

21 A031013-010-00 Conjunto dela 1
empufiadura auxiliar

22 8440-521703-00 Conjunto de la perilla 1

23 8SFDD06-80D Perno con cabeza 1
hexagonal

24 8020-740304-00 Cubierta decorativa 1

25 8006-740302-00 Parte derecha de la 1
carcasa

26 8SJAB40-12D Tornillo autorroscante | 1

27 8024-740302-00 Cubierta de aluminio 1
derecha

28 8342-740204-01 Muelle de direcciéon 1

29 8024-740301-00 Cubierta de aluminio 1
izquierda

30 8312-740202-00 Botén 1

31 8006-740301-00 Parte izquierda de la 1
carcasa

32 8020-740303-00 Cubierta decorativa 1

33 8291-740301-00 Estante de cable 1

34 8440-741803-00 Conjunto del motor 1

34.1 8401-740101-00 Motor 1

34.2 8350-740301-00 Red de metal 1

343 8187-740101-01 Placa de sujecion del 1

motor
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POSICION NUMERO DE PIEZA DESCRIPCION NUM.

344 8SJGN04-08D01 Tornillo de 2
combinacion

345 8334-740102-00 Manga de localizacion | 1

346 8334-740101-01 Manguito del eje 1

35 8440-740804-00 Conjunto de cabezal 1
de corta césped

35.1 8020-740205-00 Base de cabezal de 1
corte

35.2 8303-740101-00 Tablero de control 4
bloque de equilibrio

35.3 8RE05-05A Orifi cio de cable 1

354 8181-740101-00 Tablero de control de 1
salida

35.5 8342-521701-00 Muelle deslizante 1

356 8NA-05B Tuerca hexagonal 1

35.7 8139-740101-00 Asiento del cable 1

35.8 247-1002 Cable de nailon 1

35.9 8020-740206-01 Cubierta de cabezal de | 1
corte de hierba

36 8024-740303-00 Cubierta protectora 1

37 8231-524301-00 Cuchilla 1

38 8SJAB40-08 Tornillo autorroscante | 2

39 8331-526103-00 Conjunto de cuchillas 1

40 8414-742603-00 Componentes 1
electrénicos

8.4 RESOLUCION DE PROBLEMAS

iPELIGRO! Riesgo de lesiones debido a descargas eléctricas.
jAdvertencia! Apague el motor del producto antes de tratar de
resolver algun problema.
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Problemas

Posibles causas

Soluciones

Requiere
cualificacion

La herramienta
no se enciende

La bateria no esta bien
instalada.

Para instalar bien la bateria,
asegurese de que el seguro en
la parte inferior de la bateria
queda bien encajado.

La bateria no esta cargada.

Cargue la bateria de
acuerdo a las instrucciones
proporcionadas con su modelo

El interruptor de encendido/
velocidad esta en la
posicion APAGADO

Presione el interruptor de
encendido/apagado.

No se ha colocado
correctamente la bateria

Acoplarla correctamente

El interruptor de encendido/
apagado no estden la
posicion de encendido

Consulte el capitulo «Arranque
del producto»

La herramienta

Capacidad de la bateria
demasiado baja

Cargue la bateria

insatisfactorio

nylon

mantenimiento)

no alcanza
Su maxima Las ranuras de ventilacion Limpie las ranuras de
potencia estan bloqueadas ventilacién
) Hay tornillos o tuercas Apriete los tornillos y los )
l?emagadas aflojados pernos
vibraciones o
ruido El carrete de corte esta Solicite su reemplazo por otra )
dafado nueva
El carrete de corte se esta Solicite su reemplazo por
quedando sin cable de otra nueva (capitulo de -
Resultado

Grosor de las ramas
excede de la capacidad

Solo corte ramas dentro de los
limites

El producto
se detiene
repentinamente

La bateria est4 descargada

Retire la bateria y carguela

Bateria demasiado caliente

Retire la bateria y deje que se
enfrie
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9. FIN DE SU VIDA UTIL
Los productos eléctricos no deben desecharse con el resto de la basura doméstica. Los
productos eléctricos usados deben ser desechados y recogidos por separado en puntos de
recogida provistos para tal proposito. Solicite informacion sobre el reciclaje a las autoridades

B |,cales o su distribuidor.

49



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN

10. GARANTIA

10.1 GARANTIA

Los productos STERWINS estén disefiados segun los mas altos estdndares de calidad para productos
destinados al mercado de consumo. Esta garantia de venta cubre un periodo de 3 afos a partir de la
fecha de compra del producto. Esta garantia cubre todos los defectos de materiales y mano de obra:
piezas y elementos en falta y dafnos que se producen en circunstancias normales de uso. Las reparaciones
y la sustitucion de piezas no permiten prolongar el periodo de garantia inicial. Debe presentar la prueba
de compra de este producto y la fecha de compra. La cobertura de la garantia del producto esté limitada
al valor del producto.

10.2 EXCLUSIONES DE GARANTIA

La garantia no cubre problemas o incidentes producidos a raiz del uso incorrecto del producto.
Articulos que no estan cubiertos por la garantia:

- La herramienta se ha usado de forma incorrecta; o

- Danos ocurridos durante el transporte o instalacion de este producto; o

- Se han efectuado reparaciones y/o reemplazos en el producto por parte de terceros; o

- Dafnos causados por factores externos u objetos extrafnos como arena o piedras; o

- Dafos resultantes del no seguimiento de las instrucciones de uso y seguridad; o

- El producto se ha desarmado o abierto; o

- La herramienta ha estado en un ambiente himedo (rocio, lluvia, sumergida en agua ...); 0

- El producto se ha utilizado con fines profesionales; o

- El producto se ha almacenado a una temperatura fuera de la gama especificada en el apartado de
«Almacenamiento».

Este producto debe usarse en circunstancias normales y para fines no profesionales. Por lo tanto, quedan
excluidos de esta garantia aquellos productos que hayan sido utilizados por empresas de paisajismo,
autoridades locales, asi como empresas que ofrezcan alquileres de pago o préstamos gratuitos de
equipos.

En caso de observarse algun defecto o problema en el producto, siempre debe consultar primero con su
distribuidor de productos Sterwins. En la mayoria de los casos,

el distribuidor de productos Sterwins podra resolver el problema o corregir el defecto. Guarde su factura
o recibo, porque serdn necesarios para procesar cualquier reclamacion.
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11. DECLARACION DE CONFORMIDAD CE

Nosotros: ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, Francia

Declaramos que el producto
Cortabordes de bateria 28 cm
20VGT2-28.1

Cumple con los requisitos de la directiva MD 2006/42/CE y con las siguientes normas nacionales:

Directiva sobre Compatibilidad Electromagnética 2014/30/UE
Directiva RoHS (UE) 2015/863 enmienda de Directiva 2011/65/UE
Directiva sobre Emisiones Sonoras en el Entorno 2000/14/CE, Anexo VI'y 2005/88/CE

Nivel de potencia acustica medido: 92.67 dB (A)
Nivel de potencia acustica garantizado: 96 dB (A)

EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+A1:2019+A14:2019+A2:2019
EN 50636-2-91:2014
EN IEC 55014-1:2021
EN IEC 55014-2:2021
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013
IEC 62321-3-1:2013
IEC 62321-4:2013+A1:2017
IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2015
IEC 62321-7-1:2015
IEC 62321-7-2:2017 &ISO 17075-1:2017
IEC 62321-8:2017
EN IEC 63000:2018

N.o de serie: Consulte la contraportada y la etiqueta
de clasificacion eléctrica de la herramienta.

Organismo homologador: Método de evaluacién

de conformidad segun la Directiva 2000/14/CE y 2005/88/CE

El certificado de examen de tipo CE lo otorga SGS

Organismo notificado en relacién a la directiva sobre ruido: ISET S.r.l.
Via Donatori di sangue,9-46024 Moglia(MN)
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Numero del organismo notificado: 0865 -
Firmado en Ronchin, Francia
Fecha de la firma: 25/10/2021
Eric LEMOINE
Jefe de control de calidad de proyectos internacionales
ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, Francia
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Introducao

Agradecemos a sua preferéncia por este produto. Quando desenhamos e fabricamos os nossos
produtos, esforcamo-nos por garantir uma excelente qualidade que va de encontro as necessidades dos
utilizadores. Seguir estas instrugdes permite a otimizagdo do tempo de vida.

IMPORTANTE! DE MODO A QUE ESTE PRODUTO LHE FORNECA SATISFACAO COMPLETA DURANTE
A MONTAGEM, UTILIZACAO E MANUTENGCAO, RECOMENDAMOS QUE LEIA COM ATENGCAO ESTE
MANUAL ANTES DE USAR O PRODUTO. PRESTE ATENCAO AOS AVISOS BASICOS RELACIONADOS
COM A SEGURANCA APRESENTADOS NESTE MANUAL, E GUARDE O MANUAL PARA FUTURAS
REFERENCIAS.

II IMPORTANTE: GUARDE O MANUAL PARA FUTURAS

REFERENCIAS: LEIA COM ATENGCAO

indice
1. Utilizacdo prevista da rocadora a bateriade 6. Guardar no inverno
28 cm 7. Armazenamento
2. Instrugdes de seguranca 8. Manutengao
3. Dados técnicos 9. Final do tempo de vida
4. Montagem 10. Garantia
5. Transporte 11. Declaragao de conformidade CE

1. UTILIZAGAO PREVISTA DA ROGADORA A BATERIA DE 28 CM

Este produto foi criado apenas para um uso no exterior e ndo pode, em nenhuma circunstancia, ser
usado dentro de um edificio. A rocadora sem fios foi criada apenas para ser usada em condicdes secas e
locais bem iluminados. Esta rocadora foi criada para cortar erva, relva ou vegetacao suave semelhante
em areas de dificil acesso, como por debaixo de arbustos, em encostas e extremidades. Nao use com
outros intuitos. A capacidade maxima de corte tem de ser observada. Ndo corte ramos que excedam a
capacidade maxima indicada. Nao use com outros intuitos. O produto néo foi criado para ser usado por
criangas ou pessoas com capacidades fisicas, mentais ou sensoriais reduzidas.

Apds retirar o material de empacotamento, certifique-se de que o produto vem completo com os
respetivos acessorios (se existirem). Se o produto estiver danificado ou tiver algum defeito, ndo o use e
devolva-o ao seu revendedor.

Se der esta ferramenta a outra pessoa, entregue também este manual de instrugoes.

Por favor, tenha em conta que o nosso equipamento nao foi criado para um uso comercial ou
industrial. A nossa garantia perde a validade se o aparelho for usado em negécios comerciais
ou industriais, ou para intuitos semelhantes. Este produto foi criado para ser usado durante um
periodo de 6 anos (tempo de vida esperado).

2. INSTRUGCOES DE SEGURANCA

AVISO: Leia todos os avisos de seguranca e todas as instrugoes.
0 incumprimento das instrugées e avisos de sequranca pode
ter como consequéncia a existéncia de perigo de incéndio, de
choques elétricos e/ou de ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instrucoes para futuras referéncias.
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2.1 AVISOS GERAIS DE SEGURANCA

« Nao utilize a rogadora perto de locais de vidro, automéveis, janelas, etc., sem o devido
ajuste do angulo de descarga.

« Nao force nem sobrecarregue o produto. Este fard o trabalho melhor e de forma mais
segura quando usado a taxa para que foi criado.

« Se 0 produto ja estiver montado, certifique-se de que todos os parafusos estao bem
apertados antes da utilizacao. Se o produto tiver de ser montado, certifique-se de que, ao
abrir a embalagem, todos os elementos necessarios para a montagem do produto foram
fornecidos. Se o produto estiver danificado ou tiver algum defeito, ndo o use e devolva-o
a0 seu revendedor.

- 0 termo "ferramenta elétrica" nos avisos diz respeito a sua ferramenta alimentada pela
rede (com fio) ou com bateria (sem fio).

2.2 SIMBOLOS NO PRODUTO

encontra em conformidade com as diretivas europeias aplicaveis e que foi efetuado um

c € Em conformidade com as normas europeias: Este simbolo significa que este aparelho se
teste de conformidade com estas diretivas.

E H [ Marca de circulacao de produtos no mercado dos Estados Membros da Uniao Aduaneira.

Marca de Conformidade Ucraniana

Os produtos elétricos nao deverao ser eliminados juntamente com o lixo doméstico
comum. Produtos elétricos usados tém de ser recolhidos em separado e eliminados em
pontos de recolha fornecidos com este intuito. Contacte as autoridades locais ou o seu
revendedor para se aconselhar acerca da reciclagem.

Leia e compreenda todas as instrucdes antes de utilizar o produto. Siga todos os avisos e
instrugcdes de seguranca.

Universal: Compativel apenas com produtos Sterwins UP20, Lexman UP20 e Dexter UP20.

0 B 12 @

g

Nivel de poténcia de som garantido (testado de acordo com a Diretiva 2000/14/CE, alterada
96dB pela 2005/88/CE).

N&o exponha o aparelho a chuva ou a condi¢ées humidas.

@
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Use protecdo auditiva.

Use 6culos de seguranca.

Use luvas de protecao.

Use calcado de seguranca.

Use protecao respiratoria.

Retire a bateria antes de efetuar quaisquer trabalhos de limpeza ou manutencao.

Mantenha as outras pessoas fora do raio de agao do aparelho.

Aviso! Perigo devido as pecas rotativas. Mantenha as maos afastadas do dispositivo de
sopro! Perigo de lesbes.

Cuidado com o ressalto de objetos na direcdo de pessoas. Mantenha as pessoas afastadas a
uma distancia de seguranca da maquina.

MBOLOS NESTE MANUAL

ENCN-

Tipo e fonte do perigo: O ndo seguimento deste aviso pode dar origem a lesdes fisicas ou
morte.

Tipo e fonte do perigo: Este simbolo indica que podem ocorrer danos no aparelho, no
ambiente ou outros danos patrimoniais como resultado da ndo observancia deste aviso.

Nota: Este simbolo indica que existe informacao importante para uma melhor compreensao
do produto.

Leia o manual: Este simbolo indica que precisa de ler com atencdo o manual de utilizagao.
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Consulte a respetiva ilustracdo no final do manual.

@ Retire a bateria durante o transporte, armazenamento, trabalhos de reparacéo e limpeza.

[0

o
()

Recicle este manual de instrucoes.

S ) Este produto é reciclavel. Se ndo puder continuar a ser utilizado, entregue-o num centro de
e' reciclagem de residuos.

' @ Recicle a embalagem do produto.

2.4 SEGURANCA NA AREA DE TRABALHO

- Mantenha a drea de trabalho limpa e bem iluminada Areas desarrumadas ou escuras
sa0 propicias a acidentes.

« Nao ligue ferramentas elétricas em atmosferas explosivas, tal como na presenca de
liquidos inflamaveis, gases ou pd. As ferramentas elétricas geram faiscas que podem
provocar a ignicao dos fumos ou pé.

« Mantenha as criangas e pessoas que passem afastadas enquanto trabalhar com uma
ferramenta elétrica. As distragdes podem fazer com que perca o controlo.

2.5 SEGURANGA ELETRICA

AVISO! Este aparelho cria um campo eletromagnético durante
o funcionamento! Este campo pode, nalgumas circunstancias,
interferir com implantes médicos ativos ou passivos. Para
reduzir o risco de ferimentos graves ou fatais, é recomendado
que pessoas com implantes médicos consultem o seu médico
e o fabricante do implante médico antes de operarem este
produto!

« Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou a condi¢des himidas. A entrada da
agua na ferramenta elétrica aumentara o risco de choque elétrico.
2.6 SEGURANCA PESSOAL

« Mantenha-se alerta, observe o que estd a fazer e use senso comum quando estiver a
trabalhar com uma ferramenta elétrica. Nao utilize uma ferramenta elétrica enquanto
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estiver cansado ou sobre o efeito de drogas, dlcool ou medicacao. Um momento de falta
de atencdo enquanto trabalha com ferramentas elétricas pode resultar em leses sérias.

« Use equipamento pessoal de protecdo. Utilize sempre protecdo ocular. 0 equipamento
de sequranga, tal como mdscara de pé, calcado de sequranca antiderrapante, capacete de
seguranca, ou protecdo auditiva, utilizado nas condicbes adequadas, reduzird a hipdtese
de lestes.

« Evite ligagdes sem intencdo. Certifique-se de que o interruptor se encontra na posi¢ao
de desligado antes de ligar a fonte de energia e/ou a bateria ao agarrar ou transportar a
ferramenta. Transportar ferramentas elétricas com o seu dedo no interruptor ou fornecer
energia a ferramentas elétricas que tenham o interruptor na posicao de ligado convida a
acidentes.

« Nao se estique sobre a ferramenta. Mantenha sempre a base e 0 equilibrio adequados.
Isso proporciona um melhor controlo da ferramenta elétrica em situagdes inesperadas.

« Retire qualquer chave de ajuste ou chave de fendas antes de ligar a energia. Uma chave
de fendas ou uma chave deixada ligada a uma peca rotativa da ferramenta elétrica pode
resultar em lesdo.

- Nao force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramenta elétrica correta para a sua
aplicacao. 0 uso de uma ferramenta elétrica correta e a velocidade para a qual foi
concebida permite executar o trabalho com maior eficdcia e sequranca.

- Use a ferramenta elétrica, acessorios e brocas, etc., de acordo com estas instrugdes,
tendo em conta as condices de trabalho e o trabalho a ser efetuado. A utilizacao da
ferramenta elétrica para operacdes diferentes daquelas para que foi criada pode dar
origem a uma situacdo perigosa.

« Vlista-se adequadamente. Nao utilize roupa larga ou joias. Mantenha o cabelo, roupa e
luvas afastados das partes mdveis. Roupas largas, bijuteria ou cabelo comprido podem ser
apanhados pelas pe¢as em movimento.

2.7 UTILIZACAO E CUIDADOS DA FERRAMENTA ELETRICA

« Algumas regies tém regulamentos que restringem o uso do produto nalgumas
operacdes. Consulte as autoridades locais para se aconselhar.

- Nunca permita que criangas, pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais
reduzidas ou falta de experiéncia ou de conhecimentos, ou pessoas que nao estejam
familiarizadas com estas instrugdes usem o produto. Os requlamentos locais podem
restringir a idade do utilizador.

- Tenha em conta que o operador ou utilizador é o responsavel por acidentes ou perigos
que ocorram a outras pessoas ou a sua propriedade.

« Mantenha criangas, animais e outras pessoas afastadas 15 metros da drea de trabalho.
Pare a maquina se alguém entrar nessa drea.
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« Enquanto utiliza o produto, utilize sempre calcado robusto e cal¢as compridas. Nao
utilize a maquina descalco ou de sandalias. Evite usar roupa larga que tenha fios
pendurados. Estes podem ficar presos nas pecas méveis.

« Nao utilize roupa folgada ou jéias, pois estas podem ficar presas nas entradas de ar.

« Prenda o cabelo comprido, de modo a que fique acima dos ombros, para evitar que
fique emaranhado nas pecas méveis.

« Use protecdo auditiva enquanto utiliza a ferramenta elétrica. Este produto é
extremamente ruidoso e pode dar origem a lesdes auditivas permanentes se as instrugdes
para limitar a exposicao, reduzir o ruido e a utilizacao de protecdo auditiva ndo forem
estritamente sequidas.

« Use sempre protecdo ocular enquanto utiliza a maquina. O fabricante sugere fortemente
uma méscara completa para o rosto ou dculos de protecao. Oculos normais ou de sol ndo
fornecem uma protecao adequada.

« Antes de cada utilizacdo, certifique-se de que todos os controlos e dispositivos de
seguranga funcionam corretamente. Nao utilize a ferramenta se o interruptor de desligar
ndo desligar o produto.

« Antes de cada utilizacao, inspecione sempre a estrutura quanto a danos. Certifique-se
de que as protecdes e pegas estao no devido lugar e bem fixadas.

« Nunca utilize a maquina com protecdes defeituosas ou sem os dispositivos de sequranca
como, por exemplo, o coletor de residuos no devido lugar.

- Mantenha todas as entradas de ar refrigerador limpas.
« Desobstrua a drea de trabalho antes de cada utilizacdo.

« Use uma maéscara com filtro para o rosto em locais onde haja muito pd para reduzir o
risco de lesdes associadas a inalagao de po.

- Nao aponte o produto contra pessoas ou animais.

« Nao use o aparelho perto de janelas abertas, etc.

« Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor ndo a ligar ou desligar. Qualquer
ferramenta elétrica que ndo possa ser controlada com o interruptor é perigosa e deve ser
reparada.

« Retire a bateria da ferramenta elétrica antes de fazer quaisquer ajustes, mudar de
acessorios, ou guardar as ferramentas elétricas. Estas medidas de sequranca preventiva
ajudam a reduzir os riscos de ligar inadvertidamente a ferramenta elétrica.

« Guarde ferramentas elétricas inativas fora do alcance das criancas e nao permita

que pessoas estranhas as ferramentas elétricas ou a estas instrugdes trabalhem coma
ferramenta elétrica. As ferramentas elétricas sao perigosas nas maos de utilizadores sem
formacao.
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« Proceda a manutencao das ferramentas elétricas. Verifique desalinhamentos ou
bloqueios das pecas mdveis, pecas partidas e quaisquer outras condi¢des que possam
afetar o funcionamento da ferramenta elétrica. Se estiver danificada, leve a ferramenta
elétrica para ser reparada antes da utilizacdo. Muitos acidentes sao provocados pela fraca
manutencdo das ferramentas elétricas.

- Ndo toque nas pecas moveis perigosas antes de desligar a maquina e permita que estas
pecas mdveis parem por completo.

« Aprenda a desligar rapidamente o produto em caso de emergéncia.
2.8 UTILIZACAO E CUIDADOS DA FERRAMENTA COM BATERIA

« Recarregue apenas com o carregador especificado pelo fabricante. Um carregador que
seja adequado a um tipo de bateria pode criar um risco de incéndio quando usado com
outra bateria.

« Use ferramentas elétricas apenas com as baterias especificamente designadas. A
utilizacdo de outras baterias pode criar um risco de lesdo e incéndio.

« Quando ndo usar a bateria, mantenha-a afastada de outros objetos de metal, como
clipes de papel, moedas, chaves, pregos, parafusos ou outros pequenos objetos de metal
que possam fazer a ligacao entre os dois terminais. Colocar os terminais da bateria em
curto-circuito pode dar origem a queimaduras ou fogo.

« Sob condigdes abusivas, pode ser ejetado liquido da bateria; evite o contacto. Se ocorrer
um contacto acidental, lave com dgua abundante. Se o liquido entrar em contacto com
0s olhos, procure ajuda médica. O liquido ejetado da bateria pode provocar irritagao ou
queimaduras.

2.9 AVISOS DE SEGURANCA DA ROCADORA

« Use esta rocadora apenas para os intuitos para que foi criada. Nao aponte a rocadora
contra animais ou pessoas.

« Retire a bateria sempre que abandonar a maquina, antes de eliminar um bloqueio,
verificar, limpar ou efetuar trabalhos na maquina, apds bater contra um objeto estranho,
se inspecionar a maquina quanto a danos, se a maquina comegar a vibrar anormalmente,
em verificacdes imediatas, durante o transporte e durante 0 armazenamento.

« Guarde a rocadora no interior — Quando ndo estiver em uso, a rocadora deve ser
guardada em espacos interiores, secos e altos, ou trancados num local fora do alcance das
criangas.

- Mantenha todas as partes do corpo afastadas da bobina de corte. Certifique-se de

que o interruptor esta na posicdo de desligado quando retirar material bloqueado. Um
momento de falta de aten¢ao enquanto trabalha com a rocadora pode resultar em lesoes
sérias.
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- Transporte a rocadora pela pega, com a bobina de corte parada. Um manuseamento
adequado da rocadora reduz a possibilidade de lesdes devido a bobina de corte.

« Sequre a ferramenta elétrica apenas através das pegas, pois a lamina de corte pode
entrar em contacto com fios escondidos. O contacto das laminas de corte com um fio
“vivo”fard com que as pecas de metal expostas da ferramenta elétrica deem um choque
ao operador.

« Sequre corretamente a rocadora com ambas as maos. A perda de controlo pode causar
lesdes pessoais.

« Mantenha sempre as maos e pés afastados do dispositivo de corte, especialmente
quando ligar o produto.

« Certifique-se sempre de que mantém uma posicao de trabalho sequra enquanto usa o
produto.

« Nao use o produto em degraus ou escadas. Nao trabalhe acima da altura do seu ombro.

« Certifique-se sempre de que a protecdo de sequranca fornecida é encaixada antes de
usar o produto. Nunca tente usar um produto incompleto, ou que tenha uma modificagao
sem autorizado.

« Verifique reqularmente a bobina de corte quanto a danos e, se estiver danificada,
repare-a imediatamente.

» Desligue o produto quando a bobina de corte estiver bloqueada. Retire a bateria e retire
0 bloqueio. Inspecione a bobina quanto a danos antes de voltar a usar o produto.
2.10 REPARACAO

« A manutencao da sua ferramenta elétrica devera ser sempre efetuada por pessoas
qualificadas, utilizando apenas pecas de substituicao idénticas. Tal ird assegurar que a
seguranca da ferramenta elétrica é mantida.

« 0 produto deverd ser verificado por um especialista qualificado e reparado, se
necessario, antes de voltar a utiliza-lo.
2.11 RISCOS RESIDUAIS

« Familiarize-se com a utilizacao deste aparelho, lendo o manual de instrug6es. Memorize
as indicacbes de seguranca e siga-as. Isto ajuda a prevenir riscos e perigos. Esteja sempre
alerta quando usar este produto, de modo a consequir reconhecer e tratar dos riscos com
antecedéncia. Uma intervencao rapida pode evitar lesdes sérias e danos patrimoniais.
Desligue e retire a bateria se reparar nalgum mau funcionamento.

« Mesmo que todas s instrucdes sejam estritamente sequidas, ainda hd alguns fatores que
podem dar origem a perigos, como:
- Ressaltos de pecas da peca a ser trabalhada.
- Lesdes devido a vibragdo: Use as pegas e tente reduzir o tempo de trabalho e
exposicao.
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- Lesdes devido ao ruido: Use protecao auditiva e reduza o tempo de trabalho e

exposicao.

- Inalagao de particulas de po.

- Use sempre protecdo ocular.
Se passar por algum destes fatores enquanto usa a maquina, pare a maquina e consulte
imediatamente um médico.
« 0 uso prolongado da ferramenta pode causar ou agravar lesoes. Quando usar uma
ferramenta durante um longo periodo de tempo, certifique-se de que faz pausas
regulares.

« A utilizagdo prolongada do produto expde o utilizador a vibragdes que podem causar
vdrias condicoes conhecidas como sindrome da vibragdo mao-braco. Os dedos ficam
brancos e podem aparecer doencas especificas, como a sindrome do ttinel carpico.

« Para reduzir este risco quando usar o produto, use sempre luvas de prote¢do e mantenha
as maos quentes.

3. DADOS TECNICOS

Modelo 20VGT2-28.1
Voltagem nominal (V DC) 18V DC
Peso da maquina (incluindo bateria) 2,17 kg com 20VBA2-25.1
Capacidade de corte 280 mm
Fio de nylon Néo metalico, @ 1,6 mm, comprimento: 3 m
Nivel da poténcia do som garantido (dB(A)) 96 dB(A)
Nivel de poténcia do som medido (dB(A)) K9=21677335|(3'2\)
Nivel de pressao sonora (dB (A)) 73dB (A) K=3dB (A)
Corrente de funcionamento 10A
Corrente maxima 15A
Protecao recomendada Protecéo com a bateria
Nivel de vibragao (K=1,5m/s?) 5,14m/s?
Velocidade sem carga (min™') 8000

O valor total declarado da vibracédo foi medido de acordo com um método de teste padréo e pode ser
usado para comparar duas ferramentas. O valor total declarado da vibragdo também pode ser usado
numa avaliacdo preliminar da exposicdo. A emissao de vibracdo durante a utilizacao da ferramenta podem
diferir do valor total declarado, dependendo do modo como a ferramenta é usada, da necessidade de
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identificar medidas de seguranca para proteger o operador, baseadas numa estimativa da exposicao nas FR
condicbes atuais de utilizacdo (tendo em conta todas as pegas do ciclo de funcionamento, como as vezes
em que a ferramenta é desligada, quando funciona sem carga e o tempo em que o gatilho é premido).

ES
Bateria
- : - - PT
Tipo de bateria l&o de litio
Modelo 20VBA2-25.1 20VBA2-50.1
20VBA2-25.1XXX 20VBA2-50.1XXX IT
Voltagem nominal (V DC) 18V DC 18V DC
Capacidade nominal da bateria 1do de litio de 2.5Ah ldo de litio 5Ah EL
Numero de células da bateria 5 10
Peso (Kg) 0,47 kg 0,71 kg PL
RU
Carregador
20VCH1-3A.1 20VCH2-6A.1 KZ
CL e 20VCH1-3A1XXX | 20VCH2-6A.1XXX

Entrada nominal 100-240V~ 100-240V~ UA

Saida nominal 21V DC 21V DC

Temperatura de o o o o
funcionamento (°C) 4°C~24°C 47C~24°C RO

Peso (Kg) 0,597 kg 0,644 kg
EN

4. MONTAGEM

AN

AVISO! 0 aparelho tem de ser completamente montado antes
de o ligar! Nao use um aparelho apenas parcialmente
montado, ou montado com pecas danificadas! Siga as
instrugdes de funcionamento passo-a-passo e use as imagens
fornecidas como guia visual para montar facilmente o
aparelho!
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4.1 DESEMPACOTAR

1. Botéo de desbloqueio 12.  Manipulo

2. Pega principal 13. Protetor de plantas

3. Interruptor de ligar/desligar 14. (Cabeca darocadora

4.  Protecao traseira 14a. Cobertura

5. Porta de acoplamento da bateria 14b. Trinco

6.  Ajuste do comprimento da manga de 14c. Bobina de corte
deshloqueio 14d. Fio de corte

7. Ajuste do comprimento da manga de 14e. Estrutura
bloqueio 14f. 1lho

8. Haste 14g. Parafuso

9.  Ajuste dainclinacdo do botao de 14h. Botéo de pressdo de libertacao
deshloqueio 15. Faca

10. Protecao 15a. Protetor da faca

11.  Pega auxiliar

« Use luvas ao desempacotar.

- Nao use x-ato, faca, serra nem qualquer ferramenta semelhante para desempacotar.
« Transporte a ferramenta apenas pela pega (2).

« Guarde a caixa para futuras utilizacdes (transporte e armazenamento).

« Guarde o manual de instru¢bes numa drea seca para futuras consultas.
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4.2 INSTALAGAO

Fixar a protecdo: Imagem @
Rode a cabeca da rocadora 14 para baixo.

Alinhe e coloque a protecdo 10 na cabeca da rocadora 14.

Fixe a protecao 10 com quatro parafusos.

Ajustar a pega auxiliar: Imagem (2.2)

Desaperte o manipulo e faca deslizar a pega auxiliar 11 para cima ou para baixo para ajustar a altura para
se adequar a aplicacao pretendida.

Aperte o manipulo na posicao desejada. Certifique-se de que o sistema dentado fica fixado no respetivo
lugar.

NOTA:Certifique-se de que a ligacao fica devidamente segura. Aperte o manipulo por completo, até ndo
haver qualquer folga entre a pega e o suporte da pega.

Durante o funcionamento: Imagem @

Use 6culos de seguranca.

Use luvas de protecao.

Use botas de seguranca.

Use protecao auditiva.

Use um fato-macaco de protecao.

Ajuste da inclinagao: Imagem @

Ajuste o angulo da cabeca da rocadora 14 para se adequar as condi¢des do piso.

Prima o botdo de desbloqueio 9 e mantenha-o nessa posicao.

Mova a haste 8 ligeiramente para cima ou para baixo.

Liberte o botao de desbloqueio 9 e continue a mover a haste 8 até ficar fixada no respetivo lugar.
AVISO! Certifique-se sempre de que o botao de desbloqueio fica encaixado no respetivo lugar apds
ajustar a rocadora numa das trés posicdes indicadas! Nunca ajuste para uma posicdo intermédia!l
Ajuste do comprimento: Imagem @

Ajuste o comprimento da haste para se adequar a altura do seu corpo.

Desaperte a manga de bloqueio 7 no sentido dos ponteiros do relégio.

Puxe a haste 8 para fora ou pressione-a para ajustar o comprimento desejado.

Aperte a manga de bloqueio 7 no sentido inverso ao dos ponteiros do reldgio.

Colocar/retirar a bateria: Imagem

AVISO: Certifique-se de que a patilha na parte inferior da bateria fica fixada no seu lugar e que a bateria

fica bem posicionada e fixa na porta de acoplamento da bateria antes de comecar a utilizagao.
Nao fixar bem a bateria pode fazer com que esta caia, dando origem a lesées pessoais sérias.

Para instalar: Para fixar, alinhe e faca deslizar a bateria para as ranhuras da porta de acoplamento da
bateria até ficar fixada no respetivo lugar.
Para retirar: Para libertar, pressione o botao de desbloqueio da bateria e puxe a bateria para fora.

4.3 PRIMEIRA UTILIZACAO

Verifique a bateria: Imagem

AVISO! Leia a seciéo “INSTRUCOES DE SEGURANCA” no inicio
deste manual, incluindo todo o texto por baixo do cabecalho,
antes de usar este produto.
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A bateria nao é vendida completamente carregada. .
Antes de usar o produto pela primeira vez, coloque a bateria
no carregador e carregue-a por completo.

Preste especial atencdo quando usar a maquina pela primeira vez: Concentre-se e dedique toda a atencéo
a esta primeira utilizacdo. Faca um primeiro teste num espaco livre sem obstaculos e sem elementos em
redor.

4.4 FUNCIONAMENTO

Ligue o produto: Imagem

Prima o botdo de desbloqueio 1 e mantenha-o nessa posicéo.
Prima o interruptor de ligar/desligar 3 para ligar o produto. Liberte o botdo de desbloqueio 1 quando o
produto estiver a funcionar. Liberte o interruptor de ligar/desligar 3 para desligar o produto.

AVISO! Nunca tente bloquear o interruptor de ligar/desligar
na posicao de ligado!

Aviso! Desligue e retire sempre a bateria antes de qualquer
ajuste.

Ajuste do comprimento: Imagem

Ajuste o comprimento da haste para se adequar a altura do seu corpo.
Desaperte a manga de bloqueio 7 no sentido dos ponteiros do relégio.
Puxe a haste 8 para fora ou pressione-a para ajustar o comprimento desejado.
Aperte a manga de bloqueio 7 no sentido inverso ao dos ponteiros do relégio.

Ajustar a pega auxiliar: Imagem

Desaperte o manipulo e faca deslizar a pega auxiliar 11 para cima ou para baixo para ajustar a altura
adequada a aplicacdo pretendida. Aperte o manipulo na posicdo ajustada. Certifique-se de que o sistema
dentado fica fixado no respetivo lugar.

NOTA: Certifique-se de que a ligacdo fica devidamente segura. Aperte o manipulo por completo, até ndo
haver qualquer folga entre a pega e o suporte da pega.

Ajuste do angulo: Imagem

Ajuste a cabeca da rocadora para 0° para rogar ou 180° para rogar.

Faca deslizar a manga de desbloqueio 6 para cima e rode a pega principal 2 no sentido dos ponteiros do
relégio enquanto a segura a haste 8 para ajustar a cabeca da rocadora num angulo de 180°. Certifique-se
de que a manga de desbloqueio 6 encaixa no devido lugar.

AVISO! Certifique-se sempre de que a manga encaixa no
devido lugar apds ajustar a pega numa das extremidades!
Nunca ajuste para uma posicao intermédia!

Ajuste da inclinagao

Ajuste o angulo da cabeca da rocadora 14 para se adequar as condi¢des do piso.
Prima o botdo de desbloqueio 9 e mantenha-o nessa posicao.
Mova a haste 8 ligeiramente para cima ou para baixo.
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Liberte o botao de desbloqueio 9 e continue a mover a haste 8 até ficar fixada no respetivo lugar.

AVISO! Certifique-se sempre de que o botao de desbloqueio
fica encalxadno no respetivo Iugar apos ajustar a rocadora
numa das trés posicoes indicadas! Nunca ajuste para uma

posicao intermédia!

Operar o produto: Imagem a

com filtro se a operacao criar po. Use luvas adequadas.

2 CUIDADOQ! Use sempre dculos de sequranga. Use uma mascara
Também recomendamos a utilizacao de cal¢ado resistente.

« Verifique o aparelho, a bateria e o carregador, bem como os acessorios quanto a danos
antes de cada utilizacdo. Nao use o aparelho se estiver danificado ou mostrar sinais de
desgaste.

« Verifique duas vezes se 0s acessorios estao devidamente fixados.

« Sequre sempre o produto pela pega. Mantenha a pega seca, para assegurar um suporte
sequro.

« Certifique-se de que os orificios de ventilagao ndo estao obstruidos. Se necessério,
limpe-o0s com uma escova suave. Os orificios de ventilagao obstruidos podem dar origem
a0 sobreaquecimento e danos no produto.

« Desligue imediatamente o produto se for perturbado por outras pessoas a entrarem na
area de trabalho. Deixe sempre o produto parar por completo antes de o largar.

« Ndo se esforce em excesso. Faca pausas requlares, para se certificar de que se conseque
concentrar no trabalho e tem o controlo total sobre o aparelho.

« Antes de ligar o produto, verifique se foi montado corretamente e que todas as pecas
méveis funcionam bem.

« Recomendamos que humedeca ligeiramente as superficies quando houver muito pé,
ou use 0 acessorio de humedecimento.

« Utilize a maquina apenas a horas razoaveis: Nunca de manha muito cedo ou a noite,
quando possa perturbar as outras pessoas.

+ Evite usar a maquina com més condicdes atmosféricas, especialmente quando existir o
risco de trovoada. Nao utilize o aparelho com fraca iluminagao. O operador necessita de
uma visdo nitida da drea de trabalho para identificar potenciais perigos.

« Tenha cuidado com as les6es devido a qualquer dispositivo encaixado para cortar o
comprimento do fio. Apds fazer avancar um novo fio de corte, volte a colocar sempre o
produto na sua posi¢ao normal de funcionamento antes de o ligar.

« Nunca monte elementos de corte de metal.
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« Nunca substitua os acessorios de corte nao metalicos por acessorios de corte metalicos.

« A utilizacao de protecdo auditiva reduz a capacidade de ouvir os avisos (gritos ou
alarmes). 0 operador tem de prestar muita atencao ao que se passa na area de trabalho.
Nao se distraia. Concentre-se sempre na tarefa.

« Operar ferramentas semelhantes por perto aumenta o risco de lesoes auditivas e 0s
potenciais riscos a outras pessoas que entrem na drea de trabalho.

« Mantenha sempre o equilibrio.

- Nao se estique sobre a ferramenta. Ao esticar-se, pode perder o equilibrio. Mantenha
sempre o0s pés estdveis em encostas.

- (aminhe, nunca corra. Mantenha todas as partes do corpo afastadas das pecas méveis.
« Nunca utilize o produto sem o devido equipamento fixado.

« Nao modifique o produto seja de que forma for, nem use pecas ou acessérios que nao
sejam recomendados pelo fabricante.

Se o produto for deixado cair, sofrer fortes impactos ou
comecar a vibrar anormalmente, pare imediatamente o
produto e inspecione o fio quanto a danos, ou identifique a
causa da vibracao. Qualquer dano devera ser devidamente
reparado ou substituido por um centro de reparacao
autorizado.

« Para reduzir o risco de lesdes associadas ao contacto com as pegas rotativas, pare sempre
amdquina, retire a bateria e certifique-se de que todas as pecas méveis pararam:

- Antes de limpar ou eliminar um bloqueio

- Sempre que deixe o produto sem supervisao

- Antes de instalar ou retirar acessorios

- Antes de verificar, proceder a manutencao ou trabalhar no produto

- Se a mdquina comegar a vibrar anormalmente (verifique imediatamente)
Rocar: Imagem

Certifique-se de que o protetor da faca 15a é retirado antes da utilizacdo.

Dobre o protetor de plantas 13 para dentro.

Ajuste o angulo da cabeca da rogcadora 14 para 0° para rocar.

Segure firmemente o produto com um espaco entre o produto e o seu lado direito.

Mantenha-se direito. Nao se incline para a frente e preste atencao a postura. Mantenha ambos os pés
separados para o ajudar a manter o equilibrio.

Segure a cabeca da rocadora mesmo acima do chdo e num angulo de aproximadamente 30°.

Mova o produto com um arco regular lento da esquerda para a direita antes de o voltar a mover para a
posicdo inicial e comecar a rogar a rea seguinte.

Certifique-se de que o dispositivo de corte permanece limpo e sem residuos que possam causar
obstrugdes. Verifique regularmente. Liberte o interruptor de ligar/desligar 3 e retire a bateria antes da
verificagao.

Roce erva mais comprida por fases. Ndo corte erva comprida em apenas um corte. Para melhores
resultados, corte a erva mais comprida por passos.
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bloqueada. Assim, o produto desliga-se automaticamente
devido a uma sobretensao. Liberte o interruptor de ligar/
desligar e volte a ligar para continuar a rocar.

@ NOTA: Enquanto roca, a bobina da rocadora pode ficar

Aparar: Imagem

Certifique-se de que o protetor da faca 15a é retirado antes da utilizagao.

Dobre o protetor de plantas 13 para fora.

Ajuste o angulo da cabeca da rogcadora 14 para 180° para aparar.

Alimentacao do fio

Durante a utilizacéo, a ponta do fio de corte fica mais curto, devido ao desgaste. Verifique regularmente
o estado do fio de corte 14d e ajuste, se necessario.

cuja linha avan¢a automaticamente. Nao bata com a cabeca

@ NOTA: Este produto esta equipado com uma cabeca de corte
da rocadora no chao, pois isso danifica o produto.

Alimenta¢ao manual

Rode a cabeca da rogadora 14 para baixo.

Prima o botao de libertacdo 14h enquanto puxa o fio de corte 14d. A bobina liberta fio de corte. Repita
até que a parte gasta do fio de corte 14d exceda a distancia da faca 15.

Fixe a bateria e use o produto conforme descrito.

Fio em excesso sera cortado pela faca 15 e devera permanecer sempre dentro do raio da protecéo.

AVIS0! 0 fio de corte sera atirado! _
Perigo de lesées, especialmente de terceiros!

Alimentac¢ao automatica

Com o produto a funcionar, liberte o interruptor de ligar/desligar 3 para parar por completo.
Prima o botao de desbloqueio e o interruptor de ligar/desligar 3 para ligar o produto.

reinicio, até que o fio atinja o comprimento da faca. Nao pare

@ NOTA: O fio estica-se cerca de 8 mm em cada paragem e
e reinicie frequentemente, pois o fio de corte pode sair sem

intencao e fazer com que desperdice muito fio.

Apés a utilizagao: Imagem @
Desligue o produto, retire a bateria e deixe arrefecer.

Fixe o protetor da faca.
Verifique, limpe e guarde o aparelho conforme descrito em baixo.

Retirar e carregar a bateria: Imagem e manual de instrucoes da bateria

1. Pressione o botédo de bloqueio na parte central superior da bateria para a fazer deslizar para fora do
produto.

2. Coloque a bateria no carregador, fazendo-a deslizar para uma posicdo de bloqueada, até haver um
clique.

3. Quando a luz verde estiver a piscar, a bateria estd a carregar. Se a luz verde deixar de piscar, a bateria
estd completamente carregada.
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5. TRANSPORTE

Para transportar a maquina ou a bateria, podera ter de seguir certos requisitos especificos ao seu
pais. Certifique-se de que os respeita, contactando as autoridades do seu pais. Certifique-se de que a
temperatura durante o transporte nunca sai dos limites apresentados no capitulo do armazenamento.

5.1 TRANSPORTE DA MAQUINA

Desligue o produto e retire a bateria. Transporte sempre o produto pela pega. Proteja o produto de
impactos fortes ou vibragoes fortes que possam ocorrer durante o transporte em veiculos. Fixe o produto
para evitar que ele escorregue ou caia. Nao exponha o produto a luz direta do sol.

5.2 TRANSPORTE DE BATERIAS DE LiTIO

Para mais detalhes, por favor, consulte o manual de instrugcdes da bateria.

6. GUARDAR NO INVERNO
Imagem

Retire a bateria da ferramenta elétrica.

Antes de guardar durante um longo periodo de tempo, certifique-se de que a carga da bateria segue as
instrucdes fornecidas no manual de instrucdes da bateria. Siga todas as instru¢ées apresentadas no
capitulo de armazenamento apresentado abaixo. Recomendamos a utilizacdo da caixa original para
guardar, ou cubra o produto com um pano adequado ou cobertura para o proteger contra o po.

7. ARMAZENAMENTO

Guarde a maquina apenas num local limpo, seco e ventilado, com uma temperatura entre os 4 e os 24 °C.
Cubra-a, de modo a fornecer uma protecao acrescida. Recomendamos a utilizacao da caixa original para
guardar, ou cubra o produto com um pano adequado ou cobertura para o proteger contra o po6. Fixe bem
a unidade durante o transporte.

7.1 GUARDAR A MAQUINA
Imagem

Retire a bateria da ferramenta elétrica. Examine bem a unidade quanto a pecas gastas, soltas ou
danificadas. Limpe a unidade antes de a guardar. Ndo exponha o produto a luz direta do sol. Certifique-
se de que o produto fica sempre protegido do frio e da humidade.

7.2 GUARDAR AS BATERIAS DE LITIO

Certifique-se de que o nivel de energia da bateria é o recomendado no manual de instrugées da bateria.
Para mais detalhes, por favor, consulte o manual de instrugées da bateria.
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8. MANUTENCAO

PERIGO! Risco de lesao devido a choques elétricos.
Retire a bateria antes de ajustar, inspecionar, limpar ou
guardar o produto.

8.1 LIMPEZA

Imagem @ a @

Mantenha todos os dispositivos de seguranca, entradas de ventilacdo do ar e estrutura do motor limpos
e sem lixo ou sujidade. Limpe o equipamento com um pano e/ou ar comprimido. Sugerimos fortemente
que limpe o aparelho apés cada utilizagao.

N&o use agentes de limpeza, pois estes podem atacar o plastico e enfraquecer a integridade estrutural
da rogadora.

8.2 SUBSTITUICAO

Reabastecer o fio de corte: Imagem

Vire o produto ao contrario para aceder ao fio de corte. Segure bem a cabeca da rogadora 14 com uma
mao. Pressione os trincos de libertacdo 14b em ambos os lados para retirar a cobertura da cabeca da
rocadora. Retire a bobina. Elimine o fio restante 14d da bobina. Limpe a estrutura 14e e a bobina. Corte
um novo fio de corte com 5 m e um diametro de 1,2 mm. Passe uma extremidade do novo fio de corte
14d através do ilh6 pequeno na bobina na direcdo das setas. Faga um né e puxe o fio de corte. Depois,
dobre-o. Enrole firmemente todo o fio de corte a volta da bobina na dire¢do das setas na bobina. Puxe
o fio da nova bobina cerca de 13 cm. Oriente o fio de corte 14d pelos entalhes. Oriente a extremidade
do fio de corte 14d pelo ilhé 14f da estrutura. Insira a bobina na estrutura. Torca a bobina até ficar fixada
no respetivo lugar. Volte a colocar a cobertura 14a e certifique-se de que fica encaixada no devido lugar.

Substituicao da bobina: Imagem

Substitua a bobina do fio quando estiver vazia ou gasta.

Vire o produto ao contrario para aceder ao fio de corte. Segure bem a cabeca da rocadora 14 com uma
mao. Pressione os trincos de libertacdo 14b em ambos os lados para retirar a cobertura 14a. Limpe a
estrutura 14e antes de inserir uma nova bobina 14c do mesmo tipo. Puxe o fio da nova bobina cerca de
13 cm. Oriente o fio de corte 14d pelos entalhes. Oriente a extremidade do fio de corte 14d pelo ilho 14f
da estrutura. Insira a bobina na estrutura. Torca a bobina até ficar fixada no respetivo lugar. Volte a colocar
a cobertura 14a e certifique-se de que fica encaixada no devido lugar.
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8.3 VISTA PORMENORIZADA

3 133

r
|36-1
|34-2

S
}%ﬁ

\
|
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}K |
=
Lifq_ 4
L i
POS NUMERO DA PECA DESCRICAO NUM.
1 8SJAB40-14 Parafuso de puncéo 26
2 8020-740302-00 Cobertura decorativa 1
3 8001-740302-00 Pega direita 1
4 8413-740307-00 Fio de ligacéo 1
5 8042-740101-01 Microinterruptor 1
6 8044-740301-00 Gatilho do interruptor | 1
7 8342-740201-00 Mola 1
8 8342-535703-00 Mola do botao 1
antibloqueio
9 8312-526201-01 Botao de desbloqueio | 1
10 8020-740307-00 Fichadofio 1
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POS NUMERO DA PECA DESCRICAO NUM

11 8020-740301-00 Cobertura decorativa 1

12 8001-740301-00 Pega esquerda 1

13 8020-740309-00 Cobertura direita da 1
bateria

14 B063001-070-00 Suporte de fixacdoda |1
bateria

15 8417-810136-00 Componentes 1
eletrénicos

16 8020-740308-00 Cobertura esquerdada | 1
bateria

17 8184-282101-00 Bracadeira do fio 1

18 8413-740308-01 Fio da mola 1

19 8440-523802-01 Conjunto do tubo de 1
ligagao

20 8141-523801-00 Base da pega 1

21 A031013-010-00 Conjunto da pega 1
auxiliar

22 8440-521703-00 Conjunto do manipulo | 1

23 8SFDD06-80D Parafuso sextavado 1

24 8020-740304-00 Cobertura decorativa 1

25 8006-740302-00 Estrutura direita 1

26 8SJAB40-12D Parafuso de puncao 1

27 8024-740302-00 Cobertura direita de 1
aluminio

28 8342-740204-01 Mola de orientagao 1

29 8024-740301-00 Cobertura esquerdade | 1
aluminio

30 8312-740202-00 Botao 1

31 8006-740301-00 Estrutura esquerda 1

32 8020-740303-00 Cobertura decorativa 1

33 8291-740301-00 Grelhadofio 1

34 8440-741803-00 Conjunto do rotor 1

34.1 8401-740101-00 Motor 1

34.2 8350-740301-00 Rede de metal 1

343 8187-740101-01 Placa de fi xagdo do 1
motor

344 8SJGN04-08DO01 Parafuso combinado 2
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POS NUMERO DA PECA DESCRICAO NUM.

345 8334-740102-00 Manga de localizacdo 1

346 8334-740101-01 Manga do eixo 1

35 8440-740804-00 Conjunto da cabecade | 1
corte de erva

35.1 8020-740205-00 Base da cabeca de 1
corte

35.2 8303-740101-00 Bloco de equilibriodo | 4
quadro de controlo

353 8RE05-05A Orificio dofio 1

354 8181-740101-00 Quadro de controlode | 1
saida

355 8342-521701-00 Mola deslizante 1

35.6 8NA-05B Porca sextavada 1

357 8139-740101-00 Assento do fi o 1

358 247-1002 Fio de nylon 1

359 8020-740206-01 Cobertura da cabeca 1
de corte de erva

36 8024-740303-00 Cobertura de protecdo | 1

37 8231-524301-00 Lamina 1

38 8SJAB40-08 Parafuso de pungao 2

39 8331-526103-00 Conjunto da faca 1

40 8414-742603-00 Componentes 1
eletrénicos

8.4 RESOLUCAO DE PROBLEMAS

PERIGO! Risco de lesao devido a choques elétricos.
Aviso! Antes de resolver qualquer problema, desligue o
produto.
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S&ao necessarias

ruido excessivo.

A bobina de corte esta
danificada.

Substitua por uma nova.

Problemas Causas provaveis Solugoes . -
qualificagoes.
Para fixar a bateria, certifique-
A bateria ndo esta fixa. sequeas patllha.s na parte
superior da bateria ficam no
devido lugar.
Recarregue a bateria de
A bateria ndo esta acordo com as instrucdes do
carregada. fabricante do modelo que
O produto utiliza.
nao comeca a . . -
funcionar. o Int.erruptor (,ja energ.|a~/ Prima o interruptor de ligar/
velocidade esté na posicao desliaar
de desligado. gar.
Abateria ndo esta Fixe adequadamente
devidamente fixada. q '
O. |nterruptor’de ||gar/ < Consulte o capitulo “Ligar o
desligar ndo estd na posicao "
) produto”.
de ligado.
O produto A capagdac!e dfa bateria Carregue a bateria.
nao atinge esta muito fraca. )
a p(}téncia Os orificios de ventilacdo do Limpe os orificios de
maxima. ar estdo bloqueados. ventilacdo do ar.
Porcas/parafusos soltos. Aperte as porcas/parafusos. -
Vibracéo ou

Resultado
insatisfatorio.

A bobina de corte estd a
funcionar sem fio de nylon.

Volte a encaixa-la ou peca
para que a substituam por
uma nova (capitulo da
manutencao).

A espessura dos ramos
excede a capacidade.

Corte apenas ramos dentro
dos limites.

O produto para
de repente.

A bateria esta descarregada.

Retire a bateria e recarregue-a.

A bateria esta muito quente.

Retire a bateria e deixe-a

arrefecer.

9. FINAL DO TEMPO DE VIDA
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Os produtos elétricos ndo deverao ser eliminados juntamente com o lixo doméstico comum.
Produtos elétricos usados tém de ser recolhidos em separado e eliminados em pontos de
recolha fornecidos com este intuito. Contacte as autoridades locais ou o seu revendedor para
se aconselhar acerca da reciclagem.

2
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10. GARANTIA

10.1 A NOSSA GARANTIA

Os produtos da STERWINS foram criados de acordo com as normas de qualidade mais elevadas para os
produtos do mercado de consumo. Esta garantia de venda abrange um periodo de 3 anos a partir da
data de compra do produto. Esta garantia cobre todos os defeitos de material e mao-de-obra: Pecas e
elementos em falta e danos que ocorram em circunstancias normais de utilizagao. As reparagoes e pecas
sobresselentes ndo déo origem ao prolongamento da duragao da garantia inicial. Tem de fornecer uma
prova de compra deste produto com a respetiva data de compra. A garantia esta limitada ao valor do
produto.

10.2 EXCLUSOES DA GARANTIA

Esta garantia ndo abrange problemas ou incidentes devido a utilizacéo incorreta do produto.
Os seguintes pontos nao sao abrangidos pela garantia:

- O produto foi usado incorretamente, ou

- Danos durante o transporte ou montagem deste produto, ou

- Reparagbes e/ou substituicdes de pecas por terceiros, ou

- Néo haja danos causados por influéncias externas ou corpos estranhos, como areia ou pedras, ou
- Danos resultantes da ndo conformidade com as instru¢des de seguranca e utilizagao, ou

- O produto foi desmontado ou aberto, ou

- O produto esteve em ambientes humidos (mofo, chuva ou colocados dentro de dgua...), ou

- O produto foi usado com intuitos profissionais, ou

- O produto foi exposto a uma temperatura fora do raio especificado no capitulo “Armazenamento”.

O produto tem de ser usado de um modo normal e ndo a nivel profissional. Assim, esta garantia ndo
abrange produtos usados por empresas de jardinagem, autoridades locais, nem por empresas que
aluguem ou emprestem equipamento.

No caso de um problema ou defeito, primeiro deve consultar sempre o seu revendedor da STERWINS.
Em grande parte dos casos,

o revendedor da STERWINS serd capaz de resolver o problema ou corrigir o defeito. Guarde a sua fatura
ou recibo, pois estes serao pedidos para o processamento das queixas.
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11. DECLARAGAO DE CONFORMIDADE CE

Nos: ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, France

Declaramos que o produto:
Rocadora a bateria de 28 cm
20VGT2-28.1

Se encontra em conformidade com os requisitos da Diretiva MD 2006/42/CE e com as normas nacionais:
Diretiva da compatibilidade eletromagnética 2014/30/UE
Diretiva RoHS (UE) 2015/863 retificada pela 2011/65/UE
Diretiva do ruido 2000/14/CE, Anexo VI, e 2005/88/CE

Nivel de poténcia do som medido: 92,67 dB (A)
Nivel de poténcia do som garantido: 96 dB (A)

EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+A1:2019+A14:2019+A2:2019

EN 50636-2-91:2014

EN IEC 55014-1:2021

EN IEC 55014-2:2021
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013

IEC 62321-3-1:2013

IEC 62321-4:2013+A1:2017

IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2015

IEC 62321-7-1:2015

IEC 62321-7-2:2017 &ISO 17075-1:2017

IEC 62321-8:2017

EN IEC 63000:2018

Numero de série: Consulte a capa traseira
e a etiqueta das especificacées da maquina.

Organismo notificado: Método de avaliagdo da conformidade com a Diretiva 2000/14/CE e 2005/88/CE
O certificado de avaliacdo do tipo CE é emitido pela SGS.

Organismo notificado sobre a diretiva do ruido: ISET S.r.l.

Via Donatori di sangue,9-46024 Moglia(MN)

Numero do organismo notificado: 0865

~
Assinado em Ronchin, Franca
Data da assinatura: 25/10/2021
Eric LEMOINE
Responsavel pela Qualidade dos Projetos a Nivel Internacional
ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, France

75

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN

Introduzione

Grazie per aver acquistato questo prodotto. Durante la progettazione e la fabbricazione dei nostri
apparecchi ci impegniamo al massimo per assicurare un'eccellente qualita che risponda alle necessita
degli utenti. Il rispetto di queste istruzioni contribuisce a prolungare la durata di vita del prodotto.
IMPORTANTE! AFFINCHE IL PRODOTTO GARANTISCA LA MASSIMA SODDISFAZIONE E LE MIGLIORI
PRESTAZIONI, SIRACCOMANDA DI LEGGERE ATTENTAMENTE QUESTO MANUALE PRIMA DI USARE
IL PRODOTTO. PRESTARE ATTENZIONE ALLE AVVERTENZE DI SICUREZZA RIPORTATE IN QUESTO
MANUALE E CONSERVARE IL MANUALE PER RIFERIMENTO FUTURO.

Illl IMPORTANTE! CONSERVARE IL MANUALE PER RIFERIMENTO
FUTURO E LEGGERLO CON ATTENZIONE.

Indice
1. Destinazione d'uso del tagliabordi a batteria 6. Stoccaggio invernale
28cm 7. Conservazione
2. Avvertenze di sicurezza 8. Manutenzione
3. Specifiche tecniche 9. Smaltimento
4. Utilizzo 10. Garanzia
5. Trasporto 11. Dichiarazione di conformita CE

1. DESTINAZIONE D'USO DEL TAGLIABORDI A BATTERIA 28 CM

Questo apparecchio é destinato al solo uso in esterni e non deve essere utilizzato per alcun motivo al
chiuso. Questo tagliabordi cordless deve essere utilizzato esclusivamente in ambienti asciutti e ben
illuminati. Questo tagliabordi & destinato esclusivamente al taglio di erba, erbaccia e vegetazione
morbida similare in aree difficili da raggiungere come sotto i cespugli, su terreni in pendenza e bordi.
Non usarlo per altri scopi. Rispettare la capacita di taglio massima. Non tagliare rami che superano la
capacita massima. Non usarlo per altri scopi. Questo prodotto non deve essere utilizzato da bambini o
persone con ridotte capacita fisiche, mentali o sensoriali.

Dopo aver disimballato il prodotto, assicurarsi che sia completo e dotato di tutti gli accessori (se previsti).
Se il prodotto e danneggiato o difettoso, non usarlo e riportarlo presso il rivenditore.
Se 'apparecchio viene ceduto a terzi, includere anche questo manuale di istruzioni.

Questo apparecchio non é progettato per l'uso in ambienti commerciali o industriali. L'uso
dell'apparecchio in ambienti industriali e commerciali, o per scopi equivalenti, comporta
I'annullamento della garanzia. Questo prodotto é stato progettato per avere una durata di vita
di 6 anni.

2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

AVVERTENZA! Leggere tutte le istruzioni e le avvertenze di
sicurezza. Il mancato rispetto delle avvertenze e delle
istruzioni comporta il rischio di scossa elettrica, incendio /o
lesioni gravi.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per futuro riferimento.
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2.1 AVVERTENZE DI SICUREZZA GENERICHE

« Non usare il tagliabordi in prossimita di serre in vetro, automobili, furgoni, bocche di
lupo, discese, ecc. senza aver regolato correttamente la direzione di scarico.

« Non forzare o sovraccaricare |'apparecchio. L'apparecchio € piui sicuro ed efficace se
utilizzato alla velocita per la quale € stato progettato.

« Seil prodotto & gia assemblato, assicurarsi che tutte le viti siano fissate saldamente
prima dell'uso. Se il prodotto richiede I'assemblaggio da parte dell'utente, assicurarsi
che nella confezione siano presenti tutti gli elementi necessari per I'assemblaggio del
prodotto. Se il prodotto & danneggiato o difettoso, non usarlo e riportarlo pressoil
rivenditore.

« [Itermine "utensile elettrico" utilizzato nelle avvertenze indica un utensile elettrico
alimentato tramite rete elettrica (con cavo) o batterie (senza cavo).

2.2 SIMBOLI SUL PRODOTTO

Conformita agli standard europei: questo apparecchio & conforme alle direttive europee
applicabili ed e stato sottoposto a un test di conformita a tali direttive.

E H [ Marchio di circolazione dei prodotti nel mercato degli Stati membri dell'Unione doganale.

Marchio di conformita ucraino.

Rivolgersi alle autorita comunali o al rivenditore per informazioni sul riciclaggio.

Leggere e comprendere tutte le istruzioni prima di usare il prodotto; rispettare tutte le
avvertenze e le precauzioni di sicurezza.

*Universale: compatibile esclusivamente con i prodotti Sterwins UP20, Lexman UP20 e
Dexter UP20.

| prodotti elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. | prodotti elettrici
devono essere raccolti separatamente e smaltiti presso gli appositi punti di raccolta.
|

Livello di potenza sonora garantito (testato conformemente alla direttiva 2000/14/EC
96dB emendata da 2005/88/EC).

Non esporre il prodotto a pioggia o umidita.
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Indossare dispositivi di protezione per le orecchie.

Indossare occhiali di sicurezza.

Indossare guanti protettivi!

Indossare calzature di sicurezza.

Indossare protezioni respiratorie.

Rimuovere il gruppo batteria prima di effettuare le operazioni di manutenzione o pulizia.

Tenere a distanza le altre persone.

Avvertenza! Rischio di parti rotanti. Tenere le mani lontane dal dispositivo di soffiaggio.
Pericolo di lesioni!

Fare attenzione agli oggetti proiettati dall'apparecchio. Tenere le persone presenti a una
distanza di sicurezza dall'area di lavoro.

Tipo e fonte del pericolo: questo simbolo indica che il mancato rispetto di questa
avvertenza comporta il rischio di lesioni o morte.

Tipo e fonte del pericolo: questo simbolo indica che il mancato rispetto di questa
avvertenza comporta il rischio di danni all'apparecchio, all'ambiente o ad altre proprieta.

Nota: questo simbolo precede informazioni importanti sul funzionamento del prodotto.

Leggere il manuale: questo simbolo indica che e necessario leggere attentamente il
manuale di istruzioni.
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Fare riferimento all'illustrazione corrispondente alla fine del manuale.

@ Rimuovere la batteria prima di trasportare, riporre, riparare e pulire I'apparecchio.

©
(b

Recicle este manual de instrucciones.

(3 ) Questo prodotto puo essere riciclato. Se deve essere smaltito, portarlo presso un centro di
qa riciclaggio.

’ @ Riciclare I'imballaggio del prodotto.

2.4 SICUREZZA DELLAREA DILAVORO

« Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Il disordine e la scarsa illuminazione
favoriscono gli incidenti.

« Non usare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi,
gas o polveri infiammabili. Gli utensili elettrici creano scintille che possono incendiare
polveri o fumi.

« Durante |'uso dell'utensile elettrico, tenere a distanza i bambini e le persone presenti. Le
distrazioni possono far perdere il controllo dell'utensile.

2.5 SICUREZZA ELETTRICA

AVVERTENZA! Durante il funzionamento, questo apparecchio
genera un campo elettromagnetico. Tale campo, in alcune
circostanze, puo interferire con impianti medici passivi o
attivi. Per ridurre il rischio di infortuni gravi o mortali, si
raccomanda alle persone portatrici di impianti medici di
consultare il proprio medico e il produttore dell'impianto
prima di utilizzare I'apparecchio.

« Non esporre gli utensili elettrici a pioggia o umidita. L'infiltrazione di acqua all'interno di
un utensile elettrico aumenta il rischio di scossa elettrica.
2.6 SICUREZZA PERSONALE

« Durante |'uso di un utensile elettrico, prestare sempre la massima attenzione e utilizzare
il buon senso. Non usare un utensile elettrico se si & stanchi o sotto I'effetto di droghe,
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alcol o farmaci. Anche un solo momento di disattenzione durante I'uso dell'utensile
elettrico puo provocare gravi infortuni.

« Indossare dispositivi di protezione individuale. Indossare sempre protezioni per gli occhi.
| dispositivi di protezione individuale come maschere antipolvere, calzature antiscivolo,
caschi e cuffie per le orecchie, se utilizzati quando le circostanze lo richiedono, riduconoil
rischio di infortuni.

« Prevenire I'avvio accidentale. Assicurarsi che l'interruttore sia in posizione di arresto
prima di sollevare, trasportare o collegare I'utensile elettrico alla presa di corrente e/o alla
batteria. Per ridurre il rischio di incidenti, non trasportare gli utensili elettrici tenendo le
dita sull'interruttore e non collegarli alla presa di corrente se l'interruttore & in posizione
di accensione.

« Non allungarsi eccessivamente. Tenere i piedi a contatto con il pavimento e mantenere
sempre l'equilibrio. Cio assicura un miglior controllo dell'utensile elettrico in situazioni
impreviste.

« Rimuovere eventuali chiavi di serraggio prima di avviare I'utensile elettrico. Una chiave
di serraggio rimasta inserita in un elemento mobile dell'utensile elettrico puo provocare
infortuni.

« Non forzare |'utensile elettrico. Utilizzare I'utensile pil adatto al lavoro da svolgere. Un
utensile elettrico corretto & piti sicuro ed efficace al regime per cui & stato progettato.

« Usare |'utensile elettrico, gli accessori, le punte ecc. conformemente a queste istruzioni,
tenendo conto delle condizioni dell'area di lavoro e del tipo di lavoro da svolgere.

L'uso dell'utensile elettrico per operazioni diverse da quelle per cui & progettato puo
comportare situazioni di pericolo.

« Vestirsi in modo adeguato. Non indossare indumenti ampi o gioielli. Tenere capelli,
indumenti e guanti lontani dalle parti in movimento. Indumenti ampi, gioielli o capelli
lunghi possono rimanere impigliati nelle partiin movimento.

2.7 USO E MANUTENZIONE DELL'UTENSILE ELETTRICO

« In alcune regioni sono in vigore normative che limitano 'uso del prodotto in certe
condizioni. Contattare le autorita locali per maggiori informazioni.

« Non permettere |'uso del prodotto a bambini, persone con ridotte capacita fisiche,
mentali o sensoriali o prive di esperienza e conoscenza o persone che non conoscono
queste istruzioni. Normative locali possono limitare I'uso in base all'eta.

- Tenere presente che l'operatore 0 utente & responsabile per incidenti o rischi causati ad
altre persone o proprieta.

« Tenere le altre persone, i bambini e gli animali domestici a 15 metri di distanza dall'area
di lavoro. Arrestare |'apparecchio se un'altra persona accede all'area di lavoro.
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« Durante |'uso del prodotto, indossare sempre calzature robuste e pantaloni lunghi. Non
usare |'apparecchio a piedi nudi o indossando sandali. Non indossare indumenti ampi o
provvisti di stringhe e lacci perché possono impigliarsi nelle parti in movimento.

« Non indossare indumenti ampi o gioielli che potrebbero venire aspirati nell'apertura di
ingresso dell'aria.

» Raccogliere i capelli lunghi sopra I'altezza delle spalle per evitare che siimpiglino nelle
parti in movimento.

« Indossare sempre protezioni per le orecchie durante I'uso dell'apparecchio. Questo

prodotto e estremamente rumoroso, e il mancato rispetto delle istruzioni per la riduzione
dell'esposizione e della rumorosita comporta il rischio di danni permanenti all'udito.

« Indossare sempre dispositivi di protezione per gli occhi durante I'uso dell'apparecchio.

|l fabbricante raccomanda di indossare una maschera facciale o occhiali con schermi
laterali. Occhiali standard non forniscono una protezione adeguata.

« Prima di ogni utilizzo, assicurarsi che tutti i dispositivi di controllo e di sicurezza
funzionino correttamente. Non utilizzare 'apparecchio se l'interruttore non lo arresta.

« Prima di ogni utilizzo, ispezionare I'involucro esterno per assicurarsi che non sia
danneggiato. Assicurarsi che le impugnature e i dispositivi di protezione siano installati e
fissati correttamente.

« Non usare I'apparecchio se i dispositivi di protezione, ad esempio il contenitore dei
detriti, sono danneggiati o assenti.

« Tenere sempre pulite le aperture di ingresso dell'aria eliminando le eventuali ostruzioni.
« Ispezionare I'area di lavoro prima di ogni utilizzo.

« Indossare una maschera con filtro in ambienti polverosi per ridurre il rischio di lesioni
associate all'inalazione della polvere.

« Non dirigere I'apparecchio verso persone o animali.

« Non usare I'apparecchio in prossimita di finestre aperte, ecc.

« Non usare I'utensile elettrico se I'interruttore non funziona correttamente. Un utensile
elettrico che non pud essere controllato dall'interruttore € pericoloso e deve essere
riparato.

« Scollegare il gruppo batteria dall'utensile elettrico prima di regolarlo, riporlo o sostituire
gli accessori. Tali misure preventive riducono il rischio di avvio accidentale dell'utensile
elettrico.

« Riporre gli utensili elettrici fuori dalla portata dei bambini e non permetterne |'uso a
persone che non hanno familiarita con I'apparecchio o con queste istruzioni. Gli utensili
elettrici sono pericolosi se utilizzati da persone non competenti.

« Mantenere gli utensili elettrici in buono stato. Verificare che le parti mobili non siano
disallineate o inceppate, che i componenti non siano danneggiati e che non siano presenti
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altri problemi che potrebbero pregiudicare il corretto funzionamento dell'utensile
elettrico. Se I'utensile elettrico & danneggiato, farlo riparare prima di utilizzarlo
nuovamente. Molti incidenti sono provocati da utensili elettrici in cattive condizioni.
« Prima di toccare le parti mobili, attendere che si siano completamente arrestate e
scollegare |'apparecchio dalla fonte di alimentazione.

« Imparare come arrestare rapidamente |'apparecchio in caso di emergenza.

2.8 USO E MANUTENZIONE DELLA BATTERIA

+ Ricaricare la batteria esclusivamente con il caricabatteria specificato dal costruttore. Un
caricabatteria adatto a un certo tipo di gruppo batteria comporta il rischio di incendio se
utilizzato con gruppi batteria di tipo diverso.

« Usare esclusivamente gruppi batteria progettati specificamente per questo utensile
elettrico. L'uso di altri gruppi batteria comporta il rischio di incendio e infortunio.

« Quando il gruppo batteria non & in uso, tenerlo lontano da piccoli oggetti metallii,
ad esempio graffette, monete, chiavi, chiodi, viti ecc. poiché potrebbero creare un
collegamento tra i due terminali. Il cortocircuito dei terminali della batteria comporta il
rischio diincendio o ustioni.

« Lutilizzo improprio puo causare fuoriuscite di liquido dalla batteria: evitare il contatto
con tale liquido. In caso di contatto accidentale, lavare con acqua. Se il liquido entra a
contatto con gli occhi, consultare un medico. Il liquido fuoriuscito dalla batteria pud
causare irritazioni o ustioni.

2.9 AVVERTENZE DI SICUREZZA SPECIFICHE PER TAGLIABORDI

« Usare questo tagliabordi esclusivamente per gli scopi per cui € stato progettato; non
dirigerlo verso persone 0 animali.

« Rimuovere il gruppo batteria dall'apparecchio prima di lasciarlo incustodito; prima
di eliminare un'ostruzione; prima di ispezionarlo, pulirlo o regolarlo; dopo aver urtato
un oggetto estraneo per verificare che I'apparecchio non abbia subito danni; in caso
di vibrazioni anomale (identificare immediatamente la causa); prima di trasportarlo e
riporlo.

« Conservare i tagliabordi in interni. Quando non sono in uso, conservare i tagliabordi in
interni, in un luogo asciutto e chiuso a chiave, fuori dalla portata dei bambini.

« Tenere tutte le parti del corpo distanti dalla bobina del filo di taglio. Assicurarsi che
'interruttore sia in posizione di arresto prima di rimuovere il materiale incastrato. Anche
un solo momento di disattenzione durante I'uso del tagliabordi comporta il rischio di
lesioni gravi.

« Trasportare il tagliabordi tramite I'impugnatura e con la bobina del filo di taglio
completamente ferma. La corretta manipolazione del tagliabordi riduce il rischio di
infortuni causati dal filo di taglio.
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« Tenere il decespugliatore esclusivamente tramite le superfici di presa isolate, perché
la lama pud entrare in contatto con cavi elettrici nascosti. Se la lama tocca un cavo
elettrificato puo trasmettere la corrente alle parti metalliche dell'utensile, esponendo
I'operatore al rischio di scossa elettrica

« Impugnare il tagliabordi in modo corretto, ovvero con entrambe le mani. La perdita di
controllo dell'utensile pud provocare gravi infortuni.

« Tenere le mani e i piedi lontani dall'accessorio di taglio, in particolare durante |'avvio
dell'apparecchio.

« Durante |'uso dell'apparecchio, mantenere sempre una posizione stabile e sicura.

« Non usare |'apparecchio su scale o scalini. Non lavorare a un'altezza superiore alle
proprie spalle.

« Prima di usare |'apparecchio, assicurarsi sempre che la protezione di sicurezza fornita
sia installata. Non tentare di usare I'apparecchio se & incompleto o se & stato modificato
senza autorizzazione.

« Controllare periodicamente che la bobina del filo di taglio non sia danneggiata; in caso
contrario, sostituirla immediatamente.

« Arrestare I'apparecchio se la bobina del filo di taglio si blocca. Rimuovere il gruppo
batteria e rimuovere |'ostruzione. Verificare che la bobina del filo di taglio non sia
danneggiata prima di utilizzare nuovamente |'apparecchio.

2.10 RIPARAZIONI

- Affidare la riparazione dell'utensile a personale qualificato e utilizzare esclusivamente
parti di ricambio identiche. Cio garantisce la sicurezza dell'utensile elettrico.

- Affidare |'ispezione e |'eventuale riparazione dell'utensile a un tecnico qualificato prima
di utilizzarlo nuovamente.
2.11 RISCHI RESIDUI

« Familiarizzarsi con il funzionamento del prodotto leggendo questo manuale di
istruzioni. Memorizzare le istruzioni di sicurezza e rispettarle alla lettera per ridurre rischi
e pericoli. Rimanere sempre vigili durante 'uso dell'utensile, per poter riconoscere e
affrontare i rischi tempestivamente. Un rapido intervento pud prevenire gravi infortuni e
danni. Arrestare |'apparecchio e rimuovere la batteria in caso di malfunzionamenti.

« Pur utilizzando il prodotto conformemente a tutte le istruzioni, permangono i potenziali
rischi elencati di sequito.
- Lesioni causate dalla proiezioni di parti dal materiale in lavorazione.
- Lesioni causate dalle vibrazioni: utilizzare le impugnature e ridurre il tempo di utilizzo
e l'esposizione.
- Lesioni causate dal rumore: indossare protezioni per le orecchie e ridurre il tempo di
utilizzo e I'esposizione.
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- Lesioni causate dall'inalazione di polvere e particelle.

- Indossare sempre protezioni per gli occhi.
In caso di comparsa di uno o pili dei sintomi descritti in precedenza, interrompere |'uso
dell'apparecchio e consultare un medico.
« L'uso prolungato dell'apparecchio puo causare lesioni o aggravarle. In caso di uso
prolungato dell'apparecchio, assicurarsi di fare pause regolari.

« L'esposizione prolungata alle vibrazioni puo causare una serie di condizioni
collettivamente note come sindrome da vibrazioni mano-braccio (HAVS), 0 "mano
bianca", e patologie specifiche come la sindrome del tunnel carpale.

« Per ridurre tale rischio, indossare guanti e tenere le mani calde durante ['uso
dell'apparecchio.

3. SPECIFICHE TECNICHE

Modello 20VGT2-28.1
Tensione nominale (V CC) 18V CC
Peso dell'apparecchio (con gruppo batteria) 2,17 kg con 20VBA2-25.1
Capacita di taglio 280 mm
Filo di taglio in nylon Non metallico, @ 1,6 mm, lunghezza 3 m
Livello di potenza sonora garantito (dB(A)) 96 dB(A)
Livello di potenza sonora misurato (dB(A)) Ki%g 3&)’\)
Livello di pressione sonora (dB (A)) 73dB (A) K=3dB (A)
Corrente di funzionamento 10A
Corrente max. 15A
Protezione raccomandata Protezione integrata nella batteria
Livello di vibrazioni (K=1,5 m/s?) 5,14 m/s’
Velocita a vuoto (min™') 8000

Il valore totale dichiarato delle vibrazioni & stato misurato con un metodo di valutazione standard e
puo essere utilizzato per confrontare un utensile con un altro. Il valore totale di vibrazioni indicato pud
essere utilizzato anche per una valutazione preliminare dei livelli di esposizione. Le vibrazioni durante
l'uso effettivo dell'utensile elettrico possono variare rispetto a quelle dichiarate, in base alla modalita
d'uso dell'utensile. Adottare adeguate misure di sicurezza per proteggere I'operatore in base alla stima
dell'esposizione nelle condizioni reali di utilizzo (tenendo in considerazione tutte le fasi del ciclo di
utilizzo: tempo di arresto, di funzionamento a vuoto e di avvio).
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Gruppo batteria
Tipo di batteria Li-lon
Modello 20VBA2-25.1 20VBA2-50.1
20VBA2-25.1XXX 20VBA2-50.1XXX
Tensione nominale (V CC) 18V CC 18V CC
Capacita nominale della batteria 2,5 Ah Li-lon 5 Ah Li-lon
Numero di celle batteria 5 10
Peso (kg) 0,47 kg 0,71 kg
Caricabatteria
Modello 20VCH1-3A.1 20VCH2-6A.1
20VCH1-3A.TXXX | 20VCH2-6A.1XXX
Tensione in ingresso 100-240 V~ 100-240 V~
Tensione in uscita 21V CC 21V CC
Temperatura di o o or_740
funzionamento (°C) AC-24°C AC-24°C
Peso (kg) 0,597 kg 0,644 kg
4, UTILIZZO
AVVERTENZA! L'utensile deve essere completamente

AN

assemblato solo

assemblare facilmente il prodotto.

assemblato prima dell'uso. Non usare il prodotto se é
parzialmente o assemblato con parti
danneggiate. Sequire le istruzioni per I'assemblaggio passo
dopo passo e utilizzare le illustrazioni fornite come guida per
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4.1 DISIMBALLAGGIO

NowvwepwN=

10.
11.

Pulsante di shloccaggio

Impugnatura principale

Interruttore di avvio/arresto
Protezione posteriore

Alloggio per batteria

Ghiera di regolazione della lunghezza
Ghiera di regolazione dell'angolazi-
one

Asta

Pulsante di regolazione dell'inclinazi-
one

Cuffia di protezione

Impugnatura ausiliaria

« Indossare guanti durante il disimballaggio.
« Non usare cutter, coltelli, lame o altri utensili similari per aprire la confezione.

- Trasportare |'utensile usando l'impugnatura (2).

14a.
14b.
14c.
14d.
14e.

14f.

14q.
14h.

15.

15a.

Manopola

Protezione per piante
Testa di taglio
Coperchio della bobina
Linguetta

Bobina del filo di taglio
Filo di taglio

Involucro

Occhiello

Vite

Pulsante di rilascio
Lama tagliafilo
Protezione della lama tagliafilo

- Conservare la confezione per riutilizzi futuri (trasporto e conservazione).
« Conservare questo manuale diistruzioni in un luogo asciutto per future consultazioni.
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4.2 ASSEMBLAGGIO

Installazione della cuffia di protezione: Figura @

Capovolgere la testa di taglio (14).
Posizionare la cuffia di protezione (10) sulla testa di taglio (14).
Fissare la cuffia di protezione (10) con quattro viti.

Regolazione dell'impugnatura ausiliaria: Figura @

Allentare la manopola e fare scorrere I'impugnatura ausiliaria (11) verso l'alto o verso il basso per
regolarne l'altezza in base all'applicazione.

Quindi serrare la manopola. Assicurarsi che la manopola blocchi saldamente I'impugnatura.

NOTA: assicurarsi che l'impugnatura sia fissata saldamente. Ruotare la manopola finché l'impugnatura e
il supporto dell'impugnatura non sono perfettamente aderenti.

Durante l'uso: Figura @

Indossare occhiali di sicurezza.
Indossare guanti protettivi.
Indossare calzature di sicurezza.
Indossare protezioni per le orecchie.
Indossare indumenti protettivi.

Regolazione dell'inclinazione della testa di taglio: Figura @

Regolare l'inclinazione della testa di taglio (14) in base alle condizioni del terreno.

Tenere premuto il pulsante di regolazione dell'inclinazione (9).

Muovere I'asta (8) leggermente verso I'alto o verso il basso.

Rilasciare il pulsante di regolazione dell'inclinazione (9) e continuare a muovere l'asta (8) finché non si
blocca in posizione.

AVVERTENZA! Assicurarsi che il pulsante di regolazione dell'inclinazione scatti in posizione dopo aver
regolato la testa di taglio in una delle tre inclinazioni disponibili. Non impostarlo in posizione intermedia!
Regolazione della lunghezza dell'asta: Figura @

Regolare la lunghezza dell'asta a seconda della propria altezza.

Allentare la ghiera di regolazione della lunghezza (7) in senso orario.

Fare scorrere |'asta (8) avanti o indietro per regolarla alla lunghezza desiderata.

Serrare la ghiera di regolazione della lunghezza (7) in senso antiorario.

Installazione/rimozione del gruppo batteria: Figura

AVVERTENZA! Prima dell'uso, assicurarsi che l'attacco sulla parte inferiore del gruppo batteria scatti in
posizione e che il gruppo batteria sia completamente e saldamente inserito nell'alloggio per batteria
sull'apparecchio.

Se installato scorrettamente, il gruppo batteria potrebbe cadere, con il rischio di lesioni gravi.

Installazione: allineare il gruppo batteria con le scanalature sull'apertura dell'alloggio per batteria e
inserirlo finché non si blocca in posizione.
Rimozione: premere il pulsante di rilascio della batteria ed estrarre il gruppo batteria dall'apparecchio.

4.3 PRIMO UTILIZZO

Ispezionare la batteria: Figura

AVVERTENZA! Leggere la sezione "AVVERTENZE DI SICUREZZA"
all'inizio di questo manuale, incluse le sottosezioni, prima di
usare il prodotto.
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carica.
Prima di usare |'apparecchio per la prima volta, inserire la
batteria nel caricabatteria e ricaricarla completamente.

@ Al momento dell'acquisto, la batteria non é completamente

Prestare particolare attenzione durante il primo utilizzo dell'apparecchio: concentrarsi e dedicarvi la
massima attenzione. Collaudarlo in un'area aperta e priva di ostacoli o elementi circostanti.

4.4 FUNZIONAMENTO

Avvio dell'apparecchio: Figura

Tenere premuto il pulsante di sbloccaggio (1).

Premere l'interruttore di avvio/arresto (3) per avviare I'apparecchio. Quando I'apparecchio si € avviato,
rilasciare il pulsante di sbloccaggio (1). Rilasciare l'interruttore di avvio/arresto (3) per arrestare
I'apparecchio.

Avvertenza! Arrestare I'apparecchio e rimuovere la batteria

AVVERTENZA! Non tentare di bloccare l'interruttore di avvio/
arresto nella posizione di avvio!

prima di effettuare qualsiasi regolazione.

Regolazione della lunghezza dell'asta: Figura

Regolare la lunghezza dell'asta a seconda della propria altezza.

Allentare la ghiera di regolazione della lunghezza (7) in senso orario.

Fare scorrere I'asta (8) avanti o indietro per regolarla alla lunghezza desiderata.
Serrare la ghiera di regolazione della lunghezza (7) in senso antiorario.

Regolazione dell'impugnatura ausiliaria: Figura

Allentare la manopola e fare scorrere I'impugnatura ausiliaria (11) verso l'alto o verso il basso per
regolarne l'altezza in base all'applicazione. Serrare la manopola. Assicurarsi che la manopola blocchi
saldamente l'impugnatura.

NOTA: assicurarsi che l'impugnatura sia fissata saldamente. Ruotare la manopola finché I'impugnatura e
il supporto dell'impugnatura non sono perfettamente aderenti.

Regolazione dell'angolazione della testa di taglio: Figura

E possibile impostare la testa di taglio a un angolo di 0° per il taglio parallelo al terreno o di 180° per la
bordatura.

Fare scorrere la ghiera di regolazione dell'angolazione (6) verso I'alto e ruotare l'impugnatura principale
(2) in senso orario impugnando I'asta (8) per impostare la testa di taglio a un angolo di 180°. Assicurarsi
che la ghiera di regolazione dell'angolazione (6) scatti in posizione.

dell'angolazione scatti in posizione dopo aver regolato
I'angolazione della testa ditaglio. Nonimpostarlain posizione
intermedia!

2 AVVERTENZA! Assicurarsi che la ghiera di regolazione
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Regolazione dell'inclinazione della testa di taglio

Regolare l'inclinazione della testa di taglio (14) in base alle condizioni del terreno.

Tenere premuto il pulsante di regolazione dell'inclinazione (9).

Muovere I'asta (8) leggermente verso I'alto o verso il basso.

Rilasciare il pulsante di regolazione dell'inclinazione (9) e continuare a muovere l'asta (8) finché non si
blocca in posizione.

dell'inclinazione scatti in posizione dopo aver regolato la
testa di taglio in una delle tre inclinazioni disponibili. Non
impostarla in posizione intermedia!

2 AVVERTENZA! Assicurarsi che il pulsante di regolazione

Utilizzo dell'apparecchio: Figure da a

una maschera con filtro se l'operazione crea polvere, Si
raccomanda inoltre di indossare guanti appropriati e
calzature robuste.

2 ATTENZIONE! Indossare sempre occhiali disicurezza. Indossare

« Prima di ogni utilizzo, verificare che il gruppo batteria, il caricabatteria e gli accessori
non siano danneggiati. Non utilizzare |'apparecchio se & danneggiato o usurato.

- Controllare accuratamente che gli accessori siano installati correttamente.

« Impugnare |'apparecchio tramite I'apposita impugnatura. Mantenere I'impugnatura
asciutta per una presa sicura.

« Assicurarsi che le aperture di ventilazione siano sempre pulite e prive di ostruzioni. Se
necessario, pulirle con una spazzola morbida. Aperture di ventilazione ostruite possono
danneggiare e causare il surriscaldamento dell'apparecchio.

« Arrestare immediatamente |'apparecchio se altre persone accedono all'area di lavoro.
Attendere sempre che 'apparecchio si arresti completamente prima di appoggiarlo.

« Non sforzarsi eccessivamente. Effettuare pause regolari per essere sicuri di concentrarsi
sul lavoro e mantenere il pieno controllo dell'apparecchio.

« Prima di avviare I'apparecchio, verificare che sia assemblato correttamente e che tutte
le parti mobili ruotino liberamente.

« Sel'area dilavoro & polverosa, inumidire leggermente la superficie o usare I'accessorio
nebulizzatore.

« Usare I'apparecchio esclusivamente in orari ragionevoli: non la mattina presto o la sera
tardi, per evitare di disturbare altre persone.

- Non usare I'apparecchio in condizioni climatiche avverse, in particolare se sussiste il
rischio di fulmini. Non usare |'apparecchio in condizioni di scarsa luminosita. E necessario
avere una chiara visuale dell'area di lavoro per poter identificare potenziali pericoli.
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« Prestare attenzione a evitare lesioni dovute agli accessori tagliafilo, se presenti. Dopo
aver allungato il filo di taglio, riportare I'apparecchio nella posizione operativa normale
prima di riavviarlo.

« Non installare accessori di taglio metallici.
« Non sostituire le parti taglienti non metalliche con parti taglienti metalliche.

« L'uso di protezioni per le orecchie riduce la capacita di udire segnali di pericolo (urla o
allarmi). E necessario prestare particolare attenzione a cio che succede nell'area di lavoro.
Non distrarsi e concentrarsi sul lavoro.

« L'uso di apparecchi similari nella stessa area di lavoro aumenta il rischio di lesioni
all'udito e di contatto con altre persone.

« Mantenere sempre una posizione salda e in equilibrio.

« Non allungarsi eccessivamente. Allungarsi eccessivamente comporta il rischio di perdita
di controllo. Puntare bene i piedi sui terreni in pendenza.

« Durante |'uso dell'apparecchio, camminare e non correre. Tenere tutte le parti del corpo
distanti dalle parti in movimento.

- Non avviare |'apparecchio senza aver installato i componenti necessari.

« Non modificare il prodotto in alcun modo e non usare parti e accessori non
raccomandati dal fabbricante.

Seil prodotto & caduto, ha subito forti urti o inizia a vibrare in
modo anomalo, arrestarlo immediatamente, verificare che
non sia danneggiato o individuare la causa della vibrazione.
Se l'apparecchio e danneggiato, deve essere riparato o
sostituito da un centro di assistenza autorizzato.

« Per ridurre il rischio di lesioni associate al contatto con le parti rotanti, arrestare
I'apparecchio, rimuovere il gruppo batteria e assicurarsi che tutte le parti mobili siano
ferme:

- prima di pulirlo o eliminare un'ostruzione;

- prima di lasciarlo incustodito;

- prima di installare o rimuovere un accessorio;

- prima di ispezionarlo, pulirlo o regolarlo;

- in caso di vibrazioni anomale (identificare immediatamente la causa).
Taglio parallelo al terreno: Figura

Prima dell'uso, assicurarsi di rimuovere la protezione della lama tagliafilo (15a).

Ripiegare la protezione per piante (13).

Regolare la testa di taglio (14) a un angolo di 0° per il taglio parallelo al terreno.

Impugnare I'apparecchio saldamente, tenendolo distanziato dal proprio fianco destro.

Assumere una posizione eretta, non inclinarsi in avanti e prestare attenzione alla propria postura. Tenere
i piedi divaricati per mantenere l'equilibrio.

Tenere la testa di taglio a un angolo di circa 30° appena sopra il livello del terreno.
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Spostare I'apparecchio facendolo oscillare in modo lento e regolare da sinistra a destra, prima diriportarlo
nella posizione di partenza e lavorare nell'area successiva.

Assicurarsi che il dispositivo di taglio rimanga pulito e privo di residui per evitare che si inceppi.
Ispezionarlo regolarmente. Rilasciare l'interruttore di avvio/arresto (3) e rimuovere il gruppo batteria
prima di ispezionarlo.

Tagliare l'erba alta in piu passate; non tagliarla con una sola passata. Per risultati ottimali, tagliare I'erba
alta gradualmente.

incepparsi; I'apparecchio si arrestera immediatamente a
causa della sovracorrente. Rilasciare l'interruttore di avvio/
arresto, quindi premerlo nuovamente per proseguire il lavoro.

@ NOTA: durante il taglio, la bobina del filo di taglio potrebbe

Bordatura: Figura

Prima dell'uso, assicurarsi di rimuovere la protezione della lama tagliafilo (15a).
Estrarre la protezione per piante (13).

Regolare la testa di taglio (14) a un angolo di 180° per la bordatura.
Allungamento del filo di taglio

Durante l'uso, I'estremita del filo di taglio si accorcera per I'usura. Verificare regolarmente le condizioni
del filo di taglio (14d) e regolarlo se necessario.

taglio. Non premere la testa di taglio sul terreno per evitare di

@ NOTA: questo apparecchio allunga automaticamente il filo di
danneggiare I'apparecchio.

Allungamento manuale del filo di taglio

Capovolgere la testa di taglio (14).

Tenere premuto il pulsante di rilascio (14h) e tirare il filo di taglio (14d). Il filo fuoriuscira dalla bobina.
Ripetere I'operazione finché la parte usurata del filo di taglio (14d) non oltrepassa la lama tagliafilo (15).
Installare il gruppo batteria e utilizzare I'apparecchio come descritto.

Il filo in eccesso verra tagliato dalla lama tagliafilo (15), e deve rimanere sempre entro il raggio della cuffia
di protezione.

Q AVVERTENZA! Il filo di ta?lio potrebbe venire lanciato, con il

rischio di ferire, in particolare, le altre persone presenti.

Allungamento automatico del filo di taglio

Se l'apparecchio & in funzione, rilasciare l'interruttore di avvio/arresto (3) per arrestarlo completamente.
Premere il pulsante di sbloccaggio (1) e l'interruttore di avvio/arresto (3) per avviare I'apparecchio.

si allunghera di circa 8 mm, fino a raggiungere la lama

tagliafilo. Non arrestare e riavviare I'aBEarecc io in rapida

sequenza, perché il filo di taglio potrebbe allungarsi senza

E}otivo; Cio puo causare lo spreco di una grande quantita di
0.

@ NOTA: a ogni arresto e riavvio dell'apparecchio il filo di taglio
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Dopo l'uso: Figura @

Arrestare I'apparecchio, rimuovere il gruppo batteria e attendere che si raffreddi.

Rimuovere la protezione della lama tagliafilo.

Ispezionare, pulire e riporre |'apparecchio come descritto di seguito.

Rimozione e ricarica della batteria: Figura e manuale di istruzioni della batteria

1. Premere il pulsante di bloccaggio sulla parte superiore centrale della batteria per estrarla
dall'apparecchio.

2. Inserire il gruppo batteria nel caricabatteria facendolo scorrere finché non si blocca.

3. Quando l'indicatore verde lampeggia, la batteria e sotto carica. Quando l'indicatore verde rimane
acceso, la batteria € completamente carica.

5. TRASPORTO

Per trasportare I'apparecchio o la batteria & necessario soddisfare alcuni requisiti specifici a seconda del
Paese di utilizzo. Assicurarsi di rispettarli contattando le autorita locali. Assicurarsi che la temperatura
durante il trasporto rispetti i limiti riportati alla sezione "Conservazione".

5.1 TRASPORTO DELL'APPARECCHIO

Arrestare |'apparecchio e rimuovere il gruppo batteria. Trasportare I'apparecchio usando I'impugnatura.
Proteggere I'apparecchio da forti urti o vibrazioni che potrebbero verificarsi durante il trasporto in veicoli.
Fissare I'apparecchio per evitare che scivoli o cada. Non esporre I'apparecchio alla luce solare diretta.

5.2 TRASPORTO DELLE BATTERIE AL LITIO

Per ulteriori informazioni, consultare il manuale di istruzioni della batteria.

6. STOCCAGGIO INVERNALE
Figura

Rimuovere la batteria dall'apparecchio.

Prima di un periodo prolungato di inutilizzo, assicurarsi che il livello di carica della batteria corrisponda
a quello riportato nel manuale di istruzioni della batteria. Seguire tutte le istruzioni riportate alla
sezione "Conservazione". Si raccomanda di riporre |'apparecchio nella confezione originale o di coprirlo
con una copertura adatta o una scatola per proteggerlo dalla polvere.

7. CONSERVAZIONE

Riporre l'apparecchio e la batteria in un luogo pulito, asciutto e ventilato e a una temperatura compresa
tra 4°C e 24°C. Coprirlo per fornire un'ulteriore protezione. Si raccomanda di riporre I'apparecchio nella
confezione originale o di coprirlo con una copertura adatta o una scatola per proteggerlo dalla polvere.
Assicurare I'apparecchio durante il trasporto.

7.1 CONSERVAZIONE DELLAPPARECCHIO
Figura

Rimuovere la batteria dall'apparecchio. Ispezionare accuratamente l'apparecchio per assicurarsi che non
siano presenti componenti usurati, allentati o danneggiati. Pulire I'apparecchio prima di riporlo. Non
esporre I'apparecchio alla luce solare diretta. Assicurarsi che I'apparecchio sia sempre protetto da freddo
e umidita.

7.2 CONSERVAZIONE DELLE BATTERIE AL LITIO

Assicurarsi che il livello di carica della batteria corrisponda a quello riportato nel manuale di istruzioni
della batteria. Per ulteriori informazioni, consultare il manuale di istruzioni della batteria.
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8. MANUTENZIONE

PERICOLO! Rischio di lesioni dovute a scossa elettrica.
Rimuovere il gruppo batteria prima di regolare, ispezionare,
pulire o riporre I'apparecchio.

8.1 PULIZIA

Figure da @ a @

Tenere il piu possibile puliti tutti i dispositivi di sicurezza, le aperture di ventilazione e il vano motore.
Pulire I'apparecchio con un panno e/o aria compressa. Si raccomanda di pulire I'apparecchio dopo ogni
utilizzo.

Non usare detergenti perché possono danneggiare la plastica e indebolire l'integrita strutturale del
tagliabordi.

8.2 SOSTITUZIONE DEL FILO DITAGLIO

Ricarica del filo di taglio: Figura

Capovolgere l'apparecchio per accedere al filo di taglio. Impugnare saldamente la testa di taglio (14)
con una mano. Premere le linguette (14b) su entrambi i lati del coperchio della bobina per rimuoverlo.
Rimuovere la bobina. Gettare il filo (14d) rimanente nella bobina. Pulire I'involucro (14e) e la bobina.
Tagliare 5 m difilo di taglio con diametro di 1,2 mm. Infilare un'estremita del filo (14d) nel piccolo occhiello
sulla bobina, nella direzione indicata dalle frecce. Praticare un nodo, tirare il filo e piegarlo. Avvolgere tutto
il filo saldamente intorno alla bobina nella direzione indicata dalle frecce sulla bobina. Tirare il filo dalla
bobina fino a una lunghezza di circa 13 cm. Infilare il filo di taglio (14d) nelle tacche. Infilare I'estremita
del filo ditaglio (14d) nell'occhiello (14f) sull'involucro. Inserire la bobina nell'involucro. Ruotare la bobina
finché non si blocca in posizione. Riposizionare il coperchio (14a) e assicurarsi che scatti in posizione.

Sostituzione della bobina: Figura

Sostituire la bobina del filo di taglio quando € vuota o usurata.

Capovolgere l'apparecchio per accedere al filo di taglio. Impugnare saldamente la testa di taglio (14) con
una mano. Premere le linguette (14b) su entrambi i lati del coperchio della bobina (14a) per rimuoverlo.
Pulire I'involucro (14e) prima di inserire una bobina (14c) nuova dello stesso tipo. Tirare il filo dalla bobina
fino a una lunghezza di circa 13 cm. Infilare il filo di taglio (14d) nelle tacche. Infilare I'estremita del filo di
taglio (14d) nell'occhiello (14f) sull'involucro. Inserire la bobina nell'involucro. Ruotare la bobina finché
non si blocca in posizione. Riposizionare il coperchio (14a) e assicurarsi che scatti in posizione.
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8.3 VISTA ESPLOSA

N. N. COMPONENTE DESCRIZIONE QTA
1 8SJAB40-14 Vite autofi lettante 26
2 8020-740302-00 Copertura decorativa 1
3 8001-740302-00 Impugnatura destra 1
4 8413-740307-00 Cavo di collegamento | 1
5 8042-740101-01 Microinterruttore 1
6 8044-740301-00 Interruttore a grilletto 1

7 8342-740201-00 Molla 1
8 8342-535703-00 Molla pulsante 1

sbloccaggio

9 8312-526201-01 Pulsante di sbloccaggio | 1
10 8020-740307-00 Connettore cavo 1

11

8020-740301-00

Copertura decorativa
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N. N. COMPONENTE DESCRIZIONE QTA

12 8001-740301-00 Impugnatura sinistra 1

13 8020-740309-00 Coperchio batteria 1
destro

14 B063001-070-00 Staff a fi ssaggio 1
batteria

15 8417-810136-00 Componenti elettronici | 1

16 8020-740308-00 Coperchio batteria 1
sinistro

17 8184-282101-00 Serracavo 1

18 8413-740308-01 Cavoamolla 1

19 8440-523802-01 Gruppo asta 1
collegamento

20 8141-523801-00 Base impugnatura 1

21 A031013-010-00 Gruppo impugnatura 1
ausiliaria

22 8440-521703-00 Gruppo manopola 1

23 8SFDD06-80D Bullone testa 1
esagonale

24 8020-740304-00 Copertura decorativa 1

25 8006-740302-00 Rivestimento destro 1

26 8SJAB40-12D Vite autofi lettante 1

27 8024-740302-00 Copertura in alluminio | 1
destra

28 8342-740204-01 Molla guida 1

29 8024-740301-00 Copertura in alluminio | 1
sinistra

30 8312-740202-00 Pulsante 1

31 8006-740301-00 Rivestimento sinistro 1

32 8020-740303-00 Copertura decorativa 1

33 8291-740301-00 Protezione piante 1

34 8440-741803-00 Gruppo motore 1

34.1 8401-740101-00 Motore 1

342 8350-740301-00 Rete metallica 1

343 8187-740101-01 Piastra fi ssaggio 1
motore

344 85JGN04-08D01 Vite combinata 2

34.5 8334-740102-00 Manicotto di 1

posizionamento
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N. N. COMPONENTE DESCRIZIONE QTA
34.6 8334-740101-01 Manicotto asse 1
35 8440-740804-00 Gruppo testa di taglio 1
35.1 8020-740205-00 Base testa di taglio 1
352 8303-740101-00 Blocco bilanciamento | 4
scheda di controllo
353 8RE05-05A Foro per filo 1
354 8181-740101-00 Uscita scheda di 1
controllo
355 8342-521701-00 Molla scorrevole 1
35.6 8NA-05B Dado esagonale 1
357 8139-740101-00 Bobina 1
358 247-1002 Filo in nylon 1
35.9 8020-740206-01 Coperchio testa di 1
taglio
36 8024-740303-00 Cuffi a di protezione 1
37 8231-524301-00 Lama 1
38 8SJAB40-08 Vite autofi lettante 2
39 8331-526103-00 Coprilama 1
40 8414-742603-00 Componenti elettronici | 1

8.4 RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

PERICOLO! Rischio di lesioni dovute a scossa elettrica.
Avvertenza! Prima di effettuare le operazioni descritte di
sequito, arrestare |'apparecchio.
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Problemi

Cause probabili

Soluzioni

Qualifica
richiesta

L'apparecchio
non si avvia.

La batteria non e fissata
saldamente.

Per fissare il gruppo batteria,
assicurarsi che il pulsante sulla
parte superiore della batteria
scatti in posizione.

La batteria non e carica.

Ricaricare il gruppo batteria
conformemente alle istruzioni
incluse al proprio modello.

L'interruttore di avvio/
arresto e in posizione di
arresto.

Premere l'interruttore di avvio/
arresto.

Il gruppo batteria non &
collegato correttamente.

Collegarlo correttamente.

Linterruttore di avvio/
arresto non & in posizione
di avvio.

Consultare la sezione "Avvio
dell'apparecchio”.

L'apparecchio
non raggiunge la
piena potenza.

Il gruppo batteria non &
abbastanza carico.

Ricaricare il gruppo batteria.

Le aperture di ventilazione
sono ostruite.

Pulire le aperture di
ventilazione.

Vibrazioni o
rumori eccessivi.

Dadi/bulloni allentati.

Serrare i bulloni/dadi.

La bobina del filo di taglio
e danneggiata.

Sostituirla con una nuova.

Risultati
insoddisfacenti.

La bobina del filo di taglio
€ quasi vuota.

Riempirla o sostituirla
con una nuova (sezione
"Manutenzione".

Lo spessore dei rami
eccede la capacita.

Tagliare esclusivamente i rami
conformi alla capacita di taglio.

L'apparecchio
si arresta

Il gruppo batteria e scarico.

Rimuovere e ricaricare il
gruppo batteria.

improvvisamente.

La batteria e troppo calda.

Rimuovere il gruppo batteria e

attendere che si raffreddi.
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9. SMALTIMENTO

| prodotti elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. | prodotti elettrici
devono essere raccolti separatamente e smaltiti presso gli appositi punti di raccolta. Rivolgersi
alle autorita comunali o al rivenditore per informazioni sul riciclaggio.
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10. GARANZIA

10.1 LANOSTRA GARANZIA

| prodotti STERWINS sono progettati secondo i piu alti standard qualitativi per i prodotti rivolti al mercato
dei beni di consumo. Questa garanzia & valida per un periodo di 3 anni a partire dalla data di acquisto
del prodotto. Questa garanzia copre tutti i difetti di materiali e fabbricazione: elementi e parti mancanti
e danni subiti dal prodotto in condizioni di utilizzo normali. Eventuali riparazioni e sostituzioni dei
componenti non estendono la durata della garanzia originale. E necessario fornire la prova di acquisto del
prodotto recante la data di acquisto. La copertura della garanzia é limitata al valore di questo prodotto.

10.2 ESCLUSIONI DELLA GARANZIA

Questa garanzia non copre problemi o incidenti risultanti dall'uso scorretto del prodotto.
| seguenti casi non sono coperti dalla garanzia:

- utilizzo scorretto del prodotto;

- danni subiti durante il trasporto o I'installazione del prodotto;

- riparazioni e/o sostituzioni di parti effettuate da terzi;

- danni causati da fattori esterni o corpi estranei come sabbia o sassi;

- danni dovuti al mancato rispetto delle avvertenze di sicurezza e delle istruzioni per I'uso;

- disassemblaggio o apertura del prodotto;

- utilizzo del prodotto in un ambiente umido (rugiada, pioggia, immersione in acqua...);

- utilizzo del prodotto per scopi professionali;

- esposizione del prodotto a temperature non comprese nell'intervallo riportato alla sezione
"Conservazione".

Il prodotto deve essere usato in condizioni d'utilizzo normali e in ambito non professionale. Pertanto, la
garanzia non copre prodotti utilizzati da imprese di giardinaggio, autorita locali o societa che offrono il
noleggio a pagamento o gratuito dell'apparecchio.

In caso di problemi o difetti, consultare innanzitutto il rivenditore Sterwins. Nella maggior parte dei casi

il rivenditore STERWINS sara in grado di risolvere il problema o correggere il difetto. Conservare la fattura
o lo scontrino: tali documenti saranno necessari per qualsiasi richiesta di intervento in garanzia.
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11. DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE

Il costruttore ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, Francia

dichiara che il prodotto:
Tagliabordi a batteria 28 cm
20VGT2-28.1

e conforme ai requisiti della direttiva Macchine 2006/42/EC e alle normative nazionali:
Direttiva EMC 2014/30/EU
Direttiva RoHS (EU)2015/863 che modifica 2011/65/EU
Direttiva Rumore 2000/14/EC, Allegato VI e 2005/88/EC

Livello di potenza sonora misurato: 92,67 dB (A)
Livello di potenza sonora garantito: 96 dB(A)

EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+A1:2019+A14:2019+A2:2019

EN 50636-2-91:2014

EN IEC 55014-1:2021

EN IEC 55014-2:2021
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013

IEC 62321-3-1:2013

IEC 62321-4:2013+A1:2017

IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2015

IEC 62321-7-1:2015

IEC 62321-7-2:2017 & SO 17075-1:2017

IEC 62321-8:2017

EN IEC 63000:2018

N. di serie: fare riferimento al retro della
copertina e alla targa dell'apparecchio

Organismo notificato: metodo di valutazione della

conformita ai sensi della direttiva 2000/14/EC e 2005/88/EC
L'attestato di esame CE del tipo e rilasciato da SGS

Organismo notificato per la direttiva sulla rumorosita: ISET S.r.l.
Via Donatori di sangue, 9 - 46024 Moglia (MN)

Numero dell'organismo notificato: 0865

Firmato a Ronchin, Francia

Data della firma: 25/10/2021

Eric LEMOINE

Direttore qualita progetto internazionale
ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot

CS 00001 59790 Ronchin, Francia
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Eicaywyn

Euxapiotolpe mou emAé§ate auto to mpoidv. Katd tov oxedlaopd Kal TNV KOTAoKEU TwV OIKIAKWY
TPOIOVTWY Hag, KataBaroupe kaBe TPoomdbeia WOTe va €Xouv eEAIPETIKN TTOIOTNTA KAl VA KAAUTTTOUV
TIG avaykeg oag. H tpnon autwv twv odnywv emtpémel T BeAtiotonoinon tng didpkelag (wrig Tou
TIPOIOVTOG

THMANTIKO! F1A NA MEINETE MAHPQZX IKANOMOIHMENOI ANO TO MAPON MPOION XY THNOYME
NA AIABAZETE MPOXZEKTIKA AYTO TO ErXEIPIAIO MPIN THN EFKATAXITAIH, XPHXIH KAl
SYNTHPHZH TOY NPOIONTOX. AAMBANETE YMOWH TIX BAZIKEX MPOEIAOMOIHZEIZ EXETIKA ME
THN AX®AAEIA XTO MAPON EFXEIPIAIO KAl ®YAATE TO NA MEAAONTIKH ANA®OPA.

Illl ZHMANTIKO: ®YAATE TO EFXEIPIAIO FA MEAAONTIKH
ANA®OPA: AIABAXTE MPOZEKTIKA

MNeprexopeva
1. ZkomoUpEvn xpron TnG ZUOKEUN 6. Alaxeipaon
KOUPEUaTog ypaoldlov pe pmatapia 28cm 7. Amobrikeuon
2. Od&nyiec aopaheiag 8. Xuvtrpnon
3. Texvikd dedopéva 9. Télog dapkelag (wng
4, ZuvappoAldynon 10. Eyyunon
5. Metagopd 11. ARlAwon Zuppopewong EK

1. ZKONOYMENH XPHXZH THZ ZYZKEYH KOYPEMATOX IPAZIAIOY ME
MIMATAPIA 28CM

AuTO TO TTPOIOV TTPOoOPICETaLYIA XPr 0N ATTOKAEIOTIKA O€ EEWTEPIKO XWPO, KA SEV TTPETTIEL VA X PN OLOTTOLEITAL
OTO E0WTEPIKO OTIOIOUSHTIOTE KTIOPATOG O€ Kapia mepimtwon. H uokeur KOupEUaTog ypaotdiou e
umatapia mpoopiletal HOvVo yla Xprion o€ OTeYVEG ouvOnKeG Ye KOAG @wTiopd. H mapovoa Zuokeun
Koupéuatog ypaolSlov pe pmatapia mpoopiletal pévo yia Kot ayploxoptwy, ypaotdiou r mapduoiwv
HAAOKWV QUTWV o€ SUCTIPOCITOUG TOUEIG, TIX. KATW amd BApvou, o€ em@daveleg KAiong kal og dkpa. Na
unv xpnotpomoleitat yia AANoUG oKomroug, EPa amod Tnv poBAemopevn Xprion. H péytotn anddoon Komng
nipémel va tnpeital. Mnv kéBete kKhadid mou unepBaivouv TRV avaeepopevn péylotn anddoon. Na punv
Xpnotporoleitat yia GAAOUG OKomoug, Tépa amd Tnv mpoAemopevn xprion. To mpoiov Sev mpoopiletar yia
xpnon amd maidid 1) ATopA PE PEIWHEVEG QUOIKEG, SIOVONTIKEG 1 AloONTNPIAKEG IKAVOTNTEG.

A@OTOoU aalpéoeTe TN ouokevaoia eEa0PaNioTe OTI To TTPOIdV gival TANPEG Ue Ta aEcoudp Tou (epdoov
unapyouv). Edv to mpoidv €xel (nuIEG 1 EAATTWUATA, PNV TO XPNOLUOTIOIOETE KAl EMOTPEYTE TO OTOV
QVTITPOOWTIO.

Edv dwoete autd To epyaleio o€ TpiToug, TapadwaTe Kal To mapdv eyxeLPidlo xprong.

Emonpaivoupe 6Tt To pnxavnua Sev €xel oXeS100TEl yia XPrion O EUMOPIKEG 1 BropunXavikég
gpappoyéc. Heyyonon 0a akupwOei av o unxavnua xpnotpomoin0si 6 EUIMOPIKEG, EMAYYEAHATIKEG
1 BIOUNXAVIKEG EQAPHOYEG, I} Yld TIAPOHOLI0UG GKOTIOUG. To Tapov mpoiov £xel oxeSlaoTei yia xprion
G€ pia mePiodo 6 eTwv (avapevopevn diapkeia {wng).
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2. OAHTIEZ AXOANEIAZ

MPOEIAONOIHXH: AwaBdote OMeg TIC MPOEIGOMOURTELC KAl TIC
odnyiec ac@aheiac. Av dev akohouBroete Ti¢ mpogIdomoI oL
Kat Ti¢ odnyiec, umapyer Kivbuvog nhektpomAnéiag, @wtiag
Kai/f 6opapou TpavpaTIopou.
Ouldére OMe¢ Ti¢ mposibomomoelg Kau Ti¢ 0dnyie¢ yia peAlovtiki
avagopa.

2.1 TENIKEXZ OAHTIEXZ AZOAANAEIAX

« Mn Bétete o€ Aertoupyia T 6uokeur| KoupEUatog ypactdlol kovtd oe yudAvoug
TEPLPPAYHEVOUC X(POUC, AUTOKIVTA, POPTNYA, PWTAYWYOUC, XWPOUS mapddoong K.Am.
Xwpic va éxet puButotei owotd o otxoc £§000U.

« Mnv empBapuveTe ) UTEPPOPTWVETE TO TPOiGV. Oar éxel KAAUTEPN Kal A0QYANETTEPN

an6doon 6tav XpnolpomolEiTal otV TayUTNTa yia TV omoia éxel oxedlaoTei va Aertoupyei.

« Edv 1o mpoiidv €xe1n0n ouvappoloynbei, e€aopaiote 6Ti OAEC ot Pidec Exouv oIy TEi
kaAd mpwv ) xprion. Edv to mpoidv mpémel va ouvappohoynOei amd eodc, e¢aopaiote
Katd To Gvotypa TnE ouokevaoiag 6Tt mapéyoval 6Aa Ta eEapTApaTa o anartovvTal
Y10 TN ouvappoAdynon Tou mpoidvTog. Av To mpoidv £xel (nIEG i ENaTTpATa, PNV TO
XPNOLOTIOIOETE KAl EMOTPEPTE TO 0TO MANOLEGTEPO KATAOTN A,

« 0 6po¢ «nAeKTPIKO EpyaNeio» OTIC TPOEIDOTIOTEIC AVAPEPETAL 0TO NAEKTPIKO Epyalio
TIOU €XETE OTNV KaToyT) 00, £ite Aettoupyei pe ouvoeon oty mpila (pe kahwdio) eite
Aertoupyei pe pratapieg (xwpic kahwdio).

2.2 XYMBOAA ENANQ XTO NPOION

OUOKEUN CUUHOPQWVETAL LE TNG loXUouoeg Eupwraikég Odnyieg kat OT1 éxel Sie€ayOei

c € JuppopewveTal pe Ta Eupwmaikd mpotuma: Autd to oUpfolo onuaivel 6Tt n mapovoa
SOKIUH OE CUUHOPPWON HE AUTEG TIG 0NYieg.

E H [ Eviaia orjuavon KUKAO@opiag mpoidvTwy 0Tnv ayopd TWV KPOTWY UEAWV TNG TEAWVEIOKNG
évwone.

ZApavon cuppdpewaong yia Tnv Oukpavia

Ta nAekTpikd mpoidvTta Sev TPETEL VA ATTOUAKPUVOVTAL LE TA OIKIOKA amoppiupata. Ta
XPNOIMOTIOINUEVA NAEKTPIKA TTPOIOVTA TIPETTEL VA CUANEYOVTAL EEXWPLOTA Kal va
amoppImTovTal O€ onpeia GUNOYIG TTOU TTOPEXOVTAL Yla AUTS TO OKOTTO. EMKOIVWVAOTE HE
Tov A0 0ag¢ 1 TO KATACTNHA AyoPAS Yia TTANPOQOPIEG OXETIKA JIE TNV AVAKUKAWON.

AlapaoTe kal katavoriote OAeG TI 0dnyieg mplv Béoete o€ Aeltoupyia To TPoidv. Tnpeite
OMEC TIG TPOEISOTIOINOELG KAl TIG 08NYieg ao@alelac.
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*Tevikd: oupBatdtnta pévo e mpoidvta Sterwins UP20, Lexman UP20 kat Dexter UP20.

Eyyunuévn otdBun nxntikng oxvog (Sokiur cupgwva pe Tnv Odnyia tng EK 2000/14/EC
onwg TpomomoliOnke amnd tnv Odnyia 2005/88/EC).

Mnv ekBétete To TIPOIOV OE BPoXN 1 UYPESG OUVONKEG.

Dopdte wtompooTasia.

Dopdte yvahid acpaeiag.

Dopdte MPOOTATEVTIKA YAvTIa.

Dopdte PMoTEC ACPANEIAG.

XpNOIUOTIOIEITE AVATIVEVCTIKH TIPOoTAC(A.

ATTOPOKPUVETE TO TIOKETO PITATAPiag PoToU Sle§AyeTe Epyacieg cuvtrpnong 1 Kabaplopou.

Kpatdte Toug mapeupIoKOUEVOUG HAKPLA.

Mpogidomoinon! Kivbuvog meplotpepopevwy e€aptnudtwy. Kpatdte Ta Xépla oag Hakpld
and tn Sidtaén euonpatog! Kivéuvog Tpaupatiop®y.

MPOCEXETE VA YNV TIETAXTOUV AVTIKEIUEVA TTPOG TOUG TTAPEVPLIOKOUEVOUG. KpaTtdte Toug
TIOPEVPLOKOUEVOUC O€ A0PANr} amdoTaon Ao TO UNXAvNua.

2.3 ZYMBOAA XTO NAPON ErXEIPIAIO

£\

®oon katl TNy Tou Kivduvou: Av Sev TnpnBei n mapovoa mpoeldomoinon, Umopei va
TPOKANBE( TpaupaTIopOC 1) BAvatog.
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OUon Kat TNy Tou Kivduvou: To mapov cUUBoAO UTTOSNAWVEL OTL UMTOPEL va TTPOKUYEL {nptd
OTN OUOKEUN, 0TO TIEPIBANNOV 1} € ANOUTEC IBIOKTNOIEC WC ATTOTENECHA N THPENONG AUTAC
™¢ mpogidomnoinong.

Snueiwon: To mapdv cUUBOAO UTTOSNAWVEL CNUAVTIKF TTANPOPOPIA YIa TNV KAAUTEPN
KOTOVONON TOU TIPOIGVTOG.

B ob

Awfdote 10 gyxelpidlo: Autd to cUpBoNo uodnAwvel Tt TIPEMeL va S1aBACETE TTPOOEKTIKA
To gyXelpidlo xpriotn.

Avatpé€Te 0TnV avTioTolKN AMEIKOVION OTO TENOG ToU eyXelpidiou.

ATIOUAKPUVETE TNV UIATapia KATd Tn HETAPOPJ, TNV AMOBAKEVON, TIG EPYACIEG ETTIOKEVWV
Kal KaBaplopo.

O

@i
<)

AVOKUKAWOTE aUTO TO EYXELPISIO 0SNYLWV.

) AuTO TO TIPOIOV €ival aVaKUKAWOIHO. Av Sev umopei va xpnotpomotnBei méov, mapadwoTte
TO O€ KEVTPO AVAKUKAWONG ATTOPPIUUATWV.

@

"“ AVOKUKAWVETE TN CUOKEUAGIA TOU TTPOIOVTOG.

aw

2.4 AXOANEIA XTO XQPO EPTAZIAX

« Matnpeite 10 ywpo epyaciag kaBapd kat kaAd pwTiopévo. H akatacTasia Kai 0 Kakog
QOWTIoPOC avédvouy Ty mBavoTnTa ATUXNUATWY.

« Mn xpnotpomoteite nhekTpika epyaheia o mepiBalhov e VpAEKT aTpdoQaipa, omou
umdpyouv DPAeKTa LYPa, aépia 1 okovn. Ta nAekTpikd epyaleia dnpiovpyolv omvonpeg
o pmopéi va avagAé€ouy T okovn 1y TIi¢ avabupidoeic.

« Kpatare Ta maidid Kat Toug mapeuplokOUEVOUC PaKPLG KATA Tn Xprion evO¢ nAeKTpikoD
epyaeiov. Av kdTi amoomacel Ty mpoooy1 oag, pmopei va xdoeTe Tov éNeyo Tou
epyaheiov.
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2.5 HAEKTPIKH AZ®ANEIA

MPOEIAONOIHZH! Auto To mpoidv mapayel NAEKTpOPAyVNTIKO
medio katd ) didpkeia ¢ Aerroupyiag tou! Auto o medio
HMOPEl O OPIOHEVEC TEPIMTWOELC Vva  dnuiovpynoel
mapepPoléc oe evepyd i mabnTkd aTPIKA ep@uTEVpaTal
Mpokeipévov va peiwBei o Kivduvo¢ gofapou 1 Bavaotpov
TPAVHATIOHOY, GUVIOTOUHE OTA ATOHA HE LATPIKA EPQUTED AT
va 0UPBOUAEUTOUV TOV YIATPO TOUG KA TOV KATAGKEVAOTH) TOU
LATPLKOU EPPUTEVPATOC TTPLV VO XPNOIHOTIOICOUY TO TTPOIOV!

« Mnv exBétete Ta n\ekTpikd epyaheia o Bpoxr i ouvBrKeC bypaciag. Av Eloywpnoel
vEPO 0T0 NAEKTPIKO pyaleio, avéavetal o kivduvog nhektpomAnéiac.
2.6 MPOXQMIKH AZOAAEIA

« ‘Otav xpnotpomoleite n\ekTpIKA epyaleia, va €ioTe mAvTa O EypryopOT, Va TPOOEETE
TLKAVETE Kat va xpnatpomoleite v kowr Aoyikr. Mn xpnotpomoeite nAektpikd epyaleia
0TaV €i0TE KOUPAGEVOL ) UTIG TNV EMMPELA VAPKWTIKWY, aAKOOA 1} pappdkwy. Otav
XPnopomoleite NAEKTPIKG Epyaleia, pia oTtyur| ampooediag umopei va mpokaléael coBapo
TPAUNATIONO.

« Xpnotpomoleite péoa atopkng mpootaciac. Na ¢opdte mavta mpooTATEVTIKA yia Ta
pdmia. H yprion tou katdMnAou mpoaTateuTikol £§omiopioy avahoya e TiG ouvOnKe,
0mw¢ pdoka okovng, avtioAloBnTikd mamoUTola, KpAvog 1} WToaomideC, PElwvel Tov
Kivouvo TpaupaTIOHOD.

« NaPete pétpa yia va pnv evepyomoindei katd AdBog to epyaeio. BeBawbeite 6Tt o
dlakémng eivat kheiotoc (OFF), mpiv ouvdéaete To nhekTpikd epyaleio atnv mpida kai/n
0NV pmatapia, KaBwc kat 4Tav oNKWVETE N} HETAPEPETE TO Epyaleio. Mn petagépete
T0 NAEKTPIKG £pyaeio pe To dAKTuNO MAvew oTov dtakomTn Kat pn BadeTe To NAEKTPIKG
epyaheio otnv mpiCa pe avokTo tov dtakdmn, S16Tt auédvetat o Kivouvog atuyrpaToc.

« Mnv tevtaveoTe yia va @tdoete oto emBupunté onpeio. Na matdre mdvra otabepd Kat
va latnpeite Ty 1ooppomia oag. Erot Ba eNéyxeTe kahutepa To nAekTpIKO Epyaleio av
TIPOKOYEL KAmola ampoadOKNTn katdoTaor.

« Amopakpuvete omotodrmote epyaheio puButong i pnxaviko KAedi mou Ppioketat mvw
070 £pyaheio, mpIv To evepyomotrioeTe. Av To nyaviko KAEidi ) To pubpioTiko epyaleio
napapeivel ouvdedePEVO 0TO EPIOTPEPOPEVO TUFA TOU NAEKTPIKOD Epyaleiov, pmopei va
TipokAnBei tpavpaTiopoc.

« Mnv méCete 10 nAekTpikd pyaheio mépa amd Ti¢ duvatdtnTég Tou. Xpnotuomnolrote o
katdAAnAo nAekTpikd epyaleio yia Ty ekdotote epyacia. H epyacia Ba mpaypatomoinbei
kaAUtepa Kat aopahéotepa av ypnatpomoinbei to katdMnAo nAekTpiké epyaleio otny
TayUTNTa yIa TV omoia el oxedlaoTei.

104



« Xpnowonoleite 1o nAekTpIKG £pyaheio, Ta e€apTpata, Ti¢ HOTEC KN, 00pQwVa Pe

TI¢ mapovoeg 00nyieg kat Aappavovtag umoyn Tic ouvBrKe kat T epyacia mov Ba
eKTeNeoTel. Av To nAeKTpIKG £pyaleio xpnopomonbei yia epyacia yia mv omoia dev
mpoopiCetal, pmopei va dnpiovpynBouv emkivouve KataoTdoeIg.

« Ntoveote katdMnAa. Mn @opdre gapdid pouya i koopruata. Kpatiote ta padhid, Ta
polya Ka Ta yavTia oag pakpld amo kivoopeva pépn. Ta gapdid pouya, Ta KooURUaTa Kat
Ta HaKPLA pahNid pmopei va EUAAKOUV G KIVODEVa pépN.

2.7 XPHEIH KAl ®PONTIAA TOY HAEKTPIKOY EPTAAEIOY

« 1€ OpLOpIEVEC TIEPLOYEC LOXUOUV OLaTASELG yia TOV TTEPLOPLOPO TG XPr0NG TOL TIPOIOVTOG O€
oplopéve Aertoupyieg. EMKowVAOTE e TIC TOMIKES apxéq yia mapoyr GUUBOUAG.

« Mnv emtpénete oe maibid, ATopa pe PEIWPEVES PUOIKES, ALOBNTNPIAKES 1} VONTIKEC
duvatotnTeq 1 pe ENNeIPn Epmelpiag Kal yveoewv 1 0€ ATopa P ECOIKEIWPEVA HIE QUTEC
TI¢ 00nyieg, va ypnaotpomotodv to mpoidv. Eyywpieg dratdéeig eivar mbavo va B<touv
NAIKIOKOUC TTEPLOPLOJOUG YLa T XPFi0N TOU HNXaviUaTtog.

« Exete umoyn oag 0T 0 XEWLoT¢ 1y 0 XproTng ivat amokAeloTikd umebBuvog yia
0motodnIoTE aTuXNua f Kivéuvo mpokAnBei amévavtt oe AAa dtopia 1y TV TEPLOVOA TOUG,

« MioTnpeite ToUC MapEVPIOKOEVOUC, Ta TadIA Kal Ta Katolkidta 15 . pakpid amd

v meploxn Aettoupyiag. 2 mepimwon mou kamotog £10éA0e1 070 Xwpo, SlakOYTe T
Aéttoupyia Tov mpoiovog.

« Otav xpnotponolsite To mpoidv, Popdte mavToTe yepd mamoyTola Kat Pakpy mavteAov.
Mn xpnotpomoroete To pnydvnua SuméAntot 1 6tav gopdte avolxtd oavddhia
Amogeuyete va gopdte papdid pouya kat avTikeipeva mou kpépovtal 1y ypapdre. Eivat
mbavov va mactoldv 0Ta Kvodpeva pépn.

« Mn @opdte yahapd pouya rj KooprHaTa, Ta omoia pmopei va Tpapnytolv péoa oto
OTOIO £10600U TOU APl

« Mdvete ta pakpid parhid étot wote va Ppiokoval mve amé ToU¢ WHOUC WOTE va
eumodieTal paykwpa o€ Kivopeva efaptripara.

« Qopdte mAvTa MPOOTATEVTIKA AKOKE KATA T Xprion Tou mpoidvTog. To mpoidv auto
eivar e€apetikd BopuPwdeg kat pmopei va mpokOYeL povipn BAAPn otnv akor) €dv dev
poLVTaL AuoTNPA ot 08nyieg yia Tov mEpLopiopd Tng ékBeong, T peiwon Tou BopuBou
KQL T XPI\0n TTPO0Taciag yia Ty axor).

« Xpnotpomoteite mava mpooTATEUTIKY) PAOKa yia Ta pdrTia Katd Tn Aertoupyia Tou
TPoi6vToC. O KATAOKEVAOTAC OUOTIVEL OMWOOHTOTE TN XPr0N MPOOTATEVTIKAC MAOKAC
yla Ta pdtia i mpootateuTikd yuvahid KAewotol tomov. Ta guatohoyikd yvalid r ta yuahia
nAiou bev amotelov EMapKr mpoaTaoia.
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« [Tpw amé kaBe xprion e&aoahilete 6Ti 6Aa Ta oTolxEia EAéyxou Kat ot Slatadelg
aopdAelag Aerroupyolv owotd. Mn xpnotporolsite To epyakeio av o dlakommg
amevepyomoinong dev mopei va Slakéyel T Aeitoupyia Tou mpoiovToc.

« [Tpw amé kabe xprion, eAéyxete mavra to mepiPAnpa yia {npiéq. E€aopalilete ot ta
TIPOCTATEVTIKA Kaul o1 AaBég eivat otn B€on Toug Kat KaAd ao@aNiopiéva.

« Mn Aertoupyeite moTé T0 P0GV e ENATTWHATIKG TPOOTATEVTIKA 1} Bwpakioelg, 1 €dv ol
dlarddeic aopahetag, omwe o GUANEKTNG umOAEIPpATAY, dev givat oTn owoTr Bon.

« Miatnpeite 6Aa ta avoiypata Yoéng xwpic pumoug.

« KaBapilete mv mepioxn epyaciag mpwv amd kabe xprion.

« Dopdte paoka mpoowmou e PIATPO G GUVONKES e OKOVI, WOTE Val PELVETAL O
Kivuvog TpavpaTiopoug mou oyeTileTal e T €107vor} GKOVNG.

« Mn otpéete T0 mMPoidv mpog TV KateUBUVON ATOUWV 1) KATOIKISLwV.

« Mn Aertoupyeite To mpoidv kovtd o avolxtd mapaBupa KA.

« Mn xpnotpomoioete o nAekTpikG epyaleio av dev eivat duvatov va tebei o€ Aettoupyia
N va lakomei n Aertovpyia Tou pie Tov dlakomm. KaBe nhektpikd epyaleio mov dev
eNéyyetal amd Tov dlakomn ivar emkivouvo kal mpémel va emokevdletal.

+ AmoouVO£ETE TO IAKETO PMATAPLWY Ad TO NAEKTPIKO £pyaleio pIv KAvete omoladrimote
p0OpIoN, aldete e§aptipata i amoBnkeboeTe To NAekTpIkG epyaleio. Etol mepopiletat
0 kivéuvog va evepyomoinOei katd AdBog To nAekTpIKko epyaeio.

« Quhdooete T0 NAeKTPIKO epyaleio pakpid amd Ta maidid 6tav dev xpnolpomoleitar, kat
unv emrpémete o€ dtopa mou dev ival e§oikelwpéva pe To epyaleio 1 pie Tig Tapoloeg
odnyiec va xpnatpomotouv To epyaleio. Ta nAektpikd epyaleia eivar emkivouva ota xépta
aTOPWV TTOU dev €X0UV EKMaIdEUTEL 0TN Xprion TOUG.

« 2uvTnpeite 0woTa Ta NAEKTPIKG pyaheia. ENEyxeTe yia Kakr euBuypdppion f POk
TWV KIVOUHEVWY £6apTNUATWY, Yia oTacpéva e§apTripata Kat yia KaBe GAn katdotaon
o pmopei va emnpedoel T Aettoupyia Tou nAekTpikou epyaheiov. Av umdpyet {npid,
€moKevdoTe To NAEKTPIKO Epyaleio mpv To ypnotpomotoeTe. MoAd atuyrfuata
o@eilovtat og nAekTpIKa epyaleia mov dev éxouv ouvinpndei owotd.

« Mnv ayyiete Kivodpeva emkivouva efapTrpata mplv amoouvdoETe To pPnxAavnia amo To
PEUPA Kat TIPWV Ta KIVODEVA EEAPTAMATA OTAPATAOO0VY TEAEinE va KIvoUvTal.

« lpéme1 va yvwpilete mo)¢ Ba oTapaToETE T0 TPOTOV Ypriyopa O MePIMTwon Emeiyovoag
avAayKng

2.8 XPHEZH KAl OPONTIAA TOY EPTAAEIOY MIMATAPIAL

« Emavagoprilete 1o epyaleio povo pie Toug YopTioTéC o opiCovTal amd Tov
kataokevaoth). Evag goptioTi¢ mov &ivat katdMnAog yia évav TUmo pratapiag pmopei va
dnpiovpynoel kivéuvo mupkayidc av xpnopomoindei pe AN pmatapia.
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« Xpnowonoleite Ta nAeKTPIKA Epyaleia povo pe TIC pmatapieg mou mpoopiCovTat yia
auta. H xprion omotoudrjmote dMou makétou pmatapiag pmopei va mpokahéoel kivouvo
TPAUHATIOHOU Kat TupKayIdg

« Otav To makéto pmatapiag dev xpnotporolsital, UAGOTETE TO PaKpLa amd peTaNNKa
vTIKEipeva omw¢ ouvdeTpeg, vopiopata, KAedId, kap@td, Pide¢ i AMa pikpd petalhikd
QVTIKEipeva, Ta omoia pmopei va dnpiovpyraouv ouvoeon petal Twv akpodekTwv. Av
BpayukukAwBolv ot akpodéxteg ¢ pmatapiag perad Toug, pmopei va mpokAnBolv
gyKaopata f wtd.

« X TEPIMTWON KAKNG Xpriong, Umopei va ektoéeutei uypd amd T pmatapia. Amoguyete
™V ema@n pe autd. Le mepimtwon mov undpéel emagr katd AaBog, Eemuvete pe vepo. Av
10 Uypd épBel o€ emaqn pe Ta pdria, avaldniote emmAéov latpikr} BoriBeta. Ta vypd mov
EKTIVGOoOVTaL amo TNV pmatapia evoéxetar va mpokaréoouy peBiopo 1} éykavpa.

2.9 NPOEIAOMOIHZEIZ ASQANEIAZ MA IYIKEYEZ KOYPEMATOZ IPAZIAIOY

« Xpnowomoleite autr T GUOKELR KOUPEUATOC YPATLALON POVO Yia TOUC TTPoopI{OpEVOUC
OKOTOUG, ) OTOXEVETE Tr OUOKEL KOUPERATOC ypaotdiov og dtopa r (wa.

« ATIOpOKPUVETE TO IAKETO PIATAPLLV OTTOTE AQIVETE TO PUNYAVNUA QVEMLTIHPNTO, TIPLY
amopakpuveTe PmAoKApIopa, TIpIv ENEyyeTe, kaBapioeTe I KaveTe Epyacieg 0To pPnxavnua,
a@oToU XTUMOETE éva {EVo aVTIKEILEVO, i EMBewpnon Tou UnyavipaTog yia {nuiég,
€Qv To pnxdvnua apxiogt va doveital aguoika, yia dpeco é\eyxo, Katd tn Oidpkela g
Hetapopdc kai amoBrjkeuong.

« AoBnkevete T UoKELN KoupépaTtog ypaotdlol o EowTePIKO Xwpo — Otav dev Ty
Xpnowomoleite mpémel va v amoBnkedete o€ E0WTEPIKO YWPO 0€ 0TEYVN TomoBeoia,
UnAG, KAEbwpévn Kat eKToC EpBENela matbiav.

« Mo peite OAa Ta pépn ToL 0OUATOC 0aC PaKpLa amd To Kapouht kommc. BeBatwveote
011 0 dlakomng eivat khelotog otav kabapilete UK mou €xet ppakdpeL. Mia oTiypr
ampooegiag Katd T Xprion TG GUOKELTG KOUPEHATOC ypactdlo pmopei va mpokahéoel
00Bap6 TPAVHATIONO.

« Metagépete T UOKELH Koupépatog ypactdiol amd T Aapr pe o kapoUht Komm¢
otapatnpévo. 0 6waToC XeIpIopOC TG OUOKELTIC Koupépatog ypaatdiov Ba peiwoel mbavo
TpaVPATIOHO amd To KapoOAL KOTIFG.

« Kpatare 1o nAektpikd epyaheio amo Ti¢ povwpéve Aapéc povo, yiati n Aemida tov ko)
umopei va épBel o€ emagr pe kpupéc kahwdiwoelg. Av ot Aemideg Tou kO épBouv o€
enagn pe nAektpo@opa kahwdia evoexeTal Ta PETaMIKA pépn Tou NAEKTPIKOD Epyaheiov
Va KATaoToUV Kat autd nAeKTpo@dpa Kat va mpokaAéaouv nhektpomAnia oTov xeipioTr).

« Kpartdre ™ ovokeur koupépatog ypaotdiol owotd, dnA. kat pe ta duo xépia. H anwAeia
ENéyYoU pmopei va mpoKaAéoeL TpaupaTiopo.

« Kpartdre ta yépia kat ta modia oag mdvta pakpid amé tn cuokeur Komng, Kat ibiaitepa
0TAV EVEPYOTIOLELTE TO TTPOIOV.
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« BeBaiwveote mavra yia pa ao@akr) B¢on Aertoupyiag Eve XpnoIUOTOLELTE TO TPOTOV.

« [10T¢ i XPNOIUOTIOLELTE TO TTPOTOV EVG) OTEKEOTE O OKANOTIATIA 1 O€ |ial OKAAa. Mnv
€pyadeote mdvw amd 1o VYOG TWV WHGV.

« E¢aogahilete mvta 611 T0 mpooTateuTikG aopAdelag Eival TomoBeTnpévo mpotol
XPNOLUOTIOOETE TO TIPOi6V. M EMIXEIPHiOETE TOTE VA XPNOIHOTIOOETE EVal ATENEG TTPOiOV
N éva epyaleio oTo omoio xel mpaypatomoindei pn €ovatodotnpévn Tpomomoinon.

« ENéyyete T ouokeun koupépatog ypaotdiol TakTikd yia {npiég kat eqv éxet {npiég
EMITPEMETE APEOWC TNV EMOKELN).

« AmtevepyomolroTe To mpoiov edv €xel UMAOKAPLOTEL TO KapOUAL Komm. AMOAKPUVETE TO
TakéTo pmarapiag kat agaipéote o pmokdpiopa. EmBewpeite To kapovAtyia {npuég mpiv
XPNOLHOTIOOETE €K VEOU TO TTPOTOV.

2.10 ZEPBIZ

« H ouvtripnon tou nAektpikol epyaleiov oag mpémel va yivetal amo EEI0IKEVEVO TEXVIKO
EMOKEVWV, XPNOILOMOIWVTAS P6vo Ta idia avtaMaktikd. Etot diacaliletat n aopalig
Aerroupyia Tou nAekTpiKoD epyaleiov.

« Empéyre Tov NeyXo Kal EvOEOpEVWE TNV EMOKELT TOU TIPOIOVTOC amo évav €I0IKO
enayyehpatia mpotol To Béoete maMi o€ Aertoupyia.
2.11 YOOAEIMOMENOI KINAYNOI

« E¢oike1wBeite pe T yprion avtod Tou mpoidvtog pe T PoriBeta autou Tou eyxelpidiou
odnyiwv. Amopvnpovebote Tic 00nyiec aoaleiag kai mpeite Ti¢ emakpiBag. Erol Ba
eumodidete Tuyov kivdovoug. Na giote mavta o eypriyopon Katd tn xprion avtol Tou
TIPOIOVTOC, £T0L WOTE VA PMOPEITE VOl AVAYVWPIOETE KAl VA XEIPLOTEITE EyKapa TOUG
kivdovoug. Mia ypriyopn mapéppaon pmopei va epmodiosl 6oBapo TpavHATIONS Kat
UNkn {nud. Edv umdpyouv duoheoupyieg, amevepyomolroTe Kal amoouvoEoTE amo Ty
pmatapia.
« Ak6pa kat otav TpolvTat 6Ae¢ ot 0dnyieg, ouvexilouv va vgiotaval mapdyovteg mou Ba
umopovoav va 0dnyroouy o€ Kvdhvoug 6T

- Extoéevon Tunpdtwv amé to tepdylo eneéepyaoia.

- Tpavpatiopoi Myw kpadaopav: xpnotpomoteite Tig avtiototyec Aapég kai mpoomabeite

vV HELWVETE TOV XPOVO £pyaciag Kat T €kBeon.

- Tpavpatiopoi mov mpokaAovvtat amd Bpuo: Popdte MPoaTaGia yia TV aKoN Kal

HEIWVETE TO XPOVO £pyaciag kat Tnv ékBeon.

- Eiomvor) okévn¢ kat owpadiov.

- Mopdte mAvTa mMPOOTATEVTIKA yuaNid.
Edv katd T Xprjon Tou pnyavhpatog SLamoTwoETe KATL amo Ta QVWTEPW AVAPEPOIEVQ,
0TAUATAOTE TO PNYAvNpa Kat oupPouleuteite apéowc éva yiatpo
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« Tpavpatiopoi mou mpoKahouvTaL i) EMJEV@VOVTAL Ao MAPATETApEV Xprion vog
epyaleiov. Otav xpnowpomoteite omolodrmote epyaleio yia mapateTapéves meplodoug,
e¢ao@ailete 0TI KAvete TAKTIKA dloeippaTa.

« lapatetapévn xprion tou mpoidvtog ekBETEL T XprioTn 0€ HOVATELS, 01 OTTOiEC pmopei va
TIPOKAAEOOUV I O€1PG KATAOTAGEWV TTOU Eival YEVIKA YWWOTES 1) 00VOPO0 Kpadaopol
xeptov-Bpayiova (HAVS), m.x. Ta ddytuda aompiCouv kaBwg Kat Sidpope acbéveleg omuwg
T0 0UVGPOLI0 Kapmiaiov owArva.

« [ va paiwoete autolg Toug KIvduvoug Katd t xprion Tou mpoiévTog, popdte mavta
TIPOOTATEVTIKG yavTia Kat Slatnpeite ta xépta oag {eotd.

3. TEXNIKA AEAOMENA

Movtélo 20VGT2-28.1

OvopaoTtikn taon (V d.c.) 18V d.c.

Bapog unxavr¢ (cupmepihappavopévou Tou

o 2 2,17 KING pe 20VBA2-25.1
TOKETOU HITATOPLWV)

IkavoTnTa Komng 280 XA
Nailov cUppa Mn HETANNKO, @ 1,6 XIN., UAKOG 3 L.
Eyyunpévn otadun nxntikng toxvog (dB(A)) 96 dB(A)
Metpnpuévn otadun nxnTikig toxvog (dB(A)) Kz%; 3?(;)
Eninedo nxntiki¢ mieonc (dB (A)) 73dB (A) K=3dB (A)
Pevpa Aertouvpyiag 10A
MéyioTo pevpa 15A
Mpotewvopevn mpoctacia MNpootacia pe pmatapia
Eninedo kpadaopwv (K=1,5m/s?) 5,14 m/s’
Taxutnta xwpig poptio (min™) 8000

H ava@epopevn GUVONIKA TIUA KPadaoUwV éxel HeTpnOei cUpewva pe pia mpoturn pébodo eAéyxou
Kal Pmopei va xpnotpomoinOei yia tn oUykplon evog epyaleiou pe éva dAo. H avagepdpevn ouvolikn
Tiun dévnong pmopsi va xpnolpomolnBei emiong yla TNV MPoKaATapKTIKA agloAdoynon tng ékBeong. Ot
EKTTOUTTEG KPASAOUWY KATA TNV MPAYUATIKA XProN Tou NAEKTPIKOU gpyaleiou pmopei va Siapépouv
amd TN dnAwbeica cUVONIKN TIU AVaAOYWCE TOU TPOTIOU XProng Tou gpyaleiou. Eival mBavr n avaykn
TPOCSIOPIoHOU HETPWY ACPAAELAG YO TNV TTPOOTAGIA TOU XEPLoTH, Ta omoia Ba Bacifovtal oe pia
eKTiUNON €kBEONC OTIG TPEXOUOEG OUVONKEG Xpriong (AapBdvovtag umdyn dAa Ta TUAKATA TOU KUKAOU
AeIToupYiag OTWG €ival ot XpOVoL ATEVEQYOTIOINONG TOU £PYOAEiOU Kal OTav gival og adpdvela mmAéov
TOU XPOVOU EVEPYOTIOINONG).
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Makéto pmavapiag

Tumog pmatapiag Li-lon (MBiou - 16vtwv)
Movtélo 20VBA2-25.1 20VBA2-50.1
20VBA2-25.1XXX 20VBA2-50.1XXX
OvopaoTtiki téon [V d.c.] 18Vd.c. 18Vd.c.
OvopaoTiK andédoon pratapiag 2,5Ah Li-lon 5Ah Li-lon
Ap1Ou6G KUPEAWV prmatapiag 5 10
Bapog [Kg] 0,47 KNG 0,71 KI\&
Makéto popTioTh
Movtélo 20VCH1-3A.1 20VCH2-6A.1
20VCH1-3A.1XXX | 20VCH2-6A.1XXX
OvopaoTik 1ox0¢ 100-240V~ 100-240V~
€10680v
OvVopaoTIKN IoXUG 21Vd.c. 21Vd.c.
GEPW"P"ESC“; EPYA0Iac| o 5pec 4°C~24°C
Bapog [Kg] 0,597 KING 0,644 KING

4. XYNAPMOAOIHZH

MPOEIAOMNOIHZH! To mpoidv mpémet va éxel cuvappohoynOei

A\

npoiov

mov  &ivat

HEPIKWC

mAjpw¢ mpwv amd ) Aettoupyia! Mn Xpnoiporoigite éva
' OUVOPHOAOYNHEVO 1
ouvappoloynpévo pe xahaopéva e€aptipatal AkoAovBriote

TI¢  odnyiec ouvappoloynon¢ PRpa mpo¢ Pripa  Kai
XPNOIHOTIOIOTE TIC EIKOVEC TIOU TAPEXOVTAL 0AV OTTTIKO 06ny0
yta tv €0KoAn cuvappoAdynon tov mpoidvroc!
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1. Koupmi acpdhong 12.  Aakomtng emAoyng

2. Kopu xeipodapn 13. MpocTateuTiKO UTOV

3. DMwkomng on/off 14.  Kepahq komg

4,  iow mpootateuTikd 14a. Kdlvppa

5. Bdon umodoyi¢ pmatapiag 14b. Mdvtado

6.  P0OBpion pRKoug Yitwviou 14¢. Kapouh Komr¢
Eexheldwparog 14d. Zippa Komig

7. P0OBpion pRKoug Xitwviou 14e. NMepifAnua
KAeldwparog 14f.  0@Bahpidio

8.  Pdapdog 14g. Biba

9.  PuBpion khiong koupmiov 14h. Koupmi migonc amodéopevong
Eexheldwparog 15.  Mayaipt

10. Tpootatevtikd 15a. MpootateuTiko payaiptod

11.  BonBnmikn xeipohapn

« Qopdte yavtia Katd v amoouoKevaoia.

« Mn xpnotpomoteite k0T, paxaipt, mpidvi i) omotodrmote Ao mapdpolo epyaleio yia
TNV anmoouoKevaoia.

« Metagépete 1o epyaleio povo amd m Aapn (2).

« Quhadte To Kouti yia petémetta yprion (petagopd kai amoBrkevon).

« Quhadte To €yxelpidio odNYLLV 0€ TEYVO XWPO Yia EPAITEPW TTAPOXT| CUUBOUAWV.
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4.2 ErKATAXTAZH

MpocdpTNOoN TOU TPOCTATEVTIKOU: ATEIKOVION @

lupiote avamoda tnv Ke@aAr Komm¢ 14.

EuBuypappioTe Kal TOTTOBETAOTE TO MPOOTATEUTIKO 10 OTNV KEPAAH KOTING 14.

AC@ANIOTE TO TPOOTATEUTIKO 10 pe TéooeplC Bidec.

PUBpon TN¢ BondnTikic Aapric: anskovion (2.2)

Naokdapete To Koupumi Kat oUpeTe TN PonOnTikA Aapn 11 emdvw 1fj KATw yla va pubuicete To VYOG TToU
QVTIOTOIKE( OTNV OKOTTOUHEVN EPAPHOYH.

Y @i€te TO KOLUTT OTN PUBUIOPEVN BEon. E€ao@alioTe 0TI To CUOTN A 08OVTWOEWY A0PAANICEL 0T OWOTH
Béon.

THMEIQZH:ESaopaliote OTI 0 oUVOEON €xEl AOPANICEL OWOTA. ZPIETE TO KOUMT TOCO UéXpPL va pnv
UTTAPXEL KEVO PETAEL TNG A ¢ Kat Tou oTnpiypatog AaBng.

Katd tn A&ttoupyia ToU pNXaviHATOG: ATEIKOVION @

DopEaTe MPOCTATEVTIKA YUAAId.

Dopdte MPOOTATEUTIKA YAVTIO.

Dopdte PnMOTEG ACPANEIAG.

Dopdte wTomPOCTAsIA.

Dopdte Oppa TPOOTACIAG.

PUBuion kAiong: anaKévwn@

PuBuiote Tn ywvia Tng KEPANAE KOTAG 14 WOTE Va aVTATTOKPIVETAL OTIG CUVOIKEG £6APOUG.

Miéote 1o Kouumi EEKAEISWHATOG 9 KAl KPATAOTE TO.

Metakivriote Tn pafdo 8 apyd emdvw 1 KATwW.

ATTOSE0UEVOTE TO KOUMTTT EEKAEIOWMATOC 9 KAl OUVEXIOETE TNV Kivnon tng pafdou 8 péxpt va ac@ahioel
0oTn owoTHn Béon.

MPOEIAOMOIHXH! E€aopalileTe mAvTa 0TI TO KOUuTi EEKAEIS WHATOG ao®aAilel 0Tn owoTH B€0n agoTou
PUBUICETE TO KOTITIKS OE pia amo TIG TPELG avapepOopeveg B€oelc! MNMoté un pubuilete o evdidueon Béon!
PUOuiIoN pRkoug: Cl'lTElKéVlO’I‘]@

PuBuiote To prkog paBdou wote va Taipldlel 0To VYOG CWHATOG.

Naokdapete §e€16GTPOPA TO XITWVIO ACPANIONG 7.

TpaPBnére ¢€w tn pafdo 8  méote padi yla va pubuioete To EMOUVUNTO PRKOG.

TI&TE TO XITWVIO ACPANIONG 7 APIOTEPOOTPOPA.

TomoBétnon/AMoOpAKPUVGH TOU MAKETOU MITATAPIWV: ATTEIKOVION

MPOEIAOMOIHXH: BefaiwBeite 0TI TO HAVTANO OTO KATW HEPOC TOU TTOKETOU PIMATAPIAC EXEL ACPANIOEL
oTn Béon Tou Kal 0TI To TTaKETo pratapiag edpdletal MARPWCE Kal gival ac@allopévo otn Bdon umodoxng
uratapiag Tou mPoidv mPoToL ekKivnOei n Aettoupyia.

Edv 1o makéto pmatapiag dev edpdletal pe ao@Alela UMopel va TEoel €€w e amoté\eopa coBapo
ATOMIKO TPAUMATIOMO.

lMa tnv eykataotaon: MpocapTAoTE, EVBUYPAUMIOTE KAl CUPETE TO TIAKETO UMATAPIAC EMAVW OTIC ECOKEC
™¢ Bdong umodoxng pmatapiag, Péxpt va acpalioel oTn owoTr Béon.

MNa tnv agaipeon: Ma v anod£oueuon MESTE TO KOUUT amac@ANONG UATAPIag KAl AMOUOKPUVETE TO
TIOKETO prmatapiag amod To mPoiov.
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4.3 NPQTH XPHXH

‘EAeyxog pratapiag: ameikovion

AXQAAEIAL» otqv apxq autou TOU  Eyxelpidiov
oupmepAapBavopévwy AWV TWV KEPEVWY 0T UTToKe@AAala
TIPLV TN XPNON TOV TPOIOVTOC.

2 MPOEIAOMOIHZH! AwaBdote to améomacpa «OAHTIEX

H pmatapia dev ivat miijpw¢ @opTiopévn Katd TV ayopd.
MpwvXpNOIHOTIOIGETE TOIPOIOVYIATIPWTI POPQ, TOTODETAOTE

TV pratapia 6To QopTIOTH KAl YOPTioTE TV MANPWC.

MpooéxeTe I81AITEPA KATA TNV TIPWTN XPHON TOU INXAVIAHATOG: E0TIACTE KAl AQLEPWOTE TNV TPOCOXH 0aG
oTNV MPWTN XPrion. Kavte tnv mpwtn SOKIUK OE avolxTo XWPo, Xwpeic eumodia kat AAa oTolxEia yupw-
YUpw.

4.4 NEITOYPTIA

EKKivnon Tou mpoiovTog: ameikovion

MatAoTE TO KoL AMAcPANIONG 1 KAl KPATHOTE O€ AUTH TN Béon.

MNatote to Stakémtn On/Off 3 yia va evepyomoloeTe To MPoidV. AQHOTE TO KOUUTT amac@AaNong 1 HOAIG
To TIPOIdV apyioel va Aettoupyei. AmeheuBepwote To Stakomtn On/Off 3 yia va amevepyomolnoeTe To
TPOIoV.

MPOEIAOMOIHZH! M%v angﬁlpaha MOTé VA a0QaAioETE TOV
dtakomtn on/off gtn O¢on ON!

Mpocibomoinon! Amevepyomoleite Kat agaipeite 10 mMakéto
HmatTaplwv mpwv amé omotadnmote pudpion

D>

PUOpIoN priKoug: aneikovion

PuBpiote To prikog pdpRdou woTe va Talptdlel 0To VPO CWUATOC.

Naokdapete Se§160TPOPA TO XITWVIO ACPAENIONG 7.

TpaPnéte é€w tn pdpdo 8 i méote padi yia va pubuioete To eMOUUNTO UAKOC,.

T i&Te TO XITWVIO AOPANIONG 7 APIOTEPOOTPOPA.

POOpIoN Tn¢ BonOnTIKAG AaPn¢: ameikovion

AQOKAPETE TO KOUUTI Kal OUPETE TN BondONnTiki AaPr 11 emdvw f KATW yla va pubuicete To UYPOC oV
QVTIOTOIKEl OTNV OKOTTOUEVN EQApPUOYH. Z@iETe TO Kouumi oTn pubuiouévn Béon. E€acpaliote 6Tt TO
oUoTNUA 080OVTWOEWV A0PANITEL 0T OWOTH Bon.

SHMEIQIH: E€ac@aliote 611 0 oUvSeoN €xel ao@aAioEl OWOTd. @i€Te TO Kouuni TOCO UEXPL va UNV
UTTAPXEL KEVO HETAEU TNG ARG KAl TOU oTnpiyHatog AaBnG.

PUOuioN ywviag: ameikovion
PuBuiote TNV KeEAAr KoM G €ite O€ 0° yla KoUpEpa gite o€ 180° yia akpiopa.
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JUpeTe TO XITWVIO EEKAEIOWHATOC 6 TTPOG Ta EMAVW Kal yupioTe tTnv KUpla Aapn 2 Se€ldéotpopa evw
Kpatdte Tn pAPSo 8 yia va pubuiceTte TNV KEPAAN KOTMG O€ pia ywvia 180°. E€ao@alioTe 411 TO XITwvIo
Eekhelbwpatog 6 ao@ahilel oTn owoTr Béon.

MPOEIAONOIHZH! Eacgaliere mdvia 6Tl To XITWVIO
ac@ahilel otn owot B<on apotov pubpioete T AaPn o¢

amo Ti¢ tehkég B¢oeic! Moté pn puBpilete oc evdiapeon 0éon!

PUOuion kAiong

PuBuiote Tn ywvia Tng KEPAAAG KOTAG 14 WOTE VA AVTATTOKPIVETAL OTIG CUVOKEG E5APOUG.

Miéote 10 Kouumi EEKAEISWHATOG 9 KAl KPATAOTE TO.

Metakivriote Tn pafdo 8 apyd emdvw 1 KATW.

ATTodeopEVOTE TO KOUPTT EEKAEIOWMATOG 9 KAl CUVEXIOETE TNV Kivnon Tng pafdou 8 péxpt va aceahioel
oTn owoTH Béon.

MPOEIAOMNOIHZH! Eac@ali(ete mavta Ot T0  KOumi
¢exheidbwparoc ac@alilel otn owotr) Bon a@aotov pubpicete
T0 KOTITIKO 0€ {ia amo Ti¢ Tpel¢ avapepopeve 0¢oeic! Moté pn
puBpiCete o€ evbidpeon Béon!

AerToupyia Tou TPOIOGVTOG: ATTEIKOVION £wg

Mpoowmov pe Qiktpo, poaov n pyacia dnpuioupyei okov.
LUOTIVETAL EMIONG N XPHON OWOTWV YaVTIWV Kal YEPWV
unodnpdtwv.

2 MPOXOXH! Oopdte mavra yvahd acaleia¢ Popate pdoka

« [Tpw amé kaBe xprion AEyxeTe T0 MPOIOY, TO MAKETO PIATAPLWY KL TO YOPTIOTH
kaB¢ kat Ta ageoovdp yia {nuiéc. Mn xpnotpomoleite to mpoidv av £xel mabet BAAPN 1
napovotalel pBopéc.

« Kdvete OmAd éNeyyo OXETIKA e TN 6WOTH OTEPEWON TWV ASETOVGP Kal TV
TIPOCAPTNHATWV.

« Kpatdte mavra to mpoidv amd t Aapry. Alampeite ™ AaPn oteyvi wote va
dlao@ahiCetar n aoahrg umooThpIEn.

« E¢aogahiote ot ta avoiypata aépa dev epmodilovrar moté kai 0Tt eival kaBapd. Av
xpetdetar, kaBapiote ta pe pua pahaxn fovptoa. Av @pdéouv ot oméc eagpopon, pmopei
va unepBeppavBei To epyaleio kat va umooTei (npud.

« Anevepyomolrjote apéow To MPOoidv Qv SlamOTWVETE eV EpyaleaTe evoxAnon péow
ATOUWV TTOU ELOEPYOVTAL OTO XWPO EPYATiag. AQRVETE AVTA TO POTOV va OTAATAEL
TARPW¢ TpoToL To amoBéoeTe.

+ Mnv umep@optavete Tov £auto oag. Kavte TakTikd SlaAEippaTa, WOTe va Pmopeite va
ouykevtpwOeite otV epyacia kat va éxete amoAuTo éeyyo Tou pyaheiov.
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« Mpw evepyomotqoete 1o mpoidv Pefaiwbeite 0Tt £xel ouvappoloynBei 6wotd kai ta
Kivoopeva €aptripata Aertoupyolv opaAd.

« JUOTAVOUE Va LypaiveTe ENaQpPA TIC EMPAvVELEC O OUVONKEC e oKOvN v
Xpnowomoleite ta aoikd mpooaptrpata.

« Xpnoporotgite 1o mpoidv povo o€ hoyikég wpec-0x1 vwpic To pwi 1} apyd to fpddu,
WOTE Va Pnv EVoARoETe Tou GANOUC.

« Amo@elyeTe Xprion ToU TIPOIOVTOG O AOXMLES KAIPIKES OUVONKEC, E161KA GTav UTIAPKEL
kivuvog aotpamcv. Mn xpnotpomoleite To mpoiov e avemapkn wTiopd. O XelploTrg
TIpEMEL va éXel KAAK 0paToTNTA GTO XWPO EPYATiac WoTe va dlamotavel mbavolg
Kwvoovoug,

« [Ipooéyete pnv Tpavpatioteite amd omoladrimote TomoBepévn GUOKELT Yia KOYIHO
TOU VApaTOG Komr¢, €poaov upiotatal. Apou TpaBngeTe véo VAU, EMAVAPEPETE TAVTA TN
oUOKeLN 0Tr B€on kavoviKi¢ Aertoupyiag mpwv T Béoete o€ AerToupyia.

« Mnv tomoBetroete moté petaMikd €aptripata Kommg.

« [Toté pnv avtikaBiotdte 1o pn LETAOMIKO KOMTIKG e¢ApTNHa e PETANIKO KOTTTIKO
eéaptnua.

« Hyprion mpootaciag yia Ty akon HELVEL TV IKAVOTNTA VA AKOUTE TIC TPOELGOMOINOELS
(pwvéc N ouvayeppovg). O xeipioTi¢ mpémel va mpoagxel 1dlaitepa Tt oupaivel 0To Xwpo
epyaoiac. H mpoooyn oag dev mpémel va amoomdtal Kal TPEMEL VA OUYKEVIPWVEDTE 0TV
pyaoia.

« Xprion mapépotwv epyaleinv kovtd avéavel 1ooo Tov Kivouvo PAAPNC oTnv akor| 660 Kat
v mBavotTa PAGPNG o€ dTopia o £10£pYOVTAL OTO XWPO.

« [atdte otaBepd kat dlatnpeite Ty 10oppomia oac.

« Mnv tevtaveoTe yia va @tdoete oto emBupunTd onpeio. Av mpoekTeiveoTe pmopeiva
xaoete mv 1opporia oag. Na matdre mavra otaBepd dtav epydleote o€ £dagog e KAion.

« lepmatdre, pnv Tpéxete moté. Alatnpeite OAa Ta péAn Tov 0WUATOC 0ag PaKpLa amd
KIvoUpeva Tpara.
« Moté pn B¢tete o MPoidv o Aettoupyia edv dev éxet mpooaptnBei 0 0woToC E§OMAIOHAC.

« Mv Tpomomoleite To mPoidv pie Kavéva Tpomo Kat Pnv Xproluomoleite e§apTipata Kat
aeooudp Ta omoia ev oUGTAVOVTAL A0 TOV KATAOKEVAOTH.

Edv To mpoiov méoel kdtw, umootei coPapi kpoven N doveital
AQUOIKA, OTAPATAOTE TO APECKC Kal EAEYCTE yia (npiéc N
Bpeite v attia twv dovijoewv. Omotadnmote {npud mpemet va
emokevdletal owotd Kai evOEOpEVEC AVTIKATAOTAOELC
npémeL va yivovtal amod £§ouatodotnévo Kévipo o€pPIC.
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« [10 va PEIWOETE KIVOUVOUC TPAUHATIOHGV TTOU OXETI(ovTal e TV EMAQK HE KIVOUEva
TUAHATO, OTAPATATE TAVTA TO PNXAVNHA, ATTOHAKPUVETE TO TIAKETO PUITATAPILV KAl
€¢aopaNifete 0TI £gouv OTaPATAOE OAA TA KIVODEVA TURATA:

- ipotol dtedayete kaBapiopo 1} apaIpEoETe pia EUMAOKN

- 0TQV AQIVETE TO TIPOIOV QVEMITHPNTO

- TIPWV EYKATAOTHOETE 1) AQAIPECETE TIPOOAPTHATA

- TIpWV KAveTe éNeyxo, ouvTrjpnon 1} AMn pyacia oto mpoiov

- €Qv T0 pnxavnua apyiogt va doveitar acuvrBiota (eAéy€te apéonc).
Komn: Ameikovion

E€ao@alioTe OTILTIPIV TN XPrion AMOPAKPUVETE TO TIPOOTATEVUTIKO paxalplov 15a.

K\eioTe TO MPOOTATEVUTIKO QUTWV 13.

PuBuiote Tn ywvia ke@alng komig 14 o€ 0° yla Tn AEITOUPYIa KOUPEUATOG.

Kpatrote To mPpoiov o@IXTA e €va KEVO METAEY TOU TIPOIOVTOG TwV TG Se€1d oag MAEVPAC.

>Taeite (010, PUN YEPVETE TPOG TA EUTTPOC KAl TIPOOEXETE TN OTAON OoWHATOC 0ag. Kpatdte ta modia
avolXTA WOTE va SlaTnPEiTe TNV I00PPOTTa 0aG.

Kpatrote TV KeQaAr KOG aKpIRWE Mavw armod To £8a@og o€ pia ywvia mepimou 30°.

METaKIVAOTE TO TPOIOV apyd O €va OXHa Kavovikou To&ou amd aplotepd mpog ta Se€id mpotou 1o
UETOKIVAOETE TTIOW 0TN B€0nN EKKIVNONG TIPIV KOUPEPETE TOV EMOUEVO TOUEQ.

E€aopalioTte 0TI n cuokeun KOTNG Slatnpeital Kabapr Kal Xwpig meEPIOCEVOVEVA KOUUATIA Ta omoia
UITOPOUV VA TTPOKAAEGOUV UMAOKAPIOUA TNG. EAéyXETE TOKTIKA. ATTOSEOUEVOTE TOV S1aKOTTN on/off 3 kat
QTTOMOKPUVETE TO TTAKETO UIATAPIag TPLV Tov ENeyXO.

KoupeUete pakpUTepo ypaoidt otadiakd. Mnv koPBeTe pakpL ypaoidt og éva oTadlo Kommc. Ma kaAutepa
anoteAéopata, KOBETE LOKPUTEPO Ypaoidt avd Bruarta.

IHMEIQZH: Evw Koupelete, To KapoUM Komng pmopei va

@ pmAokdpel. Xtn ouvexela to mpoiov Oa ansvsp¥onom9£i
avtopata  Aoyw _umepBaMhovtog  pedpatoc. 1" autd
amodeopevate Tov S1akomtn on/off Kat KaTomv EMAVEKKIVOTE
Y10 VO OUVEYIOETE L€ TO KOUPEHA.

Zakpiopa: AmEIKOVION

E€aopalioTe 0TI TPIV TN XPrON OMOUAKPUVETE TO TTIPOOTATEUTIKO paxalplov 15a.

Avoi€Te TO TPOOTATEUTIKO QUTWV 13.

PuBuiote Tn ywvia ke@alng kommn¢ 14 og 180° yia ) Aettoupyia Eakpiopatoc.

Tpoodocia cuppatog

Katd tn xprion n okprj Tou oUPUATOC KOUPEPATOG KOvTaivel Aoyw @Bopdg. EAéyxete TOKTIKA TNV
KaTAoTaoN TOU CUPHATOG KoupEuaTtog 14d kat pubuileTe epooov amaiteital.

Tpo@odomang. Mn xtundte tv kegahi) Komi¢ 010 £6agog

@ YHMEIQXH:Tompoidv sivat e@odiacpévo pe Ke@ahn auTopatng
KaBw¢ £tot Ba mpokAnOei {npid o mpoiov.

Xepokivntn Tpoodocia

lupiote avamoda tnv KeQaAr Kommng 14.

Miéote 1o Koupumi mieong amodéopeuong 14h evw tpaBdte to cUppa kommg 14d. To KAPOUAL amoSecHEVEL
To oUppa KomnG. EmavaldBete péxpt To @Oappévo TURHA Tou cUppatog Kommg 14d va umepRei Tnv
amoéoTaoN MPOG TO paxaipt 15.
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MpOoCcaPTACTE TO MAKETO UTTATAPIWY KAl XPNOILOTIOIOTE TO TTPOTOV TG TTEPLYPAPETAL.
Oa komei mapandvw cuppa amod To paxaipt 15 Kat TPEMEL TTAVTA VA TTOPAHEVEL OTO EOWTEPIKO TNG AKTIVAG
TOU TTIPOOTATEUTIKOU.

NPOEIAONOIHZH! To a0ppa kom¢ metdyeTat £¢w!
Kivbuvog tpavpatiopod £181kd yla Toug mapevplokopevouc!

Autopatn Tpogodocia

Evw Aettoupyei To mpoiov, agrioTe 1o Stakdmtn on/off 3 Kal aprioTe TO Va GTAPATHOEL EVIEAWG.
Méote To Koupmi amac@dhong 1 Kai To Stakomtn on/off 3 yla va EKKIVICETE TO TTPOTOV.

YHMEIQXH: To olppa Ba extabei mepimov 8 mm pe kdbe
OTaPATNHA Kal EKKIvon PEXPL VA QTAGEL 0TO WIjKOC TOU
payatptol. Mn oTapatate Kat EKKIVEITe ouyva d10tt To clppa
KOT¢ pmopei va auto-tpo@odotnBei pun nbeAnpéva kat va
npo?avnﬁal AmAELQ PEYAAOV TURHATOC TOU CUPUATOC.

Meta tn Xprion: Aneikovion @

ATIEVEPYOTTOIOTE TO TTPOIOV, ATTOUAKPUVETE TO TTOKETO UTTATAPIWY KOl AP OTE TO TIPOIOV VA KPUWOEL
MpOCaPTACTE TO MPOOTATEUTIKO HaXalplov.

ENéyxete, kaBapilete kal amoBnKeVETE TO TPOIOV OTIWG TIEPIYPAPETAL TTAPAKATW.

ATropdkpuven Kat popTion TG pmatapiag: Amelkovion Kal EYXELPiSlo odnylwv pratapiag

1. MEoTE TO KOUUTTI ACPANIONG OTO EMAVW UECO TNG UITATAPIAC YIO VA TO CUPETE £€W ATIO TO TIPOIOV.

2. TomoBETAOTE TO TTOKETO UITATAPIAG MECA OTO POPTIOTH CUPOVTAG TO PECA OE HIa AOPANIOHEVN BEon
HEXPL VA KOUUTTWOEL

3. ‘Otav 1o Mpdotvo ewg avaBoofrvel, n pmatapia @optilel. Edv n mpdotvn Auxvia dev avaBoofrvel
mAEoV, N uratapia el OPTIOTEL TTAPWCG.

5. METAOOPA

H peTag@opd Tou PNXavApaTog 1 TN Umatapiag UmopEl va amattel CUYKEKPIPEVEG TIPOUTIOOETEIS EIOIKEC
yla I xwpa oag. E€ao@aliote 4TI TI 0EBETE EMKOWVWVWVTAG ME TIG APXEG TNG XWPAG 0AG, WOTE va
aVTaTOKPiveoTe o€ ONeC. E€ao@alilete 0TI n Beppokpacia Katd tn petagopd dev unepPaivel moTé TO
eVpo¢ Beppokpaaiag mou avagépetal oto Kepdlato Amobrikeuon

5.1 METAOOPA TOY MHXANHMATOZX

ATIEVEPYOTTIOINOTE TO TIPOIOV KAl ATTOUOKPUVETE TO TTAKETO UMATAPIAG. METAPEPETE TTAVTA TO TTPOTIOV AMo
™ Aapn tou. Katd tn peTagpopd mavw o€ OXNKa, TPOOTATEVCTE TO TPOIOV amd SuvATA XTUTTHATA Kal
Suvatoug kpadaopouc. AcpalileTe To MPOIOV WoTe va epmodifete oAioBnon r MTwWon Tou. Mnv ekBétete
TO TTPOI6V O€ NAAKN aKTvooAia.

5.2 METAOOPA TQN MMNATAPIQN AIOIOY

Avatpé€te 0To €yXElPiSlo 0dNYIWV TNG HITaTAPIag YIa TTEPICOOTEPEG AEMTOUEPELEG.

6. AIAXEIMAZH
Amngikévion

ATIOCUVOEDTE TNV pratapia amd To NAEKTPIKS epyaleio.

Mpwv a6 pakpd amoBrikeuon e§ao@alileTe 0TI TO QOPTIO PIMATAPIAG AVTIOTOIXEL OTIG TTAPEXOUEVES
odnyieg oto eyxelpidlo odnywwv NG pmatapiag. TnERoTe OAeC TG 0dnyieg mov mapéxovtal GTo
Ke@Aalaio ATOONKEVON KATWTEPW. ZUVIOTOUE Va AmoBONKeVOETE TO TTPOTIOV 0TNV apPXIKH CuoKevVaaia i
VA TO OKETMAOETE e KatdAAnAo mravi i epiBAnUa yla TpooTacia anmod Tn okovn.
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7. ANMOOHKEYZH

ATTOBNKEVETE TO PNXAvNUa Kal TNV pratapia oe kabapod, oteyvo, e€aepl{dpevo Xwpo oE éva gVPOg
Beppuokpaciag amd 4°C éwg 24°C. KaAuTe Ta yla eYaAUTEPN TTPOOTACIA. ZUVIOTOUHE Va ammoBnKeVoeTe
TO TIPOIOV OTNV APXIKH CUCKEVATIA 1} VA TO OKETACETE ME KATAANAO Travi 1) ePiBAnua yla mpootacia
ané tn okovn. Opovtilete va ao@alileTe To unxdvnpa Katd TN HeTagopd

7.1 ANOOHKEYXH TOY MHXANHMATOX
Amneikoévion

AmoouvdEoTe Tnv pumatapia amd To NAEKTPLKO epyaleio. ESetdoTe Tn povdda e€ovuxioTikd yia @Bappuéva,
XOAapA f KaTeoTpappéva pépn. Kabapiote tn povada mpiv tnv amoBrikeuon. Mnv ekBETeTE TO TPOIdV O
nAakn aktivoBolia. EEac@aliote 6Tt To POIdV TPOOTATEVETAL CUVEXWG ATO TO KPUO Kal TV LYPAsia.

7.2 ANOOHKEYXH TQN MIMATAPIQN AIOIOY

E€aopaliote 611 TO emimedo 1oXVOC PMaATAPiag avTioTolXel OTIG 0dnyieg Tou eyxelpidiou umatapiad.
AvaTpEETE OTO EYXELPISIO 08NYIWV TNG UMATAPIAG VI TIEPIOCOTEPEG AETTTOUEPELEG,

8. ZYNTHPHZH

KINAYNOZ! Kivduvog tpaupatiopod Aoyw nAektpomingiac.
AnopakpOVETE TO MAKETO Pmataplwv mpiv dle§dyete o€ auto
p0OBpon, emBewpnon, kabapiopé \ mpv amobnkevoeTe To
TpOLOV.

8.1 KAGAPIZMOZ

Ameikévion @ €wg @

AlaTnpRoTe OAEG TIC CUOKEVEG ao@aleiag, Sie§dSoug agptopol Kat To TepiBAnpa Tou Kivntipa kabapd
amé umoeippata kat akaBapoieg. Kabapiote tov eomhiopd pe éva mavi kay/fy CUPTTIIECHEVO aépal.
Yuviotdtal 1dlaitepa va kabapiete Tn cuokeur PeTd amd KAOe xprion.

Mn xpnotpomoleite KABAPIOTIKA Héoa, KABWE Hmopolv va BAAPouV To TTAAGTIKS Kal VA aToSuvVapwoouV
TN SOUIKK) OKEPAIOTNTA TNG CUOKEUNG KOUPEUATOC YPAaISiov.

8.2 ANTIKATAXTAZH

AvamAipwon Tou VHATOG KOTTG: ATTEIKOVION

lupiote avamoda 1o mpoidv yia mpoofacn 0To Via KOTTHG. KpaToTe TNV KEQAAN KoTri¢ 14 0Ta0epd pE TO
éva xépl. Miéote Ta Koupmwpata amodéopeuong 14b kat oTig SUO MAEUPEC yIa VA APAIPECETE TO KAAUUMA
KEPOANG KOTING. APaIpEDTE TO KAPOUAL AmoppiTe To undlotmo vijpa 14d améd to kapoUAL Kabapiote To
miepiBAnua 14e kat To kKapoUAL KOWTe véo vrpa Ko prikoug 5 Y. pe Stapetpo 1,2 XA Odnynote to éva
AKpo Tou Véou vipatog komr¢ 14d péoa amd 1o pikpd o@Baiuidio 0To KApoUAL 0TnV KateLBuvVoN TwWV
BeAwv. Kavte évav kéumo, Tpafn&te To vipa KOTG Kal 0Tn cuvéxela SIMWoTe To. TUAi§Te 6o To vrpa
KOTIG OQIXTA YUpw armd To KAPOUAL 0TNV KaTeUBuvon Twv BEAWV 0To KapoULAL TpaBn&Te To vijpa anod 1o
VEO KOPOUAL yla éva prikog mepimou 13 ex. O8nynote to vApa Komg 14d péoa amo Tig eykomég. Odnynote
TO TéNoG vrjpatog komr¢ 14d péoa amod 1o o@BaApidio 14f Tou mepiBArjpatoc. Eloaydyete 10 KapoUAL
péoa oto mePiBANUA. ZUOTPEWTE TO KAPOUAL UEXPL vVa ao@alioel 0Tn owoTr B€on. EmavatonoBetrioTe 10
KAAuppa 14a kal e§ac@aNioTe OTI KOUPTTWVEL 0T OWOTH Béon.

AvTiKatdoTtacn Tou KapouAtoU: ATEIKOVION

AvTIKaB10TATE TO KAPOUAL vAaToG dtav gival adelo ) @Bappévo.
lupioTe avanoda to mpoidv yla mpdofacn oto vrApa Komm¢. Kpatote tv KeQalr Komm¢ 14 otabepd
He To éva Xépl. Méote Ta Koupnwuata anmodéopsuong 14b kat otig VO TAEUPEG YIa VA ATTOUOKPUVETE
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70 KAAUppa 14a. KaBapiote to mepiPAnpa 14e mpoTtoL €l0ayAyeTe €va VEO KapoUAL 14¢ Tou iStou TUmou.
Tpapnte 1o viipa amd 1o VEo KAPOUAL yia €va PNKOG Tepimou 13 ek. O8nynRoTe To vipa komrig 14d péoa
amd Ti§ ykomég. OdnyNnoTe o TéNog vpatog komri¢ 14d péoa amod 1o o@Balpidio 14f Tou mepIBApATOG.
Elocaydyete 10 KapoUN péoa oTo mEPIBANUA. ZUCTPEWTE TO KAPOUAL HEXPL VA A0PaAioEL 0T owoTh Béon.

EmavatomoBetrote To kAAuppa 14a Kat EEa0QANoTE OTL KOUUTIWVEL OTN OWOoTH Béon.

8.3 ANAAYTIKH ANEIKONIZH

OEZH APIOMOX MNEPIrPAOH MOZOTHTA
EZAPTHMATOX
1 8SJAB40-14 Bida 26
QUTOKOXAIOTOUNONG

2 8020-740302-00 AwkoounTiko KdAuppa | 1

3 8001-740302-00 Aeld xelpoafn 1

4 8413-740307-00 Kahwdio olvdeonc 1 1

5 8042-740101-01 Mikpodiakémtng 1

6 8044-740301-00 AloKOTTNG-OKAVEAAN 1
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OEZH APIOGMOX MNEPITPAOH MOXZOTHTA
EEAPTHMATOZ

7 8342-740201-00 Ehatriplo 1

8 8342-535703-00 EAatriplo koupmmov 1
QVTIEUTAOKNG

9 8312-526201-01 Kouumi acpdhiong 1 1

10 8020-740307-00 KaAwbio/Buopa 1

1 8020-740301-00 AtakoopnTIKO KaAuppa | 1

12 8001-740301-00 Aplotepn xelpohapn 1

13 8020-740309-00 A&l kKAALpa 1
umatapiag.

14 B063001-070-00 STipIyMa 1
TIPOCAPTHHATOC
umatapiag

15 8417-810136-00 HAektpovika otoleia 1

16 8020-740308-00 ApLOTEPOS KAAUHA 1
umatapiag

17 8184-282101-00 Telyktipag kodwdiov | 1

18 8413-740308-01 lpappn ehatnpiou 1

19 8440-523802-01 JUYKPOTNHA CwArva 1
ouvdeong

20 8141-523801-00 Bdon xeipoAapPng 1

21 A031013-010-00 JuykpoTnpa 1
BonBntikrg
XEtpoAaBng

22 8440-521703-00 Juykpdétnpa koupmou | 1

23 8SFDD06-80D Mmoulovt e§daywvng 1
KEPANAG

24 8020-740304-00 AloKoopNnTIKO KAAuppa | 1

25 8006-740302-00 Ae€16 epiPAnua 1

26 8SJAB40-12D Bida 1
QUTOKOXAIOTOHUNONG

27 8024-740302-00 Ae€16 aloupivévio 1
KAAuppa

28 8342-740204-01 EAatriplo odrynong 1

29 8024-740301-00 AploTePS aloupvévio | 1
KAALppa

30 8312-740202-00 Koupum 1

31 8006-740301-00 Aplotepo TePiPAnpa 1

32 8020-740303-00 AwakoopnTiké kaAuppa | 1
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OExZH APIOMOX NEPITPAQH MOXOTHTA
EEAPTHMATOX

33 8291-740301-00 Ixapa cVPUATOG 1

34 8440-741803-00 JUYKPOTNHA HOTEP 1

341 8401-740101-00 Motép 1

342 8350-740301-00 MetaAhikd Sixtu 1

343 8187-740101-01 MAdka oTepéwong 1
HoTéP

344 8SJGN04-08D01 Bida ocuvduaopol 2

34.5 8334-740102-00 XITwvio TomoBETnong 1

34.6 8334-740101-01 Xitwvio agova 1 1

35 8440-740804-00 SUYKPOTNHA KEPOANG 1
KOTING ypaotdiou

35.1 8020-740205-00 Bdon ke@ahng Ko 1

35.2 8303-740101-00 Mm\ok e§lcoppdmnong | 4
Trivaka eAéyxou

353 8RE05-05A Omn ypapuig 1

354 8181-740101-00 Mivakag eAéyxou 1
£€0d0u

355 8342-521701-00 Ehatriplo ohioBnong 1

35.6 8NA-05B E€dywvo ma&iuddt 1

35.7 8139-740101-00 YroSoxr) VAHATOG 1

35.8 247-1002 Nd\ov cUpua 1

359 8020-740206-01 KéAuppa ke@aArig 1
KOUPEUATOC ypaolSiov

36 8024-740303-00 MpooTaTeuTIKO 1
KAAUPHA

37 8231-524301-00 Aemida 1

38 8SJAB40-08 Bida 2
QUTOKOXALOTOMNONG

39 8331-526103-00 YT paxaiplov 1

40 8414-742603-00 HAekTpoVIKA oTOIXEIQ 1
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8.4 ANTIMETQNIZH MPOBAHMATQN

KINAYNOZ! Kivduvo¢ Tpavpatiopou A6
Mpo&idomoinon!
TPOPANHATWY, AMEVEPYOTOLOTE TO TTPOLOV.

Mpw

W NAektpomAnia.

amo ononaXr]nora QVTIPETOMON

MNpoBAjpata

MOavég artieg

Nuosig

Amartovvrat
nmpocovta

To mpoiov dev
Eekiva.

H umatapia dev givat
ACPANAC

lMa TV ao@aela Tng
umatapiag, BeBaiwbdeite 611 TO
pdavtalo oTo TAvw PéPOC TNG
umatapiag xel maoTei otn
0éon Tou

H pmatapia dev gopriletal

Doprtiote TNV pmatapia
oUWV HE TIG 08nyieg Tou
ouVOSEUOLV TO HOVTENO CaG

BeBaiwbeite 611 0 SrokdMTNG
loxvog/TaxuTnTag €ival otn
0éon OFF

Miéote 1o Stakdmtn ON/OFF

To makéto pnatapiag Sev
€xel mpooaptnOei cwotd

MpocaptnoTe To CWOTA

O Sakomtng On/Off Sev éxel
1€0¢ei ot B€on ON

Avatpé€te oTo Ke@ANalo
«Evepyomoinon tou mpoidvtog»

To mpoiov dev

H amédoon makétou
umatapiag givat ToAo

DopTioTE TO TAKETO prmatapiag

Xahaopévo

UE VEO

@TAVEL OTNY XaHNAR B}
AN o0, Exouv @pa&el ol oTiEC KaBapioTe Ti¢ omég
e€aeplopo. e€aeplopou.
) Ta pmoulovia/magipadia > @i€te Ta umouAdvia/ )
YriepBoAikoi eivat A\aokaplopéva nafiuada
Kkpadaopoi iy
86pUBOC To KapoUAL KOTTAG gival EmtpéYte TNV avtikatdotaon )

To amotéeopa
Sev gival
IKAVOTIOINTIKO

210 KApOUAL KOTTAG
TENEIWVEL TO VAINOV VA

lepioTe 1O €K VEOU A eMTPEYTE
AVTIKATAOTACH TOU UE VEO
(ke@dhalo Zuvtripnon)

To mayog khadiwv
unepBaivel Tn SuvatdtnTa

HNXavApaTog

KéBete povo khadid eviog tou
aAvVaPEPOUEVOUG EUPOUG

To mpoiov
OTAMOATAEL
Eapvika

To makéto pmatapiag €xel
AMOYOPTIOTEL

A@aIPEOTE Kal POPTIOTE TO
TTAKETO pmatapiag

Mmatapia moAL kautn

ATTOHOKPUVETE TO TTAKETO
umatapiag Kat aprioTe To va
KPUWOEL
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9. TENOZ AIAPKEIAX ZQHZ

Ta nAekTpIKA TIPOIOVTA eV TIPEMEL VA ATTOMOKPUVOVTAL HE TA OIKIOKA amoppiupata. Ta

XPNOILOTIOINUEVA NAEKTPIKA TIPOTOVTA TTPEMEL VO GUANEYOVTAL EEXWPIOTA KAl VO ATTOPPImTovTal

0€ ONUEI0 GUNOYNG TTOU TTApEXOVTAL YId AUTO TO OKOTO. EMIKOIVWVAOTE e Tov Ao oag 1y To
_— KATAoTNUA ayopdg Yia TTANPOQOPIEG OXETIKA LE TNV AVAKUKAWON.

10.EFTYHZH

10.1 HEITYHXZH MAZX

Ta mpoidvta tng STERWINS oxedialovtal pe TIG uPnlotepeg mpodlaypa@éc moldtnTag yla Tnv
KOTAVOAWTIKA ayopd. H mapovoa eyyunon mwAnong KOAUTITEL pia Tepiodo 3 £Twv amod tnv nUEPOUnvia
TWANONG Tou TPOI6vVToG. H mapovoa eyyunon KAAUTITEL OAA TA EAATTWHATA O€ UAIKA Kal KATOOKEUH:
e€aptripata Kat ototxeia mou A&imouv Kal {NUIEG TTOU TIPOKUTITOUV UTTO (PUGCLOAOYIKEG OUVONKEG XPriong.
Ol EMOKEVEG Kal N AVTIKATAOTAON £§apTNUATWY SgV CUVEMAYOVTAL TTAPATACN TNG APXIKNAG TTEPIOSOU
gyyunong. Mpémel va pmopeite va mapéxete amodelén g ayopdg autol Tou TPOIOVTOG Kal TNG OXETIKNAG
nuepopnviag. H kdAuyn tng eyyunong meptopiletat otnv aia autol Tou MPOoIoVTOG.

10.2 EEAIPEZEIZ THX EITYHZHZ

H mapovoa eyyunon Sev kahumtel mpoBAruata 1} cupBdavta mou ogeilovtal oe AavBaouévn xprion Tou
TIPOIOVTOG.
Ta mapakdtw €idn dev kaAUTITOVTAL ATTO TNV £YYUNON:

- To epyaleio €xel xpnotpomoinOei pe AavBaopévo tpdmo n

- 'Exouv mpokOYelg {nIEG KATA TN METAPOPA 1) TNV EYKATACTACH AUTOU TOU TTPOIOVTOG 1y

- 'Exouv eKTENEOTEL OMTO TPITOUG EPYATIEC EMOKEVNG 1)/KAL AVTIKATACTACELC 1)

- Exet mpokANnBei {nuid amd e§wtepikolE MapdyovTeg 1 €va owpata, Omwe AUUOG A TTETPEG iy

- ‘Exouv mpokUPel {NWIEG amd N CUMHOP®WON LE TG 0dnyieg ao@alelag kat xpriong n

- To epyaleio €xel amoouvappoloynBei i avolytein

- To epyaleio €xel Bpedei oe vypo TepIBaNov (uypaoia, Bpoxn, Bubion oe vepd KAL) i

- To epyaleio €xel xpnOOTOINOEL YIa EMAYYEAUATIKO OKOTIO 1y

- To epyaleio éxel ektebei o€ Mo OepUoKPATia €KTOG TOU KABOPIOUEVOU E€UPOUC OTO KEPAAALO
«AmoBrkeuon»

To mpoidv TPETEL VA XPNOLUOTTOLEITAL UTIO KOVOVIKEG CUVORKEG KAl YIo 1N EMAYYEAUATIKOUG OKOTIOUG,
JUVeEnWeG amd autr TV gyyunon e€aipolvTal TPOIGVTA TIOU XPNOolpomolouvTal amd  eTalpeieg
SlapdpeWoNg KAMWY, TOTTIIKEG APXES, KABWG Kal amd eTalpeieg ou volkialouv iy mapaxwpouv dwpedv
e€om\iopo.

Y€ MEPIMTWON KATTOIOU TIPORAAMATOC i} EAATTWHATOC, CUMPBOUAEVEDTE APXIKA TOV EUMTOPO TNG Sterwins.
O éumopog tng STERWINS,

UITOPE( TIC TTEPIOOOTEPESG POPEG VA OAG EEUMTNPETNOEL KAl VA EMAUCEL TO TTPORANMA 1 va emdlopObwoel
T0 eNdTTwpa. QUAGETE TO TIHOAOYIO 1) TNV amOSEIEn ayopdc: autd Ta éyypaga Ba cag {ntnboulv yia Tnv
ene€epyaoia TOU AITHUATOC.
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11. AHAQXH XYMMOPO®QXZHX EK

Epeig, n etaipeia: ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, France

AnAwVoOUNE OTL TO TIPOTIOV
TUGKEUI KOUPENATOC YPaoidlol pe pmatapia 28 eK.
20VGT2-28.1

OCUPQWVEI HE TIG amautroel TN Odnyiag Tng EK MD 2006/42/EC kat pe Tig €BVIKEG StaTASEIG:
Odényia 2014/30/EE mepi HAektpopayvntikig cupBatétntag (EMC)
Odnyia RoHS (EE) 2015/863 yia tnv Tpomomoinon tng odnyiag 2011/65/EK
Odényia 2000/14/EK yia Ti¢ ekmopmég BopuBouv, Mapdptnua VI, ko odnyia 2005/88/EK

Metpnpuévn otdOun nXNTIKAG loXV0oG: 92,67 dB (A)
Eyyunuévn otdBun nxnTiknig 1oxvog: 96 dB (A)

EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+A1:2019+A14:2019+A2:2019

EN 50636-2-91:2014

EN IEC 55014-1:2021

EN IEC 55014-2:2021
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013

IEC 62321-3-1:2013

IEC 62321-4:20134+A1:2017

IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2015

IEC 62321-7-1:2015

IEC 62321-7-2:2017 &1SO 17075-1:2017

IEC 62321-8:2017

EN IEC 63000:2018

Ap. 0€1pAg: Avatpé€te oTnV Miow OUVOSEUTIKN
0€eNiSa KAl 0TNV ETIKETO OVOUACTIKWY TIMWV TOU HNXAVAHATOG

Dopéag kotvoroinong: Aladikacia a&loAdynong cuppéPewong cupPwva pe Tig O8nyieg 2000/14/EC
Ka 2005/88/EC

To motomoinTikd e§étaong tumou EK exkdidetal amd tnv SGS

Dopéag Kolvoroinong TG 0dnyiag OXETIKA Pe TNV ekmoprr BopuBou: ISET S.r.l.

Via Donatori di sangue,9-46024 Moglia(MN)

Ap1Bud¢ popéa kolvomoinong: 0865

Ymoypdagtnke oto Ronchin, faAhia
Huepopnvia umoypaeng: 25/10/2021
Eric LEMOINE

International Project Quality Leader
ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot

CS 00001 59790 Ronchin, France
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Dziekujemy za wybranie tego produktu. Przy projektowaniu i w czasie produkcji naszych produktéw,
doktadamy wszelkich staran, aby zagwarantowac doskonatg jakos¢, ktéra spetni potrzeby uzytkownikdw.
Przestrzeganie zalecen niniejszej instrukcji pozwoli zoptymalizowac czas dziatania urzadzenia.

WAZNE! ABY PRODUKT DOSTARCZYL PANSTWU PELNEJ SATYSFAKCJI, PRZED INSTALACJA,
UZYTKOWANIEM | KONSERWACJA ZALECAMY UWAZNIE PRZECZYTAC NINIEJSZA INSTRUKCJE.
PROSIMY STOSOWAC SIE DO PODSTAWOWYCH OSTRZEZEN DOTYCZACYCH BEZPIECZENSTWA
PODANYCH W NINIEJSZEJ INSTRUKCJI. INSTRUKCJE NALEZY ZACHOWAC NA PRZYSZ+OSC.

II WAZNE, PROSIMY ZACHOWAC TE INSTRUKCJE NA

PRZYSZLOSC: PRZECZYTAJ UWAZNIE

Spis tresci
1. Przeznaczenie podkaszarki akumulatorowej 6. Przechowywanie przez zime
28 cm 7. Przechowywanie
2. Instrukcje dotyczace bezpieczenstwa 8. Konserwacja
3. Dane techniczne 9. Zakonczenie uzytkowania
4. Montaz 10. Gwarancja
5. Transport 11. Deklaracja zgodnosci WE

1. PRZEZNACZENIE PODKASZARKI AKUMULATOROWEJ 28 CM

Wyrdb jest przeznaczony wytacznie do uzywania na dworze. W zadnym wypadku nie wolno go uzywaé w
budynkach. Podkaszarka akumulatorowa jest przeznaczona wytgcznie do uzywania w suchych miejscach
i przy dobrym oswietleniu. Podkaszarka jest przeznaczona wytacznie do koszenia chwastéw, trawy lub
podobnej miekkiej roslinnosci w miejscach trudno dostepnych, np. pod krzewami oraz na zboczach
i krawedziach. Urzadzenia nie nalezy uzywa¢ do innych celéw. Nalezy przestrzega¢ ograniczenia
maksymalnej grubosci przycinanych pedéw. Nie wolno cig¢ gatezi o grubosci przekraczajacej podane
ograniczenie. Urzadzenia nie nalezy uzywac do innych celéw. Produkt nie jest przeznaczony do uzywania
przez dzieci lub osoby o ograniczeniach fizycznych, czuciowych lub psychicznych.

Po rozpakowaniu nalezy sie upewni¢, ze wyréb jest kompletny i zawiera wszystkie akcesoria (o ile
wystepuja). W przypadku jakichkolwiek uszkodzen lub usterek prosimy nie uzywac urzadzenia - nalezy
je wtedy zwrocic sprzedawcy.

Jezeli narzedzie zostanie oddane innym osobom, nalezy im réwniez przekazac niniejsza instrukcje
obstugi.

Prosimy pamieta¢, ze nasze urzadzenie nie zostalo zaprojektowane do uzytku komercyjnego,
profesjonalnego lub przemystowego. W przypadku uzywania urzadzenia do celow komercyjnych,
profesjonalnych lub przemystowych gwarancja traci waznos¢. Produkt zaprojektowano do
uzywania przez okres 6 lat (oczekiwany czas uzytkowania).
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

OSTRZEZENIE: Prosimy przeczyta¢ wszystkie ostrzezenia i
instrukcje. Niestosowanie sie do ostrzezen i instrukcji moze
doprowadzic do porazenia pradem, pozaru i/lub powaznych
urazow.

Prosimy zachowac na przysztos¢ wszystkie ostrzezenia i instrukcje.

2.1 OSTRZEZENIA OGOLNE

« Bez odpowiedniego wyregulowania kata nachylenia wyrzutu nigdy nie nalezy uzywac
podkaszarki w poblizu szklanych Scian, samochodéw, ciezaréwek, studzienek okiennych,
wylotow itp.

« Urzadzenia nie nalezy forsowac ani przecizac. Urzadzenie wykona prace lepiej

i bezpieczniej, gdy bedzie pracowac z predkoscia/obrotami do jakich zostato
zaprojektowane.

« Jezeli produkt jest juz ztozony, przed uzyciem nalezy sie upewni¢, ze wszystkie Sruby

sg mocno dokrecone. Jezeli produkt wymaga ztozenia, po otwarciu opakowania nalezy
sie upewnic, ze znajduja sie w nim wszystkie elementy potrzebne do przygotowania
produktu do pracy. W przypadku jakichkolwiek uszkodzen lub usterek, produktu nie
nalezy uzywac — nalezy go wtedy zwr6ci¢ w najblizszym sklepie.

- Termin,elektronarzedzie” wystepujacy w ostrzezeniach dotyczy narzedzia elektrycznego
0 zasilaniu sieciowym (przewodowego) lub akumulatorowym (bezprzewodowego).

2.2 SYMBOLE NA PRODUKCIE

Spetnia normy europejskie: Ten symbol oznacza, ze urzadzenie jest zgodne z
c € obowigzujacymi dyrektywami europejskimi oraz ze zostato przeprowadzone badanie
zgodnosci z w/w dyrektywami.

[ H [ Jednolity znak dopuszczenia produktu do obrotu na rynkach panstw cztonkowskich Unii
Celnej.

Ukrainski znak zgodnosci

Produktéw elektrycznych nie nalezy wyrzucac razem ze zwyktymi odpadami domowymi.
Zuzyte produkty elektryczne wymagaja osobnej zbiérki i utylizacji w przeznaczonych do
tego punktach zbierania odpadéw. Informacje o recyklingu mozna uzyskac od dystrybutora
lub wtadz lokalnych.

Przed rozpoczeciem uzywania produktu przeczytaj ze zrozumieniem wszystkie instrukcje,
stosuj sie do wszystkich ostrzezen i zalecen dotyczacych bezpieczenstwa.

=N =y
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*Uniwersalno$¢: wspétpracuje tylko z modelami Sterwins UP20, Lexman UP20 i Dexter
UP20.

Gwarantowany poziom mocy akustycznej (zmierzony zgodnie z Dyrektywa 2000/14/WE
zmieniong dyrektywa 2005/88/WE).

Nie naraza¢ produktu na dziatanie deszczu lub wilgotnych warunkéw atmosferycznych.

Nos ochronniki stuchu.

Nos okulary ochronne.

Nos rekawice ochronne

Nos obuwie ochronne.

Nos srodki ochrony drég oddechowych.

Przed wykonaniem czynnosci konserwacyjnych oraz przed czyszczeniem nalezy wyjac
akumulator.

Osoby postronne trzymaj z dala od siebie.

Ostrzezenie! Uwaga na obracajace sie czesci. Trzymaj rece z dala od dmuchawy! Ryzyko
urazéw.

Uwaga na przedmioty wyrzucane w powietrze w kierunku oséb postronnych. Osoby
postronne muszg znajdowac sie w bezpiecznej odlegtosci od maszyny.

2.3 SYMBOLE W TEJ INSTRUKCJI

LN

Rodzaj i zrédto niebezpieczenstwa: Zignorowanie tego ostrzezenia moze doprowadzi¢ do
urazéw fizycznych lub nawet do $mierci.
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Rodzaj i zrodto niebezpieczenstwa: Ten symbol oznacza, ze w przypadku zignorowania
ostrzezenia moze dojs¢ do uszkodzenia urzadzenia lub zniszczenia Srodowiska lub majatku.

Uwaga: Ten symbol oznacza wazna informacje umozliwiajaca lepsze zrozumienie produktu.

Zapoznaj sie z instrukcja: Ten symbol oznacza, ze uzytkownik musi uwaznie przeczytac
instrukcje obstugi.

Prosimy zapoznac sie z ilustracjg na koricu ksigzeczki.

Na czas transportu, przechowywania, naprawy i czyszczenia nalezy wyjac¢ akumulator.

Recykling tej instrukgji obstugi.

Ten produkt nadaje sie do recyklingu. Jesli nie da sie juz go uzywag, nalezy go odda¢ do
punktu recyklingu odpadoéw.

oddaj do recyklingu opakowanie produktu.

2.4 BEZPIECZENSTWO W MIEJSCU PRACY

« W miejscu pracy nalezy dbac o czystos¢ i dobre oswietlenie. Batagan i zte oswietlenie
sprzyjaja wypadkom.

« Elektronarzedzi nie nalezy uzywac w miejscach zagrozonych wybuchem, np. w
obecnosci fatwopalnych cieczy, gazéw lub pytu. Elektronarzedzia wytwarzajq iskry, ktdre
mogq zapalic opary lub pyt.

« W czasie pracy elektronarzedzie nalezy trzymac z dala od dzieci i 0s6b postronnych.
Chwila nieuwagi moze spowodowac utrate kontroli nad urzadzeniem.
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2.5 BEZPIECZENSTWO ELEKTRYCZNE

OSTRZEZENIE! W czasie pracy urzadzenie wytwarza pole
elektromagnetyczne! Pole tomoze w pewnych okolicznosciach
zaktocac racei\ aktywnych lub pasywnych implantow
medycznych! Aby zmniejszy¢ ryzyko powaznych lub
Smiertelnych obrazen, zaleca sig, aby osoby z implantami
medycznymi przed rozpoczeciem uzywania urzadzenia
skonsultowaty sie ze swoim lekarzem lub producentem

implantow!

« Elektronarzedzia nalezy chronic przed deszczem i wilgocia. Woda dostajaca sie do $rodka
elektronarzedzia zwieksza ryzyko porazenia pradem.
2.6 BEZPIECZENSTWO OSOBISTE

» Podczas pracy narzedziem nalezy zachowywac czujnos¢, patrzeg, co sie robi i kierowac
sie zdrowym rozsgdkiem. Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, gdy uzytkownik jest
zmeczony, pod wptywem narkotykow, alkoholu lub lekdw. Chwila nieuwagi w czasie
postugiwania sie elektronarzedziami moze spowodowac powazne obrazenia.

« Nalezy uzywac srodkéw ochrony osobistej. Nalezy zawsze nosi¢ okulary ochronne.
Stosowanie w odpowiednich warunkach sprzetu ochronnego takiego jak np. maska
przeciwpytowa, buty z podeszwami antyposlizgowymi, kask lub nauszniki ochronne
zmniejszy ewentualne obrazenia.

» Nie wolno dopuszczac do przypadkowego wiaczenia. Nalezy pilnowac, aby przed
podtaczeniem narzedzia do zasilania i/lub baterii akumulatorowej oraz przed
podniesieniem i przenoszeniem przefacznik byt ustawiony w pozycji, wytaczone”.
Trzymanie palca na przetaczniku wiaczajacym w czasie przenoszenia elektronarzedzi lub
podfaczanie ich do zasilania, gdy przefacznik ustawiony jest w pozycji,wiaczone”, moze
doprowadzi¢ do wypadku.

« Nie nalezy siegac za daleko. Zawsze nalezy dbac o utrzymanie rownowagi i pewne
podparcie ndg. W nieprzewidzianych sytuacjach zapewnia to lepsza kontrole nad
narzedziem.

« Przed wiaczeniem elektronarzedzia nalezy usuna¢ wszystkie klucze requlacyjne i
inne narzedzia. Klucz zaczepiony o obracajaca sie czes¢ narzedzia elektrycznego moze
spowodowac obrazenia.

« Elektronarzedzia nie nalezy forsowac. Nalezy uzywac narzedzia dostosowanego do
wykonywanej pracy. Odpowiednie elektronarzedzie wykona prace lepiej i bezpieczniej,
gdy pozwoli mu sie pracowac z predkoscia/obrotami do jakich zostato zaprojektowane.
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- Elektronarzedzi, akcesoriéw, wiertet, bitéw, itp. nalezy uzywac zgodnie z niniejsza
instrukgja, z uwzglednieniem warunkdw i rodzaju wykonywanej pracy. Korzystanie z
narzedzi niezgodnie z przeznaczeniem moze prowadzi¢ do niebezpiecznych sytuagji.

« Nalezy nosi¢ odpowiednig odziez. Nie powinno sie nosi¢ luznych ubrar ani bizuterii.
Whosy, odziez i rekawice nalezy trzymac z dala od poruszajacych sie czesci. Luzne ubrania,
bizuteria lub dtugie wtosy mogg zaczepic sie o poruszajce sie czesci.

2.7 UZYWANIE | KONSERWOWANIE ELEKTRONARZEDZI

« W niektdrych regionach obowiazuja przepisy ograniczajace uzytkowanie produktu do
pewnych dziatan. Porade na ten temat mozna uzyskac u wtadz lokalnych.

« W nastepujacych przypadkach nie nalezy pozwala¢ uzywac tego produktu: dzieci, osoby
0 ograniczeniach fizycznych, czuciowych lub psychicznych, osoby bez odpowiedniego
doswiadczenia lub wiedzy oraz osoby, ktdre nie zapoznaly sie z niniejszg instrukgja.
Przepisy lokalne moga naktadac ograniczenia dotyczace wieku operatora.

- Nalezy pamietac, ze operator lub uzytkownik ponosi odpowiedzialnos¢ za wypadki lub
zagrozenia dotyczace 0s6b trzecich lub ich wasnosci.

« Osoby postronne, dzieci i zwierzeta powinny znajdowac sie w odlegtosci co najmniej
15 m od strefy pracy. Jesli ktokolwiek znajdzie sie w powyzszej strefie, urzadzenie nalezy
wytaczyc.

« Podczas uzywania produktu nalezy zawsze nosic solidne obuwie i dfugie spodnie. Nie
wolno uzywac maszyny na boso lub w otwartych sandatach. Nalezy unikac noszenia
luznej odziezy lub ubran ze zwisajacymi sznurkami lub tasiemkami; mogtyby one
zaczepic sie 0 poruszajace sie zesci.

« Nie nosic¢ luznych ubran ani bizuterii, ktore mogtyby zostac wciagniete przez wlot
powietrza.

« Aby nie dopusci¢ do wkrecenia sie w poruszajace sie czesci, dtugie whosy nalezy spiac
tak, aby nie siegaty ponizej ramion.

« Podczas pracy urzadzeniem nalezy nosi¢ ochronniki stuchu. Urzadzenie jest bardzo
gtosne; niestosowanie sie do instrukcji majacych na celu ograniczenie ekspozycji na hatas
i nieuzywanie nausznikow ochronnych moze doprowadzi¢ do trwatego uszkodzenia
stuchu.

« W czasie uzywania urzadzenia nalezy zawsze uzywac petnego wyposazenia
zabezpieczajaceqo oczy. Producent zdecydowanie zaleca noszenie petnej maski na twarz
i catkowicie zamknietych gogli ochronnych. Zwykte okulary lub okulary przeciwstoneczne
nie zapewniaja wystarczajacej ochrony.

« Przed kazdym uzyciem nalezy sie upewnic, ze wszystkie elementy sterujace i
mechanizmy zabezpieczajace dziataja prawidtowo. Nie nalezy uzywac narzedzia, jezeli
przetacznik go nie wytacza.
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« Przed kazdym uzyciem nalezy zawsze skontrolowac obudowe pod katem uszkodzen.
Nalezy upewnic sie, ze ostony i uchwyty znajduja sie na miejscu i s3 prawidtowo
przymocowane.

« Nigdy nie nalezy uzywac urzadzenia z uszkodzonymi ostonami lub pokrywami lub bez
elementow zabezpieczajacych takich jak np. pojemnik na odpady.

- Nalezy dbac o to, aby wszystkie otwory wentylacyjne byty drozne i czyste.

« Przed kazdym uzyciem nalezy uprzatna¢ miejsce pracy.

« W celu ograniczenia ryzyka urazow zwigzanych z wdychaniem pytu, w przypadku
zapylenia nalezy zaktada maske na twarz z filtrem.

» Urzadzenia nie nalezy kierowac w strone osob lub zwierzat.
» Urzadzenia nie nalezy uzywac w poblizu otwartych okien itp.

« Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, jezeli przetacznik nie wigcza go lub nie wytacza.
Kazde elektronarzedzie, ktdrego nie da sie kontrolowac przetacznikiem, jest potencjalnie
niebezpieczne i wymaga naprawy.

« Przed jakakolwiek requlacja, wymiang akcesoriéw lub schowaniem elektronarzedzia
nalezy odtaczy¢ od narzedzia akumulator. Tego typu zapobiegawcze $rodki ostroznosci
zmniejszajq ryzyko przypadkowego wiaczenia sie elektronarzedzia.

« Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywac w miejscu niedostepnym dla
dzieci. Osobom, ktdre nie znaja narzedzia lub nie zapoznaty sie z instrukgja nie nalezy
pozwalac go uzywac. W rekach nieprzeszkolonych uzytkownikéw elektronarzedzia moga
stanowic zagrozenie.

« Elektronarzedzia nalezy utrzymywac w dobrym stanie. Nalezy kontrolowac, czy czesci
ruchome nie s odchylone od osi, nie zacinaja sie i nie s pekniete lub uszkodzone w

inny sposdb, ktory mogtby wptynac na dziatanie elektronarzedzia. W razie uszkodzenia,
przed uzyciem nalezy oddac narzedzie do naprawy. Wiele wypadkow wynika ze ztej
konserwadji narzedzi.

« Nie nalezy dotykac poruszajacych sie niebezpiecznych czesci zanim maszyna nie
zostanie odfczona od zasilania, a poruszajace sie niebezpieczne czesci nie zatrzymaja sie
catkowicie.

» Uzytkownik musi wiedzie¢, jak szybko wytaczy¢ urzadzenie w nagtych wypadkach.
2.8 UZYWANIE | KONSERWOWANIE NARZEDZI AKUMULATOROWYCH

« Do fadowania nalezy uzywac wytacznie fadowarki wskazanej przez producenta. Uzycie
tadowarki pochodzacej od jednego akumulatora do tadowania innego akumulatora grozi
pozarem.

» Elektronarzedzi nalezy uzywac wytgcznie z dedykowanymi do nich akumulatorami.
Stosowanie innych akumulatoréw moze doprowadzic do obrazen ciata i pozaru.
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« Jezeli akumulator nie jest uzywany, nalezy go przechowywac z dala od innych
przedmiotéw metalowych, np. spinaczy, monet, kluczy, gwozdzi, srub i innych drobnych
przedmiotéw metalowych, ktdre mogtyby spowodowac zwarcie wyprowadzen
akumulatora. Zwarcie wyprowadzenr akumulatora moze doprowadzi¢ do oparzenia lub
pozaru.

« W niesprzyjajacych warunkach moze dojé¢ do wycieku cieczy z akumulatora. Nalezy
wtedy unikac wszelkiego kontaktu z tg cieczg. Jesli dojdzie do kontaktu z elektrolitem,
nalezy sptukac go woda. Jezeli ptyn dostanie sie do oczu, nalezy dodatkowo zasiegnac
porady lekarza. Ptyn wyciekajacy z akumulatora moze powodowac podraznienie lub
oparzenia.

2.9 OSTRZEZENIA DOTYCZACE PODKASZAREK

« Podkaszarki nalezy uzywac wytacznie do celéw, do ktdrych zostata ona zaprojektowana,
nie wolno jej kierowac w strone ludzi lub zwierzat.

« Akumulator nalezy wyjmowac; kazdorazowo, gdy uzytkownik odchodzi od maszyny;
gdy urzadzenie jest zapchane, przed jego czyszczeniem; przed kontrolg, czyszczeniem lub
wykonywaniem prac przy urzadzeniu; po uderzeniu w ciato obce w celu skontrolowania
urzadzenia pod katem uszkodzen; jezeli urzadzenie zacznie nietypowo drga¢, w celu
dokonania natychmiastowej kontroli; w czasie transportu i przechowywania.

« Podkaszarke nalezy przechowywac w pomieszczeniu — gdy narzedzie nie jest uzywane,
nalezy je przechowywac w miejscu suchym, zamknigtym i niedostepnym dla dzieci.

« Wszystkie czesci ciata nalezy trzymac z dala od szpuli z zytka tnaca. Zanim zacznie sie
usuwac zaplatany materiat nalezy upewnic sie, ze narzedzie jest wytaczone. Chwila
nieuwagi w czasie postugiwania si¢ podkaszarka moze spowodowac powazne obrazenia.

« Podkaszarke nalezy nosi¢ za uchwyt z zatrzymana szpulg na zytke tnaca. Whasciwe
obchodzenie sie z podkaszarka zmniejsza ryzyko obrazen spowodowanych szpulg na
Zytke tnaca.

« Elektronarzedzie nalezy trzymac tylko za izolowane uchwyty, poniewaz ostrze tnace
moze natrafi¢ na ukryte przewody. Dotkniecie ostrzem tnacym przewodu pod napieciem
moze spowodowac, Ze przez nieizolowane elementy metalowe narzedzia poptynie prad,
€0 grozi operatorowi porazeniem.

« Podkaszarke nalezy wtasciwie trzymac, tj. obiema rekoma. Utrata kontroli nad
urzadzeniem moze doprowadzic do obrazen ciata.

« Rece i stopy nalezy zawsze trzymac w bezpiecznej odlegtosci od elementéw tnacych,
zwhaszcza podczas wiaczania urzadzenia.

« Podczas uzywania urzadzenia, nalezy zawsze sta¢ w bezpiecznej pozycji pracy.

« Nigdy nie nalezy uzywac urzadzenia, gdy uzytkownik stoi na stopniach lub na drabinie.
Nie nalezy pracowac powyzej wysokosci ramion.
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« Przed rozpoczeciem pracy nalezy zawsze upewnic sie, ze ostona zabezpieczajaca jest
zatozona na miejsce. Nigdy nie nalezy probowac uzywac urzadzenia niekompletnego lub
takiego, w ktérym wprowadzone zostaty niedozwolone modyfikacje.

« Szpule z zytka tnaca nalezy reqularnie kontrolowac pod katem uszkodzenia, a jesli jest
uszkodzona, nalezy jg natychmiast naprawic.

» Gdy szpula z zytkq tnacg zablokuje sie, nalezy wytaczy¢ urzadzenie. Wyja¢ akumulator i
usuna( przyczyne zablokowania sie szpuli. Przed ponownym uzyciem urzadzenia nalezy
skontrolowac szpule pod katem uszkodzenia.

2.10 SERWISOWANIE

« Serwisowanie elektronarzedzia nalezy powierzy¢ wykwalifikowanemu serwisantowi, a
do naprawy uzywac wytcznie czesci zamiennych identycznych z oryginalnymi. Zapewni
to bezpieczenstwo eksploatacji elektronarzedzia.

« Przed ponownym uzyciem, urzadzenie nalezy oddac do przegladu i naprawy, ktdrg
powinien wykona¢ wykwalifikowany specjalista.

2.11 RYZYKA RESZTKOWE

» Prosimy zapoznac sie ze sposobem uzytkowania urzadzenia i w tym celu przeczytac
instrukcje obstugi. Nalezy zapamietac ostrzezenia i zalecenia dotyczace bezpieczenstwa,
a potem $cisle przestrzegac ich i stosowac sie do nich. Pomoze to unikna¢ ryzyka i
niebezpieczenstw. Podczas uzywania urzadzenia nalezy by¢ zawsze czujnym, aby méc

z wyprzedzeniem rozpoznac zagrozenia i zapobiec im. Szybka interwencja pozwala
zapobiec powaznym urazom i stratom materialnym. W przypadku usterek nalezy
wytaczyC urzadzenie i odtaczy¢ akumulator.

» Nawet jedli sg przestrzegane wszystkie instrukcje, nadal istnieja czynniki, ktore moga
prowadzi¢ do niebezpiecznych sytuaji, np.:
- Wyrzucenie w powietrze jakich$ element6w.
- Urazy spowodowane drganiami: nalezy uzywac wskazanych uchwytéw i starac sie
ograniczac czas pracy i narazenia na drgania.
- Urazy spowodowane hatasem: nalezy nosic ochronniki stuchu i ograniczac czas pracy i
naraZenia na hatas.
- Wdychanie drobin i pytow.
- Nalezy zawsze nosic¢ srodki ochrony oczu.
Jezeli podczas uzywania maszyny uzytkownik doswiadcza ktérychkolwiek z powyzszych
czynnikow, nalezy natychmiast zatrzymac maszyne i zasiegnac porady lekarza.
« Dlugotrwate uzywanie narzedzia moze spowodowac lub zaostrzy¢ urazy. W przypadku
dtugotrwatego uzytkowania narzedzia nalezy koniecznie robic regulare przerwy.

« Dlugotrwate uzywanie urzadzenia naraza uzytkownika na drgania, ktre mogq
prowadzi¢ do réznych chordb znanych facznie jako choroba wibracyjna (HAVS) np.
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bledniecie palcéw; jak réwniez do specjalnych schorzen takich jak zespdt ciesni kanatu

nadgarstka (CTS).

« Aby zmniejszyc tego typu ryzyko, nalezy podczas uzywania produktu nosic rekawice

ochronne i dbac o ciepto dtoni.

3. DANE TECHNICZNE

Model

20VGT2-28.1

Napiecie znamionowe (V, prad staty)

18V, prad staty

Ciezar urzadzenia (lacznie zakumulatorem)

2.17 kg z akumulatorem 20VBA2-25.1

Szerokosc¢ koszenia

280 mm

Zytka nylonowa

Niemetalowa, @ 1,6 mm, dtugos¢ 3 m

Gwarantowany poziom mocy akustycznej
(dB(A))

96 dB(A)

Zmierzony poziom mocy akustycznej (dB(A))

92,67 dB(A)
K=1,732 dB(A)

Poziom ci$nienia akustycznego (dB (A))

73 dB (A) K=3dB (A)

Prad roboczy

10A

Prad maksymalny

15A

Zalecane zabezpieczenie

Zabezpieczenie akumulatorem

Poziom drgan (K=1,5 m/s?)

5,14 m/s?

Predkos¢ bez obcigzenia (obr./min)

8000

Deklarowana catkowita warto$¢ drgan zostata zmierzona zgodnie ze standardowymi metodami
testowania i moze stuzy¢ do poréwnywania réznych narzedzi. Deklarowana catkowita wartos¢ drgan
moze réwniez stuzy¢ do wstepnej oceny narazenia na drgania. W zaleznosci od sposobu uzytkowania,
emisja drgan podczas faktycznego uzytkowania elektronarzedzia moze sie rézni¢ od deklarowanej
wartosci catkowitej. Na podstawie szacunkowej oceny ekspozycji w rzeczywistych warunkach
uzytkowania (z uwzglednieniem wszystkich czesci cyklu pracy, takich jak np. czas wytaczenia narzedzia i
czas dziatania bez obcigzenia obok czasu wtaczania) nalezy ustali¢ srodki bezpieczenstwa potrzebne do

zabezpieczenia operatora.
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Akumulator

Rodzaj akumulatora

Litowo-jonowy

Model

20VBA2-25.1
20VBA2-25.1XXX

20VBA2-50.1
20VBA2-50.1XXX

Napiecie znamionowe [V, prad staty]

18V, prad staty

18V, prad staty

Znamionowa pojemnos¢ akumulatora

2,5 Ah, akumulator

5 Ah, akumulator litowo-

litowo-jonowy jonowy
Liczba ogniw akumulatora 5 10
Ciezar [kg] 0,47 kg 0,71 kg
tadowarka
20VCH1-3A.1 20VCH2-6A.1

Model

20VCH1-3A.1XXX

20VCH2-6A.1XXX

Znamionowy prad
wejsciowy

100-240V~

100-240V~

Moc znamionowa

21V, prad staty

21V, prad staty

Temperatura pracy [°C] 4°C~24°C 4°C~24°C
Ciezar [kg] 0,597 kg 0,644 kg
4. MONTAZ

OSTRZEZENIE! Przed rozpoczeciem uzywania produkt musi
zosta¢ w catosci ztozony! Nie nalezy uzywac produktu, jezeli
jest on ztozony tylko czesciowo lub gdy czesci, z ktorych jest
on ztozony, s3 uszkodzone! Aby tatwo ztozyc produkt, nalezy z
pomoca ilustracji wykonac krok po kroku polecenia podane w
Instrukgji montazu!
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4.1 ROZPAKOWANIE

Sk wN =

7.
8.
9.

10.
11.

Przycisk odblokowujacy
Uchwyt gtéwny

Wtacznik

Tylna ostona zabezpieczajaca

Port do podtaczenia akumulatora

Tuleja odblokowujaca (regulacja
dtugosci)

Tuleja blokujaca (regulacja dtugosci)

Trzonek

Przycisk odblokowujacy (regulacja

nachylenia)
Ostona
Uchwyt pomocniczy

12.
13.
14.

14a.
14b.
14c.
14d.
14e.

14f.

14q.
14h.

15.

15a.

Pokretto

Ostona zabezpieczajaca rosliny
Glowica tnaca
Pokrywa

Zatrzask

Szpula na zytke
Zytka tnaca
Obudowa

Otwor

Sruba

Przycisk zwalniajacy
Ostrze

Ostona ostrza

« Podczas rozpakowywania nalezy miec zatozone rekawice.

« Podczas rozpakowywania nie nalezy uzywac skalpela, noza, pity lub jakichkolwiek
podobnych narzedzi.

« Narzedzie nalezy przenosic tylko za uchwyt (2).

- Opakowanie nalezy zachowac do wykorzystania w przysztosci (transport i
przechowywanie).

« Instrukcje obstugi nalezy przechowywac w suchym miejscu i zachowac na przysztosc.
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4.2 INSTALACJA

Zaktadanie ostony: ilustracja @

Odwréci¢ gtowice podkaszarki 14 do géry nogami.
Dopasowac i zamocowac ostone 10 na gtowicy podkaszarki 14.
Przykreci¢ ostone 10 czterema Srubami.

Regulacja uchwytu pomocniczego: ilustracja (2.2)

Poluzowac pokretto i przesuna¢ uchwyt pomocniczy 11 w gore lub w dot, tak aby dostosowac wysokos¢
do zamierzonych prac.

Po ustawieniu odpowiedniej pozycji dokreci¢ pokretto. Dopilnowac, aby system zabkowany zaskoczyt i
zablokowat sie.

UWAGA:Prosimy dopilnowac, aby potaczenie byto prawidtowo skrecone. Nalezy dokreci¢ pokretto tam
mocno, aby nie miedzy uchwytem a wspornikiem uchwytu byto zadnej szczeliny.

Podczas uzytkowania: ilustracja @

Nos okulary ochronne.

Nos rekawice ochronne.
No$ obuwie ochronne.

No$ ochronniki stuchu.

No$ kombinezon ochronny.

Regulacja nachylenia: ilustracja@

Wyregulowac kat ustawienia gtowicy podkaszarki 14 odpowiednio do podtoza.

Wecisna¢ i przytrzymac przycisk odblokowujacy 9.

Przesuna¢ trzonek 8 lekko w gére lub w dét.

Pusci¢ przycisk odblokowujacy 9 i przesuwac trzonek 8 az sie zablokuje.

OSTRZEZENIE! Nalezy zawsze dopilnowa¢, aby po regulacji podkaszarki przycisk odblokowujacy
zaskoczyt i zablokowat sie w jednej z 3 dostepnych pozycji! Nigdy nie nalezy ustawia¢ pozycji posrednich!
Regulacja dtugosci: iIustracja@

Diugos¢ trzonka nalezy dopasowac do wzrostu uzytkownika.

Odkrecic tuleje blokujaca 7 w prawo (zgodnie z kierunkiem ruchu wskazéwek zegara).

Wysuna¢ trzonek 8 lub wsunac¢ go do srodka, aby wyregulowac go na zadang dtugos¢.

Dokrecic tuleje blokujaca 7 w lewo (przeciwnie do kierunku ruchu wskazéwek zegara).

Zaktadanie/wyjmowanie akumulatora: ilustracja

OSTRZEZENIE: Przed rozpoczeciem uzywania narzedzia nalezy sie upewni¢, ze zatrzask od spodu
akumulatora jest dobrze zamkniety oraz ze akumulator jest catkowicie osadzony w porcie dokujgcym
akumulatora.

Nieprawidtowe zamocowanie akumulatora moze doprowadzi¢ do wypadniecia akumulatora, co moze
spowodowac ciezkie urazy ciata.

Wktadanie: W celu zamocowania, akumulator nalezy dopasowac i wsuna¢ w szczeliny portu dokujacego
akumulatora az do zablokowania sie.

Wyjmowanie: Aby odblokowac i wyja¢ akumulator, wystarczy wcisna¢ przycisk odblokowujacy i wysunac
akumulator z urzadzenia.
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4.3 PIERWSZE UZYCIE

Sprawdzanie akumulatora: ilustracja

przeczytac czesc , INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA”
na poczatku niniejszej instrukgji, tacznie z catym tekstem
zamieszczonym pod nagtowkiem.

2 OSTRZEZENIE! Przed rozpoczeciem uzywania é)roduktu,nalezy

W chwili zakupu akumulator nie jest catkowicie natadowany.
Przed pierwszym uiklciem urzadzenia nalezy wiozy¢
akumulator do tadowar

i i catkowicie go natadowac.

Szczegdblng uwage nalezy zwrdci¢ na kwestie dotyczace pierwszego uzycia maszyny: zagadnieniu temu
nalezy poswieci¢ cata swojg uwage. Pierwsza probe nalezy przeprowadzi¢ na otwartej przestrzeni, z dala
od przeszkod i innych elementéw otoczenia.

4.4 UZYTKOWANIE

Wiaczanie urzadzenia: ilustracja

Nalezy wcisna¢ i przytrzymac przycisk odblokowujacy 1.

Aby wiaczy¢ urzadzenie, nalezy nacisng¢ wiacznik 3. Gdy urzadzenie zacznie pracowa¢, przycisk
odblokowujacy 1 mozna pusci¢. Aby wytaczy¢ narzedzie, wystarczy pusci¢ wigcznik 3.

OSTRZEZENIE! Nigdy nie nalezy prébowaé blokowa¢ wiacznika
w pozycji wiaczone;j!

urzadzenie i wyjac z niego akumulator.

Q Ostrzezenie! Przed jakakolwiek regulacja nalezy wylgczy¢

Regulacja dtugosci: ilustracja

Diugos¢ trzonka nalezy dopasowac do wzrostu uzytkownika.

Odkreci¢ tuleje blokujaca 7 w prawo (zgodnie z kierunkiem ruchu wskazéwek zegara).

Wysunac¢ trzonek 8 lub wsuna¢ go do srodka, aby wyregulowaé go na zadang dtugosc¢.

Dokrecic tuleje blokujaca 7 w lewo (przeciwnie do kierunku ruchu wskazéwek zegara).

Regulacja uchwytu pomocniczego: ilustracja

Poluzowac pokretto i przesung¢ uchwyt pomocniczy 11 w gére lub w dét, tak aby dostosowac wysokos¢
do zamierzonych prac. Po ustawieniu odpowiedniej pozycji dokreci¢ pokretto. Dopilnowa¢, aby system
zabkowany zaskoczyt i zablokowat sie.

UWAGA: Prosimy dopilnowa¢, aby potaczenie byto prawidtowo skrecone. Nalezy dokreci¢ pokretto tam
mocno, aby nie miedzy uchwytem a wspornikiem uchwytu byto zadnej szczeliny.

Regulacja kata: ilustracja
Gtowice podkaszarki mozna ustawi¢ albo na kat 0° do koszenia, albo na kat 180° do przycinania krawedzi.
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Przesunac tuleje odblokowujaca 6 do gory i przekreci¢ uchwyt gtéwny 2 w prawo; jednoczesnie trzymac
drazek 8 tak, aby ustawic gtowice podkaszarki pod katem 180°. Dopilnowac, aby tuleja odblokowujaca 6
zaskoczyta i zablokowata sie.

OSTRZEZENIE! Nalezx zawsze pilnowaé, aby po regulagji
uchwytu tuleja zablokowata si¢ w jednej z pozycji koricowych!

Nigdy nie nalezy ustawiac pozycji posrednich!

Regulacja nachylenia

Wyregulowac kat ustawienia gtowicy podkaszarki 14 odpowiednio do podtoza.
Wecisnad i przytrzymac przycisk odblokowujacy 9.

Przesunac trzonek 8 lekko w gére lub w dét.

Puscic¢ przycisk odblokowujacy 9 i przesuwac trzonek 8 az sie zablokuje.

OSTRZEZENIE! Nalezy zawsze dopilnowac, aby po requlagji
podkaszarki przycisk odblokowu]em/ zaskoczyt i zablokowat
sie w jednej z 3 dostepnych pozycji! Ni

pozy(ji posrednich! gdy nie nalezy ustawia¢

Obstuga urzadzenia: ilustracje od do

OSTROZNIE! Naleihl zawsze nosi¢ okulary ochronne. Podczas
grac powodujacych pylenie nalezy zaktada¢ na twarz maske z

Itrem. Zaleca sie takze uzywanie odpowiednich rekawic i
noszenie solidnego obuwia.

« Przed kazdym uzyciem urzadzenie, jego akumulator, tadowarke i akcesoria nalezy
skontrolowac pod katem uszkodzen. Nie nalezy uzywac urzadzenia, jezeli jest ono
uszkodzone lub wykazuje oznaki zuzycia.

« Bardzo uwaznie nalezy sprawdzi¢, czy akcesoria i osprzet s wtasciwie zamocowane.

« Urzadzenie nalezy zawsze trzymac za uchwyt. Aby zapewni¢ bezpieczng obstuge,
uchwyt musi by¢ zawsze suchy.

» Otwory doprowadzajace powietrze musza by¢ zawsze drozne i czyste. W razie potrzeby
nalezy je czysci¢ miekka szczoteczka. Zapchane otwory wentylacyjne moga doprowadzic
do przegrzania si¢ i uszkodzenia urzadzenia.

« Jesliw czasie pracy ktos przeszkodzi uzytkownikowi w pracy lub w miejscu pracy
pojawia sie inne osoby, nalezy natychmiast wytaczyc silnik. Przed odtozeniem nalezy
zawsze odczekac, az urzadzenie catkowicie sie zatrzyma.

« Nie nalezy sie przepracowywac. Reqularne przerwy zapewniaja skoncentrowanie na
pracy i petng kontrole nad urzadzeniem.

« Przed wtaczeniem urzadzenia, nalezy sprawdzi¢, czy jest ono poprawnie ztozone i czy
wszystkie poruszajace sie czesci ptynnie pracujg.
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« W warunkach znacznego zapylenia zaleca sie lekko zwilzac oczyszczane powierzchnie
lub uzywac przystawki nawilzajacej.

« Urzadzenia nalezy uzywac o rozsadnej porze — nie wczesnie rano lub pézno wieczér, gdy
mogtoby to przeszkadza¢ innym osobom.

- Nalezy unikac uzywania urzadzenia podczas niepogody, zwfaszcza za$ wtedy, gdy
istnieje ryzyko uderzenia pioruna. Urzadzenia nie nalezy uzywac przy stabym Swietle.
Aby méc dostrzec potencjalne niebezpieczeristwa, operator musi miec zapewniong dobra
widoczno$c.

« W stosownych przypadkach nalezy uwazac na ryzyko skaleczenia ostrzem do skracania
dtugosci zytki tnacej. Po wysunieciu nowej zytki tnacej, przed wiaczeniem podkaszarki
nalezy ja zawsze ustawi¢ w zwyktej pozyciji.

« Nigdy nie wolno zaktada¢ metalowych elementéw tnacych.

« Nigdy nie wolno wymieniac niemetalowych elementéw tnacych na elementy
metalowe.

« Stosowanie srodkéw ochrony stuchu zmniejsza zdolnos¢ ustyszenia ostrzezen (wotania
lub alarméw). Operator musi zwracac szczegdlng uwage na wszystko, co dzieje sie

w miejscu pracy. Nie wolno sie rozpraszac, nalezy by¢ caty czas skoncentrowanym na
wykonywanej pracy.

« Uzywanie w poblizu podobnych narzedzi zwieksza zaréwno ryzyko uszkodzenia stuchu
jak i mozliwos¢ wejscia innych os6b na miejsce pracy.

« Nalezy zawsze dbac o pewne podparcie ndg i zachowanie rownowagi.

- Nie nalezy siegac za daleko. Sieganie za daleko moze doprowadzic do utraty rownowagi.
Na pochyfosciach nalezy zawsze dbac o zachowanie rownowagi.

« Nalezy chodzi, a nie biegac. Wszystkie czesci ciata nalezy trzymacz dala od
poruszajacych sie czesci.

« Nigdy nie nalezy uzywac urzadzenia bez zainstalowania odpowiedniego osprzetu.

« Produktu nie nalezy w jakikolwiek sposdb przerabiac, nie nalezy tez uzywac czedci i
akcesoriow, ktore nie s zalecane przez producenta.

Jezeli produkt zostanie upuszczony, silnie uderzony lub
zacznie nienaturalnie drga¢, nalezy go natychmiast wylaczy¢,
skontrolowa¢ pod katem ewentualnych uszkodzen i ustali¢
przyczyne wystapienia drgan. Jakiekolwiek uszkodzenia
nalezy odpowiednio naprawi¢, ewentualnie wymieni¢
uszkodzone czesci. Czynnosci te powinny zosta¢ wykonane

przez autoryzowany punkt serwisowy.
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« Aby ograniczyc ryzyko urazow zwigzane z dotknieciem obracajacych sie czedci, nalezy
zawsze wytacza¢ maszyne, wyjmowac akumulator i sprawdzac, czy wszystkie czesci
poruszajace sie catkowicie sie zatrzymaty:

- przed czyszczeniem lub udraznianiem zapchanego urzadzenia

- gdy urzadzenie zostaje pozostawione bez nadzoru

- przed instalowaniem i demontowaniem osprzetu dodatkowego

- przed kontrola, konserwacja i wykonywaniem prac przy produkcie

- jezeli maszyna zacznie nietypowo drgac (skontrolowac natychmiast)
Koszenie: llustracja

Przed uzyciem nalezy sie upewni¢, Zze zostata zdjeta ostona noza 15a.

Ztozy¢ ostone zabezpieczajacg rosliny 13.

Do koszenia ustawi¢ kat gtowicy podkaszarki 14 na 0°.

Mocno chwyci¢ narzedzie w taki sposéb, aby zachowa¢ odstep miedzy narzedziem a prawym bokiem
uzytkownika.

Stana¢ prosto, nie pochyla¢ sie do przodu i zwraca¢ uwage na postawe. Aby zachowa¢ réwnowage,
szeroko rozstawic stopy.

Gtowice tnaca trzymac tuz nad ziemig i pod katem okoto 30°.

Przesuwac narzedzie powolnymi, regularnymi ruchami od lewej do prawej; nastepnie wraca¢ do pozycji
wyjsciowej i przesuwac sie do nastepnego koszonego miejsca.

Upewnic sig, ze element tnacy jest zawsze czysty i pozbawiony odpadéw, ktére moga spowodowac jego
zablokowanie. Regularnie to sprawdza¢. Przed kontrola zwolni¢ wtacznik 3 i wyja¢ akumulator.

Dtuga trawe nalezy kosi¢ etapami; nie nalezy kosi¢ jej w catosci jednym cieciem na raz. W celu uzyskania
najlepszych efektéw dtuga trawe nalezy kosic etapami.

szpuli z zytka tnaca. Urzadzenie wylaczy sie wtedy
automatycznie z powodu przetezenia. Aby kontynuowac
koszenie, nalezy pusci¢ wtacznik i wiaczy¢ urzadzenie jeszcze
raz.

@ UWAGA: Podczas koszenia moze dojé¢ do zablokowania si¢

Wyréwnywanie krawedzi: llustracja

Przed uzyciem nalezy sie upewnic, ze zostata zdjeta ostona noza 15a.
Roztozy¢ ostone zabezpieczajaca rosliny 13.

Do wyréwnywanie krawedzi ustawi¢ kat gtowicy podkaszarki 14 na 180°.
Wysuwanie zytki

W czasie uzytkowania zytka tnaca zuzywa sie i robi sie coraz krétsza. Nalezy regularnie sprawdzac stan
zytki tnacej 14d i w miare potrzeby wysuwac zytke.

automatycznego wysuwania zytki. Glowicq podkaszarki nie
nalezy uderzac w ziemie, poniewaz doprowadzitoby to do
uszkodzenia urzadzenia.

@ UWAGA: Urzadzenie jest wyposazone w gtowice z funkcja
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Reczne wysuwanie zyltki

Odwroci¢ gtowice podkaszarki 14 do géry nogami.

Nacisna¢ przycisk zwalniajacy 14h i jednoczesnie ciggnac zytke tnaca 14d. Ze szpuli wysunie sie zytka.
Powtarzac az zuzyta czesc¢ zytki tnacej 14d bedzie siegata poza n6z 15.

Zatozy¢ akumulator i uzywac urzadzenia zgodnie z opisem.

Nadmiar zytki zostanie odciety nozem 15; dtugos¢ zytki powinna by¢ zawsze mniejsza od dtugosci
promienia ostony.

OSTRZEZENIE! Zytka zostanie wyrzucona!
Ryzyko urazéw oséb postronnych!

Automatyczne wysuwanie

Jezeli urzadzenie pracuje, nalezy pusci¢ wiacznik 3 i pozwoli¢, aby urzadzenie catkowicie sie zatrzymato.
Aby wiaczy¢ urzadzenie, wcisna¢ przycisk odblokowujacy 1 i wiacznik 3.

UWAGA: Po kazdym wytaczeniu i wigczeniu zytka bedzie
wysuwac si¢ 0 okoto 8 mm, az zacznie sigga¢ noza. Nie nalezy
WISC czesto wytaczac i wiaczaé podkaszarki, poniewaz moze
todoprowadzicdo nieumyslnego automatycznego wysuwania
zytki | w konsekwencji do jej marnotrawstwa.

Po uzyciu: llustracja @

Wylaczy¢ urzadzenie, wyjac¢ akumulator i pozwoli¢, aby ostygt.

Zatozy¢ ostone na néz.

Dokonac¢ przegladu, wyczysci¢ i przechowywac zgodnie z instrukcja powyzej.

Wyjmowanie i tadowanie akumulatora llustracja oraz instrukcja obstugi akumulatora

1. Aby wysunac¢ akumulator z urzadzenia, nalezy nacisnac przycisk blokady u géry na srodku akumulatora.
2. Wiozy¢ akumulator do tadowarki — wsunac go tak aby sie zablokowat (klikniecie).

3. Gdy zacznie migac zielona kontrolka, oznacza to, ze akumulator sie taduje. Jezeli zielona kontrolka
przestanie miga¢, akumulator jest catkowicie natadowany.

5. TRANSPORT

Transport maszyny lub akumulatora moze wymagac spetnienia pewnych wymagan specyficznych dla
danego kraju. Prosimy koniecznie ich przestrzegac i skontaktowac sie z odpowiednimi witadzami w celu
ich petnego wypetnienia. Nalezy pilnowa¢, aby temperatura w czasie transportu nigdy nie wykraczata
poza przedziat temperaturowy podany w czesci dotyczacej przechowywania.

5.1 TRANSPORT MASZYNY

Wylaczy¢ urzadzenie i wyja¢ akumulator. Podczas przenoszenia urzadzenie nalezy zawsze trzymac za
uchwyt. Urzadzenie nalezy chroni¢ przed wszelkimi silnymi uderzeniami lub drganiami, ktére mogtyby
wystapi¢ w transporcie pojazdami. Aby nie dopusci¢ do zeslizgniecia sie lub spadniecia, urzadzenie
nalezy zamocowac. Urzadzenie nalezy chronic przed storicem.

5.2 TRANSPORT AKUMULATOROW LITOWYCH

Szczegdtowe informacje na ten temat podane sa w instrukcji obstugi akumulatora.

6. PRZECHOWYWANIE PRZEZ ZIME
llustracja

Wyja¢ akumulator z narzedzia.
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Przed przechowywaniem przez dtugi czas nalezy dopilnowac, aby stan natadowania akumulatora byt taki
jakzalecono winstrukcji obstugi akumulatora. Wykonac instrukcje podane w czesci, Przechowywanie”
ponizej. Do przechowywania zaleca sie uzywanie oryginalnego opakowania; ewentualnie, w celu
zabezpieczenia przed kurzem, urzadzenie mozna przykry¢ odpowiednio duzym kawatkiem materiatu
lub wtozy¢ do pudta o odpowiedniej wielkosci.

7. PRZECHOWYWANIE

Maszyne i akumulator nalezy przechowywacé wytacznie w czystym, suchym i przewiewnym miejscu, w
temperaturze od 4°C do 24°C. W celu zapewnienia dodatkowej ochrony, produkt nalezy przykrywac. Do
przechowywania zaleca sie uzywanie oryginalnego opakowania; ewentualnie, w celu zabezpieczenia
przed kurzem, urzadzenie mozna przykry¢ odpowiednio duzym kawatkiem materiatu lub wtozy¢ do
pudta o odpowiedniej wielkosci. Na czas transportu urzadzenie nalezy koniecznie zamocowac.

7.1 PRZECHOWYWANIE MASZYNY
llustracja

Odtaczy¢ akumulator od elektronarzedzia. Skontrolowaé cate narzedzie pod katem zuzytych,
poluzowanych lub uszkodzonych czesci. Przed schowaniem urzadzenie nalezy wyczysci¢. Urzadzenie
nalezy chroni¢ przed storicem. Nalezy dopilnowa¢, aby urzadzenie byto zawsze zabezpieczone przed
zimnem i wilgocia.

7.2 PRZECHOWYWANIE AKUMULATOROW LITOWYCH

Nalezy upewni¢ sie, ze poziom natadowania akumulatora jest taki jak zalecany poziom natadowania
podany w instrukcji obstugi akumulatora. Szczegétowe informacje na ten temat podane sg w instrukgji
obstugi akumulatora.

8. KONSERWACJA

NIEEEZPIECZENSTWO! Ryzyko urazéw wskutek porazenia
radem.

rzed regulacja, kontrolg, czyszczeniem lub schowaniem
urzadzenia nalezy z niego wyja¢ akumulator.

8.1 CZYSZCZENIE

llustracje od @ do @

Z wszystkich elementéw zabezpieczajacych, wlotow powietrza i z obudowy silnika nalezy usuwac
zanieczyszczenia i brud. Urzadzenie nalezy przeciera¢ szmatka i/lub czysci¢ sprezonym powietrzem.
Zdecydowanie zaleca sie, aby czyscic¢ urzadzenie po kazdym uzyciu.

Nie nalezy uzywac srodkéw czyszczacych, poniewaz moga one uszkodzi¢ elementy plastikowe i ostabic
konstrukcje podkaszarki.

8.2 WYMIANA

Zaktadanie zytki do szpuli: llustracja

Aby dostac sie do zytki, odwréci¢ urzadzenie do géry nogami. Jedng rekg chwycic i przytrzymac gtowice
tnacq 14. Nacisna¢ zatrzaski odblokowujace 14b z obu stron, aby zdja¢ pokrywe gtowicy podkaszarki.
Wyjac szpule. Usunac ze szpuli resztki zytki 14d. Wyczysci¢ obudowe 14e i szpule. Przycia¢ nowy kawatek
o dtugosci 5 m zytki tnacej o srednicy 1,2 mm. Jeden koniec nowej zytki 14d przetozy¢ przez maty otwor
w szpuli w kierunku zaznaczonym strzatkami. Zawiazac¢ wezet i pociggnac zytke tnaca, a potem jg zagiac.
Mocno nawing¢ catg zytke na szpule w kierunku zaznaczonym strzatkg na szpuli. Pociggna¢ zytke z
nowej szpuli i wysungc ja na dlugosc¢ okoto 13 cm. Przetozy¢ zytke tnaca 14d przez szczeliny. Koniec zytki
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tnacej 14d poprowadzi¢ przez otwdr 14f w obudowie. Wiozy¢ szpule do obudowy. Przekreci¢ szpule
az zaskoczy i zablokuje sie w odpowiedniej pozycji. Zatozy¢ z powrotem pokrywe 14a i upewnic sig, ze
zaskoczyta na swoje miejsce.

Wymiana szpuli: llustracja

Gdy szpula z zytka skonczy sie lub zuzyje, nalezy ja wymienic.

Aby dostac sie do zytki, odwréci¢ urzadzenie do géry nogami. Jedng reka chwycié i przytrzymac gtowice
tnaca 14. Nacisnac zatrzaski odblokowujace 14b z obu stron, aby zdja¢ pokrywe 14a. Przed wtozeniem
nowe;j szpuli 14c tego samego typu wyczysci¢ obudowe 14e. Pociagnac zytke z nowej szpulii wysunac ja
na diugos¢ okoto 13 cm. Przetozyc zytke tnaca 14d przez szczeliny. Koniec zytki tnacej 14d poprowadzi¢
przez otwor 14f w obudowie. Wiozy¢ szpule do obudowy. Przekreci¢ szpule az zaskoczy i zablokuje sie w
odpowiedniej pozycji. Zatozy¢ z powrotem pokrywe 14a i upewnic sie, ze zaskoczyta na swoje miejsce.

8.3 WIDOK ROZSTRZELONY
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POZ. NUMER CZESCI OPIS NR
1 8SJAB40-14 Wkret samogwintujacy | 26
2 8020-740302-00 Ozdobna ostona 1
3 8001-740302-00 Uchwyt — czes¢ prawa | 1
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POZ. NUMER CZESCI OPIS NR

4 8413-740307-00 Przewod potaczeniowy | 1

5 8042-740101-01 Mikroprzetgcznik 1

6 8044-740301-00 Przetacznik spustowy 1

7 8342-740201-00 Sprezyna 1

8 8342-535703-00 Sprezyna przycisku 1
odblokowujacego

9 8312-526201-01 Przycisk 1
odblokowujacy

10 8020-740307-00 Przewdd/wtyczka 1

11 8020-740301-00 Ozdobna ostona 1

12 8001-740301-00 Uchwyt — czes¢ lewa 1

13 8020-740309-00 Pokrywa akumulatora | 1
- czes¢ prawa

14 B063001-070-00 Wspornik mocujacy 1
akumulator

15 8417-810136-00 Podzespoty 1
elektroniczne

16 8020-740308-00 Pokrywa akumulatora | 1
- czesc lewa

17 8184-282101-00 Zacisk na kabel 1

18 8413-740308-01 Linka sprezynujaca 1

19 8440-523802-01 Rurka pofaczeniowa 1
(zespot)

20 8141-523801-00 Podstawa uchwytu 1

21 A031013-010-00 Uchwyt pomocniczy 1
(zespot)

22 8440-521703-00 Pokretto (zespot) 1

23 8SFDD06-80D Sruba z tbem 1
szedciokatnym

24 8020-740304-00 Ozdobna ostona 1

25 8006-740302-00 Obudowa - czes¢ 1
prawa

26 8SJAB40-12D Wkret samogwintujacy | 1

27 8024-740302-00 Pokrywa aluminiowa - | 1
czesc lewa

28 8342-740204-01 Sprezyna sterujaca 1

29 8024-740301-00 Pokrywa aluminiowa - | 1

cze$c prawa
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POZ. NUMER CZESCI OPIS NR
30 8312-740202-00 Przycisk 1
31 8006-740301-00 Obudowa - cze$¢lewa | 1
32 8020-740303-00 Ozdobna ostona 1
33 8291-740301-00 Ochraniacz zdrutu 1
34 8440-741803-00 Silnik (zespot) 1
34.1 8401-740101-00 Silnik 1
342 8350-740301-00 Siatka metalowa 1
343 8187-740101-01 Ptyta mocujaca silnik 1
344 85JGN04-08D01 ruba z podktadkami 2
(zestaw)
34.5 8334-740102-00 Tuleja pozycjonujaca 1
34.6 8334-740101-01 Tuleja osi 1
35 8440-740804-00 Gtowica podkaszarki 1
do koszenia trawy
35.1 8020-740205-00 Podstawa gtowicy 1
podkaszarki
35.2 8303-740101-00 Bloczek wywazajacy 4
ptytki sterujacej
353 8RE05-05A Otwér na zytke 1
354 8181-740101-00 Wylot ptytki sterujacej | 1
355 8342-521701-00 Sprezyna przesuwu 1
356 8NA-05B Nakretka szesciokatna | 1
357 8139-740101-00 Gniazdo na zytke 1
35.8 247-1002 Zytka nylonowa 1
359 8020-740206-01 Pokrywa gtowicy do 1
koszenia trawy
36 8024-740303-00 Ostona 1
zabezpieczajaca
37 8231-524301-00 Ostrze 1
38 8SJAB40-08 Wkret samogwintujacy | 2
39 8331-526103-00 N6z (zestaw) 1
40 8414-742603-00 Podzespoty 1

elektroniczne
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8.4 ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

NIEdBEZPIECZENSTWO! Ryzyko urazéw wskutek porazenia
radem.
strzezenie! Przed przystapieniem do rozwigzywania
problemdéw urzadzenie nalezy wytaczyc.

Problemy

Prawdopodobne
przyczyny

Rozwigzania

Wymagane
kwalifikacje

Urzadzenie nie
wigcza sie

Akumulator nie jest
prawidtowo zatozony

Aby zamocowa¢ akumulator,
nalezy upewnic sie, ze
zaskoczyty zatrzaski u gory
akumulatora

Akumulator nie jest
natadowany

Natadowac akumulator
zgodnie z instrukcja dotaczona
do posiadanego modelu

Przefacznik zasilania/
predkosci ustawiony w
pozycji,wytaczone”

Nacisna¢ witacznik

Akumulator nie jest
prawidtowo zamocowany

Zamocowac go prawidtowo

Wiacznik nie jest ustawiony
w pozycji ,wtaczone”

Patrz czes¢ ,Wihaczanie
urzadzenia”

Urzadzenie nie
osiaga swojej
petnej mocy

Zbyt niski poziom
natadowania akumulatora

Natadowac akumulator

Zapchane otwory
wentylacyjne

Wyczyscic¢ otwory
wentylacyjne

Nadmierne
drgania lub
hatas

Poluzowane $ruby/nakretki

Dokreci¢ sruby/nakretki

Szpula na zytke tnaca jest
uszkodzona

Wymieni¢ jg na nowg

Niezadowalajace

W szpuli koniczy sie
nylonowa zytka tnaca

Uzupetnic zytke lub wymieni¢
na nowa (patrz rozdziat
dotyczacy konserwacji)

zatrzymuje sie

Akumulator jest zbyt goracy

Wyja¢ akumulator i pozwoli¢
mu ostygnac

efekty Gruboé¢ pedéw Przyc,mac.tylko takie pc?dy,
I ktore nie przekraczaja
przekracza mozliwosci - . -
. maksymalnej dopuszczalnej
narzedzia ..
grubosci
Urzadzenie Rozladowany akumulator | Wyja¢ i natadowac¢ akumulator
nagle -
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9. ZAKONCZENIE UZYTKOWANIA

Produktéw elektrycznych nie nalezy wyrzucac¢ razem ze zwyktymi odpadami domowymi.

Zuzyte produkty elektryczne wymagaja osobnej zbidrki i utylizacji w przeznaczonych do tego

punktach zbierania odpadéw. Informacje o recyklingu mozna uzyska¢ od dystrybutora lub
BN | {adz lokalnych.

10. GWARANCJA

10.1 NASZA GWARANCJA

Produkty marki STERWINS zostaly zaprojektowane zgodnie z najwyzszymi normami jakosci
przewidzianymi dla produktéw konsumenckich. Niniejsza gwarancja sprzedazowa obejmuje okres 3 lat
od daty zakupu produktu. Gwarancja ta obejmuje wszystkie wady materiatowe i wykonawcze: brak czesci
i elementoéw oraz uszkodzenia, ktére wystapia podczas normalnego uzytkowania. Naprawy lub wymiana
czesci nie powoduja przedtuzenia pierwotnego okresu gwarancyjnego. Uzytkownik musi by¢ w stanie
okazac dowodd zakupu produktu z datg zakupu. Gwarancja jest ograniczona do wartosci produktu.

10.2 ELEMENTY NIE OBJETE GWARANCJA

Niniejsza gwarancja nie obejmuje probleméw lub incydentdw spowodowanych niewtasciwym
uzytkowaniem produktu.
Nastepujace przypadki nie sg objete gwarancja:

- Nieprawidtowe uzytkowanie narzedzia; lub

- Uszkodzenia powstate podczas transportu lub konfigurowania produktu; lub

- Naprawy i/lub wymiana czesci wykonane przez strony trzecie; lub

- Uszkodzenia spowodowane czynnikamizewnetrznymilub cialami obcymi, np. piaskiem lub kamieniami;
lub

- Uszkodzenia wynikajace z nieprzestrzegania instrukcji uzytkowania i bezpieczenstwa; lub

- Rozmontowanie lub otwarcie narzedzia; lub

- Uzywanie narzedzia w warunkach duzej wilgotnosci (rosa, deszcz, zanurzenie w wodzie itp.); lub

- Uzywanie narzedzia do zastosowan profesjonalnych; lub

-Poddanie narzedzia dziataniu temperatur wykraczajacych poza zakres podany w czesci,Przechowywanie”

Produkt musi by¢ uzywany w zwyktych warunkach i nie moze by¢ uzywany do celéw profesjonalnych.
Dlatego tez, gwarancja nie obejmuje produktow uzywanych przez firmy ogrodnicze, wiadze lokalne oraz
firmy odptatnie lub bezptatnie wynajmujace maszyny.

W razie wystapienia problemu lub usterki nalezy zawsze najpierw skonsultowac¢ sie z dystrybutorem
firmy Sterwins. W wiekszosci przypadkéw

dystrybutor firmy Sterwins bedzie w stanie rozwigza¢ problem lub naprawi¢ usterke. Fakture lub paragon
kasowy nalezy zachowac¢: w przypadku roszczenia z tytutu gwarancji dokumenty te beda niezbedne do
rozpatrzenia reklamacji.
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11. DEKLARACJA ZGODNOSCI WE

Firma: ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, France/Francja

Oswiadcza, ze produkt
Podkaszarka akumulatorowa 28 cm
20VGT2-28.1

Spetnia wymogi dyrektywy maszynowej 2006/42/WE oraz stosowne przepisy krajowe:

Dyrektywa w sprawie kompatybilnosci elektromagnetycznej (EMC) 2014/30/UE
Dyrektywa (UE) w sprawie RoHS 2015/863 zmieniajaca dyrektywe 2011/65/UE
Dyrektywa HALASOWA 2000/14/WE, zatacznik VI dyrektywa 2005/88/WE

Zmierzony poziom mocy akustycznej: 92,67 dB(A)
Gwarantowany poziom mocy akustycznej: 96 dB(A)

EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+A1:2019+A14:2019+A2:2019

EN 50636-2-91:2014

EN IEC 55014-1:2021

EN IEC 55014-2:2021
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013

IEC 62321-3-1:2013

IEC 62321-4:2013+A1:2017

IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2015

IEC 62321-7-1:2015

IEC 62321-7-2:2017 &ISO 17075-1:2017

IEC 62321-8:2017

EN IEC 63000:2018

Nr seryjny: Patrz okfadka tylna i etykieta znamionowa maszyny

Organ oceniajacy: Metoda oceny zgodnosci wg dyrektywy 2000/14/WE i 2005/88/WE
Swiadectwo badania typu WE zostato wydane przez SGS

Organ oceniajacy w zwiagzku z dyrektywa hatasowa: ISET S.r.l.

Via Donatori di sangue, 9-46024 Moglia (MN)

Numer organu oceniajacego: 0865

Podpisano w Ronchin, Francja

Data ztozenia podpisu: 25/10/2021

Eric LEMOINE

Lider jakosci projektéw miedzynarodowych
ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot

CS 00001 59790 Ronchin, France/Francja
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= TprMmep akKyMynATOPHbIN
5 STE RWI N S YEARS. 28cMm, Teneckonmckan Tpy6Ka,
6e3 aKKyMynAaTopHol 6atapen 1
3apAAHOro yCTPOMCTBa.

EAL

EAN : 3276000660118

@ PyKOBOﬂtTBO no 3KcnnyaTauuu

fata ny6nukauuy nHcTpykuymm: 09/2019
20VGT2-28.1



BBepgeHume

Bnaropapum 3a nprobpeteHue Halero usgenus. [pu paspaboTke U N3roTOBIEHNM HaLLe MPOAY KL Mbl
Hanpas/iAeM BCe yCUnnA Ha obecneyeHrne NPeBOCXOAHOIO KauecTBa, KOTOPOe OTBEYAET NOTPe6HOCTAM
nonb3oateneit. CobnofeHne STUX UHCTPYKLMIA MO3BONNT ONTUMU3NPOBATL CPOK CITYKObl YCTPOWCTBA.
BAXHO! 4219 NONYYEHUA MAKCUMAJIbHOW YAOBJIETBOPEHHOCTU OT AIAHHOIO U3OENUA
MPU HACTPOWKE, SKCMIYATALUU U OBCNYXXUBAHUM Mbl PEKOMEHAYEM BHUMATEJIbHO
MPOYUTATb OAHHOE PYKOBOACTBO MEPE[, MUCMOJSIb3OBAHUEM YCTPOWCTBA. OBPATUTE
BHUMAHUE HA OCHOBHbIE TMPEAYNPEXKAEHNA OTHOCUTEJIbHO BE3OMNMACHOCTH,
COAEPXALUMECA B OAHHOM PYKOBOJACTBE, U COXPAHWUTE Ero AJjia NOCJNEAQYIOLWEro
MACNOJIb30OBAHUA.

I||I BAXHO! COXPAHUTE AAHHOE PYKOBOACTBO A4
NOCNEAYIOLLEIO UCMOJZIb3OBAHUA. MPOYTUTE

BHUMATEJIbHO.
CopepxaHune
1. HasHaueHwue akkyMynATOPHOro TpummMmepa 6. CopepkaHuvie 3umon
28 cm 7. XpaHeHune
2. VIHCTpyKumA no TexHrke 6e3onacHoCcTy 8. 0O6cnyxnBaHne
3. TexHuyeckue xapakTepucTukmn 9. OKOHYaHMe cpoKa Ciyx6bl
4, Cb6opka 10. TapaHTuMA
5. TpaHcnopTupoBKa 11. Oeknapauma cooTBeTCTBUA Hopmam EC

1. HASHAYEHUE AKKYMYJIATOPHOIO TPUMMEPA 28 CM

TO YCTPOWCTBO MpefHa3Ha4YeHO TONbKO /1A UCMONb30BaHNA Ha OTKPLITOM BO3AyXe U HU MPY Kakux
YCNOBMAX HE AOIKHO MCMOJIb30BaTbCA BHYTPY MOMeLeHNI. AKKYMYNATOPHbIN TPMMMepP rnpefHasHaueH
AR VICMOMNb30BaHNA TONIbKO B CYXMX U XOPOLLO OCBELLEeHHbIX MecTax. [JaHHbI TpUMMep npefHasHaueH
TONIbKO ANA CKALLMBAHWA COPHAKOB, TPaBbl UM aHANOTMYHON MATKOW PacTUTENIbHOCTV BTPYAHOLOCTYMHbIX
MecTax, HanpumMep NMog KycTamu, Ha CKIoHax v BAosb 6opatopa. He ncnonb3yiite ycTpoincTBo Ana apyrux
uenen. CobniofanTte npasuia OTHOCUTENbHO MaKCUMaJIbHOW MPOU3BOAUTENIbHOCTY pe3Ku. He nbitainTech
obpe3aTb BETKU, TONLMHA KOTOPbIX MPeBbIlLaeT AONYCTMY0. He Ucnonb3yiite yCTPONCTBO ANiA APYruxX
uenei. YCTPOMNCTBO He MpeAHa3HauYeHo ANA UCMOMb30BaHMA AeTbMU WIN NLAMU C OrPaHNYeHHbIMM
dV3NYECKNMM, YMCTBEHHBIMU ST CEHCOPHBIMY BO3MOXHOCTAMMU.

Mocne pacnakoBKy ybeauTech, UTo BCe akceccyapbl (eCnn NpefycMOTPeHbl) MMeTcA B Hanuuun. Ecnn
YCTPOMCTBO MOBPEXAEHO WM MMEET Kakne-mbo HencrnpaBHOCTU, He UCMOJb3yiTe ero 1 BepHUTe
obpaTHO NpogasLy.

Mpu nepefave ycTpoiicTBa APYrumM iuLam nepefasarite Tak»Ke 1 AaHHOE PYKOBOZACTBO.

MomHuTe, uTO Hawe 06OpyAOBaHME He NPeAHa3HAYeHO ANA NCNONb30BaHUA B KOMMEPUYeCcKuX,

TOProBbIX Wi MPOMbILUIEHHbIX UensAx. fapaHTuA OGyaeT aHHYNMpoBaHa, €CN MHCTPYMEHT
ncnonb3yeTcA B KOMMepPYeCcKnX, TOProBbIX UM MPOMbILIIEHHbIX LIeNAX Wn A8 NOA0GHbIX HYXA.
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2. UHCTPYKLUMA MO TEXHUKE BE3OMACHOCTHU

MPEAYNPEMAEHUE. Mpountante BCe npeaynpexaeHus u

Q UHCTPYKLMM NO TeXHUKe be3onacHocTu. HecobnioneHme tux

npegynpexaeHuii M WMHCTPYKUMA MOXET NpuBeCTn K

Nopa)KeHWto 3NEeKTPUYeCKUM TOKOM, noxapy wu (unu)
TAXeENbIM TpaBMaM.

CoxpaHuTe BCe NpeynpexaeHnA N UHCTPYKLUN ANA UCNONb30BaHUA B

oyaywem.

2.1 OBWME NPEAOCTEPEXXEHUA Ob ONACHOCTU

« He ncnonb3yiite Tpummep B6AM3M CTEKNAHHBIX OrpaXaeHIniA, aBTOMOOUAEi,
rPy30BMKOB, OKOH, KOMIOALEB, NOABE30B 1 T. Ai. 663 COOTBETCTBYIOLLEN HACTPOIAKN
HanpaeneHuA BbIOpoCa.

« He npunaraiiTe upe3mepHbIX YCUANIA 1 He neperpy»aiite Tpummep. Toummep
pabotaet nyuLue 1 GesonacHee B TOM peXxuMe, ANA KOTOPOTO OH NPefHa3HaueH.

« Ecnn yepoiictso yxke cobpaHo, nepen ncnonb3oBaHueM ybeutech, YTo Bce BUHTDI
HaZeXHo 3aKkpenneHbl. Ecnm ycTpoiictBo TpebyeT c6opKm, Npy BCKPbITUN YIaKOBKM
ybeauTech, uTo BCe 3neMeHTbI, HeoOX0ANMbIe ANA YCTAHOBKM YCTPOICTBA, UMEIOTCA B
Hanuuum. Ecnu ycTpoiicTBo NoBpeXaeH0 i MeeT HeCNpaBHOCTH, He UCMonb3yiiTe
€ro 1 BepHuTe 06paTHO B MarasiH.

« TepMIH «<aNeKTPOUHCTPYMEHT» B NpeAynpexAeHNAX 03HauaeT NeKTpUIecKuil
MHCTPYMEHT C NTaHNeM OT CeTy (C kabenem) i INeKTPUYECKMIl MHCTPYMEHT
MuUTaHUeM oT akkymynaTopa (6e3 kabens).

2.2 CUMBOJIbl HA YCTPOWCTBE

COOTBETCTBYET p,eVICTByIOLLlI/IM eBPOnencKNM ANpeKTUBam n 6bIn0 NnpoBepPeHO Ha

c € CooTBeTCTBYeT eBPOMNenckM CTaHAapTam. 3TOT CMMBOJT O3HaYaeT, UTO JaHHOe YCTPONCTBO
COOTBETCTBME STVIM AUPEKTUBAM.

[ H [ EnvHbIn 3HaK O6paLI.l,eHl/Iﬂ npoAyKuMn Ha pblIHKe rocyaapcTB-4ieHoB TamoxeHHoro coto3a.

@Z YKpanHCKNIA 3HaK COOTBETCTBUS.

He Bbl6paCbIBaI7ITe SNeKTpuyecKkne n3genna emecte C 6bITOBLIMK oTxogamn.
Mcnonb3oBaHHble aneKkTpuveckne n3genma JOMKHbI CO6I/IpaTbCFI oTaeNibHO n

YTUIN3NPOBATbCA B MyHKTaX c6opa, npeagycMoTpeHHbIX Ana 3Tnx uenen. inAa nonyyeHunaA
[ peKomeHuaumﬁ no ytunmsauymmn 06paTI/IT€Cb B MeCTHble OpraHbl BNaCTN N B Mara3vH.
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UNIVERSAL' POWER

Mepea NCnonb3oBaHeM U3LenVs BHUMATEIbHO NMPOUYNTaiTe BCE MHCTPYKLWN 1 CleayiiTe
BCEM NpeaynpexXaeHnsmM 1 NpaBuiam TEXHKN 6e30MacHOCTU.

*Universal: coBMecTumocTb ToNbKo ¢ nsgenuamm Sterwins UP20, Lexman UP20 n Dexter
UP20.

[apaHTNPOBaHHbIN YPOBEHb 3BYKOBOI MOLLHOCTM (MPOBEPEH B COOTBETCTBUM C
OupekTtusoii 2000/14/EC B pepgakumm 2005/88/EC).

He nopsepraiite ycTpONCTBO BO3AENCTBUIO AOKAA NN BNAXKHOCTU.

Mcnonb3ynTe cpencTBa 3almThl OPraHoB ciyxa.

Mcnonb3yinTe 3alnTHbIE OYKN.

Wcnon b3yl7ITe 3alNTHbIE NepYaTKn.

Mcnonb3yiiTe 3autHyio 06yBb.

Mcnonb3ynTte pecnupatop.

lMepep BbiNONHEHNEM NIIOObIX PabOT MO 0OCNYKMBaAHMIO 1 OUUCTKE YCTPOWCTBA U3BNEKalTe
13 Hero akkymynaTop.

He no3sonsiite MNOCTOPOHHUM NOAXOAUTb 6n113Ko.

MpepynpexpaeHne! OcTopoxHo, BpaLlalowmnecs Yactv. [lepxute pyku nopanblue ot
BblfyBatoLLero yctponcTtaal PUCK nonyyeHuns TpaBmbl.

OCTepeFaVITer 06BEKTOB, BblﬁpaCbIBaeMbIX nnn oTneTarLwmnx B CTOPOHY NOCTOPOHHUX NLL.

CnepuTe 3a TeM, YTOObI MOCTOPOHHWE NKLIA HAXOAUANCH Ha 6e30MacHOM paccToAHUM OT
YyCTPONCTBA.

153

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN

2.3 YCJIOBHbIE OO3HAYEHNA B AAHHOM PYKOBOACTBE

ERCNE N
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Tun 1 UCTOYHUK onacHocTW. HecobniofieHre AaHHOTO NpeaynpexaeHnA MOXeT NPUBECTH K
cepbe3HbIM TPaBMam Man CMepTu.

TN 1 MICTOYHVK OMACHOCTYW. DTOT CMMBOJT YKa3blBaeT Ha TO, UTO HecobiofieHne AaHHOro
npeaynpexneHns MoXeT NPUBECTU K NMOBPEXAEHUI0 YCTPONCTBA, HAHECEHWIO Yiiep6a
OKpYKatoLLeil Cpefie Unn fpyromy UMyLLECTBy.

MpumeyaHme. ITOT cuMBON 0603HaUAET BaXKHYI0 MHPOPMaLIMIO ANA NyULIEro NOHNMaHUA

paboTbl yCTPONCTBA.

I'IpquTa|7|Te PYKOBOACTBO. STOT CMMBOJ YKa3blBaeT Ha TO, YTO H€06X0,EI.I/IMO BHMMaTeIbHO
npoynTaTb PYKOBOACTBO MOJIb30OBATENA.

CM. COOTBETCTBYIOLLWI PUCYHOK B KOHLe GyKneTa.

M3BnekawnTe AKKYMYNATOP BO BpeMA TPAHCNOPTUPOBKIN, XPaHEHNA, PEMOHTaA N OYNCTKW.

YTnunsunpywTe 3T0 pyKOBOACTBO MO SKCMyaTaLnu..

J70 n3genve nognexut nepepaborke. ECnm oHo 6onbLue He NPUrOAHO ANA NCMOb30BaHUS,
chaiiTe ero B UEHTP nepepaboTKyi OTXOAOB.

YTUNN3UPYIITE YNaKOBKY U3AeNNA.

2.4 BE3OMNACHOCTb PABOYEIO MECTA

- 0becneybTe YMCTOTY 1 OCBELLIEHHOCTb Paboyero MecTa. 3arpoMoXaeHHbIe 1 N10X0
0CBELLIEHHbIEe MeCTa C1y»KaT NPUYNHOIN HECUYACTHDIX CyYaeB.

« He ncnonb3yiite 3neKTPOUHCTPYMEHTbI BO B3pbIBOONACHbIX MECTaX, Hanpumep BOAU3M
FOPHOYNX XKAKOCTEN, Fa30B UM MbUIK. INEKTPOUHCTPYMEHTbI FeHEPUPYIOT UCKPbI,
KOTOpble MOryT BOCTNIAMEHWTb Mbiflb WK UCTIAPEHUA.
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« He no3Bonaiite aeTAM 1 NOCTOPOHHM HaXOANTLCA BOAN3N paboTatoLLero
NeKTPOUHCTPyMeHTa. OTBAeKatoLLe GAKTOPbI MOTYT NPUBECTU K NOTEPE KOHTPONA.
2.5 NIEKTPOTEXHUYECKAS BE3OMACHOCTb

MPEOYNPEMAEHWE! 310 ycTpoiicTBO co3AaeT BO BpemA
pa6otbl dnekTpomarHutHoe none! 310 none npw
onpefeneHHbIX 06CToATENbCTBAX MOXET BUATb Ha paboTy
AKTMBHbIX WAN NACCMBHBIX MEAMLIMHCKUX WMMNAHTAToOB.
YT06bI COKPATUTD PUCK CEPbE3HDIX MU CMEPTENbHBIX TPAaBM,
nepes WCNONb30BaHWEM ITOT0  YCTPOCTBa Auua ¢
MeSULMHCKUMN UMnnaHTaTamMm AOMKHbI
NPOKOHCYNbTUPOBATLCA C BpPayoM W Npou3BOAUTENEM
MeLULMHCKOro UMNNAHTaTa.

« He nogBepraiiTe 3neKTPOUHCTPYMEHTbI BO3AEICTBINK A0XAA i Bnaru. Mpu
nonaZiaHnn Bozbl B 3N1EKTPOUHCTPYMEHT YBENMUMBAETCA PUCK NOPAXKeEHIA
NEKTPUYECKNM TOKOM.

2.6 INYHAA BE3OMACHOCTb

« [pu ncnonb3oBaHMN INEKTPOUHCTPYMeHTa By/ibTe OAUTeNbHDI, CNeauTe 33 CBOMMY
LeCTBUAMI U CliefyliTe 30paBomy CMbICy. He nonb3yiitech 3neKTPOUHCTPYMEHTOM,
eI Bbl YCTA/N WII HAXOAUTECH NOJ BO3AENCTBIEM HAPKOTUKOB, alkorona uim
MeJuKameHTOB. Jlaxe KpaTKoBpeMeHHaA HeBHUMaTeNbHOCTb Npi paboTe ¢
3NEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXKET MPUBECTH K TAXENbIM TPaBMaM.

« Mcnonb3yitTe cpeAcTBa MHAMBWMAYaNbHON 3aLLmTbI. Beerga ncnonb3yiTe 3aluutHble
CpencTBa AnA rmas. Mcnonb3oBaHue 3aLmTHOro 060pyaoBaHuA, Takoro Kak
MpOTUBONbINEBAA Macka, HeCKONb3KaA NpefoXpaHuTeNbHasA 00yBb, XecTKas Kacka unm
YCTPOICTBA 3aLLTbI OPraHOB C/yXa B COOTBETCTBYHOLLMX YCTIOBUAX yMEHbLLAET PUCK
TPaBMUPOBAHMA.

- He nonyckaiite Henpe/iBAeHHbIX 3anyckoB. [lepes NogKoueHnemM UHCTPYMeEHTa

K CeTI nuTaHnA (U1 akkyMynaTopy) 1 nepes ero nepeHocKoil yoeauTech, uto
BbIK/0YaTeNb HAXOAUTCA B BbIKNIOYEHHOM NOoXeHUN. He AepxuTe nanew Ha
BbIK/l0uaTene npi nepeHocke 3eKTPOUHCTPYMEHTOB 11 He BKIK0UaiiTe BUIKY B PO3eTKY,
C/IV ANEKTPOUHCTPYMEHT BKJT0UEH. ITO MOXET NPUBECTI K HECYACTHOMY ClTyualo.

« He TAHUMTeCb. Beerpa coxpaHalite yCToiiuMBOe NONOMEHME 1N paBHOBECKE. 3TO MO3BOAUT
NyyLLe KOHTPOAMPOBATb INEKTPOMHCTPYMEHT B HenpeaBUAEHHDIX CUTYALINAX.

« lepen BKNtOUEHMEM 3NEKTPOUHCTPYMEHTA CHAMIATE C HETO PerynnpoBoYHble
NHCTPYMEHTbI 1 FaeuHble KIioui. PerynupoBOUHbIi MHCTPYMEHT WM TaeuHbIi KIiou,
0CTaBNEHHbIIl Ha BPALLIAIOLLEICA YacTy NMEKTPOUHCTPYMEHTA, MOYKET CTaTb NPUYNHOI
TpaBMbl.
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« He npuknazbiBaiiTe K 3NeKTPOMHCTPYMEHTY Upe3mepHbIX yaunit. cnonb3yiite
NOAX0AALLMIA ANA BALUNX 33JaY 3N1EKTPOMHCTPYMeHT. [TpaBunbHO Bbl6paHHbIiA
INEKTPOMHCTPYMEHT bonee 3G dpeKTIBEH 1 e30naceH NpU HOMUHANBHON Harpy3kKe.

« icnonb3yiiTe 3NEKTPOUHCTPYMEHT, aKceccyapbl, HacazKiA U T. M. B COOTBETCTBUN
C3TUMI MHCTPYKLMAMM, YUUTBIBAA YCIOBUA 1 CELIMGUKY BLINOSHAEMON paboTbI.
Wcnonb3oBaHue NEKTPOMHCTPYMEHTA NA BbINOSHEHMSA HenpeyCMOTPEHHbIX
onepavLmii MOXeT NPUBECTIA K OMacHbIM CUTYaLMAM.

- OpeBaiitecb Haanexatum 0pasom. He HapieBaiiTe CBOGOAHYHO 0y U YKpaLLEHWs.
[LepxuTe BONOCHI, OFEXAY 1 NepuaTKi NofaNbLLe 0T ABWXYLLMXCA YacTeld. (BoboaHasA
O[3, YKpaLLEH!A 1 ANIMHHbIE BONOCbI MOTYT NONACTb B JBIKYLLMECA YacTi.

2.7 UCMONb30BAHUE U OBCJTYKUBAHUE 3JIEKTPOUHCTPYMEHTA

B HEKOTOPbIX pernoHax D,EI7ICTB)IIOT HOPMATIBHbIE aKTbl, OrpaHn4lBaloLLE
nCnonb30BaHne yCTDOIZCTBa B HEKOTOPbIX NpoLieccax. [na nonyyeHua AONONHUTENbHO
I/IH(I)OpMaLII/II/I 06paTI/IT6Cb B Me(THbI€ OpraHbl BnacTu.

« He no3Bonaiite ncnonb3oBatb AaHHoe YCTPOICTBO AETAM, INLIAM C TOHIXEHHbIMU
duU3myeckumu, CeHCOPHBIMM AN YMCTBEHHBIMM CNOCOBHOCTAMY WA UMEIOLLUMMY
HeZJ0CTaTOUHbIIA OMbIT MW 3HAHIA MO0 NIOAAM, He 3HAKOMbIM C STUMM MHCTPYKLMAMM.
MecTHble HOpMbI MOTYT OrpaHIYMBaTb BO3PACT ONepaTopa.

« lomHuTe, yTO ONEpaTOp UMK BNAZENEL HeCYT OTBETCTBEHHOCTb 32 HECYACTHbIE Clyyal
W yLepb, HaHECEHHbII APYTUM TIHOAAM W X MMYLLECTBY.

. HOCTODOHHI/IE JIOANW, DETU U XKNBOTHbIE 10JTHbI HAXOAUTLCA Ha PACCTOAHNI HE MEHEE
15 M 0T 30HbI UCNONB30BAHUA yCTPOVICTBa. anI NOABNEHNI Ha Y4aC(TKE NOCTOPOHHIX
i oCTaHoBuUTE yCTp017ICTBO.

« PaboraitTe C ycTpoiCTBOM B MPOYHOIA 00yBY 1 AAIMHHBIX Optokax. He paboTaliTe ¢
YCTPOIICTBOM 6OCUKOM UAK B OTKPbITbIX CaHAaNMAX. He HajeBaiiTe CBOO0AHYH ANMHHYH
OfIeX Y, a TaKXKe 0AeX Ay CO CBMCALLMMM 3aBA3KAMI U PEMHAMM, TaK Kak OHN
MOTYT NONACTb B ABIKYLLMECA YaCTH.

« He HapeBaiiTe n3nuiLHe (BOGOAHYIO OAEXAY UMM YKPALLEHWS, TaK KaK UX MOXKET
3aTAHYTb BO BMYCKHOE OTBEPCTHE.

« [InnHHbIE BONOCHI 3aK0NUTE Hafl YPOBHEM NJiey, 4yTOObI OHVM He Nonann B ABUXYLLMeCa
YacTtn.

« Bcerna HapeBaitTe (PeacTBa 3aLluTbl 0PraHOB CJ1yXa Npu UCNoNb30BaHNN yCTPOﬁCTBa.
W3nenue cunbHoO LUYMWUT, 4TO MOXET CTaTb I'IpVNVIHOVI H606paTI/IMOF0 noBpexaeHna
CJlyXa npu HecobntoaeHUm I/IHCprKLII/Il7I N0 OrpaHNYeHnto BO3ENCTBIUA, CHUMKEHNIO
LUymMa 1 HOLUEHWNIO CPEACTB 3aLLUTbI OPraHOB CyXa.

- Beerpja HazieBaiiTe CpeiCTBA MONHON 3aLLWTbI [1a3 NPY UCMONb30BAHNM YCTPOICTBA.
[pon3BoauTeNb HACTOATENILHO PEKOMEHAYET UCMOMb30BaTb MACKy /1A LA UK
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MONHOCTBI0 3aKPbITble 0UKN. 0BbIYHbIE MAK CONHLIE3ALLUTHBIE OYKIA HE ABAAIOTCA
J0CTAaTOYHON 3aLLUTOIA.

« lepen KaxabiM MCNONb30BaHNEM NPOBEPAIATE, UTO BCe OPraHbl yNpaBNeHnA i
3aLLMTHblE YCTPOIACTBA PaboTaloT NpaBUNbHO. He ncnonb3yiite HCTPYMEHT, e
BbIK/0YaTeNb MUTAHIA He 0CTAHABIUBAET ero pabory.

« Mepen KaxkAbIM UCMOb30BaHIEM BCeraa MPpoBepAITe KOPMYC Ha Hannume
NOBPEXAEHMI. YOeAUTECH, UTO LMTKM U PYKOATKI YCTaHOBNEHBI M HAZLEXHO
3aKpenneHbl.

« Hukorgia He pa60Ta|7|Te C )/CTPOI7ICTBOM, Y KOTOPOro noBpexaeHbl Ui OTCYTCTBYIOT
3dLlUUTHbIEe I'IpVICI'IOCOﬁJ'IeHI/Iﬂ, Hanpumep WNUTKN MyC0p0C60pHVIKI/I.

« (nefuTe 3a YMCTOTOM BEHTUNALMOHHDIX 0TB€pCTVII7I.
. I'Iepen KaX/blM UCMOMb30BaHUEM 0YLLAiTe 06pa66TbIBaEMbII7I YUacCToK.

- Hapeaiite (I)VU'I bTPYIOLLYI0 MacKy Aana nita B NbIbHbIX YCNOBUAX, YyT0ObI CHU3UTD
pucK nostyyeHna TpaBm, (BA3aHHbIX C BAbIXaHWEM MbINN.

« He HanpagniiTe yCTPOICTBO Ha NIOAEI U XKUBOTHbIX.
« He ucnonb3yiite ycTpoiicTBO BOAN3M OTKPBITHIX OKOH U T. A

« He VICI'IOJ'IbS)’VITE IJIEKTPOUHCTPYMEHT, €CJIN €70 BbIKJI0YaTEIb HEUCMPABEH.
3HEKTp0MHCprMEHTbI CHENCNpaBHbIM BbIKNOYATENEM OMACHDBI N NOANEXKAT PEMOHTY.

« lepen perynupoBKoii, CMeHOIA NPUHAZNEXHOCTEN UK XPaHEHNEM U3BNEKNTE 13
NeKTPOUHCTPYMEHTa akKyMynATop. Takue Mepbl MPEAOCTOPOKHOCTY YMEHbLUAKT PUCK
CYYaliHOro 3amycKa ANEKTPOUHCTPYMEHTA.

« XpaHuTe Hencnonb3yemble 31EKTPOUHCTPYMEHTbI B MeCTax, HeOCTYMHbIX ANA
JieTeli, 1 He A0BEPAIITe INEKTPOMHCTPYMEHT ILIAM, He 3HAKOMbIM C HUM 1 €
TUMM UHCTPYKLMAMM. INEKTPOUHCTPYMEHTbI ONAcHbI B PyKaX HEMOATOTOBIEHHbIX
nonb30BaTeneil.

« BoinonHsiiTe TexHuyeckoe 06CTyKMBaHIe 3NeKTPOUHCTPYMeHTOB. lpoBepbTe
BbIPABHMBAHIe 11 CLienNeHIne NOABINKHBIX AeTaneil, Hanuuue NoIoMoK v npoume
YCNOBYA, KOTOPbIe MOTYT NOBANATL Ha paboTy 3neKTponHCTpymeHTa. Ecnn
NEKTPOMHCTPYMEHT NOBPEXAEH, NepPes UCMoNb30BaHNEM ero HeobXoauMo
0TPeMOHTUPOBaTb. HeZl0CTaTouHbIIA YX0Z 33 INEKTPOUHCTPYMEHTOM ABNAETCA
NPUYNHOI MHOTUX HECYACTHBIX CTyYaeB.

. I'Ipemp,e 4YeM NPUKacaTbCA K ONacHbIM ABUXYLLUMCA YaCTAM, OTKNIOYUTE yCTPOVICTBO
OT UCTOYHWKA NUTAHNA N OXKANTECD, MOKa OHU MNONHOCTBbIO 0CTAHOBATCA.

. 3apaHee 03HaKOMbTeCb C NpaBWJiaMmn SKCTPEHHOTO OTKTIOUEHUA yCTPOVICTBa npu
BO3HWKHOBEHIW HENpeaBUIEHHbIX CVITyaLl,VII7I.
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2.8 UCNOJIb3OBAHUE N OBCNTY>KUBAHWE UHCTPYMEHTA C MUTAHMEM OT AKKYMYJIATOPA

« 3apAxaiiTe aKKyMyNATOPbI TOAIbKO C MOMOLLbH 3apAAHOTO YCTPOIACTBA, YKa3aHHOMO
u3roToBuTeNeM. 3apAAHOE YCTPOICTBO, NpefHa3HaueHHOe AA OfHOro TUNa
aKKYMYNATOPHbIX OaTapei, MOXeT CTaTb NPUYMHOIA NOXapa Npu UCNob30BaHIN C
ApyrAm Tunom 6atapei.

. |/|CI'IOJ'Ib3yI7ITe IEKTPOUHCTPYMEHT TOJIbKO CO CreLianbHO NPpeaHa3HaY€HHbIMIA
ANA HEro akKymMynAaTopamu. Wcnonb3oBaHue ntoboro APYroro BAa akKyMynATOPHbIX
6aTapel7| MOXET (TaTb I'IpI/NI/IHO|71 HECYaCTHBIX CJTy4aeB N NoXapa.

« Korpia akkymynaTop He UCMonb3yeTcs, XpaHuTe ero 0TAeNbHO 0T MeTaINUeCKmX
NPeAMETOB — KaHLENAPCKMX CKPENOK, MOHET, KNtoueil, rBo3/eiA, BUHTOB 1 Ap. —
OHVU MOTYT COBNHUTD KOHTAKTbI. KOpoTKOE 3aMblKaHiie KOHTAKTOB akKyMyNATOPHOIA
6atapeu MOXeT CTaTb NPUYNHOI OXKOTOB U MOXKapa.

« [pu HebnaronpuATHbIX 06CTOATENLCTBAX 13 AKKYMYNATOPA MOXET NoTeub
INEKTPONKT; u36eraiite KOHTaKTa C HUM. [pin ClyyaliHOM KOHTaKTe NPOMOIATe BOAOIA.
Ecnu xmuakocTb nonana B rasa, 06patutech K Bpauy. MaKoCTb U3 akkyMyNnATOPHOI
baTapen MOXET BbI3BaTb Pa3fipaKeHue 1 0XKOrN.

2.9 NPEJOCTEPEXXEHWA OB ONACHOCTW NMPU UCMONIb30BAHUM TPUMMEPA

. |/|CI'IOJ'Ib3)II7ITe TPUMMEp TONbKO MO Ha3Ha4€eHNIo, He Hal'lpaBJ'IﬂI7IT€ €ro Ha Jitofieii n
*KNBOTHbIX.

« /13BneKaiiTe akkyMynaTop, eciin 0CTaBAeTe YCTpOiCTBO 6e3 NpucmoTpa; nepes
OUMCTKOI 3aCOPeHNA; Nepes NPOBEPKOIA, 0YNCTKON UK 00CTYMKIBaHNEM YCTPOIACTBA;
nocne CTONKHOBEHIUA ¢ NOCTOPOHHUM NPeaMEeTOM 1A NPOBEPKI YCTPOIACTBA Ha
NpeAMeT NOBPeXAeHII; B CTyuae upe3MepHoii BUOPaLIK YCTPOIACTBa (MpoBepbTe
He3aMeaNuTeNbHO); BO BpeMA TPaHCMOPTUPOBKM U XpaHEeHNS.

« XpaHuTe Tpummep B nomeLLieHun. Koraa Tpummep He nCnonb3yeTcs, ero Heobxoaumo
XPaHUTb B CyXOM 1 3aKPbITOM MeCTe, HeJoCTYNHOM /inA JeTeil.

« CnegwTe 3a Tem, UT06bI BCe YACTI Tefa HAXOAUMC HA PACCTOAHMIA OT KaTyLUKIA
TpuMMepa. lepes 0UMCTKOIA 0T 3aCTPABLLMX MaTepUanoB yoeauTeCh, UTo YCTPOICTBO
BbIKITI0YEHO. [laxe KpaTKoBpeMeHHas HeBHUMATENbHOCTb MPH MCTIONb30BAHMN
YCTPOIACTBA MOXET MPUBECT K CEPbE3HBIM TPABMaM.

« Bo Bpems nepeHocky Tpummep HeobxoauMo iepxaTb 3a pyKoATKY. KaTyluka
He JJ0/eH BpallaTbca. Hapnexaliee UConb30oBaHie TPUMMEpA CHIXKAET PUCK
NO/yYeHs TPaBM B Pe3yNbTaTe KOHTAKTA C KaTYLLIKOIA.

« [lep>kuTe 3NeKTPOUHCTPYMEHT TONIbKO 33 NOBEPXHOCTM C 3aLUUTHBIM MOKPbITUEM,
TaK KaK PeXyLLMil SNeMEHT MOXKET KacaTbCA CKPbITONl 3neKTponpoBoaky. KacaHue
PEXYLLNM NEMEHTOM NPOBOAKM NOZA HANPAXKEHNEM MOXKET NePeaTb HaNPAKEHMe
Ha MeTannnyeckie YacTin SNeKTPOUHCTPYMEHTa 1 NPUBECTU K MOPaXeHIt0 onepaTopa
ANEKTPUYECKNM TOKOM.
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- Kpenko fepxwte Tpummep AByMs pykamit. [oTeps KOHTPONS MOXKET MPUBECTH K
NONYYeHNIo TPaBMbl.

« PyKun 11 Horv lOMKHbI HAX0AUTbCA Ha 6€30MacHOM PaCCTOAHIM OT PEXKYLLIEro ANeMeHTa,
0C06€HHO NP BKKOYEHUN UHCTPYMEHT.

- Bo Bpems ncnonb3oBaHuA YCTPOIACTBA CefINTe 3a TeM, UT0ObI BalLie NOIOXKeHUE Obino
YCTOIUNBBIM 1 Ge30MacHbIM.

» He ncnonb3yiite ycTpoiicTBO, CT0A Ha CTyNeHAX win nectHuue. He BbinonHalite
00pe3ky BblLLe ypOBHA CBOUX Mey.

« lepep ncnonb3oBaH1eM yCTPOCTBA BCeraa NPOBEpANTE KpemnneHue 3aLuTHOro
orpax«aeHna. He ncnonb3yiiTe yacTiuHo cobpaHHbIii Um MoAUGULMPOBAHHbIN 6e3
pa3peLLeHInA MHCTPYMEHT.

« PerynapHo npoBepsiiTe KaTyLLKY Ha Hannuie NoBpeXaeHuit. Mpn Hanuumum
HEMEIIEHHO YCTPHUTE UX.

« Ecnm kaTywwka 3a6nokipoBaHa, BbIKnounTe YCTOIACTBO. V3BNeKITe akkymynatop u
yCTpaHwTe NpuyIHy 6n0KMpoBKiA. [lepea NOBTOPHBIM UCMONb30BaHIEM YCTPOICTBA
NPOBePbTE KaTyLLUKY Ha Hauuine NOBPEXAEHUI.

2.10 PEMOHT

« PeMOHT 3neKTpOIHCTPYMeHTa AOMKeH BbINONHATLCA KBANPULMPOBAHHBIM
CNeLyanincTom C MCnoNb30BaHNeEM TOMbKO WAEHTUYHDIX 3aNacHbIX yacTeil. 310
obecneunT 6e30nacHyto paboTy 31eKTPOMHCTPYMEHTa.

« MopyuuTte NpoBepKy YCTPOIACTBA KBANUGULIMPOBAHHOMY CELMANIACTY U NpK
HeobX0AMMOCTI OTPEMOHTUPYIATE Z0 MOBTOPHOIO BBOAA B IKCMTyaTaLMI0.
2.11 OCTATOYHBIE PUCKM

« 03HaKoMbTeCb C NpaBUNAMK UCMOb30BAHMA 3TOM0 YCTPOICTBA B HACTOALLEM
PYKOBOACTBE. 3aMOMHUTE UHCTPYKLIN N0 TEXHIKe 6e30MacHOCTY 1 TOUHO cobniopalite
UX. 3T0 MOMOXET NPEAOTBPATUTL PUCK M ONACHbe CUTYaLui. ITpu MCNoNb30BaHNI 3TOTO
yCTpOiiCTBa Oy/ibTe BHUMATENbHbI, YT0ObI CBOEBPEMEHHO ONPEAENUTb 1 YCTPaHNTD
PUCKN. BbICTPOE BMELLIATENbCTBO MOXET NPEA0TBPATUTL CEPbE3HbIE TPaBMbl WAV
HaHeceH1e MaTepuanbHoro yulep6a. Mpu Bo3HUKHOBEHNM N060I HEUCNPaBHOCTY
BbIKJIOYAIATE MHCTPYMEHT 1 OTCOEANHANTE aKKyMYNATOP.

« [laxe npu CTPOrom cobntofieHINM BCeX MHCTPYKLIMIA CYLLIECTBYIOT HEKOTOPbIE GaKTOpbl,
KOTOpble MOTyYT MPUBECTY K PUCKaM, TaKie Kak:
- 0T6PACbIBAEMbIE YaCTI 3arOTOBKM,;
- BUOPALIMOHHbIE TPABMbI: UCTIONb3YiTe CMIeLManbHble PYKOATKI 1 CTapaiiTech
COKpaTUTb BpeMs paboTbl 1 BO3AECTBIAA BUOpaLL,;
- TpaBMbl, BbI3BaHHblE LLYMOM: Ha/ieBaiiTe CPeCTBA 3aLLMTbI YLLIEi 1 COKpaLLaiiTe
BpemA paboTbl 1 BO3AEIACTBIA LLYMa;
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- BAbIXaHWE MbIIN U MENKNX YacTUL;
- Bcerna HapeBaliTe 3alLUTHbIE OUKM.

Ecnm npu ncnonb30BaHui YCTPOIACTBA NPOABATCS KaKine-M60 U3 3TIX (aKTOpoB,
HeMEJIEHHO 0CTAaHOBHTE YCTPOICTBO 1 06PATUTECH K Bpayy.

« TpaBMbI MOTYT ObITb BbI3BaHbI W YCYry6NeHbl ANATENbHbIM UCMONb30BAHUEM
MHCTPYMeHTa. 1 1Cnonb30BaHMN 1H060r0 MHCTPYMEHTA B TeUeHUe JUTENbHOTO
BpeMEHI HeoOXoMMO IeNaTb PerynspHble NepepbiBbl.

« [pu AAUTENbHOM UCMONb30BaHMN NPON3BOANMbIE YCTPOCTBOM BUOPALM MOTYT
BbI3BaTb y OMepaTopa pAa CMHAPOMOB, U3BECTHbIX Kak BUOPaLMOHHaA bonesHb
(Hanpumep, nobeneHue NanbLEB), a Takxke onpeieneHHble 3a60neBaHNA, Takie Kak

BU6paLnoHHas 6onesHb.

« Ut06bI yMeHbLIMTb pUCK NOA06HBIX 3a60NeBaHWi, BCEra HajieBaiiTe 3aLLUTHble
NepyaTKi 1 fiepXuTe pyKi B Tensie BO BpeMA UCM0Nb30BaHNA YCTPOICTBA.

3. TEXHUYECKME XAPAKTEPUCTUKIU

Mopgenb

20VGT2-28.1

HomuHanbHoe HanpsAXeHune

18 B nocT. ToKa

Macca ycTpoicTBa (BMmecTe c akKymynsiTopom)

2,17 kr c 20VBA2-25.1

LinpuHa pesaHusa

280 mm

HelinoHoBasA necka HemeTtannuueckas, @ 1,6 MM, oinHa 3 M
rapaH'rl/lpo;::::;l:::::I Z;::;e(:l),)ssykosoro 96 25 (A)
W3mepeHHbI ypoBeHb 3ByKOBOI MOLLHOCTH 92,67 ob (A)
(nb (A)) K=1,732 ab (A)
3ByKkoBoe faBneHue (ab (A)) 73 nb (A) K=3nb (A)
Pa6ouwnii Tok 10A
MakcumanbHas cunia ToKa 15A

PekomeHpyemas 3awmra

3almTa C NoMoLLbio akKymynAaTopa

YpoBeHb Bu6pauum (K=1,5 m/c?)

5,14 m/c?

CKOpoCTb BpalleHua 6e3 Harpysku (06/MuH)

8000

YKazaHHoe obLiee 3HaueHne BMOpaLymn 6bino onpeaeneHo C MOMOLLbIO CTaHLAPTHOrO TecTa U MOXeT
6bITb UCMONb30BAHO AN CPABHEHNS PA3HbIX UHCTPYMEHTOB. YKasaHHoe obuiee 3HadeHue Bnbpauum
TaKXKe MOXET WCMONb30BaThCsA [N MPeABapUTENbHON OLEHKMU YPOBHA BO34encTBus. PeanbHoe
BMOPALMOHHOE BO3AENCTBME MPU WCMONb30BAHUN  SNEKTPOUHCTPYMEHTa MOXET OT/MYaThCs OT
3asiBNIeHHOTO B 3aBMCMMOCTV OT TOrO, Kakum O6pa3oM WHCTPYMEHT ucnosibayerca. Heobxoaumo
onpegennTb Mepbl 6e30MacHOCTY A4S 3alKTbl ONepaTopa Ha OCHOBE OLIEHKW BO3AENCTBUSA B PeasibHbIX
YCNOBYSIX MCMOMb30BaHWA (yumTbiBas BCe mepuofbl paboyero LUKNa — Bpems, Korga WHCTPYMEHT

BbIK/IOUEH 1 Korfa OH paboTaeT BXOJIOCTYI0, a TakxKe Bpems 3arnycka).
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A

KKYMYnsTop

Tun akkKymynatopa

Li-lon

Mopgenb

20VBA2-25.1

20VBA2-25.1XXX

20VBA2-50.1
20VBA2-50.1XXX

HomuHanbHoe HanpsaMXeHune

18 B nocT. Toka

18 B nocT. Toka

HomuHanbHaa eMKoOCTb aKKymynaTopa

2,5 A4 (MUTUIA-NOHHDIN)

5 A4 (MUTUIA-NOHHDIN)

Konnuyectso asiemeHTOB aKKymMynAaTopa 5 10
Macca 0,47 kr 0,71 kr
3apapHoe yCTpOnCcTBo
Monens 20VCH1-3A.1 20VCH2-6A.1
A 20VCH1-3A.TXXX | 20VCH2-6A.1XXX
HomuHanbHoe 100-240 B nepem. | 100-240 B nepem.
BXOAHOE HanpsXeHune TOKa TOKa
HomunanbHoe
BbIXOAHOe 21 B nocT. ToKa 21 B nocT. ToKa
HanpsxeHue
Pa6ouas Temneparypa oT4 po 24°C ot4po24°C
Macca 0,597 kr 0,644 kr
4. CBOPKA

MPEOYNPEMAEHWE! Mepen wcnonb3oBaHMem YCTPOICTBO

A\

war

HeobXxoaumo
YCTPOICTBO, KOTOpOE CO6paHO He MONHOCTBIO UM COAEPKUT
noBpexxaeHHble yactu. Cnepyiite MHCTPYKUMM no cOopke
NCnonb3yiiTe  NpefocTaBieHHble

NnoJH

3a warom #u

0cTblo  cobpatb!

He

ncnonb3yinre

UANIOCTPALUK, YTo6bI Nerko cobpatb yCTpoicTBo.
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FR 4.1 PACNAKOBKA

ES
PT
IT
EL
PL
RU
KZ
UA
RO 1. KHonka 6nokupoBku 12.  Ouxkcatop
2. OcHoBHasA pykoATKa 13.  OrpaxpeHue gnA pacteHui
EN 3. Boblkniovatenb 14.  Pexywias ronoska
4,  3apHee 3aWUTHOE OrpaXkaeHne 14a. Kpbiwka
5. Pa3bem akkymynsATopa 14b. 3awenka
6.  Perynatop anunbl MyQtbi 14c. Katywka c neckoii
pa36nokupoBKu 14d. Pexywias necka
7. Perynatop AnuHbI CTONOPHOI MyQTbI 14e. Kopnyc
8. llUranra 14f. Ywko
9.  KHonka pa36nokupoBku 14g. Bunt
(perynupoBKa HaknoHa) 14h. KHonka otcoeuHeHns
10. LWuTok 15. Hox
11.  BcnomoratenbHas pykoATKa 15a. 3awuTa HoXa

- Hapeaiite nepyatku Bo BpemsA pacrakoBKI.

« He ncnonb3yiite ana pacnakoBKy pe3ak, HOX, My Ui nto6oil Apyroil noAo6HbIN
VHCTPYMEHT.

« [epeHocuTe MHCTPYMEHT TOIbKO 3a PYKOATKY (2).

« CoxpaHuTe KOpoOKy A AanbHeiLLero Mcnonb3oBaHNA (TPaHCMOPTUPOBKM 1
XpaHeHus).
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. XpaHVITe PyKoBOACTBO N0 3KCMJTyaTallK B CyXxoM mecTe AnA NCnonb30BaHNA B
Byaywem.

4.2 YCTAHOBKA

YcTaHOBKa WNTKa: PUCYHOK @

MepeBepHuTe pexyLuyto ronoBky (14).
MomecTuTe WKTOK (10) Ha pexyLLyto ronosky (14).
3aduKcmpyiiTe WUToK (10) C MOMOLLbIO YeTblpex BUHTOB.

Perynupom(a BCMoOMoOraTesbHOnN PYKOATKU: pPUCYHOK @

OcnabbTte $uKcaTop 1 CABUHBTE BCMOMOraTenbHY0 PyKOATKY (11) BBEpX Win BHW3, 4TOObI HAaCTPOUTb
NOAXOAALLYI0 ANNHY ANA BbINOSHAEMON PaboTbl.

3aTAHUTe PpMKCaTOp B HYKHOM NoNoXeHNW. YoeamTech, 4to 3ybyaTtan cuctema 3abnokupoBaHa Ha mecTe.
MPUMEYAHUE. MpoBepbTe HaAEXHOCTb PUKCcaLMM coeanHeHnin. 3aTaHnTe GrKcaTop Taknum obpasom,
YTOObI MEXAY PYKOATKOW 1 OMOPOI PYKOATKM He 6bino 3a3opa.

Bo Bpemsa ncnonb3oBaHunA: pUCYHOK @

Vcnonb3yiiTe 3aWuTHbIE OYKM.

Vcnonb3yiiTe 3aWuTHbIe NepyaTKu.
Vcnonb3yiiTe 3aWuTtHyto 00yBb.

Vcnonb3yiite cpefcTBa 3aluThl OPraHoB CIlyxa.
Vcnonb3yiiTe 3alWUTHBIN KOMOVMHE3OH.

PerynnpoBKa HaKnoHa: pucyHoK @

HacTtpowTe yron pexyluuer ronoskm (14) B COOTBETCTBMM C COCTOAHNEM NOBEPXHOCTU, NPeAHa3HAYEHHOW
ana o6paboTku.

Haxmute KHOMKy pa3bnoKMpoBKM (9) 1 yaepK1BaiiTe ee B 3TOM MOSTOXKEHUN.

Cnerka ciBUHbTE WTaHry (8) BBEPX UM BHU3.

OTnycTuTe KHOMKY pPa3bnoknpoBku (9) M npopomkaniTe nepemelyatb LWTaHry (8), Moka OHa He
3adurKcrpyeTca Ha mecTe.

MPEAYNPEXOEHWUE! Bcerpa npoBepsiiTe, 4To KHOMKa drKcaTopa BepHYNacb Ha MECTO Nocsie yCTaHOBKM
ronoBKM TpUMMeEpa B OJHO M3 Tpex nosioxeHun! 3anpeljaeTca MCNonb3oBaTb MPOMEXYTOUYHOE
nonoxexue!

Pel’y]'ll/lpOBKa ANVHDbI: PUCYHOK @

HacTpoiite onnHy WTaHr B COOTBETCTBMU CO CBOMIM POCTOM.

OTKpyTUTe CTONOPHYI0 My$TY (7) MO YaCOBOW CTPenKe.

BbITAHWTE WTaHry (8) MK 3aBUHBTE BHYTPb, UTOObI HACTPOWTb HYXKHYHO ASTNHY.
3aTAHUTe cTonopHyto MydTy (7) NPOTHB YaCOBOW CTPENKN.

YcTraHOBKa 1 U3BNeYeHne akkyMmynaTopa: pucyHoK

MPEAYNPEXOEHUE. MNepepn Hauanom paboTbl ybeanTech, UTO 3allesika B HUXKHEN YacTh akKymynaTopa
BCTasia Ha MeCTO 1 CaM akKyMYJIATOP HafeXKHO 3aKperyieH B akkyMyIATOPHOM pa3beme YCTPOCTBa.
HenpaBunnbHasa ycTaHOBKa akKyMynATOpa MOXET CTaTb MPUUMHON ero BbiMafeH)s, YTO MOXKeT MPUBeCTM
K cCepbe3HbIM TPaBMaM.

YcTaHOBKa: BbIPOBHANTE 1 BCTaBbTe aKKyMyNATOP B OTBEPCTUA aKKyMYNATOPHOrO pasbema, Y4Tobbl OH

3adVKCMPOBANCA Ha MecTe.
V13BneyeHve: HaXXMUTE KHOTKY Pa3b1oKMPOBKY aKKyMyIATOPa 1 N3BNEKMUTE aKKyMYNIATOP U3 yCTPONCTBA.
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4.3 NEPBOE UCNOJZIb30OBAHUE

MpoBepKa aKkKymynsaTopa: pucyHOK

MPEAYNPEMAEHUE! Mepes wucnonb3oBaHWeM [AaHHOIO
A EcETgpoVICTBa npouutaite pasgen «MHCTPYKLIUW NO TEXHWKE

OMACHOCTW» B Hayane aaHHOro pykoBOACTBA, BKIOYasA
BeCb TEKCT M0/} 3aro/ioBKOM.

ﬂepen nepBbiM 1CMONb30BaHUEM UHCTPYMEHTA NOMeCTUTE
AKKYMYNATOP B 3apAAHOE YCTPOUCTBO N MONHOCTBI0 3apAauTe
ero.

@ AKKymynaTOp nocTaBnAeTCA YaCTUYHO 3apAKEeHHbIM.

O6patute 0coboe BHMaHMe Ha NepBoe MCMOMb30BaHMe YCTPONCTBA: CKOHLEHTPUPYITECh U yaenuTe
BCE BHMMaHMe MepBOMYy WCMONb30BaHMIO. McrbiTaiiTe YCTPOMCTBO Ha CBOGOAHOM MPOCTpaHCTBe Ge3
NPenAaTCTBUIN 1 OKPYKaloWUX NpesmMeToB.

4.4 NCNOJIb3OBAHUE

3anycK ycTpoicTBa: pucyHoK

HaxmunTe KHOMKy 61oKNpOBKY (1) 1 yAepKnBaiiTe ee B STOM NOJIOKEHNN.

YTO6bI BKNIOUUTD YCTPOWCTBO, HAaXKMUTE Ha BbiKntouaTenb (3). OTnycTrTe KHOMKY 6/10KkmpoBKH (1), Korga
YCTPOWNCTBO HauHeT paboTatb. OTNyCTHTE BbIKMOUaTENb (3), YTOObI BBIKMIOUNTD YCTPOWCTBO.

MPEQYNPEMAEHWE! He nbitaittec  3abnokupoBatb
BbIKNI0YaTeNb BO BKIOYEHHOM NMONOKEHUN.

PErynupoBKM BbIKNOUNTE YCTPOICTBO U U3BNEKUTE U3 HETO
aKKymynarop.

Q MpepynpexxaeHne!  [epea  BbinonHeHMem  n0OON

PerynupoBKa AnuHbl: pUCyHOK

HacTpornTte gnvHy WTaHM B COOTBETCTBUM CO CBOVMM POCTOM.

OTKpyTWTE CTOMOPHYIO MydTY (7) NO YAaCOBOW CTPEnKe.

BbITAHMTE WTaHry (8) N 3aBMHbTE BHYTPb, UTOObI HACTPOUTD HYXKHYIO ANUHY.

3aTtAHUTe cTonopHYio MydTy (7) MPOTUB YACOBO CTPENKN.

PerynupoBKa BcnomoraTenbHOl PpyKOATKN: PUCYHOK

OcnabbTe puKcaTop 1 CBUHBLTE BCMOMOraTenbHYy0 PyKOATKY (11) BBEPX MM BHW3, YTOObI HACTPOUTb
NOAXOAALLYIO ANNHY ANA BbINOAHAEMON PaboTbl. 3aTAHUTE GUKCATOP B HY>KHOM NonoxKeHun. Yoegutech,
yTo 3ybuaTan cmcTema 3abIOKMpPOBaHa Ha MecTe.

NMPUMEYAHVE. MNMpoBepbTe HageXHOCTb GprKcauum coefuHeHnin. 3aTaHnTe duKcatop Takum obpasom,
4TOOBI MEXAY PYKOATKOW 1 OMOPON PYKOATKM He Oblno 3a3opa.
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PerynnpoBka yrna: pucyHoK

YcTaHOBUWTE pexyLuyto ronoBky nog yrnom 0° ana ckawveaHma nnm nog yrnom 180° AnA OKaHTOBKM.

[nA ycTaHOBKM pexyllein ronoBku nop yrnom 180° caBuHbTe MydTy pa3bnokmpoBku (6) BBEpX ©
NOBEPHNTE OCHOBHYIO PYKOATKY (2) MO 4YacoBOW CTpefike, OAHOBPEMEHHO yAaepxmBasa LWTaHry (8).
Y6epuTech, uto MmydTa pa3brokupoBKM (6) 3aLienkHynacb Ha MecTe.

BePHYNacb Ha MeCTo NoC/e YCTaHOBKN PYKOATKY B 0[O U3
KpaiHuX  nonoxeHuil!  3anpewaetca  UCNONb30BaTh
NpoMeKyTouHoe nonoxeHue!

2 MPEOYNPEMAEHUE! Bcerpa nposepsiite, uto MydTa

PerynupoBKa HaK/noHa

HacTtpowiTe yron pexyluuyei ronoskm (14) B COOTBETCTBMM C COCTOAHNEM NOBEPXHOCTU, NPeAHa3HauYeHHOW
AnA 06paboTKu.

HaxmuTte KHOMKy pa3broKMpoBKM (9) 1 yaepK1BaiiTe ee B 5TOM MOSIOXKEHUN.

Cnerka ciBUHbTe WTaHry (8) BBEPX UM BHU3.

OTnycTuTe KHOMKY pPa3bnoknpoBku (9) M npopomkariTe nepemMelyatb LWTaHry (8), moka OHa He
3adurKcmpyeTca Ha MecTe.

MPEAYNPEMAEHUE! Bcerna npoBepAiTe, 4TO KHOMKa
¢uKcaTopa BepHynacb Ha MecTo nocse YCTaHOBKN FONOBKM
TpUMMepa B OJHO W3 Tpex nonoxeHuit! 3anpewiaetca
NCNoNb30BaTb NPOMEKYTOYHOE nonoxeHue!

Ucnonb3oBaHMe ycTPONCTBa: PUCYHKHN C no

B MbIbHBIX YCI0BUAX BCeraa HapeBalite GuAbTpyloLyH
macky. Take pekoMeHAyeTca UCnonb3oBaTb NoAXoAALLue
nepyaTku 1 NpoYHyto 00yBb.

2 BHUMAHUE! Bcerpa HapeBaiiTe 3awutHble ouku. [pu pabore

. HPOBepﬂVITe WNHCTPYMEHT, €ro akkyMynATop, 3apAagHoe yCTPOVICTBO N MPUHAANEXHOCTU
nepen KaxablM 1CMoJsib30BaHNEM. He I'IOJ'Ib3yl7IT6Cb yCTp0|7ICTBOM, €CJIn OHO
NnoBpeXAeHo Wi UMEET NPU3HaKn N3HoCa.

« JlBaX /bl NpoBepbTe NPaBUIbHOCTb GUKCALIN HACAZOK U MPUHAZNEXHOCTEIA.

- Bcerna pepute MHCTPYMEHT 3a pyKoATKy. [na obecneueHna 6e30nacHOCT pyKoATKa
[I0/KHa 6bITb CYXOIA.

« Cnepute 3a Tem, UT0ObI BEHTUALMOHHbIE OTBEPCTUA ObIN BCeraa (BO60AHbIMM
W unCTbIMA. YncTuTe nx npn HeobXoAMMOCTIN MATKOIA LLETKON. 3aCOpeHHble
BEHTUNALMOHHbIE OTBEPCTUA MOTYT BbI3BaTb NeperpeB 1 NOBpex/eHue YCTPOiCTBa.

« HemeaneHHo BbIKNtoumnTe yCTp0I7ICTBO, €1 BaC OTBJIEKIN BO BpeMA pa60Tb|, d Takxe
Korfia NOCTOPOHHIEe BXOAAT B pa60uy|0 30Hy. I'Ipemne yeM nonoXuTb yCTp0I7ICTBO,
AOXANTECH €r0 NOJHOW 0CTAHOBKMU.
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« He nepeyTomnaiitecb Bo Bpems paboTbl. PerynspHo aenaiite nepepbisbl, uTo0bl
06ecneynTb CocpeoToUeHHYI0 PaboTy 1 MOHOCTbEO KOHTPONIMPOBATD YCTPOIACTBO.

« Tepen BKMIoueHeM YCTPOIICTBA YOEAUTECD, YTO OHO NPaBUIbHO COBPAHO U BCE €ro
JBIKYLLMECA YaCTU PAbOTaIOT NNABHO.

« B ycnoBuAx 3anbineHHOCTY pekoMeHayeTcA cierka cMoumTb 06pabatbiBaemyto
TeppUTOPHIO UM NCMONb30BaTb MEKOKaneNbHblii ONpbICKIBaTeNb.

« Paboraiite € ycTpOIiCTBOM TONbKO B AOMYCTUMOE BPEMSA — He CTNLLKOM PaHO YTPOM I
He CTNLLKOM MO3/HO BeYepOM, UTo0bl He 6eCOKOUTb JpYrX Ntoaei.

« He ucnonb3yiite yctpoiAcTBO MU NAOXUX NOTOAHDBIX YCIIOBUAX, 0COBEHHO B rpo3y. He
paboTaitTe C yCTPOACTBOM NPy MNIOXOM OCBeLLieHInM. OnepaTop AOMKEH METb XOPOLLMiA
0630p paboueii 30Hbl ANA BbIABNEHNA BO3MOMHbIX ONACHOCTeI.

« Cnegute 3a Tem, 4To6bl He MOYYMTb TPABMY OT YCTPOIACTBA, YCTAHOBNEHHOTO 1A
NoApaBHUBAHIA N1ecki (Mpu Hanuumm). Mocne NpoOTArMBaHIA HOBOI NeCKI BCeraa
BO3BpALLAiiTe YCTPOIACTBO B MCXOAHOE NONOXKEHNE, PEX/e YeM BKIIIOUUTD ero.

« Hukoraa He yctaHaBnmBaiiTe MeTananyeckme pexyLume SnemMeHTbl B YCTPOIACTBO.
« Hukoraa He 3ameHsiiTe HeMeTanMueckine pexyLLe YacTil Ha MeTanyecKme.

« icnonb30BaHme CpeCTB 3aLuTbI OPraHOB CJIyXa CHIKAET CNOCOOHOCTD CIbILLATH
npeaynpexaeHina (Kpuku unm curHanbl pesoru). Onepatop AosmkeH obpallatb
0co60e BHUMaHIe Ha To, 4T MPOMCXOAMT B pabouei 30He. He oTBneKaliTech 1 Bceraa
KOHLLEHTpUPYiATeCh Ha BbINONHAEMON paboTe.

- Pabota B6MM31 M006HbIX MHCTPYMEHTOB MOBBILLAET PUCK TPaBMUPOBAHUA C1yXa 1
nonagaxua NOCTOPOHHIX JINL B pabouyio 30Hy.

« (oxpaHaiiTe yCTOMYMBOE MONOMKEHME.

+ He TAHuTECH. B MPOTUBHOM CJlydae MOXHO NOTEPATb PaBHOBECKE. Ha cknoHax Bceria
CnefnTe 3a TeM, YTo6bl HAXOAUTHCA B yCTOIﬁqMBOM NOJIOXKEHUN.

« MNepegBuraitTech Larom, He beraiite. CneuTe 3a Tem, uTo0bl ABUXKYLLIECA YaACTH
YCTPOIACTBA He Kacanncb Tena.

« Hukorzia He ncnonb3yiite yCTpoiicTBO 6€3 YCTaHOBNEHHOTO HaZNeXalLlero
060pyaoBaHuA.

« He MoauduuumpyiiTe ycTpoiicTBO 11 He UCMONb3YIATE YACTV 1 NPUHAANEXHOCTH, He
PEKOMEH0BAHHbIE MPOU3BOAUTENEM.
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Ecnm ycTpoiicTBo ynano, nogsepraoch CUnbHOMY yaapy unu
Hauao aHOManbHo BUOPUPOBATb, HeMeANEHHO 0CTAHOBUTE
ero 1 0CMOTpHUTE Ha NpeiMET NOBPEXAEHUI UK OnpeenuTe
NpuumMHy BMOpauum. B cnyyae noBpexaeHnsa Kakou-nu6o
AE€Tanu ee HE06XOAUMO OTPeMOHTUPOBATb HaANeXalum
06pa3om unK 3amMeHUTb B aBTOPU30BAHHOM (EPBUCHOM
LieHTpe.

« [INA CHXKeHWA prcka NoNyyeHnA TpaBM NPY KOHTAKTe C BPALLAIOLMMUCA YaCTAMMN
BCera 0CTaHaBMNBAIATe YCTPOWCTBO, U3BMEKANTE U3 HET0 aKKYMYNATOP U OXKMAANTECH
MOJTHOI 0CTAHOBKIA ABVXYLLIXCA YaCTei:

- Nepez; 0YMCTKOM UK YCTPaHEeHeM 3acopa;

- nlepef TeM, KaK 0CTaBuUTb ero 6e3 npucmorpa;

- nepez YCTaHOBKOM 11 AeMOHTaXKeM MpUHaANexHocTel;

- nepez; NPOBEPKOI, 00CYXKIUBAHNEM WM PEMOHTOM YCTPOIACTBa;

- B C/yyae upe3mepHoil BUOpaLm YCTPOiCTBa (MPoBepbTe He3aMeANUTeNbHO);
CKalwmBaHMne: pUCyHOK

Mepep ncnonb3oBaHWeM ybenmtech, YTo 3alymTa Hoxa (15a) cHATa.

CnoxwuTe orpaxkgeHvie ana pacteHun (13).

YcTaHoBUWTe pexyluyto ronosky (14) nog yrnom 0° ana ckawmvBaHma.

Kpenko yaep»unBaiTe ycTPONCTBO Ha HEKOTOPOM PaCcCTOAHMUM CripaBa oT cebs.

CroiTe NpAMO, He HaKNOHANTECh BNepea 1 ClneauTte 3a 0CaHKON. [NocTaBbTe HOMM Ha PacCTOAHUN ApYyr OT
Lpyra, 4Tobbl COXPaHATb paBHOBeCKE.

[lepxunTe pexyLLyto rofloBKy Haf 3emieln nog yrnom npumepHo 30°.

MepgneHHO nepemelyanTe yCTPOWCTBO, CKAlMBasA MO fyre cCieBa HanpaBo M 06pPaTHO, MOCTEMNEHHO
LBUrancb Bnepea.

Y6epnTech, UTO PeXyLYMA SNeMeHT He 3arpA3HeH 1 Ha HeM HeT Hanunwyx obpe3KoB TpaBbl, KOTOpbIe
MOTYT 3aTPYAHUTb ero BpatleHuve. NposepsainTe perynapHo. lNepea npoBepKon OTNyCcTUTe BblKNoYaTelb
(3) n n3BnNEKMTE aKKyMynAaTop.

BbicoKylo TpaBy cKalimBalnTe B HECKONbKO 3axXOf0B MO YPOBHAM, He cpe3sainTe BCIO ANIMHY cpasy. [Ana
LOOCTVIXKEHWA HaWITyyLLero pesynbTtaTta cpe3aiiTe BbICOKYIO TPaBy NOCTEMNEHHO.

NCNoNb30BaHUA. B Takom cyyae yCTpoiicTBO aBTOMATUYECKH
BbIKMIOYMTCA W3-3a MNeperpy3kn no Toky. OTnyctute
BbIK/OYaTeNb, a 3aTeM 3aXMUTE €ro CHOBa, uTOObI

@ MPUMEYAHME. Katywka moxeT 3a610KnpoBaThCA BO Bpems

npoAoIXKUTD CKallBaHKe.

MoppaBHMBaHMe KpaeB: pUCYHOK

Mepep ncnonb3oBaHWeM ybenmtech, YTo 3alymTa Hoxa (15a) cHATa.
Paznoxute orpaxaeHue gna pacteHni (13).
YcTaHoBUWTe pexyluyto ronosky (14) nog yrnom 180° ana noapaBHNBaHNA Kpaes.

BbiTArMBaHue HOBOW NecKkn

B pe3ynbraTe 13HOCa BO BpeMsA NCMOMb30BaHUA JJIMHA KOHYMKa Neckn byaeT ymeHbluaTbcA. PerynapHo
npoBepsANnTe cocToAHme necku (14d) n npu HEOOXOANMOCTY PerynnpyiTe.
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aBTOMvaTI/I‘IECKOIZ nofaun. bo n3bexaHue noBpeXxaeHna
ycTpoucTBa He ponyckaute yaapoB rojioBKM TpUMmepa o
3emito.

@ MPUMEYAHUE. [laHHOe YCTPOWCTBO OCHALLEHO FONOBKOIA

Py‘-lHail 3anpaBKa

MepeBepHWTE pexyLLyto ronosky (14).

Haxmute KHOMKy oTcoefjuHeHua (14h) n BbiITAHUTe necky (14d). KaTylwKa BbIMyCTUT PeXyLLyto necky.
MpopgonxariTe, NOKa N3HOLIEHHaA YacTb necku (14d) He BbINAET 3a Npeaenbl HoXa (15).

YcTaHOBWTE aKKyMyIATOP U NCMOMb3YINTe YCTPONCTBO, Kak OMMCaHo.

JInwHAs necka 6yaeT obpesaHa Hoxom (15) 1 Bcerga JOMKHa OCTaBaTbCA B NPefenax pajuyca Wwutka.

MPEOYNPEMAEHWNE! Boibpoc necku!
OnacHocTb Mony4YeHUA TPaBM, 0CO6EHHO ANA MOCTOPOHHUX

nny!

ABTOMaTMYecKas nogava

Bo BpemaA ncnonb3oBaHUA OTNYCTHTE BbIKMOYaTeNb (3), YTOObI YCTPOWCTBO MOAHOCTHIO OCTAaHOBMIOC.
HaxmuTe Ha KHOMKY 6510K1poBKHM (1) 1 BbiKloUaTenb (3), 4To6bI 3aNyCTUTb YCTPOMCTBO.

8 mm npu Ka) 101 0CTAHOBKE W 3anycke fo Tex nop, Nnoka oHa
He AOCTUTHET ANIMHbBI HOXKa. W36eraiiTe NMLWIHMX 0CTAHOBOK U
3anyCcKoB, TaK KaK pexyllaa Necka MOXeT cnyuaﬁHo
noAaTtbCA aBTOMaTU4YeCKU, YTO NpUBEAET K €€ nepepacxony.

@ MMPUMEYAHUE. Necka GyaeT BbITArMBaTbCA MPUMEPHO Ha

Mocne ncnonb3osanusa: pucyHok (5.1)

Bbikniounte NHCTPYMEHT, U3BNEKNTE aKKYMYNATOP U nante yCTpOVICTBy OCTbITb.
YctaHoBuTe 3alnTy HOXa.
MposepbTe yCTpOPICTBO, oynctnTe n y6epV|Te Ha XpaHeHWNe, Kak ONNCaHO HMXKe.

N3BnevyeHne n 3apApKa akKKymynAaTopa: PUCYHOK N PYKOBOACTBO MO 3KCrulyaTtayuu
aKKymynaTopa

1. HaxxmuTe KHOMKY 6/I0KMPOBKM B BEPXHEN LIeHTPasibHON YacTy akKyMyNiATopa, YToObl M3BeYb ero n3
YCTPOWCTBA.

2. MomecTnTe akKyMy/ATOp B 3apAAHOe YCTPONCTBO, CABUHYB €ro B MONIOXKeHNe GpUKcaLuum Ao Lenyka.
3. Korga 3eneHblil MHAUKATOP MUWraeT, akkymynaTop 3apsxaetca. Ecnm nHpukaTop nepectan muratb,
AKKyMYJIATOP MOJIHOCTbBIO 3aPAXKEH.
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5. TPAHCIIOPTUPOBKA

TpaHCNOPTUPOBKa YCTPONCTBA WAM aKKYMynATOpa MOXeT NoTpe6oBaTb BbINONHEHWA OMpPeAeneHHbIX
MecCTHbIX TpeboBaHuin. CobntoganTe 3T TpeboBaHNA 1 06PATUTECH B MECTHbIe OpraHbl BlacTu, 4Tobbl
03HAKOMUTBLCA C HMK. Y6e[uTech, UTo TemnepaTypa BO BPems TPaHCMOPTMPOBKM He GyAeT npeBbiluaTh
npegenbl TeMnepaTypHOro AranasoHa, ykasaHHoOro B pasgesne «XpaHeHme».

5.1 TPAHCNOPTUPOBKA YCTPOUCTBA

Bblkntounte MHCTPYMEHT 1 M3BNIEKUTE aKKyMynAaTop. [lepeHoCHTe UHCTPYMEHT TOMbKO 3a PYKOATKY.
3awywanTe yCTPOMCTBO OT CWUMbHBIX BO3AEWCTBMA WM BMOPaLMiA, KOTOpble MOTyT BO3HUKHYTb
npu nepeBO3Ke TPaHCMOPTHLIMU CPeACTBaMU. 3aKkpenuTte YCTPOWCTBO, YTOObI MpefoTBPaTUTb
cocKasb3blBaHMe U nageHvie. He nofBepraiite yCTPONCTBO BO3AENCTBMIO CONIHEYHOTO CBeTa.

5.2 TPAHCNOPTUPOBKA JINTUEBbBIX AKKYMYJIATOPOB

OnAa nonyyeHua noppo6bHON wuHbOPMALMM O3HAKOMbTECH C PYKOBOACTBOM MO  3KCMayaTauuu
aKKyMynaTopa.

6. COOEPXXAHUE 3UMOIA
PucyHok

V13BneKkunTe akKyMynaTop 13 3NeKTPOUHCTPYMEHTA.

Mepen ANMTENbHLIM XpaHeHMeM YybeauTecb, YTO YpOBeHb 3apafa aKKymynAaTopa COOTBETCTBYeT
VHCTPYKLUMAM, NPUBEAEHHBIM B PYKOBOACTBE MO €ro 3Kcnnyatauuu. Cnepyiite BCceM MHCTPYKLMAM,
npuBeAeHHbIM HMKe B pasgene «XpaHeHme». PekoMeHAyeTcs WCMoMb30BaTh ANA XPaHEHWs
OPUrMHanbHYIO YNAaKoBKY WM HaKPbIBaTb YCTPOWCTBO MOAXOAALLE TKaHbIO UMW YeXIOM ANA 3aluThbl
OT MbiNN.

7. XPAHEHUE

XpaHuTe yCTPOWCTBO 1 aKKYMYSIATOP TONIbKO B YNCTOM, CYXOM, MPOBETPMBAEMOM MecCTe Npyi TemnepaTtype
oT 4 po 24 °C. HakpbiBanTe ero fna obecrieyeHus [OMONHUTENbHOW 3awuTbl. PekomeHayeTcs
MCMONb30BaTb [/1A XPaHEH A OPUrMHAIbHYIO YNaKOBKY UV HaKpblBaTb YCTPOWCTBO NOAXOAALLEl TKaHbIO
WK YexJIoOM AN1A 3alMThbl OT MblIn. HageXxHo 3adurKcrpyiiTe yCTPONCTBO Nepes TPaHCMOPTUPOBKOIA.

7.1 XPAHEHUE YCTPOUCTBA
PucyHok

Vi3BneknTe akKyMynAaTop M3 3NeKTPOMHCTPYMeHTa. BHMaTenbHO npoBepbTe YCTPOWNCTBO Ha Hanmnuve
W3HOLUEHHbIX, MIOXO 3aKperjeHHbIX WM MoBpexAeHHbIX AeTanei. OumcTuTe YCTPOWCTBO nepen
XpaHeHvieM. He nopBeprainTe ycTpOWCTBO BO3LENCTBUIO CONHEYHOro caeta. Cnegnte, 4tobbl nsgenve
Bcerfja 6b110 3aLUMLLEHO OT XONI0Aa U BNaXKHOCTH.

7.2 XPAHEHUE JINTUEBbIX AKKYMYJIATOPOB

Y6e[uTeCh, UTO YpOBEHb 3apAfia akKymynaTopa COOTBETCTBYeT PEKOMEHAOBAaHHOMY B PYKOBOACTBE
Mo ero Kcrnyatauuu. na nonyyeHnsa nogpobHoM NMHPopMaL M 03HAKOMBTECH C PYKOBOACTBOM MO
3KCMyaTayum akkymynaTopa.
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8. OBCJIYKUBAHUE

OMACHO! Puck nony4eHua TpaBm BCeACTBME NOpaXKeHUA
NEKTPUYECKUM TOKOM.

lMepen perynupoBKoM, NPOBEPKOW, OUMCTKOW  WAN
XpaHeHueM yCTpoiCTBa Bceraa u3BneKkanTe akkymynsarop.

8.1 OYUCTKA

PucyHkn ¢ @ no @

Cneaute 3a 4MCTOTOWM 3aLYUTHBIX YCTPOWCTB, BEHTUIALMOHHbBIX OTBEPCTM W Kopryca ABuratens.
MpoTupaiite yCTPOWCTBO C MOMOLbIO TKaHW U (MK) ouuLanTe CKaTbiM BO3AyXoM. HactoaTenbHo
peKkoMeHAyeTCcA ounLLaTb YCTPONCTBO MOC/IE KaXKAoro NCNob30BaHuA.

He ncnonb3yite unctawme cpefcTsa, Tak Kak 3TO MOXeT MPMBECTU K MOBPEXAEHWNIO MNacTUKOBbIX
yacTeli M 0CNabNeHNto CTPYKTYPHOI LIENOCTHOCTN TPUMMEpA.

8.2 3AMEHA

3anpaBKa pexyuein necku: pucyHok

[lna poctyna K necke nepeBepHWTE YCTPONCTBO. YaepiKnBanTe pexyLyyio ronosky (14) ofHoW pyKoii.
HaxmuTte Ha dukcatopbl (14b) c 06enx cTOpoH, YTOObI CHATb KPbILLKY peXyLuei ronoBku. M3snekute
KaTyLlKy. [locTaHbTe BClo ocTaBlylocA necky (14d) u3 katywku. Ounctute kopnyc (14e) M KaTyLKy.
OTpexbTe HOBYIO PeXyLLyto IecKy ANNMHON 5 M 1 gnameTtpom 1,2 mm. MNpofeHbTe OfnH KOHeLl, HOBOMN
necku (14d) yepes maneHbKoe YLIKO Ha KaTyLUKe B HarnpaB/ieHUN, yKazaHHOM CTpenkamu. 3aBsxuTe y3ern,
BbITAHUTE NeCKy, a 3aTeM cioxuTe ee. [1TOTHO HaMoTaliTe BCIO JIECKY BOKPYT KaTyLUKV B HarnpaBieHun,
yKa3aHHOM CTpesikaMu Ha KaTyLuKe. BbITAHWTE fleCKy 13 HOBOW KaTyLUKM NpyMepHO Ha 13 cm. MpopeHbTe
necky (14d) yepes nasbl. MpoTAHUTe KOHUbl neckn (14d) uepes netenbky (14f) Ha kopnyce. BctaBbTe
KaTywKy B kopnyc. [loBepHMTe KaTylKy A0 GUKCaLun Ha mecTe. 3akpoiTe KpbiwKy (14a) n ybegutecn,
4TO OHa 3aLlesIKHyNacb Ha mecTe.

3ameHa KaTyLWKN: PUCYHOK

3ameHANTe NYCTYI0 NN N3HOLLEHHYO KaTyLLKY.

[ina poctyna K necke nepeBepHUTE YCTPONCTBO. YAEPKMBANTE PeXyLLyto ronoBKy (14) ogHOW pyKoW.
HaxmuTe Ha dukcatopsl (14b) c 06enx cTopoH, uTobbl CHATb KPbIWKY (14a). Mepen ycTaHOBKOWN HOBOW
KaTywku (14¢) Takoro e Tuna ounctute Kopnyc (14e). BoITAHNTE NecKy 13 HOBOW KaTyLK/ MPUMEPHO
Ha 13 cm. MpogeHbTe necky (14d) uepes nasbl. MNpoTaHUTe KOHLbI neckn (14d) uepes netenbky (14f) Ha
Kopnyce. BctaBbTe KaTyLKy B Kopryc. [ToBepHUTe KaTyLKy [0 GUKCaLUM Ha MecTe. 3aKpoiTe KPbILLKY
(14a) n ybeguTech, YTO OHa 3aLUesKHynacb Ha MecTe.
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8.3 UBOBPAXEHUE B PA3OBPAHHOM BUAE

nosuuma HOMEP AETAJIA OMNUCAHUE KOJINYECTBO

1 8SJAB40-14 Camopes 26

2 8020-740302-00 [ekopaTtnBHas 1
KPblILLKa

3 8001-740302-00 MpaBaA yactb 1
PYKOATKM

4 8413-740307-00 CoeanHNTENbHbIN 1
npoBsoj

5 8042-740101-01 Mwkponepekntouatens | 1

6 8044-740301-00 KypKkoBblii 1
nepekJsoyatenb

7 8342-740201-00 MpyxunHa 1

8 8342-535703-00 Mpy>KnHa KHonKn 1

Pa3bnoKNpPoBKM
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nosuuua HOMEP AETAJIN OMUCAHUE KOJINYECTBO

9 8312-526201-01 KHonka 610K1MpoBKK 1

10 8020-740307-00 Kabenb v Bunka 1

1 8020-740301-00 [ekopaTnBHas 1
KpblLLKa

12 8001-740301-00 JleBas yacTtb pykoaTkn | 1

13 8020-740309-00 MNpaBas KpbilwKa 1
AKKYMYNATOPHOro
oTceka

14 B063001-070-00 Ckoba KpenneHua 1
aKKymynartopa

15 8417-810136-00 OneKTPOHHble 1
KOMMOHEHTbI

16 8020-740308-00 JleBas KpblLwkKa 1
AKKYMYNATOPHOro
oTceKka

17 8184-282101-00 3axum Kabens 1

18 8413-740308-01 Mpy*unHHoe 1
coefuHeHne

19 8440-523802-01 CoepunHuTENbHAA 1
Tpy6Ka B cbope

20 8141-523801-00 OcHoBaHue pyKoATKM 1

21 A031013-010-00 BcnomoratenbHas 1
pyKosiTKa B cbope

22 8440-521703-00 ®ukcatop B cbope 1

23 8SFDD06-80D bont c wecturpanHon | 1
ronoBKown

24 8020-740304-00 [ekopaTnBHas 1
KpblLLKa

25 8006-740302-00 MNpaBas yacTb Kopnyca | 1

26 8SJAB40-12D Camopes 1

27 8024-740302-00 MNpaBas antomuHnesasa | 1
KpblLLKa

28 8342-740204-01 Ynpasnsatowas 1
npyxunHa

29 8024-740301-00 JleBas antoMuHveBas 1
KpblLLKa

30 8312-740202-00 KHonka 1

31 8006-740301-00 JleBan yacTb Kopnyca 1

32 8020-740303-00 [exkopaTnBHas 1
KpblLLKa
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no3unuua HOMEP AETANIN OMUCAHME KOJINYECTBO

33 8291-740301-00 MpoBonouHbI Kapkac | 1

34 8440-741803-00 [uratenb B coope 1

34.1 8401-740101-00 [Buratens 1

34.2 8350-740301-00 Metannuueckas cetka | 1

343 8187-740101-01 KpenexHasn nnactnHa 1
fBuratens

34.4 8SJGN04-08D01 KoM6UHMPOBaHHBIN 2
BUHT

34.5 8334-740102-00 YctaHoBOYHasA MydTa 1

34.6 8334-740101-01 MydTa ocu 1

35 8440-740804-00 Pexyllian ronoska B 1
cbope

35.1 8020-740205-00 OcHoBaHue pexyLien 1
TrOSIOBKM

35.2 8303-740101-00 Bnok 6anaHcnpoBKu 4
naHenu ynpasneHna

353 8RE05-05A OTBepcTue AnAa neckmn 1

354 8181-740101-00 BbixogHas nnata 1
ynpaBneHus

355 8342-521701-00 MpyuHa ckonbxeHuna | 1

35.6 8NA-05B LLlecturpaHHas rarka 1

35.7 8139-740101-00 KaTywka gna nposoga | 1

358 247-1002 HennoHoBas necka 1

35.9 8020-740206-01 Kpbllka pexyLuei 1
ronoBKM

36 8024-740303-00 3alMTHaA KpblLLKa 1

37 8231-524301-00 Pexywwnii snemeHT 1

38 8SJAB40-08 Camopes 2

39 8331-526103-00 Y3en HoXa 1

40 8414-742603-00 OnNeKTPOHHbIe 1

KOMMOHEHTDI
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8.4 YCTPAHEHUE HEMOJNIAAOK

OMACHO! Puck nonyyeHua TpaBm BCefCTBUE MOPaXeHUA
1eKTPUYECKUM TOKOM.
MpepynpexpaeHue! [Mepea niobbiMu  AeACTBUAMU MO

YCTPAHeHMI0 HenoNnaaoK BbIKNOYanTe YyCTPOMCTBO.

Mpo6nembi

Bo3moxKHble npuumHbI

PeweHus

Tpebyemasn
KBanudukauma

YcTpoWncTBo He
3arnyckaeTcs.

AKKYMYynATOp He
YCTaHOBMEH AOJIKHbIM
obpazom.

Y706bI NPaBUIbHO
YCTaHOBUTb
aKKyMynaTop,
ybeanTech, Uto
buKcaTopbl B BEpPXHEN
yacTn 6ataperiHoro
610Ka 3aLLenKHyTbl Ha
mecrTe.

AKKYMYNATOP paspsaxeH.

3apaguTe akkymynatop
B COOTBETCTBUN
C npunaraembiMu
VHCTPYKLIMAMU.

BbikntouaTtenb nuTaHua/
CKOPOCTW HaxoanTcA
B BbIK/TIOYEHHOM
MOJIOXKEeHUN.

HaxxmuTe Ha
BblKJIlOYaTe b,

AKKyMynaTop

HenpaBWbHO YCTaHOBNEH.

YcTtaHOBUTE NpPaBUIIbHO.

Bbikntouatenb nutaHmA
He yCTaHOB/1€H BO
BK/IKOYEHHOE NoNoXeHne

Cm. paspen «3anyck
YCTPOWNCTBaY.

YcTponcTBo He
[OCTUraeT NONHON
MOLLHOCTM.

MoLyHoCTb akkymynaTopa
CJIMLIKOM HM3KaA.

3apaguTe akKymynaTop.

BEHTI/IJ'IFILU/IOHHbIe
oTBepCcTnA
3a6J'IOKVIpOBaHbI.

Mounctute
BEHTUNALNOHHbIE
oTBepPCTMA.

CunbHas Bubpayua nnm
LyM.

BonTbl nu rankn ocnabnu.

3ataHuTe 6onTbl U
ravku.

KaTyLLIKa nospexaeHa.

3ameHuTe Ha HOBYIO.

HeynoBnetBopuTenbHbIi
pesynbrat paboTbl.

B KaTywke 3akoHumnacb
HelnnoHoBadA necka.

3anpaBbTe ee 3aHOBO
WK YCTaHOBUTE HOBYHO
KaTywky (pa3gen
«O6CnyunBaHme»).

TonwmHa BeToK
npesblwaeT

BO3MOXHOCTW YCTPOWCTBA.

O6pe3aiiTe TONbKO
NOAXOAALLME BETKN.
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Tpebyemasn

Mpo6nembi Bo3moxKHble npuunHbI PeweHnnsa
KBanupukaums

M3BnekunTe 1 3apagute
AKKYMYNATOP pa3psxeH.

. aKKymynaTop.
YCTpOWCTBO BHe3anHo
OCTaHOBMIOCh. M3Bnekute
AKKYMYNATOp Neperpenca. [ akkymynatop v fante
emy OCTbITb.

9. OKOHYAHMUE CPOKA CJ1YXbbl

He BbI6pacbiBaiTe 3/1eKTPUYECKME U3LENNA BMECTE C 6bITOBbIMM OTX0AaMU. Icnonb3oBaHHble
3MeKTPUYECKre N3Aenmnsa JOMKHbI COBMPATbCA OTAENBHO 1 YTUAN3MPOBATLCA B MyHKTax c6opa,
npesycMOTPEHHbIX AnA 3TUX LUenel. A MonyyeHus pekoMeHZauuin no yTuausaumu
obpaTtuTech B MECTHbIE OpraHbl BIACTV WY B MarasuH.

10.TAPAHTUA

10.1 HALUA TAPAHTUA

Mpoaykuma STERWINS paspabotaHa B COOTBETCTBUM C CaMbIMU BbICOKMMM CTaHAApTaM KauyecTBa
INA NPOAYKTOB, NpefHa3HaYeHHbIX AN NOTPebUTeNbCKOro pbiHKa. HacToslwan rapaHTus AencTsyeT
B TeueHve 3 fIeT C MOMeHTa MOKYMKM n3aenua. [laHHasa rapaHTa pacnpocTpaHaeTca Ha Bce fedeKTbl
MaTepranoB 1 NMPOU3BOLCTBA: OTCYTCTBYIOLIME YACTM U IEMEHTDI, @ TaKXKe NMOBPEXAEHNs, BO3HUKLIME
NPV HOPManbHbIX YCNOBUAX SKCMTyaTaumMmn. PEMOHT UK 3ameHa YacTell He NPOASIeBatOT U3HaYaNbHbIN
CPOK rapaHTuy. HeobxoAMMO MpeaoCTaBUTb [OKa3aTeNbCTBO MOKYMKU AAHHOTO W3Aenus C [aton
MOKynKu. apaHTVA orpaHNYMBaEeTCs CTOMMOCTbIO JaHHOTO 3L enus.

10.2 NCKTIOYEHUA TAPAHTUA

[laHHaA rapaHTUA He pacnpocTpaHAeTCA Ha NPobiembl UNN MHLUUAEHTbI, CBA3aHHbIE C HEMPABUIIbHbLIM
1Cnonb3oBaHNeM nsgenma.
lapaHTWA He pacnpoCTpaHAeTCA Ha CliepyloLme cyyvan:

- IHCTPYMEHT UCMONb30Bancs HermpasuibHO;

- NOBPEXAEHNA BO3HUKV NPV TPAHCMOPTUPOBKE I MOHTaXe 13fenus;

- PEMOHT 1 (M) 3amMeHa YacTeln yCTPOoNCTBa NPOBOAMANCE TPETbUMMN NLAaMU;

- MOBPEXAEHNA BO3HWK/N BCNEACTBIE BHELWHNX paKTOPOB UM BO3[eNCTBMA MOCTOPOHHUX NPeAMETOB,
TaK1X Kak NMecoK Unn KamHU;

-NOBPEXAeHNA BOHNKIIN B pe3ynbTaTe HecObMI0fieHNA UHCTPYKLMIA MO TeXHUKe 6@30MacHOCTY 1 MCMOMb30BaHIIo;
- IHCTPYMEHT pa3bupanca unm BCKpblBancs;

- IHCTPYMEHT MoABepranca Bo3AeiNCTBIUIO BNaXXHOW cpeabl (poca, JoXAb, NOrpy>KeHune B BOAY);

- IHCTPYMEHT 1CMONb30Banca B NpodpeccMoHanbHbIX Lienax;

- VWHCTPYMEHT MojBeprancA BO3JeiCTBMIO TemnepaTypbl, BbIXOAAWEN 3a npefenbl AnanasoHa,
yKa3aHHOro B pasgesne «XpaHeHue».

YCTPONCTBO HeOOXOAMMO 3KCMNyaTpoBaTb B HOPMasibHbIX YCNOBMAX W He WCMOnb3oBaTb B
npodeccnoHanbHbix Lenax. [1o3Tomy pAaHHaA rapaHTWA He pacnpoCTpaHAeTCA Ha YCTPOWCTBa,
ncrnonb3yemble CafoBOAYECKUMU KOMMAHUAMM, MECTHbIMU OpraHammn BRlacTy, a Takke KOMMaHUAMU,
npepnaraoLWymm NNaTHyO apeHay v 6ecnnaTHbi NpokaT obopyfoBaHNA.

B cnyvae BO3HMKHOBeHMA npobnembl wnu obHapyXeHuAa AedekTa HeobXOAMMO Mpexae BCero
06paTUTbCA K Annepy KomnaHum Sterwins. B 6onblunHCTBe Ciyyaes

Aunnepbl KOMNaHWM Sterwins cMoryT pewunTtb Npobnemy unu yctpanutb aedekT. CoxpaHnTe HaknagHyo
WNW KBUTAHLMIO, Tak Kak OHM ByayT 3anpoLueHbl Ana 06paboTku Nobbix NpeTeH3ui.
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11. AEKJIAPALIA COOTBETCTBUA HOPMAM EC

Mbi1, komnaHusa ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, France (DpaHunsn)

3aABNAEM, YTO JaHHbIN NPOAYKT
TPUMMEP AKKYMYNATOPHbI 28CM, TENIECKONUCKAA TPYBKA, BE3
AKKYMYNATOPHOW BATAPEU U 3APA4HOIO YCTPONCTBA.
20VGT2-28.1

COOTBETCTBYET TPe6OBaHNAM JUPEKTUBbI O MalMHHOM obopyaoBaHum 2006/42/EC n HauMOHanbHbIM
HopMmam:
[upekTrBa 06 aneKTpoMarHMTHo coBmectumocTn 2014/30/EU
Iupektnea EC 06 orpaHnyYeHUn NCNONb30BaHNA HEKOTOPbIX BPe[HbIX BEWeCTB B J1EeKTPUUECKOM U
3neKTpoHHOM o6opyaoBaHun 2015/863, gononHsaiolwan anpekTusy 2011/65/EU
IupekTtuea 06 yposHe wyma 2000/14/EC, Mpunoxenue VI n 2005/88/EC

M3mepeHHbI ypoBeHb 3BYKOBOW MOLHOCTY: 92,67 ab (A)
[apaHTMpPOBaHHbIN YPOBEHb 3BYKOBOW MOLLHOCTU: 96 Ab (A)

EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+A1:2019+A14:2019+A2:2019
EN 50636-2-91:2014
EN IEC 55014-1:2021
EN IEC 55014-2:2021
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013
IEC 62321-3-1:2013
IEC 62321-4:20134+A1:2017
IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2015
IEC 62321-7-1:2015
IEC 62321-7-2:2017 &1SO 17075-1:2017
IEC 62321-8:2017
EN IEC 63000:2018

CepuinHbIi HOMep: CM. Ha 3afiHel CTpaHuLe
06M0XKM 1 Ha NAacnopTHON TabnnyKe yCTPONCTBa.

YNonHomoueHHbIn opraH: MeTof oLeHKr COOTBETCTBUA

cornacHo [inpektusam 2000/14/EC n 2005/88/EC

CeptuduKaT NpoBEPKM COOTBETCTBUA TpeboBaHMAM anpekTmBbl EC BbigaH SGS
YNofHOMOYEHHbI OpraH, OTBETCTBEHHbIN 3a AMpPeKTUBY 06 ypoBHe wyma: ISET S.r.l.
Via Donatori di sangue, 9-46024 Moglia (MN)
Homep ynonHomoueHHoro opraHa: 0865

MopnncaHo B PoHweH (OpaHuwnsa)

[aTa nognucanmsa: 25/10/2021

puk JIEMOWIH (Eric LEMOINE)

PykoBopauTenb oTaena KauecTBa MexxayHapOoLHbIX MPOEKTOB
ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot

CS 00001 59790 Ronchin, France (OpaHuwnsa)

176



Kipicne

Ocbl eHiMAi TaHOaraHblHbI3fa pakMeT. OHimAaepai xobanay xaHe AavibiHaay OGapbicbiHaa 6i3
nanganaHyLubinapabliH, KaXETTINIKTEPIH KaHaraTTaHAbIpaTbIH XKOFapbl canaHbl kKamTamacbl3 eTy
yLWiH 6apnblK Kyw-xirepimiaai canambl3. Ocbl HyckaynapAbl OpblHAACaHbI3, OHIMHIH KbI3MeT eTy
Mep3iMiH OHTannaHablpyra 6onaabl

MAHbI3[Obl! B¥N ©HIMOI OPHATY, MAWOANAHY XXOHE OFAH TEXHUKATbIK KbI3MET
KOPCETY KE3IHOE ELUKAHOAN AKAYTbIK TYbIHOAMAYbI YLUIH, ©HIMAI NTAWOANAHBAN
T¥PbIM OCbl H¥CKAYIIbIKTbI MY¥KUAT OKbIN LWbIKKAHbIHbI3 O¥PbIC. OCbI
H¥CKAYINbIKTAFbl KAYIMCI3AIK TYPANbI HETI3r ECKEPTYNEPIE HA3AP AYOAPbIMN,
H¥CKAYNbIKTbI KEMIH IE KAPAY YLUIH CAKTAM KOWbIHbI3.

I||| MAHbI3[bl, HYCKAYIbIKTbI KEWIH OE KAPAY YLUIH
CAKTAIN KOUbIHbI3 : M¥KUAT OKbIN LWbIFbIHbI3

Ma3myHblI
1. 28 cm-nik 6aTtapes apkblsibl XXYMbIC 6. Keictay
iCTeNTIH Wen KeckiwTiH MakcaTTbl 7. Cakray
KorgaHbICbl 8. TexHuKkanbIk KbI3MeT KepceTy
2. Kayincisgik TexHMKacbklHbIH, HyCKaynapbl 9. KbI3MeT eTy Mep3iMiHiH askTanybl
3. TexHuKkanblk aepekTtep 10. Keningik
4. KypacTbipy 11. CE ceiikecTiK xeHiHaeri geknapaumsicol
5. Tacbimangay

1. 28 CM-NIK BATAPESA APKbI/1bl XX¥MbIC ICTEUTIH LLenN
KECKILTIH MAKCATTbI KOJTIAAHbICbI

Ocbl eHIM cbIpTTa faHa naipjanaHyFa apHanFaH >XoeHe el afjaiga fumapar iwiHge
nanganaHbinMaybl Tuic. CbIMCbI3 LUEM KeCKill TeK KypFak >X8He >aKCbl XapblKTaHAbIpbirFaH
Xafgavnapga nanganaHy yLwiH apHanfaH. LLen keckilw Tek Kon XeTKidy KublH Xeprnepae, Mbicarbl,
OyTanapablH, acTblHAa HEMece eHiCTep MeH >XMeKTepe apamLuen, LWen Hemece ykcac »Kymcak
Xac keweTTepdi kecyre apHanfaH. OHbl Gacka MakcaTTapMeH namnganaH6aHpi3. Makcumangbl
Kecy KyaTbl caktanybl Tuic. BenrineHreH makcumangbl KyaTblHaH acbipbin, OyTanapapl kecyre
6onmaiigbl. OHbl Gacka MakcaTTapMeH nanganaHbaHpl3. byn eHim 6ananap Hemece duankanbik,
aKblI-o HemMece CeHcoprbIK KeMmicTiri 6ap agamaapAblH KonaaHyblHa apHanmaraH.

OpaybllTaH LWblFapfaH COH, ©HIMHIH Kepek-xapakTapbiMeH bipre (bap 6onca) 6yTiH ekeHgiriHe
Ke3 XeTki3iHi3. Erep eHim 3akbiMpanFaH 6onca Hemece Ke3 KenreH akaynapbl 6ap 6orca, OHbl
naviganaH6aHbl3 xaHe gunepiHisre kanTapblHbI3.

Ocbl Kypanabl 6acka 6ip agamra 6epceHis, ocbl NaganaHy HyckaynbiFbiH Bipre 6epiHi3.

Bi3giH kabAbiFbIMbI3 KOMMEpPUMANbIK, cayfda HeMece ©HepKacinTik MakcaTTapMeH

nanpanaHyfa apHarnMaraHblH eckepiHi3. Kypbinfbl koMMepuusinbIiK, caypa, ©eHepKacinTik
HeMece yKcac MakKcaTTapaa navaanaHbinca, 6i3aiH keningirimis e3 KywwiH xoagbl.
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2. KAYINCI3AIK TEXHUKACbIHbIH H¥CKAYJIAPDI

ECKEPTY : 6apnblk kayincisgik eckeptynepi MeH

Hyckaynapabl OKbiN LWbIFbIHbI3. EckepTynep MeH

HYcKaynapabl OpbiHAamay cangapbiHaH TOK COfybl, pT

WhIFYbI X3He/HeMece ayblp XapakaTt any xargavunapsbl

TYbIHAAYbI MYMKH. _
Bapnbik eckepTynep MeH Hyckaynapabl Gonawakra kapay YiH
caKTan KOMbIHbI3.

2.1 XKAnNNbl KAYINCI3AIK ECKEPTYIEPI

* Llen KecKiLuTi LWbIHbI KOPMyCTapaAbIH, aBTOKBNIKTEPLIH, XYK KeNIKTEPiHiH, Xapblk
aHaCLLYHKbIPapAbIH, YMHGINepaiH xaHe T.6. kaHblHAA LWblFapy MakcaTbiH
LlypbIC peTTeMelt naitaanaHyra bonMaingpl.

* OHiMre KyLL konfaHbaHbI3 HeMece apTblK XyKTeme TyCipMeHi3. LLlen keckiL
KYMbIC iCTeyre apHanfaH XbliaaMabKTa nainfanaHbinca, o KyMbICTbI TUIMAIPEK
api kayincis Typae opblHaanapl.

* Erep eHim xuHanraH 6onca, kongaHap angbiHga 6apnblk Oyparaanapabiy
MbIKTan GekiTinreHiHe ke3 XeTKi3iHi3. Erep eHiMai xuHay Tanan eTince,
KanTamaHbl alkaH Ke3ae OHbl OpHaTYFa KaXeTTi Daprblk 3aTTapablH OepinreHiHe
Ke3 XeTKi3iHi3. Erep eHiM 3akbiMaanFaH Hemece akaynapel 6ap 6omnca, oHbl
nainaanaHbaHbl3 aHe eH XakblH JYKEHre KaTapbiHbI3.

* Eckeprynepgeri "anekTp Kypanbl" TepMUHI 3MEKTP XEMiCIHEH XyMBbIC ICTEMTIH
(cbimabl) Hemece BaTapesMeH XyMBbIC ICTEMTIH (CHIMCbI3) 3NEKTP KypanblH
Binaipei.

2.2 @HIMAET BENTINEP

KongaHbliiaTblH eyponarblk AUpeKTuBanapra CoMNKeC KeneTiHAIrH >xaHe oCbl

c € Eyponankik ctaHgapTTapra coevkec kenegi: 6yn 6enri ocbl KypbInfbiHbIH
AVpeKkTMBanapra ConKecTiri TekcepinreriH 6ingipeai.

KeneH OpafblHa MyLLe enaepaid HapbifbiHaa eHiMAepAiH anHanbIMbl XXeHiHaer
OipbIHFan 6enri.

@Z YKkpauHanblk conkecTik 6enrici

OnekTpnik eHiMaepAi TYPMbICTbIK OHIMAepMeH Bipre Kokbicka TacTtayFa 6onmangpl.

ManganaHbinFaH anekTpiik eHimaepai 6enex xuHan, ocbl MakcaT yLWiH 6epinreH

KOKbIC >KMHay opblHAapbiHa Xibepy kaxeT. Kanta eHaey 60MbIHLLA KEHEC any YLUiH
I keprinikTi ekineTTi opraHaapFa Hemece aunepre xabapnacbiHpl3.

178




an

UNIVERSAL' POWER

OHiMai kongaHap angbiHaa 6apnblk Hyckaynapabl OKbIM, TYCiHIN, 6apnblk eckepTynep
MeH Kayinciaaik HyckaynapblH OpblHOAHbI3.

*Ombeban: Tek Sterwins UP20, Lexman UP20 >xaHe Dexter UP20 eHiMaepimeH
yinecimai

[Obi6bIc KyaTbIHbIH keningi aeHreni (2005/88/EC Ty3eTyimeH bipre 2000/14/EC
OVIpeKTMBachiHa COMKEeC TeKCepinreH).

©HiMai )aHBbIp acTbiHa HemMece bifiFanpbl )Xeprepre KONMMaHbI3.

Kynakka apHanfaH KopfaHbllW KyparblH TafFblM XYPiHi3.

KopfaHbILL Ke3inAipiriH TafbIn XYPiHi3.

KopfaHbIC KonFabblH KUiHi3.

KopfaHbIL asik KMiM KKin >XypiHi3.

ThIHbIC any xongapblH KopFay KypasbliH TaFbiHbI3.

TexHuKanblk KbI3MeT KepceTnec Hemece Tasanamac 6¥prH, 6aTape;| OnorbIH anbiHbI3.

XKakbliH MaHOafbl agamgap anwak Typybl KaxerT.

Eckepty! AiiHanmansl 6enwektepaeH 3akbimaany kayni 6ap. KonaapbiHbiaas! ypren
TasanarblLll KypblFbiFa XakblHAaTnaHel3! XXapakat any kayni 6ap.

XakbiH MaHOafbl agamaapra Kapai ylwybl MyMKIH 3aTTapaaH cak 6onbiHbi3. XKakbiH
MaHaafbl agamaap KypbinfbiaH Kayincia KalbIKTbIKTa Gonybl KaxerT.
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2.3 OCbl H¥CKAYIbIKTAFbl BENTJIEP

Kayin Typi >xxaHe kesi: Ocbl Kayin Typarnbl eckepTydi cakTamay AeHe XapakaTblHa
Hemece ernimre aKenyi MyMKiH.

Kayin Typi xeHe kesi: Byn 6enri ocbl eckepTyai cakTamay cangapbliHaH KypbliriFbiFa,
KopLuaraH opTara Hemece backa Myrikke 3akbIM Keny MyMKIHAIMH KepceTesi.

Eckeptne: 6yn 6enri eHimaj xakcbl TYCiHy YLUiH MaHbI34bl aknapaTTbl kepceTesi.

HyckaynbIKTbl OKbIHbI3: Oyn 6enri nanganaHyLbl HYCKaynbIFbIH MyKUAT OKbIM LUbIFY
KepekTiriH 6ingipeai.

ENCR

x

KiTanwwaHblH COHbIHAAFb! COMKEC CYpeTTi KapaHb!3.

TacbiMangay, cakTay, XXeHAey KyMbICTapbl XoHe Ta3anay kesiHae 6atapesiHbl
anbiHbI3.

Q) B

©
(<)

Ocbl HyckaynbIKTbl KaiTa eHAEeH3.

K ) Byn eHimai kanta eHaeyre 6onaapl. BynaH 6binan naganaHy MymMkiH 6onmaca, oHbl
c‘ KOKbICTbI Kofiere >xapary opTasbifbiHa anapbliHbi3.

’ @ ©HiMHIH KanTamackIH kagere KapaTbliHbI3.
( |

2.4 X¥MbIC OPHbIHbIH KAYINCI3AITI

* )KyMbIC OpHbI Ta3a api xapblk 6onybl kaxeT. XKyMbIC OPHbIHbIH Nac Hemece
kapaHfbl 60yl OKbIC OKuFanapablH naiiaa onysiHa ceben Gonaabl.
» ONeTp KyparnaapbIH TYTaHFbILL CYAbIKTLIKTAp, ra3nap HEMECE LUK CUsKTHI

3arTap GonarbiH xapbinbic kayni bap opranapia nainanaHoanbI3. Anextp
Kypangapbl WaHzabl HeMece TyTiHAI TYTaHAbIPYbI MYMKiH YLIKbIHAAP LWblFapagpl.
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* ONeKTp KypanbIH NaiinanatqraH kesne, Gananap Me erae afamaap aniuiak
TYPYbI KaxeT. backa Hapcere anarzay canfiapbiHaH kypanzpl Gackapa anvait
KanyblHbI3 MyMKIH.

2.5 ANEKTP XYNENEPIH NANOANAHYOAFbI KAYINCI3AIK TEXHUKACI

ECKEPTY ! Ocbl eHiM XyMbIC Ke3iHAe 3neKTPMarHuTTiK
epicTi whirapaabl! Ocbl epic Genrini Gip xafaannapaa
benceHai  Hemece  DeWTapan = MeAWLUMHanbIK
UMnnaHTaTTapra keaepri kenTipyl MymkiH! Aybip Hemece
ka3arnbl )Xapakar any KayniH a3anty ywii MeauLuHanbIK
MMNnaHTaTTapbl 6apagamaap ocbl eHiMAinanaanaqyaaH
OypbIH fapirepMeH Hemece MeAULMHANbIK UMNNaHTaT
OHAIPYLLICIMEH KeHEeCKeH XeH!

* OneKTp KypangapblH XaHObIpaaH oHe binFanaaH cakTaHbl3. ONeKTp KypanbiHa
Cy Kipce, aneKTp TOrbIHbIH COFy kKayni apTagbl.
2.6 XKEKE KAYINCI3IK

* ANeKTp KypanblH nanaanaHraH keae abaii onbiHbI3, iC-opekeTiHiare
BanbINTbINbIKNEH kapan, 3eiiH KoibiHbI3. LapLian TypcaHbl3 Hemece
ecipTki, iLimMaik He fopi-aepMek kabblnaaraH 60ncaHbI3, ANEKTP KyparbiH
nanpganaHbaHbl3. ONekTp kypanaapblH naitaanaxFaH keae, 3eniH konmay
canzapblHaH ayblp A€He XapakaTblH anyblHbl3 MyMKIH.

* )Xeke KopraHbIC xababifblH NaifanaHbiHbI3. KopraHbIC kesingipiriH YHeMi Tafbin
XYPiHi3. LLlaHHaH KopFaiTbiH Macka, ChipFaHaMaiTbiH apHaibl asik-kuim, Gepik
Kacka HeMece eCTy MyLUECIH KOprailTbIH Kypan CUSIKTbI KOPFaHbIC XabablfblH
CoKeC Xafannapaa nanfanaxraHaa Xeke xapakar any kayni asasgpl.

* AneKTp KypanblHbIH abalicbiaaa icke KocbinybiHa xomn GepMeHis. Kyat kesiHe
*oHe/Hemece GaTapesira kocnac bypblH, Kypanbl X1Hamal He TacbiMangamart
TYPbIM, aybICTbIPbIN-KOCKBILUTBIH 6LipyAi Kyiae BonybiHa ke3 XeTKi3iHi3. nekTp
KypangapblH aybICTbIPbIN-KOCKbILBIHAH YCTan TackbiMaray Hemece aybICTbipbin-
KOCKBILL KOCYIbl KYIA€e KyaTTaHAbIpY CarngapbliHaH OKbIC OKuFanap OpblH anybl
MYMKIH.

* KatThl KyLL XxymcamaHbI3. YHeMi TypaKTbl KarbinTa TypbIHbI3 XHe Tene-TeHAIK
caKTaHbI3. byn keselcok xaraannapaa anekTp kypanbiH gypbic backapyra
MyMKiHik Bepegi.

* AneKTP KyparnblH icke kocnac bypbiH, PETTeril KinTTep MeH COMbIHAI
BypalTbIH KINTTEPAi anbin TacTaHpl3. ANEKTP KyparblHbIH aitHanaTbiH BeniriHae
BekiTyni Kyige kanraH peTTerill KinT HeMece COMbIHALI DypalThIH KINT AeHe
XapakaTblHa aKeryi MyMKIH.
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* OMeKTP KyparnblHa apTblK XYKTEMe TYCIPMEH3. XYMbICbIHbI3 YLUIH AypbiC
ANeKTp KypanblH nanaanaHbiHbi3. ypbiC ANeKTp Kypanbl e3iHiH apHaubl
KblNAamablFblHAA XYMbICTbI €48Yip TUIMAI 8pi kayincia Typae opbiHAaNab!.

* )KyMbIC XaraainnapblH XaHe OpbiHAAY KaXeT XyMbICTbl Ha3apFa ana oTbIpbir,
ANEKTP KypanblH, Kepek-apakTapabl, Kypan YLWTbIKTapblH XaHe T. 6. ocbl
HyCKaynapra Colikec nanganaHblHbI3. QNEKTP KypanblH TaraiblHhamnFaH
MakcaTblHaH backa MakcaTTapaa nailfanaHy acepiHeH kayinTi xaraan opblH
anybl MyMKiH.

* TuicTi Typae KMiHiH,i3 KeH KMIM KUMEHI3 HEMECe aLLEeKeN TaknaHbl3.
LlaLLbIHpI3ab, kMiMiHi3ai keHe KOJ‘IFa6bIHbI3Ll,bI XblTKbIManb! GenwekTepaeH
aniuak ycTaHbi3. KeH kuim, sluexeil HeMece Y3biH LaLl XbimKbiMans!
DerLuekTepre iniHin kanybl MyMKiH.

2.7 ANEKTP K¥PAJIbIH NANOATAHY )XOHE OFAH KYTIM KBPCETY

* Keitip aitmakTapaa eHimai Genrini 6ip onepauusnapaa naiganasygb
LLeKTenTiH epexenep 6ap. KeHec any YLuiH XeprifikTi ekineTTi opraHgapra
xabapnacbiHpl3.

* barianapra, (u3ikanblk, CEHCOprblk HEMECe aKbin-eci kem agamaapra,
Toxipubeci Hemece 6irii X0k aziamaapFa HeMece 0Cbl HYCKAYITBIKTEH TaHbIC
eMec afjamaapra eHiMaj naiinanaxyra pykcar GepmeHis. XeprinikTi epexenep
OnepaTopAbIH XachlHa LEKTeY KObl MyMKIH.

» Onepatop Hemece NaiifanaHyLubl 6acka afamaap MeH onapablH Xeke
MEHLLIriHe TUreH 3anan YLLiH XayanTbl ekeHairiH eciHiae cakTaHbl3.

* berge agamaap, bananap xeHe Yt XaHyaprnapbl nanfanaHy ainmarbiHaH 15 m
anwak Typybl kaxeT. JKyMbIC aiimarbiHa bipey Kipin kemnce, eHIMAj TOKTaTbIHbI3.

* OHiMAi kKonpaHy BapbicbiHaa apgaribiM 6epik asik kuiM MEH Y3blH Lanbap Kuin
KYPiHi3. AcnanTbl XanaH askneH Hemece alublk CaHaan kuin konaaHtaHpis. boc
KuineTiH Hemece Y3biH 6aynapbl 6ap KMiMZi KUMEHi3 HeMece ranCTyK TaknaHbl3.
Onap *blmKbIMansl BenLuekTepre iniHin kanybl MyMKIH.

* KeH kuim KuMeHi3 Hemece ayaHblH KIpiC CaHblaybiHa TapTbirbIn Kipin KeTyi
MYMKiH SLLEKEN TaKMnaHbl3.

* ¥3blH LIALLTHI KO3FanaTbiH GenLekTepre opanbin kanyblHa xon bepmey YLLiH,
WblK [IEHTeMiHEH XOFapbl XUHAN KOMbIHbI3.

* OHIMMEH XyMbIC iCTerenzie, apaalibiM Kynakka apHasFaH KOpFaHbILL KyparibiH
TafblHbI3. OHIM 6Te KaTThl LY LUblFapazbl XoHE LUy SCepiH LUeKTey, Lwyabl

bacy boibIHLLA HyCkaynapabl OpbIHAAMAY XeHe Kynakka apHarFaH KopFaHbILL
KyparblH Takmay KalTbIMCbI3 eCTy KabineTiH XOoFanTyra okenyi MyMKiH.
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* OHIMMEH XXYMbIC iCTerenae, apaanbiM TONbIK KOpFaHbIC Ke3inAipiriH Tabin
KYPiHi3. OHLipyLLi 6eTTi TONbIK XabaTblH MackaHbl HeMece ke3ai Tonblk xabaTbiH
kesingipikTepai TaFyabl kataH Typae YCblHaabl. OAETTer Ke3inaipikTep Hemece
KYHHEH KOpFamThbIH Ke3ingipikTep TUICTi KopFaHbIC B0nbin TabbinManpl.

* Opbip naiganaHy angbiHaa Backapy anemeHTTepi MeH kayinciagik
KYPbINFbINapbIHbIH JYPbIC KYMBIC ICTEUTIHIHE K63 XETKI3iHi3. OLLipy aybICTbIpbIN-
KOCKbILUTBI 6aCkaH keaae eHiM TOKTamaca, Kypanabl nanganaHoaHbl3.

* Op0ip nanganaHy angblHaa kKopnycta 3akbiMaanyabiH 6ap-ofbiH apaanbiM
TekcepiHi3. CakTaHabIpFbiTap MeH TyTkanapablH 63 OpbiHAAPbIHAA TYPFaHbIH
oHe THICTi Typae bexiTinreHiH TeKcepiHis.

* KoprarblLuTapbl HEMECe kankaHgapbl akaymnbl HeMece CakTaHabIpFbiLL
KYPbIMFbINAPbI, MbICasbl, KOKbIC XUHAFbILLbI XOK BHIML eLLKaLLaH
naiganaHbaHp3.

* BaprbIk CybITKbILL ayaHblH KipiC CaHblriaynapblH KOKbICTaH Ta3apTblHbI3.
* Opbip narganaHy anabiHAa XYMbIC anMarbiH TasanaHpi3.

* LLlaHapl xeprepae WaHMeH aem anyra 6ainaHbiCTbl xapakaT any kaymniH
a3amTy YLUiH cyarineyLui GeT MackacblH KuiHi3.

* OHIMA] anamgapra HeMece Vit XaHyapnapblHa kapail 6arbiTTaMaHbI3.
* OHiMAI alwblk TepeenepaiH xaHe T.0. XaHblHaa naiaanaHbaHb3.

* AybICTBIPBIN-KOCKbILLBI KOCBITMANTLIH XHE BLUMENTIH 3MEKTP KyparbiH
narganaHbanpl3. AybICTbIPbIN-KOCKbILL apKbinbl GackapbliManTbIH Ke3 KenreH
ANeKTP Kypasbl KayinTi xaHe OHbl XeHLEY KaxXeT.

* PeTTey apekeTTepiH OpbIHAAY, Kepek-xapakTapabl aybICTbIpy HeMece
aneKTp KypanaapblH caktamac 6ypbIH 3neKTp kyparbiHaH batapest brorbiH
axbIpaTbiHbI3. MyHaal CakTblk LWapanapbl aNeKTP KypanblHblH KE3AENCOK icke
KOCbINTy KayniH asanTagbl.

* MNaipanaHblMaiTbIH ANEKTp KypanaapblH bananapablH Konbl XETNEATH
Kepae cakTaHbl3. IneKTp KypanbiMeH HEMECE OCbl HYCkaynapMeH TaHbIC eMec
afampaapra kypangbl nanaanaHyra pykcar GepMeHi3. SnekTp kypanaapbiH
KaTTbIKTbIPbINMaraH nanfanaHyLwbinap KonaaHca, kayin TeHeq).

* JNeKTp KypangapbiHa TeXHMKanbIK KbI3MET KepCeTiHi3. XblmKbiMarbl
benLuekTepaiH kucatobiH Hemece kenTenyiH, benwextepmin Oy3binyblH XaHe
ANeKTP KypasblHbIH XXyMbICbHA 8cep eTyi MyMKiH 6acka bapriblk xaraanmbiH
Bap-KoFblH TEKCEPIHi3. NEKTP kyparnbl 3akbiMAanca, OHbl NaiganaHap
anfblHaa XeHoeHis. KenTereH OKbIC OkuFanap anekTp kypangapsiHa TvicTi Typae
TEXHUKanbIK KbIBMET KepceTney cangapbiHaH OpbIH anagel.
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* KayinTi xblmkbiMarnbl benLuekTepai Kypbirfbl KenigeH axblpaTblimManblHLa
XOHE XblmKbIManbl GenLekTep ToNblK TOKTaMablHLLA yCTaMaHbI3.

« TeTeHlLe XaFfaiifia eHiMAi Xbinaam TOKTaTy Xombl Typanbl akrapar anblHbi3
2.8 BATAPES KYPATNbIH NANOANAHY XOHE OFAH KYTIM KOPCETY

* Tek eHAIPYLLI YCbIHFAH 3apsAATarbILL Kypan apkbinbl 3apsaTaHpis. batapes
rorbiHbIH Benrini 6ip TypiHe apHanFaH 3apsaTarbIW Kypanbl backa Typaeri
batapes 6norbiIMeH naganaHy epT kayniH TyAbIPYbl MyMKiH.

* ONeKTp KypanaapblH Tek apHaiibl xacanraH batapes rokTapbiMeH
nargananbiHpi3. Kes kenreH Gacka 6atapes BrokTapblH nanganaty xapakar any
Hemece epT KayniH TyAbIpY MYMKIH

* barapes brorbiH naitnanaHbaraH keage, oHbl b6ip knemmaaaH 6ackackiHa
KocblnybiHa ceben 60mybl MyMKH kafFa3 KbICTbIpFbILITap, TUbIHAAP, KINTTep,
wereriep, Gyparpanap cuskTbl Gacka Aa ycak MeTarn 3aTTapiaH anak
ycTaHpi3. barapes knemmanapbiHbiH bipre TyiblKTanybi kyvin kanyra Hemece ept
LWbIFybiHa ceben Bomybl MyMKIH.

* Konaiicbl3 xafgarinapaa batapesiiaH CyiblKTbIK afbin KETYi MyMKIH, OHbl
[ieHeHiare TurisbeHis. Erep abaicbiaga Tvin ketce, CymMeH LallbiHbi3. Erep
CYMbIKTBIK Ke3re TUIN KETCE, KOChIMLLA MEAULIMHANBIK KOMEK arbiHpbI3.
BarapesiiaH LblkkaH CYMBIKTBIK TITIpKEHYre Hemece Kyiin kanyra ceben 6onybl
MYMKIH.

2.9 Wen KECKIL KAYINCI3AIN BOUbIHILA ECKEPTYNEP

* Byn Lwen KeckiLTi Tek xacanFaH MakcaTTapbliHAa naiaanaHbiHbl3, OHbl
elLkaHaan afamaapra HeMece XaHyaprapra barblTTamaHbi3.

* [MaitnanaHyLwbl KypbinfFbiHbI kKanabipraH keaae; GiTenreH xepai Tasanay kesiHae;
KYPbINFbIHBI TEKCEPMEC, Tasanamac Hemece nainganantac bypbiH; kaTTbl 3aTka
COFblNFaHHaH KeiH 3akbiMaanyablH 6ap-xofblH Tekcepmec BypbIH; Kypblrfbl
kanbincui3 Typae Aipinaei 6actaca, bipaeH Tekcepy YLUiH; TacbiMangay xeHe
cakTay kesiHze 6atapest 6rorbiH anblHpi3.

* MNaripanaHbaraH Ke3fe Len KeckilTepmi Kyprak, buik Hemece xabblk Xepae,
BananapablH Konbl XETNENTIH epae CakTaHbI3.

* bapnblk AeHe MyLLenepiH Keckilll LWapfblhaH arnak YCTaHbI3. Kentenin kanraH
Martepuanbl Tazanay KesiHae, axblpaTbin-KOCKbILUTBIH SLLIPINreHiH TEKCEPIHI3.
LLlen keckiluTi naitfanaxFaH kesae 3eiH konmay cangapblHaH Xeke aybip
apakat anyblHbl3 MyMKiH.

* LLlen kecKiLUTi KeCKiLL LWapFbIHbI TOKTAThIM, TYTKACkIHAH YCTan TackiMargaHb3.
LLlen keckiluTi AypbIC NaliaanaHy Keckill apfblaaH TyblHAAYbl MYMKIH Xeke
Xapakar arny kayniH asanTagpl.
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* IMeKTP KyparblH TeK OKLayrnaHFaH kapmay beTTepiHeH yCTaHbI3, cebebi

KECKILL XKy3 XacbIpblH CbIMFa TUIM KETYi MyMKIH. Keckil Xy3nep kepHeyri cbimMra
XanFaHca, 3neKTp KypanblHbiH alliblk MeTann 6enikTepiHae kepHey nainaa bonysl
MYMKiH, HOTVXECIHAE onepaTopabl TOK COFYbl MyMKIH.

* Llen KeckiLLTi eki KonblHbI30eH MbikTan ycTaHbl3. Kypanabl 6ackapa anmay aeHe
apakaTblHa aKeryi MyMKIH.

* KeckiL KypbinFblaaH KombiHbI3 OeH asfbiHbI3ab dpaaribiM, aCipece eHiMAi icke
KOCy KesiHge aniuak YCTaHbI3.

* OHIMAI NanfanaHFaH Keagne KyMbIC iCTey KyWiHiH kayincia xaHe Gepik ekeHiHe
KO3 XeTKI3IHi3.

* OHiMA eLLIKaLLaH caTblga Hemece bacnangakTa Typbin nanganaHbaHbi3. Ablk
BuiKTiriHEH XoFapbl NanaanaHbaHbI3.

* OHiMAi napanaHtac bypbiH, KOpFaHbILL CakTaHAbIPFbILLbI BepinreHiH
TekcepiHi3. Tonblk eMec HemMece pyKcaT eTinMEreH e3repicTep OpHaTbIfFaH eHiM
eLkaLLaH naiganaHoaHbI3.

* Keckilw Wwaprbia 3akbiMgapablH 6ap-KofbiH YHEMI TEKCepin TYPbIHbI3 XkaHe
3akbiMaarnFaH 6onca, BipaeH XeHOeHis.

* Keckiww waprbl 6iTenin kanfaH ke3ae eHimai ewwipinia. barapes 6rorbiH anbin,
bitenreH xeprepai TasanaHbl3. OHiMAI kaiTa nainganantac 6ypbiH, WapFbiga
3aKbIMAapAbIH Bap-XofblH TEKCEPIHi3.

2.10 KbI3BMET KOPCETY

* OMEKTP KyparibiHa KbI3MET KBPCETY XyMbICHIH GiriikTi MaMaH Tex TymHycka
GenuekTepai nainanaHbIn xacayb Tvic. Byn anekTp kypans! kayincisirisin
CaKTanyblH kaMTaMachl3 eTefi.

* OHiMAi KanTa konpaHap anabiHAA OHbl BiMiKTi MamaHFa TeKCepTin, KaxeT
DornFaH xafganaa xeHaeHia.
2.11 KANObIK KAYINTEP

+ Ocbl nanganaHy HyckaynblFbHbIH KeMeriMeH 0Cbl eHIMAI NanfanaHy XonsiMeH
TaHbICbIN LWbIFbIHbI3. Kayinciaaik 6oMbiHLLIa HyCkaynapabl ECiHiage cakTan,
ornapgbl TOMbIKTai 0pblHaaHbI3. By kayin TeHyaiH anablH anyra kemekTecesi.
KayinTepai epte Gavikay xoHe anablH any YLUiH OCbl eHIMAI NaitaanaxFa
Keaze apaanbiM cak GonbiHbI3. Kbinaam apanacy ayblp xapakar any MeH
MYIIKTIH 3aKbiMaanybiHa xon 6epmeiigi. Akaynap opbIH anca, Kypanas! eLwipin,
batapesiCbiHaH aXbIpaTbiHbI3.
* TinTi Bapriblk Hyckaynap kataH Typae opbiHAanca Aa, kayin Tyablpybl MyMKiH ofii
[e keibip daktopnap bap:

- OHaeneTiH byibiM GenLIeKTepIHIH NaKTbIPbITYbI.
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- flipinre 6ainaHbICTb TybIHAAFaH XapakaTTap: apHaibl TyTkanapab!

nanfanaHblHbI3 XaHe XYMbIC YaKbITbl MEH Jipin AeHreliH a3anTbin KepiHi3.

- LLyra BaitnaHbICTbI TybHOaFaH XapakaTTap: Kynakka apHarnFaH KopraHbiLL

KypanblH TaFblHbI3 XoHE XYMbIC YaKbIThl MEH LUy AEHrENiH a3anTbiHbI3.

- LLlaH meH GenwekTepmeH aem any.

- KopraHbiLL ke3ingipiriH YHEM TaFbin XYPpiHis.
AcnanTbl KonaaHy kesiHae ocbl hakTopnapablH ke3 kenreHi TyblHaaca, acnantbl
TOKTaThIN, f8pirepre Aepey xabapnacblHpi3.
« )Kapakat kypangbl y3ak naiganaHygaH nanga 6onybl HeMece Halapnaybl
MyMKiH. Kypangbl y3ak yakbIT 60ibl naifanaqraH kesge, TypakTsl Typae yainic
Kacan TYpbIHbI3.
* OHiMIi y3ak NarganaHy nanganaHyLblHbl Aipin 8cepiHe YILbIpaTbIn, KONablH
nipinaey cuhgpombl (HAVS), Mbicanbl caycakTapablH arapybl aHe COHbIMEH
koca 6iniek apHaCbIHbIH CUHAPOMBI CsIKTI Benrini Gip aypynapra akenyi MyMKiH.
* OHiMA| NariganaHy KesiHge KayinTi asaiTy YLLiH YHEMi KOpFaHbILL KOrFan Kuin
KYPIHI3 XBHE KOrbIHbI3LbI XblMbl YCTaHbI3.

3. TEXHUKAINbIK AEPEKTEP

Ynrici 20VGT2-28.1
HomuHanpb! kepHey (B TT) 18BTT
KypbInfbl canmarbl (6aTapes 6norbiH koca 20VBA2-25 1
anfaHpga)
Kecy Kyatbl 280 mm
HelnoH cbim Benmerann, @ 1,6 MM, y3blHAbBIFBI 3 M
Keningik 6e:;:¢:l;i ?:éﬁ(;l)(; KyaTbIHbIH 96 AB(A)
EcentenreH AbIGbICTbIK KyaT AeHremni 92,67 nb(A)
(aB(A)) K=1,732 gB(A)
ObIObIC KbiCbIMbIHbIH AeHreni (ab (A)) 73n0b (A) K=3dB (A)
XXyMblIc Torbl 10A
Makcumanpgb! Tok 15A
¥cbIHbINaTbIH KOPFaHbIC BatapesiveH KopFaHbIC
Aipin peHreni (K=1,5 m/c?) 5,14 m/c?
XKykremecis xbinaamabik (MUH") 8000

[ipingiH, menimaenreH >xannbl MoHi CTaHAapTTbl CblHaK oAici OOWbIHLIA ernweHdi XeHe OHbI
Kypangapabl 6ip-6ipimeH canbicTbipy YLWiH nanganaHyFa 6onagpl. ipinaid manimaenreH xannbl
MSHIH Aipin acepiHge Oony wamacbiH angblH ana bafanay ywiH Ae nawpganaHyra 6Gonagp.
OneKTp KyparnblHbIH HAKTbl KOMAaHbIChI Ke3iHAEr 4ipin WhIFbIChl Kypanabl nanganady agictepiHe
GannaHbICTbl ManiMAaenreH Xannbl MOHHEH e3relle Gonybl MyMKiH; XOHe onepaTtopAbl Kopfay
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MakcaTblHAa HaKTbl KOMAaHy >karaanbiHaarbl 4ipin acepiHae 6onyabl 6aranay HerisiHae (KypangbiH,
eLipyni yakbITbl MEH iCke KOCbINy yaKkbITbIHA KOCbIMLLA 60C Xypic ke3eHi CUaKTbl BapnblK XXyMbIC

icTey LMKNAepiH eckepe OTbIPbIMN) XeKe Kayinci3Aik WapanapblH aHblKTay KaxKeT 60mybl MyMKiH.

Batapes 6norbl
Barapes Typi Nntnir-noHabl
Ynrici 20VBA2-25.1 20VBA2-50.1
20VBA2-25.1XXX 20VBA2-50.1XXX
HomuHanab! kepHey [B TT] 18BTT 18BTT
BaTtapesiHbIH HOMUHanAbl KyaTbl 2,5 A caf nuTuiA-nonabl | 5 A caf NUTUR-MOHAbI
BaTtapes ysAlWbIKTapbIHbIH CaHbl 5 10
Canmarbl [kr] 0,47 xr 0,71 kr
3apsaTarbiw 6nok
Ynrici 20VCH1-3A1 20VCH2-6A.1
20VCH1-3A.1XXX 20VCH2-6A.1XXX
HomuHanabl Kipic 100-240 B~ 100-240 B~
HomMmuHangbl Wwhifbic 21BTT 21BTT
oy | 4024
Canwmarbl [kr] 0,597 kr 0,644 kr
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4. KYPACTbIPY

ECKEPTY! ManpanaH

angbliHOa 6HIM TOMNbIFbIMEH

XUHanybl  Kepek! apTbinai XWHanFaH Hemece
3aKbiMaanfaH  GenwWeKTepMeH XKUHamFaH  OHIMA
nanpanaH6anbI3! Kapamablk KypacTbipy HyckaynapblH

OpblHAAHbI3 K8He 6HIMAI OHaW KypacTbipy YLWiH
BU3yangbl |-|¥c|qaynbuq peTiHge OepinreH cypetTepai
KONAaHbIHbI3!
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4.1 KANTAMAJAH WbIFAPY

10.
1.

KynbinTaH 6ocary Tyimeci

Heriari TyTka

KocyleLwipy aybICTbIpbIN-KOCKbIWbI
ApTKbI KOpFaHbIW CaKTaHAbIPFbILLbI
barapesiHbIH Kocy nopTbl

Terke y3bIHAbIFbIH PeTTEYAi
KynbinTaH 6ocary

Terke y3bIHAbIFbIH PeTTEYAi
Kynbintay

Can

EHkenTypi peTTey KynbinTtaH 6ocary
TyiMeci

CaKTaHabIpFbILL

Kocbimwa TyTka

14e.
141,
14g.
14h.
15.

15a.

* KantamazaH LublFapy KesiHae KorFan KuiHis.

» KanTamagaH LublFapy YLLIH Keckil, NblLuak, apa Hemece 6acka ykcac kypangbl
narpanaHoaHpb!3.

* Kypangbl Tek TyTkanapblHaH (2) yctan TacbiManiaHpi3.
* KopanTbl kelliH naitnanaHy (TacbiManzay xaHe caktay) YLUiH CaKTaHpbl3.
* KelliHipex KeHec arny YLUiH nainaanaHy HyckaynbifbH Kyprak kepae CaKTaHpbl3.
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TyTka

OcimaiK KOpFaHbILWbI
LLlen keckiwTiH 6acTueri
Kaknak,

Inmek

Keckiw wapfbi

Kecy xenici

Kopnyc

Inmek

bypanga

Bocary 6acna Tyiimeci
MNblwak

Mblwak KopraHbIwWbl



4.2 OPHATY

CakTaHAbIpFbIWTLI GekiTy: (2.1)-cypeT

Keckiww 6acTueriH (14) TeHkepinreH KyniHe OypbIHbI3.

CakraHpplprbiwThl (10) Typanan, keckiw 6actueriHe (14) opHanacTbIpbIHpI3.

CakraHaplprbiwThl (10) TepT BypaHaameH GekiTiHi3.

KocbiMwa TyTkaHbI peTTey: (2.2)-cypet

MakcaTtTbl KonaaHbicka Calikec OWIKTIKTI peTTey YLWiH TymeHi 6ocaTbin, KocbiMwa TyTkaHbl (11)
XOFapbl HEMeCe TOMEH CbIPFbITbIHbI3.

TyvimeHi peTTenreH kyniHae GekiTini3. TicTi iniHic XXyMeciHiH OpHbIHAA KyMbinTanfaHblH TEKCEPIHI3.
ECKEPTME: KoCbINbIMHBIH TUICTi TypAe GekiTinreHiH Tekcepinia. TynMeHi TyTka MeH TyTka TipeyilliHiH
apacblHAa 60C OpbIH KanMawblHLLA BeKiTiHi3.

Nanpanany kesinge: (3.1)-cypet

KopfaHbIL Ke3ingipiriH Tafbin XypiHia.

KopraHbIC KonFabblH KUiHi3.

KopfaHbILL asik KMiM KKin »ypiHi3.

Kynakka apHanfaH KopfaHblLL KypanbiH TaFbIn XYpiHi3.

KopfaHbILL KWiM KKin ypiHi3.

EHkenTyai pettey: (3.2)-cypet

Keckiww 6acTueriHin, (14) GypbILlWbIH Xep XafaainapbliHa CONKeC PETTEHI3.

KynbinTan 6ocaTy TyimeciH (9) 6ackin, ycran TypbiHbI3.

CanTbl (8) »xofapbl HEMEeCe TOMEH XKbIIMKbITbIHbI3.

KynbinTan 6ocaty TyimeciH (9) 6ocaTbin, canTbl (8) OpHbIHAA KySbiNTanfaHLa XblIDKbITbIHbI3.
ECKEPTY! KeckiwwTi kepceTinreH yL Kynain 6ipeyiHae peTTereHHeH KewiH, KynbintaH 6ocaTy TynmMeci
OpHbIHa TYCKeHiH apAanbimM TekcepiHi3. OpTaHFbl Kylire elukallaH opHaTnaHpi3!

¥3bIHABIKTLI peTTey: (3.3)-cypert

Can y3blHAabIFbIH 6OVbIHbI3Fa COMKEC PETTEHI3.

TokTaTKbIL TenkeHi (7) caFaT TiniHiH 6afFbITbiMeH Bypan 6ocaTbiHbI3.

KaxeTTi y3blHAbIKKA peTTey YLiH, canTbl (8) CbipTka kKapan TapTbiHbI3 HEMECE XUHAHbI3.
TokTaTKbIL TenkeHi (7) cafFaT TiniHe kapcbl 6afFbiTTa Oypan 6ocaTbiHbI3.

BaTtapes 6norbiH opHaTy/anbin TacTay: -cypeT

ECKEPTY : XKymbICTbIH angblHaa 6atapest 6rorbiHbIH TOMEHT I XXafblHAaFbl iNTMEKTiIH OpHbIHA TYCETiHIH
*aHe 6aTapes 6rorbiHbIH OHIMHIH 6aTapesiHbIH KOCy NOPTbIHAA TOMbIK €HiM, MbIKTbl TypFaHblHa KO3
KETKI3iHi3.

Batapes 6rorbiH Kayincia opHaTy caTci3 6onca, on Kynan KeTin, ayblp AeHe XapakaTbliHa aKenyi
MYMKIH.

OpHaty ywiH: 6ekiTy ywiH 6aTtapes GnorblH Typanan, OHbl GaTtapesiHblH KOCYy MOPTbIHbIH
caHblnaynapblHa OpHbIHAA KynbinTanmaibiHLLA ChIPFLITbIHbIS.

Anbin Tactay ywWwiH: 6ocaTy ywiH, 6atapesiHbl KynbinTaH 6ocaty TyimeciH 6acoin, GaTtapesiHbl
©HIMHEH LUbIFaPbIN asnbin TacTaHbI3.

4.3 BIPIHWI KONOAHBbIC

BatapesiHbl TekcepiHis: (3.4)-cypet

ECKEPTY ! Ocbl eHiMai konpgaHbac %y biH, OCbI
HyckaynbIKTbIH 6ackiHaa «KAYINCI3AIK HY IE)AYJ'iAPbI»
OeniMmiH, coHmaKW-aK TaKbIpbIN acTbiHAAFbl OapnbIK

MOTIHAI OKbIN LWbIFbIHbI3.
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OHimai anfaw pet naupanaHbac OypbiH GaTapesiHbl

@ Catbin any kesinae 6aTapes Tonblk 3apsATaNMainab.
3apAnTarFbIW Kypanfa canbin, ToNbIFbIMEH 3apsATaHbI3.

KypbInfbiHbl anfall peT naaanaHyra epekile Hasap ayaapbliHbl3: 6ap HasapblHbI3ab! OCbl GipiHLUi
KongaHbicka ayfapbiHbl3. Kepepri xeHe KopluaFaH opTaHblH GeriekTepi )oK 60C KeHicTikTe
GipiHLWi cbiHaK »kacaHpbI3

4.4 NAVOANAHY

©Himgi icke Kocy: (4.1)-cypet

Kynbeintan 6ocaty TyimeciH (1) 6ackin, yctan TypbiHbI3.

Kypangebl icke Kocy YLLUiH Kocy/eLwuipy ayblCTbIpbIN-KOCKbILLbIH (3) 6ackiHbI3. Kypan icke KocbinFaHHaH
KeMniH, KynbinTaH 6ocaty (1) TyMeciH 6ocaTbiHbI3. Kypangb! ewwipy yLiH Kocy/eLipy aybICTbIpbIn-
KOCKbILWbIH (3) 6ocaTbiHpI3.

ECKEPTY ! Kocylewipy aybICTbIpbIN-KOCKbILIbIH
«KOCYIbl» ky#iHae KynbinTayra apekeTTeHbeHis.

OypbIH eHiMai ewipin, 6aTapes 6NorbiH anblHbI3.

Q Eckepty! Ke3 kenreH peTrey XyMbICTapbliH OpbiHAaMac

¥3bIHABIKTbI PpeTTey:

Can y3blHObIFbIH BOVbIHbI3FA COMKEC PETTEHI3.

TokTaTKbILW TernkeHi (7) caraT TiniHiH 6aFbITbiMeH Oypan 6ocaTbiHpI3.

KaxeTTi y3blHAbIKKa peTTey YLUiH, canTbl (8) cbipTka Kapaw TapTbiHbI3 HEMECe XUHAaHbI3.
TokTaTKblL TernkeHi (7) caraT TiniHe kapcbl 6afFbiTTa Bypan 60caTbIHbI3.

KOCBIMLLUA T¥TKAHbI PETTEY: (.4) -cypet

MakcaTTbl KongaHbicka Calkec OMIKTIKTI peTTey yLiH TyiMeHi 6ocaTbin, KockbiMwla TyTkaHbl (11)
)KOFapbl HEMece TOMEH CbIPFbITbIHbI3. TyMMeHi peTTenreH kyriHae 6ekiTiHia. TicTi iniHic XxyneciHin
OpHbIHAA KyTblNTanfaHblH TEKCEpPiHi3.

ECKEPTIE: KOCbIfbIMHbBIH TWICTi TypAe OekiTinreHiH TekcepiHia. TyiMMmeHi TyTka MeH TyTka
TipeyilwiHiH apacbiHaa 60c opbIH kanmarblHLLa GekKiTiHi3.

BypbiwThl peTTey: (4.5)-cypeT

Keckiw 6acTueriH kecy yuwiH 0° Oypblllka Hemece xuekTey yuwiH 180° OypbillKka peTTeH|3.

Keckiw 6acTtuerin 180° GypbliLlka peTTey YLuUiH, KyNbinTaH 60ocaTy TernkeciH (6) >koFapbl CbIPFbITbIHbI3
X8He canTbl (8) ycTan TypblIn, Herisri TyTkaHbl (2) cafaT Tini 6arbiTbiMeH GypaHbl3. KynbintaH
6ocaTy Tenkeci 6 OpHbIHa TYCKEHIH TEKCEPIHI3.

peTTereHHeH KeWiH, TONKEeHiH OpPHbIHA TYCKEeHIH apAaubIiM

2 ECKEPTY ! TyrkaHbl wetki KywnepaiH 6ipeyiHae
TekcepiHi3. OpTaHfbl Kyire elwkaliaH opHaTnaHbi3!

EHkenTyai petTey

Keckiw 6acTueriHiH, (14) GypbILWbIH XXep XafaannapbiHa CoNKec peTTeHi3.
Kynbeintan 6ocary TyimeciH (9) 6ackin, yctan TypbiHbI3.
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CanTbl (8) »xoFapbl HEMECe TOMEH XbIIDKbITbIHbI3.
KynbinTan 6ocaty TymMeciH (9) 6ocatbin, canTbl (8) OpHbIHAA KyNbINTarnfaHLa XblIDKbITbIHbI3.

peTTereHHeH KewiH, KynbinTaH 6ocaty TyWMeci OpHbIHa
TYCKEHIH 9pAaifbIM TeKCePIHi3. OpTaHFbI Kyire ewKawaH
OpHaTnaHbI3!

2 ECKEPTY! KeckiwTi kepcetinreH yw kyigix Oipeyinge

©Himai nainpanany: (4.1)-(4.5)-cypettep

XKypiHi3. lWaH ken wWhIFaTbiH XYMbIC Ke3iHAe cy3rineyLi
beT mackacbIH kuiHi3. CoHpan-ak THicTi konran nex 6epik
anK KUiM KUreH XeH.

2 ABANNAHBI3! KopraHblw KesinaipiriH yHeMi TaFbin

* Opbip nariganaHap anasiHaa eHimae, 6atapes 6norbiHAa, CoHpali-aK Kepex-
apakTapaa 3akbiMaapablH 6ap-ofbiH TEKCEPIHI3. OHIM 3aKbiMaanfaH Hemece
TO3FaH 60nca OHbl NaaanaHbaHbI3.

* Kepek-xapakTap MeH xabablkTapablH AYPbIC OEKITINreHiH eki peT TeKCepiHi3.
* OHiMzi pAaltbIM TYTKACIHAH YCTaHbI3. Kayincia Tipey YLLiH TyTKaHb! Kyprak
KyMiHLE YCTaHbI3.

* Aya XengeTkiLUTepiHiH yHeMi berenMereHiHe xaHe Tasa eKeHiHe ko3

XeTki3iHi3. Kaxet 6omnca, onapapl Xymcak KbiniiakneH TasanaHpi3. bitenreH aya
XENAETKILLTEP OHIMHIH KbI3bIN KETYIHE XoHe 3akbiMaanyblHa okenepi.

* XyMbic icTereH ke3ae backa agamaap XyMblC aiMarbiHa Kipin, MasaHbI3abl
Kallblpca, Aepey eHiMAi eLLipiHi3. Kypanabl Koiimac BypbiH, OHbIH TOMbIK
TOKTaraHbIH KyTiHi3.

* TbIM Ken XyMbIC iICTEMEH3. 3eiH KOVbIN XYMbIC iCTEY X8He SHIMA TONbIK
backapy YLLiH, TypaKTbl TypAe Y3inic xacan TypbiHbI3.

* OHimai icke kocnac BypbIH, OHbIH AYPbIC XWUHaMFaHbIH XaHe 6apnblk
XblTKbIManb! GenLekTepiHiH BipkanbinTbl XyMbIC ICTEATIHIH TEKCEPIHi3.

* [aHgp! xepnepae Kypbinfbl GeTTepiH asgan CynaHFaH HEMECe MUKPOTaMLLbINbI
TipKEMeHi nanfanaHFaH XeH.

* OHiMAJ Konanrnbl caraTTapga faHa KonaaHbIHbI3 — TaHEPTEH epTe eMec Hemece
afamaapablH Masachl kalaTbiHAan TyHLe emec.

* OHiMAj KonancbI3 aya paiibl KesiHae, acipece Halsarai Tycy kayni 6ap

Keaze narganaHbaraH fypbic. OHiMA HaLap XapblkTaHabIPbINFaH Xepae
nanganaHbaHpl3. blkTman kayintepi aHbikTay YLLUiH, OnepaTopFa KyMbIC
anMarblHbIH HAKTbI KBIHIC KAXeT.
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* )KeniHiH Y3bIHAbIFbIH KECyre apHarFaH Ke3 KenreH KypbInFbldaH xapakar anygaH
cak 60nblIHbI3. XXaHa Keckilll xeniHi y3apTkaHHaH KeliH, eHiMA icke kocnac
BYPbIH, OHbI KaNbIMThI XYMbIC iCTEY KyWiHE KalTapblHbI3.

* MeTann Keckil anemMeHTTePA eLLkallaH OpHaTNaHbI3.

* BerimeTann kecy KypanaapbiH MeTans kecy KypangapbiMeH eLukallaH
aybICTbIpMaHpI3.

* Kynakka apHarraH kopraHbiC KyparblH naiganaHy eckeptynepai (qaybictap
MeH aabbingapabl) ecty kabineTiH TemenaeTeni. Oneparop XyMbIC aiMarbiHaa
He 60nbIn xaTkaHbIHA epekLue Ha3ap ayhapybl kepek. backa Hapcenepre KeHin
DermeHi3 xaHe apaanbIM TanceipMara 3eiiH canblHbI3.

* )KaKbIH Xepe ykcac Kypanaapabl naiganady ecty kabineTiH 3akbimaay kayni
OHe KyMbIC aiiMarblHa 6acka agamaapablH Kipy bIKTUManabIFbIH apTTbipagbl.
* TypaKTbl KanbinTa TYpbIHbI3 X8HE Tene-TeHiKTi CakTaHbI3.

* KarTbl KyL ymcamaHbI3. KaTTbl KyLL XyMcay Tene-TeHIKTi )KoFanTyra aKkenyi
MYMKIH. EHiCTe apaanbiM kaamaapblHbiara Hasap ayfapbiHbl3.

* Basy XypiHi3, eLLKaLlaH xyripMeHi3. bapnblk AeHe MyLLenepiHiaai kes KenreH
KblPKbIManb! GeMnLIEKTEPAEH aniuak YCTaHbI3.

* OHimMai TUiCTi Xabablk OekiTinven eLLKkaLLaH icke KocnaHbl3.

* OHiMre eLLkaHaall e3repic eHrisbeHis Hemece eHAipyLLi YebiHOaraH
DenLuekTepai HEMECe Kepek-KapakTapabl nanganaHbaHbI3.

Erep eHiM Kynan KeTce, kaTTbl COKKbIFa yILbIpaca Hemece
pipingen  Gactaca, eHiMai  fAepey  TOKTaTbin,
3a2|=||\4.qanynbu-|, 6ap-XoFbIH TeKcepiHi3 Hemece Aipinaix
cebebiH aHbIKTaHbI3. Ke3 kenreH 3akbiMAbl yaKinerri
KbI3MET KepceTy oOpTanbifblHAA XeHaey Hemece

aybICTLIPY Kepex.

* AitHanmanbl BenwekTepain Tvin KeTyiHe 6annaHbICTb TyblHAaFaH Xapakar
any kaynis asanTy yLLiH, Keneci xafgannapaa apaanbiM KypbinFbiHbl TOKTaTbIM,
batapes 6rorbIH anbin, 6apnblk XblmKbIManb! GeMLIEKTEPAH TOKTaFaHbIHA ko3
KETKI3IHi3:

- Tasanay Hemece BiTenreH xepnepai Tasanay kesiHae

- BHIMAi KapayCbI3 KanablpraH Kkesze

- Tipkemenepai opHaTnac Hemece arbin Tactamac BypbiH

- BHIMAi TEKCEPY, TEXHUKAMbIK KbIBMET KepceTy Hemece 6acka Aa KyMbicTap

Kyprisy angblHia

- erep Kypbinfbl kanbinchi3 Aipinaen 6actaca (aepey TekcepiHia)
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Kecy : -cypet

MaiiganaH6ac 6ypbIH Nbillak KopFaHblLbIHbIH (15a) anbiHFaHbIH TEKCEPIHI3.

OcimMaik kopFaHbILbIH (13) iliHe Kapan XbImKbITbIHbI3.

Kecy >xymbicbl yLUiH keckil 6acTueriH (14) 0° BGypbillka peTTeH|s.

OHiMAi e3iHi3aiH OH XafblHbl3da 60C OpbIH KanAblpbin MbIKTan yCTaHpl3.

Tik TYpbIHbI3, angpblFa Kapan eHKeNMeHi3 xoHe TypFaH KyMiHiare Haszap ayaapblHbi3. Tene-TenaikTi
caKTay YLUiH asikTapblHbI3abl Oip-6ipiHEH aniuak ycTaHb3.

LLlen keckiwTiH 6acbkiH xepaeH wamameH 30° xofapbl OypbllTa yCTaHpI3.

Keneci anmakTbl kecy angbliHaa eHimai 6actankel KyniHe kanTtapmac 6ypbiH, eHiMAI 6asty TypakTbl
nora GolblHLWA congaH oHFa Kapan XbUKbITbIHbI3.

Keckill KypbInfbIHbIH Ta3a eKeHiH XaHe kenTenin kanyblHa akenyi MyMKiH keciHginepais 6onmaybiH
TekcepiHi3. OHimai yHemi Tekcepin TypbiHbI3. Kocy/eLlipy aybiCTbIpbin-KOCKbIWbIH (3) 6ocatbin,
Tekcepmec BypbiH 6aTapes 6rorbiH anbin TacTaHbI3.

¥3blHblpaK wenTi GipTiHaen KeciHi3; y3blH wenTi GipaeH kecneHis. Xakcbl HaTWXe any YLUiH,
y3blIHbIpaK LWenTi kagam 6oMbIHLLIA KEeCiHi3.

ECKEPTIIE: Kecy ke3iHpe, keckiw waprbl 6itenin kanybl
MYMKiH. Ocbinailua, apThbiK TOK 3CepiHeH OHiM aBTOMaTThI
TypAe ewepai. CoHAbIKTaH Kecyai XanFacTbIpy YLLiH kocy/
ewipy axblpaTbiN-KOCKbIWbLIH ewWipin  KaWta icke
KOCbIHbI3.

XKuekrey: -cypeT

MaipanaH6ac 6ypbIH Nbillak KopFaHblLbIiHbIH (15a) anbiHFaHbIH TEKCEPIHI3.
OciMaik kopFaHbILwbIH (13) cbipTKa Kapaii LWbiFapblHpI3.

XKunekTey yLwiH keckiw 6actuerin (14) 180° Gypblllka peTTeHis.

XeniHi 6epy

ManganaHy kesiHOe Kecy >XeniCiHiH, yLWbl To3ybliHa GarinaHbICTbl Kbickapaabl. Kecy xenicinin, (14d)
KYWiH YHeMi TeKkcepin OTbIPbIHbI3 XaHe KaxeT borca, peTTeHis.

ECKEPTNE: Oyn eHim aBToMmatThl Typae Oepy
bactuerimeH xabablkranraH. Keckiw GactueriH cofbin
anmaubI3, 6yn eHiMre 3aKbIM KeNnTipyi MyMKiH.

KonmeH Gepy

Keckiw 6actueriH (14) TeHkepinreH KymiHe OypbIHbI3.

Kecy xeniciH (14d) TapTbin Typbin, 6ocaTy 6acna TyimMeciH (14h) 6acbiHpi3. Ocbl ke3ae Wwapfbl kecy
XeniciH 6ocatagbl. Kecy xeniciHii (14d) TosraH Geniri nbiwakka (15) geniHri apa KawwbIKTbIKTaH
acnanblHLWa OCbl 9PEKeTTi KanTanaHbI3.

Bartapesi 6norbiH 6ekiTin, eHiMAiI kepceTinreHaen nanganaHbiHbI3.

ApTbIK xeni nblwakneH (15) kecinin, spaanbiM cakTaHAbIPFbIL paanycbiHAA Kanybl Kepek.

A ECKEPTY! Kecy XeniciHiH Wwhifbin KeTyi MyMKiH!
byn acipece XakblH MaHAaFbl agampapAblH Kapakat
anyblHa akenyi MyMKiH!

ABTOMaTThI Typae Gepy

OHiM icke KOChISbIN TypFaH ke3ae, OHbl TONbIKTal TOKTaTy YLiH KOCy/eLwUipy aybICTbIpbIN-KOCKbILLIbIH
(3) 6acbiHbI3.
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OHimai icke KOCy YLUiH KyMbINTaH LWblFapy TyWMeciH (1) xaHe Kocy/eLwipy aybICTbIpbIN-KOCKbILLbIH
(3) 6acbiHbI3.

ECKEPTIIE: ap ToKTaraH XaHe icke KOCkaH CaMblH xeni
MbIWAKTbIH Y3bIHALIFbIHA XeTneniHILe WamameH 8 Mm-re
%3apT!=u1anbl: Kecy xenici keHeTTeH aBTOMATThbl TypAe

epinin, xeninepAiy bicbipan bonybiHa akenyi MyMKiH
OonatbIHAbIKTaH, ©HIMAI XWi TOKTaTNaHbI3 XaHe icke
KOCNaHbI3.

NaiganaxranHaH keiiin: (5.1) -cypet

OHimai ewipin, 6aTapes 6GnorbiH anblHpbI3 KOHE OHbl CYbITbIHbI3.
Mblwak KopFaHbILWbIH BEKITIHi3.
TemeHae cunaTtTanFaHgan eHiMai TeKCepiHi3, TasanaHbl3 XeHe cakTaHbI3.

BatapesiHbl anbin TacTtay XoHe 3apsAartay: -cypeT X9He OaTapesiHbl nanpanaHy
HYCKaynbIfbl

1. BatapesiHbIH Xofapfbl opTacbiHAarbl KynbinTay TYWMeciH 6ackin, OHbl OHIMHEH bICBIPbIM arnbin
TacTaHbI3.
2. Barapesi 6rorbiH 3apaaTarbILL KyparFa KynblnTanfaH KyniHe cbipT eTiM TYCKEHLUE CbIPFbIThIHbI3.
3. XKacbin TycTi WaMHbIH, XbINbINblKTaybl 6aTapesiHbiH, 3apsiATanbin xatkaHblH 6ingipeni. Erep
»)acbIn TycTi wam byfaaH Gbinai xbinbinbikTamaca, 6yn 6atapesiHbiH, ToMbIKTan 3apsiaTanfaHbiH
6inaipeni.

5. TACbIMANOAY

KypbinfblHbl HeMece baTapesHbl TacbiMangay eniHiare ToH 6enrini 6ip Tanantapra can 60nybiHbI3ObI
Tanan eTyi MymkiH. TananTapgblH, GapnbifblH OpblHAAY YLUIH, eniHi3aiH ekineTTi opraHgapbiHa
xabaprnacbin, onapablH OpblHAANfFaHblHA Ke3 >XeTKi3iHi3. Tacbklmangay kesiHgeri Temneparypa
«Cakray» TapayblHOa GepinreH TemnepaTtypa aykbiMblHAH €LlKallaH TbIC LUbIKMaNTbIHbIHA KO3
XKETKI3iHi3

5.1 KYPbITFbIHbI TACBIMANIOAY

OHiMai ewipin, 6aTapesiHbl anbin TacTaHbl3. OHIMAI apAanbIM TyTKacbiHaH ycTan TacbiMangaHbl3.
OHimai ke3 KenreH ayblp blknanfgaH Hemece Kenik iWwiHae TacbiMangay kesiHae nanga Gonybl
MYMKiH KaTTbl AipingeH KopFaHpl3. OHIMHIH CbIpFbin HeMece Kynan KeTyiHe »on 6epmey YLUiH OHbl
BekKiTiHi3. ©OHIMAI KYH cayneci TYCeTiH Xepre KoMMaHbI3.

5.2 MIUTUN-MOHAObI BATAPEANAPObLI TACBIMATNIOAY

Tonblk ManiMeTTep any yLiH 6atapesiHbl NaiganaHy HycKaymbiFbiH KapaHb3.

6. KbICTAY
~cyper

BatapesHbl anekTp kypanbiHaH axblpaTbiHbI3.

¥3aK yakplT caktamac OypblH, ©OaTapesi 3apsaTafbill kypanbl 6aTapesHbl nanpganaHy
HyckaynblfbiHAa GepinreH HyckaynapFa caikec KeneTiHiH TekcepiHi3. Temengeri «CakTay» TapaybiHAafbl
Gapnblk Hyckaynapabl opbiHAaHbI3. Bi3 eHiMAi cakTay yLiH TynHyCcka opaMapl naganaHyfa HeMece OHbl
LIaHHaH KopFay YLUiH )xapamabl MaTaMeH HeMece xabblHMeH xabyra keHec bepemis.

7. CAKTAY

KypbInfbl MeH GaTapesiHbl Tek Tasa, Kyprak, XaKCbl XenaeTineTiH xxepae 4°C-24°C apanblifbiHaafbl
Temnepatypaga caktaHbl3. OHbl KOCbIMLLA KOPFaHbICTIEH KAMTamMachi3 €Ty YLLUIH Xaybin KONbIHbI3.
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bi3 eHiMai cakray yuwiH TymHycka opampibl navijanaHyFa HemMece OHbl LUaHHaH KopFay YLUiH
apamabl MaTaMeH Hemece xxabblHMeH xabyra keHec 6epemis. KypbinfbiHbl TackiMangay kesiHge
MiHOETTI Typae BekiTiHi3

7.1 K¥PbINFblHbl CAKTAY
-cypet

BartapesiHbl amekTp KypanblHaH axblpaTbiHpl3. KypbinFbiga TosFaH, 6ocan keTkeH Hemece
3akbiMaanFaH 6eniktepain, 6ap-KofblH Tekcepin WhiFbiHbI3. KypbiNFbiHbI cCakTay angbiHaa Tasanan
WbIFbIHBI3. ©HIMAI KYH Caymneci TYCETIH Xepre KoiMaHbl3. OHIMHIH, CyblK >XaHe binFanabl opTagaH
apAanbiM KopFarFaHblHa Ke3 KeTKi3iHi3.

7.2 INTUN-UOHObLI BATAPEANAPLObI CAKTAY

Batapes kyaTbl 6aTapesiHbl nanganaHy HyckaynblfblHAA YCbIHbINFAH AEHrenae ekeHiH TEKCEPIHi3.
Tonblk ManiMeTTep any yLwiH 6aTtapesiHbl naganaHy HycKaymbiFbiH KapaHbl3.

8. TEXHUKAIbIK KbISBMET KOPCETY

EAYII'I!. Tok coryaaH xapakat any kayni 6ap.
HiMBi peTTey, TeKcepy, Tasanay Hemece CakTay
anpblHaa 6atapes ONnorbiH anbin TaCTaHbI3.

8.1 TASAJIAY
6.1-(.2) -cypetrep

BapnblK cakTaHAbIPFbILL KypbiFbinapabl, XenaeTy caHbinaynapbiH XXaHe KO3FanTKbILL KOPMyCbIH
KOKbIC MeH KipAeH Tasa ycTaHbl3. YKababIKTbl LWybepekneH xaHe/Hemece KbiCbIMAarnFaH ayameH
Tasananbl3. KypbinfbiHbl 9p NaaanaHFaHHaH KeviH Tas3anaraH XeH.

Tasanarbilw Kypangapabl kongaHOaHbi3, cebebi onmap nnactukke acep €Tin, LWen KecKilwTiH,
KYPbINbIMABIK OYTIHAIMNH HalapnaTybl MyMKiH.

8.2 AYbICTbIPY

Kecy xeniciH TONTbIPbIHbI3: -cypet

Kecy >xeniciHe Kon eTkidy YLUiH eHiMAi TeHKepin KorblHpI3. Keckilw 6actueriH 6ip KonbiHpI3oeH (14)
HbIK yCTaHbI3. Keckilw 6acTueriHiv kaknafbiH any YLUiH, eki XakTtarbl 6ocaTy bicblpManapbiH (14b)
6acbiHbI3. LLaprbiHbl anbiHpi3. LWWaprbigan kanFaH xxeniHi (14d) Kkokbicka TacTanbis. Kopriyc (14e)
NeH wapfbiHbl Tadanaxpl3. Juametpi 1,2 Mm 6onaThiH y3biHAbIFEI 5 M XKaHa Kecy XeniCiH KeCiHi3.
XaHa xeniHiH (14d) Gip xakK yLIbIH KepceTKinep kepceTkeH barbiTTa WapfFblAarbl KiLUKEHTan invek
apKbInbl ©TKI3iHi3. TyWiH )acaHpI3 )xaHe Kecy XeniCiH TapTbin, OHbl OyriHi3. bapnbik kecy xeninepiH
LiapFblaarbl KepceTkinep kepceTkeH OarbiTTa LiapfbiFa opaHpl3. XKaHa LwapfblAaH y3blHObIFbI
wamameH 13 cM 6onatbiH XeniHi TapTbiHbI3. Kecy xeniciH (14d) onbiKTap apkbinbl eTKi3iHi3. Kecy
xeniciHiH (14d) ywblH kopnycTtarbl (14f) inMek apkbinbl ©TKi3iHi3. LLlapfbiHbl KOprycka eHrisiHi3.
LLlapfbiHbl OpHbIHAA KymbiNTanfFaHwa anHangblpbiHbi3. Kaknaktel (14a) aybICTbIpbIn, OpHbIHA
TYCKEHiH TEKCepiHi3.

LlapfbIHbI aybICTLIPY: -cypeT

XKeni waprbicbl 60C HEMece To3FaH Kesae, OHbl aybICTbIPbIHbI3.

Kecy »eniciHe Kon xeTKi3y yLUiH eHiMai TeHKepin KolbiHbI3. Keckill 6acTueriH 6ip KonbiHbI3oeH (14)
HbIK yCcTaHbI3. Keckilw 6acTueriHib kaknafbiH (14a) any yLliH, eki xakTafbl 6ocaTy bicbipManapbiH
(14b) 6acbiHbI3. Bipaei xxaHa waprbiHbl (14c¢) eHrizbec BypbiH kopnycTbl (14€) TaszanaHbl3. XKaHa
LWapFblaaH y3biHAbIFbI WamaMeH 13 cm GonatbiH >xeniHi TapTbiHbI3. Kecy xeniciH (14d) onbiktap
apkbinbl ©TKi3iHi3. Kecy xeniciHiH (14d) ywbiH kopnycTarbl (14f) inMek apkbinbl eTki3iHi3. LLapfbiHbl
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Kopriycka eHrisiHi3. LlapfbiHbl OpHbIHAA@ KymbinTanFaHwa anHangblpbiHpid. Kaknaktel (14a)

aybICTbIPbIM, OPHbIHA TYCKEHIH TEKCEPIHi3.

8.3 BOJILUEKTEJNIEH KOPIHICI

-3

r
| 36-1
|34-2
e

I
3

}%ﬁ

TYWMEHIH, cepinneci

3.4 i
S
E‘*—i—:’;f_ J
L i
POS BOILIEK HOMIPI CUMATTAMACHI NUM
1 8SJAB40-14 ©3piriHeH OATbIH 26
OypaHaa
2 8020-740302-00 CaoHaik kaknak 1
3 8001-740302-00 OH xaK TyTka 1
4 8413-740307-00 XKanrarbiw cbiM 1
5 8042-740101-01 Mukpo aybICTbIpbIN- 1
KOCKbILL
6 8044-740301-00 AybICTbIPbIN-KOCKbILL 1
7 8342-740201-00 Cepinne 1
8 8342-535703-00 Kynbintayfa kapcbl 1
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POS BOJILEK HBMIPI CUMATTAMACHI NUM

9 8312-526201-01 Kynbintan 6ocaty 1
TYWMeECI

10 8020-740307-00 Kabenb alwiachl 1

1" 8020-740301-00 CoHpik Kaknak 1

12 8001-740301-00 Con xak TyTka 1

13 8020-740309-00 OH, xak 6aTapes 1
Kaknarbl

14 B063001-070-00 BaTtapesiHbl 6ekiTy 1
KPOHLUTENHI

15 8417-810136-00 OneKTpoHAbIK 1
KypamgacTap

16 8020-740308-00 Con xak batapes 1
Kaknarbl

17 8184-282101-00 Kabenb KbICKbILLbI 1

18 8413-740308-01 Cepinne xenici 1

19 8440-523802-01 YKanfafbIw TyTiK 1
KUHaFbI

20 8141-523801-00 ¥cTarfbilw TabaHbl 1

21 A031013-010-00 KocbimMLla TyTka 1
KUHaFbl

22 8440-521703-00 TyTKa XuHafbl 1

23 8SFDD06-80D AnTbl Kblpnbl 6actueri | 1
6ap 6ont

24 8020-740304-00 CoHpik Kaknak 1

25 8006-740302-00 OH xak kopnyc 1

26 8SJAB40-12D ©3airiHeH 0ATbIH 1
6ypaHaa

27 8024-740302-00 OH, kaK antoMnHuin 1
Kaknarbl

28 8342-740204-01 Backapy cepinneci 1

29 8024-740301-00 Con akK antomMnuHui 1
Kaknarbl

30 8312-740202-00 Tyime 1

31 8006-740301-00 Con xak kopnyc 1

32 8020-740303-00 CoHgik kaknak 1

33 8291-740301-00 CbiM Tipeyi 1

34 8440-741803-00 MoTop >xuHarfbl' 1

34.1 8401-740101-00 MoTop 1
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POS BOJILLEK HOMIPI CUMATTAMACHI NUM

34.2 8350-740301-00 Metann Top 1

34.3 8187-740101-01 MoTopabliH, 6ekiTkiw 1
nnacTuHachl

34.4 8SJGN04-08D01 Kypama 6ypaHaa 2

34.5 8334-740102-00 OpHarty 1
KanfacTbIpFbILLbl

34.6 8334-740101-01 Bengik runb3acel 1

35 8440-740804-00 LLlen kecy 6acTueriHin | 1
KUHaFbI

35.1 8020-740205-00 Kecy 6acTueriniH 1
TabaHbl

35.2 8303-740101-00 Backapy kankaHbl 4
6norelH TeHecTipy

35.3 8RE05-05A XKeni caHpinaybl 1

354 8181-740101-00 LbiFbicThl Backapy 1
KankaHbl

35.5 8342-521701-00 Kavtapmansl cepinne | 1

35.6 8NA-05B AnNTbI KbIpbl COMbIH 1

35.7 8139-740101-00 ChbIM OpHBbI 1

35.8 247-1002 HelnoH cbim 1

35.9 8020-740206-01 LWen waby 1
BacTueriHiH, Kaknafbl

36 8024-740303-00 KopfaHbIL kaknak 1

37 8231-524301-00 Apa xya3i 1

38 8SJAB40-08 ©3airiHeH 0ATbIH 2
OypaHga

39 8331-526103-00 Mblwak XnuHarbl 1

40 8414-742603-00 OneKTPOHAbIK 1
Kypamgactap

8.4 AKAYIbIKTAPObI KOO

£\

AYIN ! Tok coryaaH xapakat any kayni 6ap.
ckepty ! Ke3 KenreH akaynblkTapabl xowaaH OypbiH
OHIMAI eLUipiHi3.
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LLlamapgaH Tbic
nipin Hemece
wy

6ocan keTkeH

Macenenep blktuman ce6enTepi LWewimaepi Biniktinik kaxer
Barapes 6norbiH 6ekiTy
YLWiH, 6aTapest 6norbiHbIH
Bartapes GekiTinreH xok YKOFaPFbl XXafblHAAFbI
bICbIpPMaHbIH OpHbIHA
TYCKEHIHE KO3 XeTKi3iHi3
BarapesiHbl ynriveH bipre
Barapes 3apsagranfaH oK OepinreH Hyckaynapfa
- COWKeC 3apsaTaHbI3.
OHim icke panTaH )
KOCblnManabl Kyat/kbingamaplk Kocy/owwipy aybICTbIpbin-
aybICTbIPbIN-KOCKbILLbI OCKbILLIbIH BaCHIHbI3
«OWIPYI» kyiiiHae K
Batapesi 6rnorbl aypbic o
BeKiTinreH ok Rypeic GexiTiHia
Kocy/ewipy aybICTblpf’.m' «OHimaj icke Kkocy» GenimiH
Kockblwbl «<KOCY» KyiiHe
KapaHbl3
OpHaTbIMFaH oK
) BaTtapesi 6rorbiHbIH Barapesi 6norbIH
©Him TorbIK CbIbIMAbINbIFLI 6TE TOMEH 3apsaTaHbl3
KyaTka -
xetnengi Aya xenpgeTkiuTepi Aya xengeTkilTepiH
GitenreH TasanaHbl3
Bypanganap/combiHaap Bypanaanapabl/

CoMbIHAapAbl GeKITiHi3

Keckiw wapfbl
3aKbIMAanfaH

XKaHacblHa aYybICTbIPbIHbI3

HaTwxe Hawwap

Keckil wapfblga HennoH
CbIMbl TayCblIfyFa XaKblH

OHbl TONTHIPLIHEI3 HEMECE
aHacblHa aybICTbIPbIHbI3
(TexXHMKarnbIK KblameT
KepceTy Tapaybl)

ByTanapzblH KanblHAbIFbI
KyaTblHaH acagpl

LLleriHeH WbIkKaH
OyTakTapabl faHa Kkecy

OHiM KeHeTTeH
TOKTan kanagabl

Batapes 6rnorbiHbIH KyaTbl
Taycbingbl

Barapes GnorbIiH anbim,
3apaaTaHbI3

Barapes kaTTbl Kbi3bIn
KEeTTi

BaTapeﬂ OnorbIH anbin, OHbI
CYbITbIHbI3

9. KbIBMET ETY MEP3IMIHIH AAKTAIYbI

2
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OnekTpnik eHiMaepai TyPMbICTbIK ©HiMaepMeH bOipre KokbiCka TacTayfa Oonmangbl.
ManganaHbinFaH anekTpnik eHimaepai 6enek xuHan, ocbl Makcart YLliH 6epinreH Kokbic
XWHay opbliHAapblHa Xibepy kaxeT. Kanta eHaey GoMbiHLIA KEHEC any YLUiH XXeprinikTi
eKineTTi opraHgapra Hemece aunepre xabapnacbiHpi3.
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10. KEMINAIK
10.1 BI3AIH KENINAIK

STERWINS eHimaepi TYTbIHY HapbIfblHbIH 6HIMAEPiHE apHarFaH eH Xofapbl cana ctaHaapTTapbiHa
celkec xacanfaH. byn caTy keningiri eHimai catbin anfaH KyHHeH 6actan 3 xbin 6okl Xxapamapl.
Byn «keningik maTtepuangap MeH canafa OaiinaHbiCTbl Gapnblk akaynapfa KongaHbinagpl:
XKeTicnenTiH OerniekTep MeH 3MeMeHTTepre, COHAal-aK KanbinTbl MNanganaHy >xarganbiHaa
bonatblH 3akbiMaapra. XXeHaey xeHe GenwlekTepai aybiCTbipFaHHaH GacTankbl Keningik KeseHi
y3apmawgbl. Ci3 6yn eHiMai caTbin any Typanbl pacTayabl XkaHe caTbin any KyHiH yCbiHa anyblHbI3
Kepek. Keningik ocbl @HIMHIH, KyHbIMEH LLIEKTenea,.

10.2 KENMINQIKTE KAMTbIJ'IMAVITbIH )KAFD,AIZHAP
OHimai gypbic naganaHbaygaH TyblHOAWTbIH akayrnblKTap HeEMece OkwFanap ocbl Keningikte

KaMTblnMangbl.
Keneci anemeHTTep KeningikneH kamTblnManabl:

- Kypan gypbic nanganaHbinmMaraH; Hemece

- 6yn eHimai TackiMangay HeMece opHaTy KesdiHae naiga GonatblH 3aKbIM; HeMece

- GernwekTepdi XeHOey >eHe/HeMece aybICTbipy >KYMbICTApbl YLiHWI TapanneH xysere
acblpbinagbl; Hemece

- CbIpTKbI thakToprap Hemece KyM, TacTap cusiKTbl Gerge 3aTTapdaH TybiHAaFaH 3akbiM; Hemece

- kayincisgik TexHukacbl MeH naiganaHy HyckaynapblH cakTamay cangapblHaH GornfaH 3akbiM;
Hemece

- Kypan GerLiekTenreH HeMece allblfiFaH; Hemece

- bifanbl opTaga nanganaHbinFaH (Wb, xaH6bIp, cyFa GaTbipbinFaH...) Kypasn; Hemece

- kaCibu MakcaTTa naiganaHbinFaH Kyparn; Hemece

- «Cakray» TapayblHOa kepceTinreH ayksIMHaH ThbiC TeMMepaTypa acepiHe ylublparaH Kypar

OHIM KanbINTbl XXYMbIC LUApTTapblHAA XOHe Kacidou emec MakcaTTapMeH nanganaHbinybl Tuic.
CoHablkTaH ocbl Keningik ecebiHeH 6Gay-bakwameH alHanbicaTblH KOMMaHusanap, >XeprinikTi
aKIMLLINIK xaHe ababIKTbl akblrbl HEMece akbICbhi3 Xarnfa 6epeTiH KoMnaHusinap naganaHaTbiH
eHiMZep LWhbiFapbinagbl.

Macene Hemece akay TyblHOafFaH xafgainga, spaavibiM angsiMeH Sterwins aunepiHe xabapnacy
kepek. Ken xarganga

Sterwins aunepi mMaceneHi Lwellyre Hemece akayabl Ty3eTyre kabinerti Gonagbl. XXeHentne
KyKaTTbl Hemece TyBipTeriHi3ai cakTaHbI3: Byn KyxaTTap LWarbiM XacarFaH kesfie kepek bonagbl.
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11. CE COUKECTIK XXOHIHAET AEKNAPALUACHI

©Hpipywi: ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, ®paHuus

OHiIMHIH Kenecigen ekeHiH xapuanangbl
28 cm-nik 6aTapes apKblfbl XKYMbIC iCTEWATIH LWOMN Keckill
20VGT2-28.1

MD 2006/42/EC gupeKkTuBacblHbIH TanantapblHa XXaHe YNTTbIK epexernepre Conkec KeneTiHagiri
Typanbl Manimaenai:
3OMY anpektusackl 2014/30/EU
ROHS gupekTtusacsl (EU) 2015/863 e3repTinreH gupektusa 2011/65/EU
2000/14/EC WYbII gupekTtnBacsl, VI kocbiMwacsl xaHe 2005/88/EC

EcenTtenreH abibbicTbIK KyaT AeHreini: 92,67 ob(A)
Keningi obi6bic KyaTbiHbIH AeHreni: 96 oB(A)

EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+A1:2019+A14:2019+A2:2019

EN 50636-2-91:2014

EN IEC 55014-1:2021

EN IEC 55014-2:2021
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013

IEC 62321-3-1:2013

IEC 62321-4:2013+A1:2017

IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2015

IEC 62321-7-1:2015

IEC 62321-7-2:2017 & ISO 17075-1:2017

IEC 62321-8:2017

EN IEC 63000:2018

Cepusinbik Ne: ApTkbl Mykaba 6eTiH xaHe
acnanTblH 3aybITTblK TaKTanllackiH kKapaHbl3

OkineTTi opran: 2000/14/EC xaHe 2005/88/EC anpekTuBacbiHa CONKECTIKTI pacTay aAici
SGS weifapfaH EK TanantapbliHa calikecTik cepTudukaThl

Lybin AnpekTMBacbiHbIH ekineTTi Tynfackl: ISET S.r.l.

Via Donatori di sangue,9-46024 Moglia(MN)

OkineTTi opraH Hemipi: 0865

PoHweH, ®paHumaga Kon Kombingbl

Kon konbinFaH KyHi: 25/10/2021

Eric LEMOINE

Xanblkapanblk xobaHblH cana XeHiHaeri 6acLubiCbl
ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot

CS 00001 59790 Ronchin, ®paHuus
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3aranbHa iHpopmaLia

[aKyemo Bam 3a BM6ip Liboro BUpo6y. Po3pobnsAioum Ta BUrOTOBIIAKYUM Hally MPOAYKLIi0, MU AOKNaAAEMO
BCiX 3yCuib, W06 3abe3neunTu BiAMIHHY AKICTb, AKa BiAMoBifae notpe6am KopucTyBayis. [JJOTpMMaHHA
LMX iHCTPYKLi JO3BONMTb OMTUMi3yBaTh TEPMIH ClyX61.

BAX/MBO! ANIA TOro LWOB LEWA BUPIE MOBHICTIO 3AZIOBOJIbHAB BAC NI YAC
HAJIALUTYBAHHA, BUKOPUCTAHHA TA OBCJZIYTOBYBAHHA, MU PEKOMEHAYEMO YBAXHO
MPOYUTATU LIEA NOCIBHUK MEPEJ BUKOPUCTAHHAM BUPOBY. BYAb JIACKA, 3BEPHITb YBATY
HA MOMEPEMXEHHA LWOAO BE3MEKM TA 3BEPEXITb LI MOCIBHUK ANA MOAJAJbLIOIO
BUKOPUCTAHHA.

Illl BAXJINBO! 3BEPEXITb L{IA NOCIBHUK ANA NOAANBLIOIO
BUKOPUCTAHHSA: YBAXKHO NMPOYUTANUTE

3mict
1. BukopucTaHHA 3a NPU3HAYEHHAM 7. 3b6epiraHHa
aKyMynATOPHOro Tpumepa 28 cm 8. [Hornapg
2. MpaBuna TexHikn 6e3neku 9. KiHeub TepMiHy cnyx6u
3. TexHiuHi paHi 10. lapaHTia
4, CknagaHHsA 11. [deknapauia Npo BiANOBIAHICTb CTaHAAPTaAM
5. TpaHcnopTyBaHHA €C
6. 36epiraHHA B3UMKY

1. BUKOPUCTAHHA 3A NPU3HAYEHHAM AKYMVYJIATOPHOIO TPUMEPA
28CM

Llen Bupi6 npusHayeHWn TinbKy ANA BUKOPUCTAHHA Ha BigKpUTOMY MOBITpi. He BMKOpUCTOBYITe MOro
BCepenHi byaiBni3a KoaHNX 06CTaBNH. AKYMYNATOPHUIA TPMMEP NMPU3HAYEHNI ANA BUKOPUCTAHHA TiNIbKY
B CyXuX i Jobpe oCBiTNeHNx ymoBax. Liei Tpumep npusHaveHni Tinbku gna nigpisaHHsa 6yp”aHis, TpaBum
a60o nofibHOI M"AKOT POCIMHHOCTI Ha BaXXKOJOCTYMHUX AiNAHKAX, HanpuvKnag, nig Kywamm, Ha cxunax
Ta y3niccax. He BukopucToByiiTe 1oro gna iHwmx yinen. Cnig 4OTPMMYBaTUCA 3HaYEHHA MaKCUManbHOI
NOTYXKHOCTi KOCIHHA. 3a60POHAETLCA Pi3aTh TiNKM 3 NOTYXKHICTIO IHCTPYMEHTA, LLO NepeBuLLYE BKa3aHy.
He BuKopucTOBYITe MOro AnA iHWWX uinei. Bupié He npr3HauyeHUn Ana BUKOPWUCTaHHA AiTbMU abo
0C06amMu 3 06MEXEHNMU Gi3NYHUMU, PO3YMOBUMUN aBO CEHCOPHUMMN MOXKITMBOCTAMMU.

Micna po3nakyBaHHA yNakoBKY NepekoHanTeca B HAABHOCTI BCbOro NPUNafAas, Wo BXOAUTb Y KOMMIEKT
(AKwo Take €). AKWo BUPIO nowkKomKeHNn abo mMae Byab-AKM fedeKT, He BUKOPUCTOBYITE OrO Ta
NOBEPHITb NOro CBOEMY Annepy.

AKLLO BM facTe Lien iHCTPYMEHT iHLWMM NoAAM, fAariTe IM TaKoX L0 iHCTPYKLito.

3BepHiTb yBary, o uei iHCTPYMEHT He Npu3HaYeHNA ANA BUKOPUCTaHHA B KOMePLiliHNX, TOProBux
a6o npomucnoBux uinAx. lapaHTia 6yae aHynboBaHa, AKWO BUPiI6 BUKOPMCTOBYBaTUMETbCA
B KOMepLUifiHNX, TOProBux, NpomMmucioBux abo cxoxux uinax. Lieii Bupi6 6yB pospo6neHuii gna
BUKOPUCTaHHA NPOTArom 6 pokKiB (ouiKyBaHUI TepMiH cnyx6m).
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2. NMPABWJIA TEXHIKU BE3TMEKWN

MOMEPEAMEHHA: MpouuTaiiTe BCi nonepeaMeHHA w040

TexHikn  6e3nekn.ta  iHCTPYKWil.  HepoTpumanha

nonepefeHb Ta BKa3iBOK MOXe CTaTU NPUYNHOI0 BPAXKeHHS

eNIeKTPUYHNUM CTPYMOM, NOXKeXi Ta/abo BaXKKoi TpaBMM.
36epiraiiTe BCi nonepedXeHHA Ta IHCTPYKWil ANA NOAANbLIOrO
BUKOPUCTaHHH.

2.1 3ATAJIbHI MPABUJIA TEXHIKU BE3NEKU

« He BUKOpMCTOBYIATe TPUMEP NOPYY 3i CKNAHUMU OrOpoXami, aBTomobinamu,
BaHTaXiBKaMU, BIKOHHUMIA KONIOAA3AMI, BiBanami TOLLO 6e3 NpaBuIbHOro
perynioBaHHs Lini BUKAY.

- He nogasaiite 3ycunb i He nepeBaHTaxylite Bupi0. Toumep Oyze npavtoaty Kpalie Ta
be3neuHilLe, AKLLO OO BUKOPUCTOBYBATY 3i LUBAKICTIO, A1A AKOI BiH PO3PaX0BaHMUiA.

« AIKLLI0 BPI6 BXe CKnaZeHuii, nepes oro BUKOPUCTAHHAM NepeKoHaiiTecs, LU0 BCi
TBUHTY LWiNbHO 3aTATHYTI. fIKLLL0 BMpi0 Tpeba cknacTi camocTiitHo, NicNA BUAANEHHA
YNaKOBKI NePEeKOHaIATeCA, L0 BCi eNeMeHTH, L0 NOTPiOHI ANA HaNaLITYBaHHA
Liboro Bipoby, € B KomnnexTi. fIKLo BUpi0 noLLKoAKeHuii abo Mae fedexTy, He
BUKOPUCTOBYIATE 110r0 Ta MOBEPHITb /0r0 0 HAROAMMKUOrO Mara3uHy.

« TepMiH «eneKTPOIHCTPYMEHT» Y nonepeKeHHAX CTOCYETbCA eNeKTPUYHOTO
IHCTPYMEHTa, L0 NPaLIoE Bif enekTpomepexi (yepes wHyp) abo Bif akymynatopa (6e3
LUHYpa).

2.2 CUMBOJIV HA BUPOBI

Binnosigae €Bponelicbknm cTaHgapTam: Liei cumBon 03Hauag, wo Brpi6 Bignosigae
UYMHHMM EBPONENCbKUM JMPeKTMBaM i BiH NPOILLOB BUNPOOYBaHHA Ha BiANOBIAHICTb LM
aMpeKTMBaMm.

E H [ €QUHWI 3HaK 06iry NpoAyKLUii Ha PUHKY KpaiH-uneHiB MUTHOrO coto3y.

YKpaiHCbKe MapKyBaHHA BiANOBiIAHOCTI.

He yTunisyiite enekTpuuHi BUpobu pa3om i3 o6y TOBNM CMITTAM. BXVBaHi enekTpuyHi
BMPO6U HEOOXigHO 36MpaT OKPEMO Ta BIAHOCWTY Ha YTUAi3auilo B cneuiasibHi MyHKTA
360py. 3a goaaTKoBolo iHGopPMaLlilo LWOoAO yTUNI3aLlii 3BepHITLCA O MiCLIEBMX OPraHiB Bnagmn
abo fo cBoro gunepa.

Mepen BUKOPUCTaHHAM BMPOOY NpounTaiiTe Ta 3p0o3yMiiTe BCi iHCTPYKLT, LOTpUMYyiiTeCA
BCiX nonepemxeHb Ta iIHCTPYKLii LWOJO TeXHIKN 6e3neKkn.

B Ik @
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*YHiBepcanbHMi: CyMiCHUIA TiNbKK 3 BUpo6amu Sterwins UP20, Lexman UP20 ta Dexter
UP20.

[apaHTOBaHWI1 piBEHb 3ByKOBOI MOTYXHOCTI (BUNPoOyBaHHA 3rigHo 3 [lupexTusoto 2000/14/
EC, 3minena 2005/88/EC).

BepexiTb enekTpoiHCTPyMeHT Bif AOLLY Ta BONOI.

HaparanTte 3acobu 3axucty oprasis ciyxy.

HaparanTe 3axucHi okynapu.

HaparanTte 3axucHi pykasuLi.

Hapsa raite 3axmcHe B3yTTA.

HaparanTe pecnipatop.

Buiimaite akymMynaTop nepes TeXHiUHIM 06CyroByBaHHAM @60 YMLLEHHAM.

CTOpOHHIM 3a60POHAETLCA NepebyBaTit MOpyY.

MonepepxeHHa! Hebesneka Bif 06epToBMX YacTuH! TprmanTe pyKu nopani Big BUAYBHOTO
npuctpoto! PUsnk TpaBMyBaHHS.

He 3abyBaiiTe: BUKMHYTI Ta BigniTatoui npeameTn HebesneyHi ans nepexoxvx. TpumariiTe
CTOPOHHIX Ha 6e3neyHii BigcTaHi Big iHCTpyMeHTa.

2.3 CUMBOJI/ B LIbOMY NOCIBHUKY

£\

Tun Ta Axepeno Hebe3neKkn: HEAOTPVIMAHHSA LibOro MoMepeKeHHA MOXe NPU3BECTU O
TpaBm abo cmepri.
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Tun Ta pxxepeno Hebe3snekw: Lielt CUMBOS 03HAYaE, LLO MNOLWKOAKEHHA BUPOOY,
HaBKOMVMLUHbOIO CcepeaoByLLa abo iHWOro MaliHa, MOXe BUHVKHYT BHACiLOK
HEAOTPUMAHHS LibOro NonepeaXeHHs.

Mpumitka: Lien cimBon o3Havae BaxnuBy iHGopMaLlilo ANiA KPaLoro po3ymiHHA BUPOOY.

MpounTaiite NOCIOHUK 3 ekcnnyaTauii: Liei cumBon 03Hauag, Wo Bam NOTPIOHO yBaXHO
NpoYNTaTK NOCIGHMK 3 eKcrnyaTadii.

ERCN .

[uBiTbCA BiANOBIAHI 306paXkeHHA HanNPUKiHLi NOCIGHYKa.

Mip yac nepeBe3eHHs, 36epiraHHA, PEMOHTY Ta UNLLEHHA BUIMaliTe aKyMynAaTop.

A 8

@i
)

YTunisywnTe Lo iIHCTPYKLitO 3 ekcrinyaTauii.

Llei Bnpi6 nignarae BTOpUHHIN nepepobui. AKLWO BiH Ginblue He NpuaaTHWUIA ana
BMKOPVICTaHHS, BiJHECITb 10r0 B NMYHKT 36MpaHHA BiiXOAIB.

@

' ‘ MepepobnioiTe NakyBanbHWI MaTepian Lboro BMpoby.

2.4 BE3MEKA POBOY0I 30HU

« Poboua 30Ha mae byTin unctoto Ta fobpe ocBiTneHow. HenpubpaHa abo noraHo
0CBiT/IEHa Po60Ya 30Ha MOXe CTaTV MPUYNHOI HeLLACHUX BANAZKIB.

« He npauoiTe 3 eNnekTpOiHCTPYMeHTOM Y BIOYX0Hebe3neuHoMy cepeoBULL,
HaNpUKNag, y NPUCYTHOCTI Nerko3aiMuCTux piauH, rasis abo nuny. fig yac pobotn
e1eKTPOIHCTPYMEHTU YTBOPIOKTb iCKPH, AKI MOXKYTb MPU3BECTY A0 3aiiMaHHA nuny abo
BMMapi..

« He nonyckaiite 6n13bKo AiTeit i CTOPOHHIX Nif yac poboTy 3 eNnekTpOiHCTpyMeHTOM. Lie
MOXe BiZIBONIKATX BaC i NPU3BECTY [0 BTPATU KOHTPONIO.
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2.5 ENNEKTPOBE3MNEKA

MOMEPEAMEHHA! Liei npoaykT nig uyac pobotn CTBOpIOE
enekTpomarHitHe none! Lie none moxe 3a neBHNX 06CTaBUH
BCTYNaTM B KOHQMIKT 3 aKTMBHUMM ab0 nacuBHUMU
imnnantatamu! lepepn ekcnnyataui€lo iHCTpymeHTa AnA
3HIDKEHHA PU3NKY CePNO3HMX abo cMepTeNbHUX TpaBM MM
pagumo ocobam 3 MegUYHUMMW iMNAAHTaTamMu OTPUMATH
KOHCynbTalilo y cBoro nikapa i BUpoOHWMKa MeAnvHOro

imnnanrary!

« He 3anuwwaiite enekTpoiHCTpyMeHT nig AoLem abo B yMmoBax NifBULLEHOI BOAOTOCTi.
Boga, Wwo notpanuna B eNnekTPOIHCTPYMEHT, MiABULLYE PU3NK YPaXKEHHA eNeKTPUYHUM
CTPYMOM.

2.6 IHAVBIAYANbHA TEXHIKA BE3MEKU

« lig yac poboTu 3 enekTPOIHCTPYMEHTOM byabTe yBaXKHi, CTEXTe 3a CBOIMU AiAMI
Ta MUCAITb PO3CYANBO . He npavitoiiTe 3 eNeKTpoiHCTPYMEHTOM, AKLLO BIN BTOMJIEHi,
nepebyBaeTe nig Ai€io HAPKOTYHYX PEYOBUH, ANKOTONH0 abo NikiB. HagiTb MUTTEBA
HeyBaXKHICTb Mif Yac poboTy 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM MOXe NPIU3BECTU 0 BAXKKOT
TpaBmu.

« Kopucryiitecb 3acobamu iHaumBiayanbHOro 3axucty. 3aBXan HaaAaraite 3axucHi
OKynApi. BUkopucTaHHA y BiANOBiHMX YMOBAX TaKuX 3aXUCHKX 3aC06iB, AK
MPOTUNWNOBII PECNipaTop, HeKOB3HeE 3aXuCHe B3yTTA, LLOJIOM-Kacka Ta HaBYLLHUKM
JL0MOMOXe 3MEHLUNTI PU3IK TPaBMYBaHHS.

« YHuKaiiTe BUNazKoBOro 3anycky iHCTpyMeHTa. [lepiu HiX nigknioyati
eNeKTPOIHCTPYMEHT [0 Mepexi 1BNeHHA abo akymynaTopa, bpatin abo nepeHocmTy
/10ro, nepesipTe, Yu BCTAHOBIEHO NepeMiKay Y NoJoKeHHA «BUMKHEHO». AKLLO
NepeHOCUTY eNekTPOIHCTPYMEHT, TPUMAIouM Nanewib Ha NepemiKavi XuBneHHs, abo
MiAKI0YaTI 11070 10 Kepena XM BNeHHsA, KoK nepeminkay XuBJeHHA nepebyBae B
MONOKEHHI «YBIMKHYTO», Lie MOXe NPU3BeCTH 10 TPAaBMYBAHHA.

« He potaryiitecb 3 iHCTpyMeHTOM B pyKax. 3aB v 36epiraiiTe CTiiike NON0XeHHA Tina
Ta Tpumaiite piBHoBary. Lle Aae 3mory KpatLie kepyBaTi eNeKTPOIHCTPYMEHTOM Y pasi
BUHUKHEHHSA Henepe/6auyBaHuX CUTYaLlil.

+ [lepLu HiX YBIMKHY T €N1eKTPOIHCTPYMEHT, 3HIMITb YCi peryntoBanbHi KUHL Ta rainkosi
KoY. fIKLLO 3anuLLUIMTV TaKII KIKOY Ha PYXOMIll YaCTIHI eNeKTPOIHCTPYMEHTA, Lie MoXe
Np13BeCTI 10 TPaBMyBaHHS.

« He nepeBaHTaxyiiTe eNeKTpOiHCTPYMEHT. BUKOpUCTOBYiTe HanexHuit
eN1eKTPOIHCTPYMEHT BiANoBiAHO A0 noTpebu. [paBunbHO nigidpanmii
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eNeKTPOIHCTPYMEHT IONOMO3e KpaLLie Ta be3neyHitue 3pobutin poboty 3i LWBNAKICTHO,
AKa AnA Hboro nepeabdayeHa.

« Kopuctyiitecs enekTpoiHCTpyMeHTOM, NPUNaZAAM | HaCAZKaMK ANiAl iIHCTPYMEHTa
3Mi[HO 3 L€ IHCTPYKLIi€I0, 3BaXaloun Ha poboui yMoBM Ta poboTy, AKY C/1if} BUKOHATU.
BuKOpUCTaHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTA He 3a NPU3HAYEHHAM MOXe CTaTi NPUYLHOL
BUHUKHEHHA Hebe3neyHuX CuTyaLiil.

- Haparaitte BignoBigHuit oaar. He HaaAraiite BinbHuii oaar abo bixxyTepito. Bonocca,
Of3AT Ta pyKaBuLi MatoTb byTu Ha Ge3neyHiii BifCTaHi Big pyxoMux YacTuH. BinbHuit
0AAr, NpuKpacy abo JOBre BOAOCCA MOXYTb MOTPANUTIA B PYXOMi YaCTUHM.

2.7 BUKOPUCTAHHA TA OMNAL 3A ENEKTPOIHCTPYMEHTOM

« Y neAaKux perioHax € NoNoXeHHA, AKi 00MeXyI0Tb BUKOPUCTaHHA BIpoby B AeAKux
onepaviax. 3BepHiTbCA 40 OpraHiB MiCLeBOT BNaam 3a nopaaoto.

« Hikonu He fo3BonaiiTe BUKOPUCTOBYBATY BUPIO AiTAM, 0c06am 3 00MexeHMM
hI3NYHMMIU, CEHCOPHUMI | PO3YMOBMMI MOXIMUBOCTAMM, 360 0cobam, AKi He
03HaiOMIINCD 3 LM NOCIOHIKOM 3 ekcntyaTalii. MicLeBi HOpMaTUBHI KT MOXYTb
00MexyBaTi Bik onepatopa.

« [Tam'ATaiiTe, 110 onepatop abo KOpUCTYBay Hece BiANOBIAANbHICTb 3 HeLLACHi
BUNaZKN ab0 30MTKM, 3aN0AiAHI iHLWUM 0C06aM UM IXHBOMY MailHy.

« (TopoHHi 0c06M, ATV Ta TBAPUHY NOBUHHI 3HAXOAUTUCH Ha BiACTaHi 15 M Bia poboyoi
30HM. 3YNUHITb IHCTPYMEHT, AKLLIO XTOCb 3aX0AUTb B pOOOUY 30HY.

+ [lig yac BUKOPUCTAHHA IHCTPYMEHTa 3aBXJu HaJAralTe MiLiHe B3yTTA Ta JOBIi LUTaHN.
He npavytoiiTe 3 Hacocom 60COHIX a00 Y BifKpUTUX CaHfaniax. He oaraiite BinbHuii
0fAr ab0 OAAT 3 BUCAYMMI HUTKAMI YK LLHYPIBKI. BOHI MOXYTb NOTPanuTH! y pyxomi
YaCTUHN.

« He HapAraliTe BinbHUiA AT a00 KOLLTOBHOCTI, OCKINIbKI BOHI MOXYTb NOTPanuTX B
0TBip 3abopy NoBiTpA.

« 3aKpiniTb 40Bre BONOCCA, 1106 BOHO 6yNo BiLLie piBHA neyeid, AnA 3anobiraHHA
MOTPANNAHHA Y PyXOMi YaCTUHN.

« [ig yac poboTK 3 IHCTPYMEHTOM 3aBX A1 HajAraiiTe 3ac061 3aXMCTY OPraHiB CTYXY.
Bupib ay»e ryuHuii Ta MoXe npu3BecTin 40 He00OPOTHOI BTPATH CAIYXY, AKLLO He
LOTPUMYBATUCA IHCTPYKLIiA 400 0OMEXEHHA BNINBY, SMEHLUEHHS LLYMY Ta He
HafiAraTin 3aco0u 3aXUCTY OPraHiB CAyXy.

« [ig yac poboTK 3 IHCTPYMEHTOM 3aBXAI HaJATaiATe 3aXUCHi okynApK. BupobHuk
HanonernuBo pekoMeHfye BUKOPUCTOBYBATU Macky ANA BCbOro 0611yya abo 3akpuTi

3aXUCHI OKyNAPIA. 3BUYAIAHI 3aXVCHI OKYNIAPY a60 COHLIE3aXICHI OKYNAPY HE € HANIEXXHUM
3aXUCTOM.
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« [lepen KOXHUM BUKOPUCTAHHAM NepeKoHalTecs, L0 BCi OpraHil KepyBaHHA Ta
3ano6ixHi NPUCTPOI NpaLioloTb KOPEKTHO. He BUKOPUCTOBYIATE iIHCTPYMEHT, AKLLO
nepeminKay He BUMIKAE 1A0r0.

« [lepen KOXHUM BUKOPUCTAHHAM NepeBipAiTe KOPMyC Ha HAABHICTb NOLIKOMKeEHb.
[epeKoHaiTeca, L0 3aXIUCHI LUMTKM Ta PYYKi Ha MicLj Ta HafiitHO 3adiKCoBaHi.

« Hikonu He npauyoiite iHCTPyMEHTOM 3 HeCpaBHUMY eKpaHaMK Ta LuTKamu abo be3
3aXUMCHUIX 3aC00iB, HaNPUKNaZ, KonekTopa Ana CMITTA.

« YHuKaiiTe 3aCMiueHHs 0TBOPIB OXOJIOAXYBasbHOI BEHTUNALI.
« [lepes KOXHNUM BIUKOPUCTAHHAM PETENbHO OUMCTITb POOOUY 30HY.

« B ymoBax BenuKoi KinbkocTi nuny HagAraiite pecniparop, o6 3HU3UT pru3nK
TPaBMYyBaHHs, M0B”A3aHOT0 3 BAUXAHHAM MIANY.

« He cnpamonyiiTe Bupi6 B HanpamKy Niofieit 860 AOMALLHIX TBAPUH.
« Hikonu He BIKOpMCTOBYIATE iHCTPYMEHT NOpYY 3 BiAKPUTIAMIA BiKHAMY TOLLIO.

« He BMKOpUCTOBYiATe €NEKTPOIHCTPYMEHT, AKLLO NepeMuKay He BMUKAE abo He
BUMMKAE 10r0. Yci eneKTPOiHCTPYMEHTH, AKIMI HEMOXNMBO KepyBaTy 3a I0NOMOrOH
nepemuKaya, CTaHoBNATb Hebe3neky Ta NoTpebyioTb pemMoHTY.

« BuiimiTb akymynATop 3 enekTpoiHCTPyMeHTa nepes TM AK 3MiHI0BaT! Oyab-AKi
HanaLLTYBaHHA, 3aMiHATI KOMNIEKTYBasbHi YacTUHI abo nepes 36epiraHHAM
eNeKTPOIHCTPYMeHTa. Taki 3an06ixkHi 3ax0an 6e3nein 3MeHLLYKTb PU3MK BUNAAKOBOMO
3aNyCKy eNneKTpoiHCTpyMeHTa.

« 3bepiraiiTe iHCTPYMEHTH, LLI0 He BUKOPUCTOBYHOTLCA, MOAANI Bif AiTeii | He 403BONAITE
0co6am, K He MatoTb JOCBIAY PO6OTI 3 TaKUMI IHCTPYMEHTamMI ab0 He 3HaiioMi 3
LM THCTPYKLIAMM, KOPUCTYBATUCH €NIEKTPOIHCTPYMEHTOM. ENeKTpOoiHCTpyMeHTI
(TaHOBNATL Hebe3neky B pykax He[OCBIAYEHIX KOPUCTYBAYIB.

» BuKoHyiiTe HanexHe TexHiuHe 06CNyroByBaHHA eNnekTpoiHCTpyMeHTa. lepeBipaiite
/10ro Ha npeaMeT 3MilLieHHA a0 3aTUCKYBAHHA PYXOMUX YaCTUH, 3NaMaHMX YaCTUH
Ta Oy[b-AKMX HLLMX YMOB, AKi MOXYTb BIMHYTY Ha pobOTY iHCTpymeHTa. Y pasi
MOLUKOLKEHHS eIeKTPOIHCTPYMEHT CNliJ 34aTU B PEMOHT, NepLL HiX KopucTyBaTuca
HUM. HacTo HeLLacHi BUNajKy TpaniAoTbCA BHACNILO0K HEHANEXHOr0 TeXHIYHOro
00CN1yroBYBaHHA eN1eKTPOIHCTPYMEHTIB.

« Hikonn He TopKaiiTecs pyxomux Hebe3sneyHux aetaneii 40 BiAKNIOYEHHA TPUMepa Bif
JKepena XuBNeHHsA Ta MoBHOI 3yNNHKM TaKuX AeTaneil.

« BuBUiTb, AIK LUBAKO 3YNUHUTI IHCTPYMEHT Y pa3i HaZ3BUYaAHOI CUTYaLl.
2.8 BUKOPUCTAHHA TA OMNA[ 3A AKYMYJIATOPHUM IHCTPYMEHTOM

« 3apazKaiiTe nnLLe 33 0NOMOTOH0 3aPAAHOO NPUCTPOID, BU3HAUEHOTO BUPOOHUKOM.
3apARHUIA NPUCTPilA, AKWIA NiAXOAUTb ANA aKyMYNATOPIB OAHOIO BUAY, MOXe
CNPUYMHIATY PU3NK NOXKEMXI Y BUNAAKY IAOr0 BUKOPUCTAHHSA 3 IHLLIM aKyMyNATOPOM.
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« 3 eIeKTPOIHCTPYMEHTaMM CNlifl BUKOPUCTOBYBATY NINLLIE MPU3HAYEH] A HUX
aKymynaTopu. BukopuctanHa 6yab-AKuX iHLLNX aKyMynATOPIB MOXe NPU3BECTH A0
TpaBMi a60 Noxexi.

« Konm akymynatop He BUKOPUCTOBYETbCA, IOTO C1iJ, TPUMATYU OKPEMO Bifj MeTaneBux
npeaMeTiB — 3aTUCKaYiB nanepy, MOHET, KNKYiB, LiBAXIB, LYPYNiB Ta iHLLMX APIOHIX
npeaMeTiB, AKi MOXYTb 3aMKHYTU KneMu. KopoTke 3aMiKaHHA Knem akymynaropa
MO>e CTaTI MPUYIHOLO ONIKIB a0 NoXexi.

« ¥ HaZTo BaXKMX YMOBaX eKkcrinyaTaLlii 3 akyMynATopa MOXe BUTIKaTy PifnHa; He
TOpKaiTech ii.. AAKLL0 BUNaZKOBO B BCe X TOPKHYMUCA Ti, Lie MicLie CNiJ NpoMUTY BOZOH.
AIKLo pianHa noTpanuna B 0ui, C1iJ 3BEPHYTUCA 33 MEANYHOK A0NOMOrok. PifnHa, Aka
BICTYNAE 3 aKyMyNATOPa, MOXe CNPUYNHUTI NOAPa3HeHHA abo oniku.

2.9 NONEPEAXXEHHSA WOAO BE3MEKU POBOTU 3 TPUMEPOM

« BukopucToyiiTe TpUMED TiNbKI ANA TUX LiNeid, ANA SKUX BiH PO3pobneHuii, He
CNPAMOBYIATE TPUMEP Ha Ntoieii Ta TBAPUH.

« BuiimaiiTe akymynAaTop KOXHOT0 pasy, KoNnu B 3anMLLIAETe TpUMep be3 HarnAgy,
nepez ounLLeHHAM 6N10KyBaHHA, nepep NepeBipKoto, unLLeHHAM abo poboToto Haa
iHCTpymeHTOM. [licna yaapy CTOPOHHIM NpeAMETOM OFNAHBTE IHCTPYMEHT Ha HAABHICTb
NOLUKOZKEHb. fIKLL0 IHCTPYMEHT NounHae aHOMalnbHo BibpyBaTH, HeraliHo nepesipTe
ioro. Buiimaiite akyMynaTop nig yac TpaHCNOPTyBaHHA Ta 36epiraHHs.

« 3bepiraiite TpUMep B NPUMILLEHHI, KONK BiH He BUKOPUCTOBYETbCA. TpUMep cig
30epiraTit B NpUMILLIEHHI B CyXOMY, 3aKpUTOMY, He SOCTYMHOMY ANA AiTeid Micui.

« He TopKaiiTeca »KOAHMMI YaCTUHAMK Tina A0 KOTYLLKI TpuMepa. lepLu Hix npubpatu
matepian, AKui 3aBaxae poboTi, nepe.ipTe, L0 nepemikay XMBNEHHA 3HAX0AUTbCA Y
MONOMeEHHA «BUMK.». MUTb HeYBaXHOCTI Mify yac pobOTI 3 TPMMEPOM MOXKe MPU3BECTH
J10 BaXKIX TPaBM.

« [lepeHociTb TpuMep 3a pyuKy TinibKu NiCNA 3yMUHKN KOTYLLKN TpUMepa. HanexHe
MOBOMKEHHA 3 TPUMEPOM 3HU3UTb Hebe3neKy MOXNMBOr0 TPaBMYBaHHA KOTYLLKOIO
Tpumepa.

« TpuMmaitTe eneKTpOIHCTPYMEHT NNLLIE 3 i30/1b0BaHE MOKPUTTA, OCKINbKY pi3ak
MOXe TOPKHYTUCA LLHYPa XMBMEHHA MALLUHW. KOHTAKT piXy4oro nonoTHa 3

ZPOTOM Nif} HANPYroto NPU3BOAMTH [0 NOABI HANPYTI HA METAIEBUX YaCTUHAX
eNeKTPOIHCTPYMEHTA, LLI0 MOXe NPU3BECTU 10 YpaXKeHHs onepatopa CTpyMOM.

« Tpumaiite Tpumep MiLiHO i 060ma pyKamu. BTpata KOHTPONIO Hafl IHCTPYMEHTOM MOMe
CTaTV NPUYMHOK TPABM.

« 3aBXV TPUMaIATe PyKi Ta HOTW Nodani Bif Pixkyuoro NpuCTpoto, 0co6anBo Npu
YBIMKHEHHI iHCTpYMeHTa.

« [ig yac poboTu 3 iIHCTPyMeHTOM BalLie poboue NonoKeHHA Mae byTu 6e3neuHnm.
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« Hikonu He BUKOpUCTOBYIiTe iIHCTPYMEHT Ha cxofax abo ApabuHax. Mg yac pobotu
HIKONM He MigHIMaiiTe IHCTPYMEHT BULLE PiBHA Nneyei.

« [lepen BUKOPUCTAHHAM IHCTPYMEHTA 3aBX /111 BCTAHOBNHONTE 3aXUCHMIA LLUTOK 3
komnnekTy. Hikonu He Hamaraiitecb KOpUCTYBaTUCb HEKOMMNEKTHIUM IHCTPYMEHTOM
a00 TaKuM, y AKNI BHECEHO HenorogxkeHi Moaudikaui.

« PerynapHo nepeBipsiiTe KOTYLLKY TpUMepa Ha HAABHICTb NOLUIKOLKeHHS, Y pasi
BUAB/NEHHA TAKOT0 MNOLIKOKEHHA i CNiJl HEraitHo 34aTi B PEMOHT.

« flKLL10 KOTYLUKa TpUMepa byna 3a6110K0BaHa, HeraitHo BUMKHITb iHCTPYMEHT. BuitmiTb
aKyMynATOp i ycyHbTe 6110KyBaHHA. [lepes NoAanbLLMM BUKOPUCTAHHAM IHCTPYMEHTa
repe.ipTe KOTYLLKY TPUMepa Ha HasBHICTb MOLLKOAKEHb.

2.10 O6CJ/IYTOBYBAHHS

« 06¢nyroByBaHHA eNeKTPOIHCTPYMeHTa NOBMHEH NPOBOANTY TilbKiN KBanidikoBaHMiA
cnewjianict, BUKOPUCTOBYIOUM BUKMIOUHO OPUTiHANbHI 3anacHi yacTuHu. Lle 3a6e3neuntb
HagiitHy poboTy IHCTpyMeHTa.

« [lepea HOBIM BUKOPUCTAHHAM IHCTPYMEHT MOBUHEH nepeBipuTy KBaniikoBaHui
cnewjianicT i BigpeMOHTYBaTV ioro Y pasi notpebu.

2.11 3AJIULLKOBI PU3UKU

+ O3HailomTecb 3 BUKOPUCTAHHAM Lib0ro BUpoby 3a J0MOMOroI0 LbOro nocibHunKa

3 eKcnnyarallii. 3anam'aTaiiTe NpaBina TeXHIKN 6e3neKu Ta TOYHO AOTPUMYIATECH

ix. Lie gonomoxe 3anobirtu pusnkam i Hebe3snewi. 3aBxau OyzbTe HaNOroToBi NpU
BUKOPUCTaHHi LibOro Bupoby, L1106 BY 3a34anerifb 3MOr1 po3ni3HaTi Ta CIPaBUTUCH 3
pusnkamu. LLIBuake BTpyuaHHA Moxe 3ano6irTv cepiio3HMM TpaBMaM i MOLUKOKEHHH
MaiiHa. fIKLL0 € byab-AKi HeCPaBHOCTI, BAMKHITL TPUMEp | BUAMITb aKyMyMATOp.

« HaBiTb AKLLO UITKO AOTPUMYBATICA BCIX IHCTPYKLIilA, BCe X € fieAKi paKTopw, AKi
MOXYTb NpU3BECTU 0 Hebe3neKu, HanpuKnag;
- BigKuaaHHA yacTuH NpeAMmeTiB, LU0 06po6IHTHCA.
- TpaBmu Big BibpaLlii: BUKOPUCTOBYIiTe CNeLlianbHi pyuKm Ta HaMaraiTeca 3SMeHLLUTY
pobounii yac i Bnaus.
- TpaBMmu Big Wymy: HajAraiiTe 3ac001 3aXNCTY OpraHiB CyXy Ta HaMaraiiTeca
3MeHLUMTY pobounii yac i BiB.
- BawxaHHa nuny Ta yactok.
- 3aBXV HafiAraiiTe 3aXUCHi OKYNAPU.
AKLLI0 Nify YaC BUKOPUCTAHHA NOBITPOAYBKM BUHUKHE Oyab-AKNI 3 LMX GaKTopiB,
BUMKHITb iHCTPYMEHT i HeraiHo 3BepHITbCA [0 flikapA.
« TpaBMu1 MOXyTb 6y TV BUKAMKAHI a00 NOCANEH] BHACTIAOK TPUBANOTO BUKOPUCTaHHA
iHCTpyMeHTa. [pn BUKOPUCTaHHi 6yab-AKOro iHCTPyMEHTa NpOTATOM TPUBAIOTO Yacy
perynapHo po6itb nepepsi.
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« [Tpn TpBanomy BUKOPUCTAHHI IHCTPYMEHTA Ha KOPUCTYBaYa Aii€ BibpaLiis, Aka Moxe
BUKNNKATY CTaH, BiIOMMIA AK BibpaLjiiiHe 3aXBOPHOBaHHA, HanpuUKnag, initoTb nanbLj, a
TaKOX CrieLndiyHe 3aXBOPHOBAHHA, HANPUKNAZ, TYHENbHINIA CUHAPOM 3an'ACTKa.

+ 300 3MEHLLUTI Lieil pU3NK NPY BUKOPUCTAHHI IHCTPYMEHTA, 3aBX A1 HajAraiiTe 3aXucHi

pyKaBLli Ta TPUMailTe pyKi B Teni.

3. TEXHIYHI AAHI

Mopenb

20VGT2-28.1

HominanbHa Hanpyra (B nocr. ctpymy)

18 B nocT. cTpymy

Maca iHcTpyMeHTa (3 akymynaTopom)

2,17 kr 3 20VBA2-25.1

PizanbHa 3aaTHICTb

280 mm

HelinoHoBa BoNocCiHb

He meTanesa, @ 1,6 MM, AOBXMHA 3 M

FapaHTOBaHWI1 piBeHb 3ByKOBOI NOTYXHOCTI

(aB(A)) %6 b(A)
BumipAHuWI piBeHb 3ByKOBOI MOTY>KHOCTi 92,67 ob(A)
(aB(A)) K=1,732 nb(A)
PiBeHb 3ByKOBOro TUCKY (A6 (A)) 73 06 (A) K=3ab6 (A)
Po6ounii ctpym 10A
MakcumanbHMIA CTpyM 15A

PekomeHA0BaHMi1 3aXMCT

3axuCT 3 aKyMynATOpPOM

PiBeHb Bi6pauii (K= 1,5 m/c?)

5,14 m/A

XonocTum xig (x8')

8000

BkasaHe 3aranbHe 3HaueHHA BibpaLlii BUMipAHe 3a CTaHAAPTHUM METOAOM TECTYBaHHA Ta MOXe
BUKOPUCTOBYBATUCA 1A NMOPIBHAHHA OAHOMO iIHCTPYMeHTa 3 iHLWMM. 3aABNeHe CyMapHe 3HaueHHs BibpaLii
MOXe TaKoX BUKOPWCTOBYBATUCA ANA NomnepefHboi OLiHKM BRAMBY. Bnnus BibpaLii npy BUKOpUCTaHHI
€NeKTPOIHCTPYMEHTa MOXe BifPIi3HATUCH Bifj 3aABNEHOrO 3arafbHOr0 3Ha4YeHHA 3aNeXHo Bif TOro, AK
BUKOPUCTOBYETLCA IHCTPYMEHT. [oTPi6HO BU3HAUUTK 3axom 6e3neKkm Ana 3aX1cTy onepatopa Ha OCHOBI
OUiHKM MigAaBaHHA Hebe3newi y pakTMUYHUX YMOBaX BUKOPUCTaHHSA (3 OrnAdy Ha YCi YacTHM pobouoro
LMKAY, TaKi AK Y4ac, NPOTArOM AKOro NPUCTPIN BUMKHEHWI, | MPOTArOM AKOrO BiH NpaLlo€ B XONOCTY Ha
[0AaTOK [J0 Yacy 3amnycky).

AkymynaTop

Tun akymynaTtopa NiTiN-ioHHUA

20VBA2-25.1
20VBA2-25.1XXX

18 B nocr. ctpymy

20VBA2-50.1
20VBA2-50.1XXX

18 B nocr. ctpymy

Mogpenb

HomiHanbHa Hanpyra (B nocrt. ctpymy)

HomiHanbHa eMHicTb akymynaTopa 2,5 A¥rop niTin-ioHHNN 5 A*r, niTin-ioHHNN

KinbkicTb enemeHTiB akymynaropa 5 10
Maca (kr) 0,47 kr 0,71 kr
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3apAgHuiA NpUCTpiIn

Mopgenb

20VCH1-3A.1
20VCH1-3A.TXXX

20VCH2-6A.1
20VCH2-6A.1XXX

HomiHanbHa BxigHa

100 - 240 B~

100 - 240 B~

NOTYXHiCTb

A EEARED D 2R 21 B noct. ctpymy | 21 B noct. ctpymy

NOTYXHiCTb
Po6oua Temneparypa 4°C - 24°C 4°C - 24°C
Maca (kr) 0,58 kr 0,63 kr

4. CKJIAQAHHA

MOMEPEAMEHHA! Mepep noyatkom po6otu cnip NoBHiCTIO
cknacti Bupi6. He BukopuctoByiite BUpio, AKuit cknageHuii
JILLIE YaCcTKOBO 200 CKJIaieHNIA 3 NOLLKOAXKeHUMU AeTanamu!
BukoHyiTe iHCTPYKUIT WOA0 CKNAfaHHA KPOK 3@ KPOKOM,
BUKOPUCTOBYIOYM CYNPOBiAHI 300paXKeHHA AK HaouHe
npunaaaA, i BU nerko cknagete Becb Bupio.
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4.1 PO3MNMAKYBAHHA

10.
11.

Knonka po36nokyBaHHA

lonoBHa pyuka

Mepemukay On/0ff (YBimK./Bumk.)
3a/iHill 3aXUCHUIA WUTOK

THi3mo ana akymynaTopa

Mydra po36nokyBaHHA perynioBaHHaA
BOBXIHU

Mydra 6nokyBaHHA perynioBaHHaA
BOBXIHU

LltaHra

Knonka po36nokyBaHHsA
perynioBaHHs Haxuy

3aXUCHNI LUTOK

[lonatkoBa pyuka

apbw

14d 14a

15.

15a.

+ [1ig yac po3nakyBaHHA HajAraiTe 3aXuCHi pyKaBuLi.

» He BukopucToByiiTe pi3ak, Hix, nuiky abo Oyab-AKWi aHaNoriyHNIA IHCTPYMEHT And
pO3NaKyBaHHA.

« [TepeHociTb iHCTPYMEHT TinbKK 3a pyuKy (2).

Pyuxa-6apaHunk
3axuct pocnuH
TonoBka Tpumepa

. Kpnwka

. 3ackouka

. Kotywka tpumepa
. BonociHb Tpumepa
. Kopnyc

. Bywko

14q.
14h.

[BUHT

HatuckHa KHoMKa 3BiNbHeHHs
Hix

3axucT HoXa

« 3bepiraiite KopobKy ANA NOAANBLIOTO BUKOPUCTAHHA (TPAHCMOPTYBAHHA Ta
30epiranHa).
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« 36epiraiiTe NOCIOHMK 3 ekcnnyaTaLyi B CyXomy MicLi AnA NOAANbLUIOTO BUKOPUCTAHHA.

4.2 BCTAHOBJIEHHA

BcTaHOBNEHHA 3aXMCHOTO WNTKa: 306pa)|(emm @

MoBepHiTb ronoBKy Tpumepa 14 goropu Horamu.
BupiBHANTe Ta BCTAHOBITb 3aXMCHWI WIMTOK 10 Ha ronoBKy Tpumepa 14.
3aKkpiniTb 3aXMCHUN WIMTOK 10 YOTUPMa FBUHTaMMU.

PerynioBaHHsA [,OAaTKOBOI PyUKI: 306pa)keHHA @

OcnabTe pyuKky-bapaHuuK i NOCyHbTe foAaTKoBy pyuKy 11 Bropy ab6o BHU3, o6 BigperynioBaTti BUCOTY
BifNoBifHO f0 NepenbdayyBaHOro BUKOPUCTAHHSA.

3aTArHiTb pyyKy-6apaHuuK y BiAperynboBaHOMy MOMOXeHHi. [lepekoHaiiTecs, Wwo 3ybuyacta cuctema
3adikcoBaHa Ha micLi.

APUMITKA:MepeKoHaiTecs, WO 3"€JHaHHA 3aKPiNIeHO HaNeXHUM YMHOM. 3aTArHITb PyuKy-6apaHunK
Tak, Wob MiX PyU4KoIo Ta OMOPOIO PyUKM He Byno 3a30py.

Nia Yac BMKOpUCTaHHA: 306paxeHHs (3.1)

HaparanTe 3axucHi okynapwm.

HaparanTte 3axucHi pykaBuLi.

HaparanTe 3axucHe B3yTTA.

HapgsaraiTe 3acobu 3axucTy opraHis ciyxy.
Hapsirante 3axvcHWUin cneyopsr.

PeryJ'IIOBaHHﬂ Haxuny: 306pa)l(eHHﬂ @

Bipperynionte KyT ronosku Tpumepa 14 BignNoBiaHO A0 YMOB I'PYHTY.

HaTucHiTb KHOMKY po3610KyBaHHA 9 Ta yTpUMYyIATE ii B LiIbOMY MONOMXEHHI.

MepecyHbTe WraHry 8 Tpoxu Bropy abo BHI3.

BianycTiTb KHOMKY p0o36510KyBaHHA 9 | NPOAOBXKYNTe NepecyBaTy WTAHTY 8, MOKM BOHa He 3adikcyeTbca
Ha micui.

MOMEPEAMEHHA! 3aBxan nepesipainTe, WwWob KHOMKa po36/0KyBaHHA 3allerHynaca Ha Micui nicna
perynioBaHHA TpUMepa B OJHOMY 3 TPbOX 3a3HaueHMX nosioxeHb! Hikonu He BCTaHOBNIOVITE B NPOMiXKHe
NosIoXKeHHs!

PerynioBaHHA fOBXUHU: 306pa)KeHHA @

Bigperyntonte [OBXMWHY LUTaHMY BiANOBIAHO [0 BALLIOro POCTY.

Ocnabte My¢pTy 6510KyBaHHA 7 38 FOANHHUKOBOO CTPINKOH.

BuTArHiTH WwraHry 8 abo 3cyHbTe i, o6 BigperynoBatyi NOTPIGHY [OBXKMHY.
3aTArHiTb My$Ty 6/10KyBaHHA 7 MPOTW FOANHHNKOBOT CTPINKU.

BcraHOBNEHHA/BUIIMaHHA aKyMynAaTopa: 306paKeHHA

MONEPEAMEHHA: Tlepen novyaTkom po6OTM NEPEKOHANTeCs, WO 3ackouyka B HWKHIN YacTuHi
aKyMynAaTopa 3allenHynaca Ha MicLi, @ akyMynATop MOBHICTIO BCTAaHOBNEHUI Ta HaAiiHO 3aKpinneHun
y BifCiKy.

HenpaBunbHO 3aKkpinneHni akyMynaTop MOXe BUMACTX Ta CTaTy MPUYMHOI0 CEPO3HOT TPaBMMU.

BcTaHoBneHHA: [1nA BCTaHOBNEHHA BUPIBHANTE Ta BCTaBTe aKyMyNATOP B FHi3A0 aKyMyNATOPHOTO BiACiKY,
MOKM BiH He 3adiKcyeTbcA Ha micLi.

BuiimaHHA: [na BUAMaHHA HAaTUCHITb KHOMKY PO36i0KyBaHHA akyMynaTopa Ta BUAMITb aKymynaTop 3
iHCTpyMeHTa.
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4.3 NEPLUE BUKOPUCTAHHA

MepeBipTe aKymynaTop: 306pakeHHsA

y Ni3aronoBKy, NepLu Hixk BUKOPUCTOBYBATH Liei BUPI6.

Ha MoMeHT npua6anHa akymynatop 3apapMeHuii He
MOBHICTIO.
Mepen nepwmm BUKOPUCTAHHAM BUPOOY BCTaHOBITb
aKyMynATOp B 3apAAHUA NpUCTpid Ta 3apAAiTb ioro
MOBHICTIO.

MONEPEMKEHHA! MpouuTaitte po3ain «NPABU/IA TEXHIKM
A BE3MEKW» Ha noyaTKy Lboro nocibHMKa, BKNOYHO BeCb TEKCT

BynbTe 0co6/IMBO YBaXKHi MU NepLIoMy BUKOPUCTaHHI Hacoca: 3ocepefbTecs Ta NPUCBATUTD BCIO CBOKO
yBary LibOMy MepLIOMY BMKOPUCTaHHI0. 3pobiTb nepluy npoby Ha BilbHOMY MpPOCTOpi 6e3 XOAHWX
nepeLuKkos i HaBKONMLLHIX NpeAMeTiB.

4.4 EKCNJIYATALIA

3anyck Bupo6y: 306pa)keHHsA

HaTucHiTb KHOMKy po36i0KyBaHHA 1 Ta yTpumyiTe ii B LibOMY NOMOXEHHI.

LLlo6 yBiMKHYTM iHCTPYMEHT, HaTUCHITb Nepemmkay On/Off 3. BignycTiTe KHOMKY po3610oKyBaHHA 1 nicna
3anycky Tpyumepa. Bignyctite nepemukay On/Off 3, o6 BUMKHYTV iHCTPYMEHT.

MOMEPEMKEHHA! Hikonn He Hamaraiitecb 3abnokysatu
nepemukay On/Off y BkntoueHomy nonoxeHHi (ON).

BUMKHITb TpUMep i BUUMITb aKyMynaTop.

Q Monepemxennsa! Mepep Oyab-AKUM  HanalwTyBaHHAM

PerynioBaHHsA [OBXNHI: 306paXKeHHA

Bigperynionte fOBXWHY LWITaHr 1 BiANOBIAHO A0 BALLOrO POCTY.

OcnabTte MydTy 6510KyBaHHA 7 3a TOAUHHNKOBOIO CTPINKOIO.

BuTArHiTh WwraHry 8 abo 3cyHbTe i, o6 BigperynioBaTy NOTPIOHY JOBXKNMHY.
3aTArHiTb MydTYy 6/10KYBaHHA 7 NPOTW FOANHHNKOBOI CTPINKK.

PerymosaHHﬂ AOAATKOBOI [2'ALUH 306pa)KeHHﬂ

OcnabTte pyuky-6apaHuuK i NOCyHbTe fofaTKOBY PyyKy 11 Bropy abo BHU3, W06 BigperynoBaTn BUCOTY
BiAMOBIAHO A0 nepefb6auyBaHOro BUKOPWUCTAHHA. 3aTArHITb PyuKy-6apaHuMK y BifperynboBaHoMy
nonokeHHi. MepekoHanTeca, WwWo 3ybyacTta cuctema 3adikcoBaHa Ha MicLi.

MPUMITKA: MNMepekoHaiTecs, WO 3"€[4HaHHA 3aKPINIeHO HaneXHVM YMHOM. 3aTArHITb PyuKy-6apaHumK
Tak, LWob MiX pyuKoIo Ta ONOpoto PyUKK He 6yno 3asopy.

PerynioBaHHA KyTa: 306paKeHHsA
Bigperynioiite ronosKy Tpumepa Ha 0° 4nsa KocCiHHA abo Ha 180° gnsa obpizaHHs.
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3cyHbTe MyQTy po36/10KyBaHHA 6 Bropy Ta MOBEPHITb FONIOBHY PyUKy 2 3a FOAMHHUKOBOK CTPINKOIO,
TprMaiouu WTaHry 8, wob BigperynoBaT ronoBKy TprmMepa nig Kytom 180°. NepekoHarnTecs, Wwo mydTa
pO3610KyBaHHSA 6 3alLenHynacs Ha micLi.

KiHLIeBUX NONOKEHb 3aBX K NepeBipAaiiTe, wWob mydra byna
3auienneHa Ha micui! Hikonn He BctaHOBNIONTE B NPOMiKHe
NonoxeHHa!

2 MOMEPEAMEHHA! Micna perynioBaHHA pyuku B OAHOMY 3

PerynioBaHHA KyTa

BipperynionTte KyT ronosku TpumMmepa 14 BifnoBiaHO [0 YMOB I'PYHTY.

HaTucHiTb KHOMKY po36/10KyBaHHA 9 Ta yTPUMYIATE 1i B LIbOMY MOJIOXKEHHI.

MepecyHbTe WTaHry 8 Tpoxu Bropy abo BHM3.

BignycTiTh KHOMKY p0o36510KyBaHHsA 9 i NPOAOBXKYINTE NepecyBaTy WTAHTY 8, MOKM BOHa He 3adikcyeTbcs
Ha micui.

p036ﬂ0K)’BaHHﬂ 3allenHynaca Ha micui nicna perynioBaHHA
Tpumepa B 04HOMY 3 TPbOX 3a3Ha4€HUX nonoxeHb! Hikonu
He BCTAHOBJIIONTE B NPOMIXKHE nonoXeHHA!

2 MONEPEQEHHA! 3aexpan nepesipsAiite, wob KHonka

Ekcnnyarauia Bupo6y: 306pa)keHHA Bif Ao

ecnipatop, AKwo po6ota nepepn6ayae yTBOPeHHA nuny.
eKOMeH/IyeTb(A HajAraT! BiANoBIAHI pyKaBuLi Ta MiLHe
B3yTTA.

2 YBATA! 3aBxpgu HapAraite 3axucHi okynapu. Haparaiite

« [lepeq KOXHWM BUKOPUCTaHHAM NepeBipaiTe iHCTPYMEHT, i0ro akyMynaTop
i 3apAAHWIA NPUCTPIiA, @ TAKOX NPUNAZAAA HA HAABHICTb NOLLKOLKeHb. He
BUKOPUCTOBYIATE IHCTPYMEHT, AKLLIO BiH NOLUKOZMeHUI a0 € 03HAKM 3HOLLEHHS.

« [IBiui nepesipTe, L0 NPUNAZAA Ta KOMINEKTYIOYi 3aKPiNIeHi HaNeXHUM YUHOM.

« 3aBXAM TPUMaViTe IHCTPYMEHT 3a iA0r0 pyuKy. Pyuka mae byTin 3aBxau cyxorw Ana
HafliiHOrO 3aXOMNeHHs.

« [epeipsiite, 06 BeHTUNALAHI 0TBOPY ByNK 33X /AN BINbHUMY Ta UMCTUMMI. Y pasi
NoTpedy NOUMCTITh X M'AKOI0 LLITKOI0. 3a610K0BaHI BEHTUNALLiiHI 0TBOPU MOXYTb
MpW3BeCTV 0 NeperpiBaHHA Ta NOLIKOAXKEHHS IHCTPyMeHTa.

« HeraiiHo BUMKHITb iHCTPYMEHT, AKLLO NiJ yac po6oTIn Bac noTypOyBau Hili ocobu, AKi
3l B pobouy 30Hy. [lepes T AK NOKNACTU iHCTPYMEHT, foYeKaiiTeCh ioro NOBHOI
3YMUHKN.

« He nepesromntoiiteck. PobiTb perynapHi nepepay, L1106 30cepeanTic Ha poboTi Ta
MaTy NOBHUIA KOHTPOSb HaZ, IHCTPYMEHTOM.
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+ [lepLu HiX YBIMKHYTI IHCTPYMEHT, nepeBipTe, U NPpaBUIbHO BiH CKNaJeHni Ta uu
PyXaloTbCA BCi AeTani NNaBHo.

« Mu pekomeHayeMOo 3n1erka 3B0N10;KyBaT! MOBEPXHi Y MANbHMX yMOBaX ab0 a 3MOUMTb
3anuneHi noBepxHi abo BUKOPMCTOBYBATI APIOHOKpaneNnbHuil 06MpucKkyBay.

« Bukopuctoyiite Bupi6 TinbKu B po3yMHIIA YaC - He paHo BpaHLi abo ni3Ho BBeuepi,
KON MOXHA MOpPYLUMTY COKil Jitogei.

« He BuKopuncTOBYiATe IHCTPYMEHT Ny NOraHuX NOToHNUX YMOBaX, 0C00111BO, AKLLO iCHY€
PU3VK yapy 611cKkaBKu. He BUKOPUCTOBYIATE iHCTPYMEHT NpY NOFaHOMY OCBITNEHHI.
Onepatopy noTpi6HuiA YiTKNIA 0rNAZA poboUOi 30HN AA BUABNEHHS NOTEHLIHUX
Hebe3nek.

- bynbre 0bepexxHuMY, W06 He OTpUMaTV TpaBMY Bif OYAb-AKOr0 MPUCTPOLO,
BCTAHOBNEHOr0 414 06pi3aHHA BONOCiH, AKLLO Lie 3aCTOCOBHO. BiamoTaBLuM HOBY
BONOCiHb, 3aBX/AV NOBEPTANTe IHCTPYMEHT Y 3BIYHE PoDOYe NONOXKEHHA Ta nLue nicnA
LibOro BMUKaTe.

« Hikonu He BCTaHOBNIOIATE MeTaneBi pixkyui efleMeHTH.
« Hikonn He 3amiHIoliTe HemeTaneBy BOOCIHb Ha MeTaneBy.

« BukopuctaHHA 3aco6iB 3axucTy OpraHiB CIyXy 3HIDKYE 34aTHICTb UyTU NoNepeaKeHHA
(Kpuku abo Tpusory). Onepatop NoOBUHeH 3BepTaTyh 0AATKOBY YBary Ha Te, L0
BifibyBa€eTbCA B pobOUili 30Hi. He BiaBoNiKaitTecs, a 3aBXan 30CepebTec Ha 3aBAaHHI.

« BukopucTaHHA aHanoriyHmx iHCTpyMeHTIB No6au3y 36inbLuye pU3NK OTPUMAHHSA
TPaBMU C1YXy Ta MOXAMBICTb iHLLMX NloZiei NOTPaNUTH Y BaLLy pobouy 30Hy.

« MiuHo criliTe Ha Horax i TpuMaiiTe piBHOBary.

« He potaryittech 3 iHCTpymeHTOM B pykax. Lle moxe npu3Bectu 4o BTpaTi piBHOBaru.
3aBxau 30epiraiite CTiliKe MONOKEHHS Hir Ha CXunax.

« [epecyBaiitecb Kpokamu, Hikonu He OiXiTb. TpMaiiTe BCi YaCTUHI CBOTO Tina Nogani
Bif OY/1b-AKMX YaCTUH, L0 PYXaKOTbCA.

« Hikonu He BMUKaiATe iHCTPYMeHT 0e3 BifnoBigHOro 06nagHaHHA.

« He moawdikyiite Bpi0 Oyab-AKIM UMHOM | He BUKOPUCTOBYITe AeTani Ta Npuiaaas,
A He peKOMeH/10BaHi BUPOOHIKOM.

flxwo Bupi6 BnaB, oTpumaB cunbHuil yaap abo nouyas
HEHOpMasnbHO BibpYBaTH, HEraHo BUMKHITb HAcoC i
nepesipTe Ha HAABHICTb MOLLKOJKEHb 200 3" ACYiiTe NPUUMHY
Bibpauli. byab-AKi MOWKOMAKeHHA i BiApeMOHTYBaTH
HaneXHUM YnHoMm abo BiaaaTh Ha 3amiHy B aBTOPU30BaHMUIA
CepBiCHNIA LieHTp.
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+ 11106 3HW3UTN PU3NK OTPUMAHHA TPABMU Bif KOHTAKTY 3 YaCTUHAMN, L0 00epTaloThCA,
33XV BUMUKAWTE IHCTPYMEHT, BUAMAIATe akyMYMATOP | 0ueKanTeca NOBHOI 3yMUHKN
TaKNX YaCTHH:

- Nepef YNALLEHHAM ab0 YCyHEHHAM 3aCMiYeHHs;

- nepes TUM, AIK 3aMLWLKTI BUPIO 6€3 HarnALy;

- nepez BCTaHOBNEHHAM ab0 BUAANeHHAM NpUNaaas;

- nepen nepeBipKoio, 00C/1yroBYBaHHAM ab0 MOBOKEHHAM 3 HUM;

- AKLL0 BMPiO NOUMHAE HEHOPMaNbHO BibpyBaTH (HeraiiHo nepeBipTe).
KociHHa: 306paxeHHs

Mepep BUKOPUCTaHHAM NepeKoHanTecs, WO 3axMCT HoXa 15a 3HATUIA.

CknagiTb 3ax1cT pocvH 13/

Bigperynionte ronosky Tpumepa 14 nig Kytom 0° AnA KOCIHHA.

MiuHo TpumariTe BMPI6, 3anKLLaoum 3a30p MiX HAM | CBOEIO NMPaBOO CTOPOHOH.

BcTtaHbTe NpAMO, He HaxunANTeca BNepes i 3BepHiTb yBary Ha noctaBy. Po3cTaBTe Horu, Wwob 36epertn
piBHOBary.

TpumaiiTe ronoBKky Tprmepa NPAMO Haj 3eMsieto Mif KyTom npnbnmsHo 30°.

MNepemiwarnte TpUmMep MOBINLHOK PErynapHO Ayrolo 3JiBa Hanpaeo, a MOTIM nosepTanTe MOro y
BUXiiHE MONOXEHHSA, NePLU HiXK KOCUTU HACTYMHY AiNAHKY.

MepeKoHaiiTecs, WO PiXyUnin NPUCTPIN 3aNMWAETBCA YNCTUM | BiINbHUM Bif BYAb-AKUX 3aNULLKIB, AKi
MOXyTb MPU3BECTV A0 3aKNUHIOBaHHA. lNepeBipanTe perynapHo. BignycTitb nepemmkay On/Off 3 Ta
BUNMITb aKyMynATOpP nepep nepesipKoto.

KociTb f0Bry TpaBy noeTanHo:; He KOCiTb AOBry TPaBy 3a OfWH KPOK. [I1A Kpalloro pesynbraTy KOCiTb
[OBry TpaBy KpoKamu.

3abnokysaruca. Bupi6 aBTomaTiuHo BifKnlouMTbCA Yepes
HaaMiphuit cTpym. Tomy Bianyctitb nepemukay On/Off, a
NOTIM HaTUCHITb 3HOBY N NPOAOBXKEHHA po6oTu.

@ MPUMITKA: Tlig 4ac KOCiHHA ronoBKa Tpumepa MoXe

O6pi3aHHA: 306pa)KeHHA

Mepep BUKOPUCTAHHAM NepeKoHaNTecs, WO 3axXMCT HoXa 15a 3HATUIA.
Po3knapitb 3axuct pocnuH 13.
Bigperynioiite ronosKy Tpumepa 14 nig Kytom 180° ana obpisaHHA.

Mopaua BonociHi

Mip yac BUKOPUCTaHHA KIHYMK BOJTOCIHI TpMepa CTa€e KOPOTLIMM Yepes 3HOC. PerynapHo nepesipainTe
CTaH BOMNOCiHi TpMepa 14d i, AKLo NoTpibHO, BigperynionTe.

BONOCiHi. He CTyKailTe ron0BKOI0 TpUMepa 0 3eMH0, OCKINbKM

@ MPUMITKA: Tpumep ocHaleHWii aBTOMATUYHOW NOAAuelo
Lie MoX<e NOLKO[UTH BUPI6.

PyuyHa nopauva

[oBepHiTb ronosKy TprmMepa 14 foropu Horamu.
HaTucHiTb KHOMKy 3BinbHeHHA 14h, BUTAryloun BonociHb 14d. KoTywiKa 3BiNbHWTL BONOCiHb. [loBTOpIONTE,
MOKM 3HOLLEHa YaCTMHa BONOCiHi 14d He NepeBMILNTD BiACTaHb JO HOXa 15.
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BcTaHOBITb akyMynAaTop i npofoBXyiTe poboTy AK ONMcaHo.
3aiiBa BonociHb Oyfe nepepizaHa HoXeMm 15 i 3aBXAU MOBMHHA 3anullaTUCA BCepefuHi pagiycy
3aXMCHOTO WMTKa.

MONEPEAMEHHA! Bonocinb 6yne BukuHyTal
He6e3neka oTpumaHHs TpaBMI, 0C06NNBO ANA NEPEXOKMX.

ABTOMaTnyHa nogaua

Konu Tpumep npautoe, BignycTitb nepemrkay On/Off 3, o6 BiH NOBHICTIO 3ynMHMBCA.
HaTucHiTb KHOMKY po3651oKyBaHHaA 1 Ta nepemukay On/Off 3, wWo6 3anycTuty BMpIO.

MPUMITKA: Bonocinb 6yne nonaBatuca npubnusHo Ha 8 mm
NiCcNA KOXHOI0 3YyNUHKM Ta 3anycky, MOKW He JOCATHe
AOBXWUHU HOXa. He 3ynuHAiiTe Ta He 3anycKailTe iHCTPYMEHT
YacTo, OCKiNbKN BONMOCIHb MOXKe HeHaBMUCHO MoJaBaTUCA
aBTOMATUYHO, L0 Npu3Befe A0 BTPATH BENUKOI KiNbKOCTi
BOJIOCiHi.

Micna BukopucTaHHA: 306paXeHHA @

BVMKHITb iHCTPYMEHT, BUINMITb akyMynAaTop i JaiTe NOMY OXONTIOHYTU.
BcTaHOBITb 3aXMCT HOXa
MepeBipTe, NOUUCTITb Ta 36epiraiiTe iIHCTPYMEHT AK ONUCAHO HUXKYE.

BuiimaHHA Ta 3apAmKaHHA aKymynATopa: 306pakeHHs Ta NOCIGHMK 3 ekcnnyarauii
aKymynaropa

1. HaTUCHiTb KHOMKY PO36/10KYBaHHA B LIEHTPI BEPXHbOI YaCTUHU aKyMynATopa, Wob BUMHATK NOro 3
Tpumepa.

2. BcTaHOBITb aKyMynaTop B 3apAAHUIA MPUCTPIN, 3CyHYB 1100 Y 3adikcoBaHe MONOXKEHHA [0 KnaLaHHS.
3. Konun 6nrmae 3eneHunin iHguKaTop, akyMynaTop 3apamxaeTbca. Konu 3eneHuin ingukatop Ginblie He
611mag, akyMynAaTop NOBHICTIO 3apAANBCA.

5. TPAHCIOPTYBAHHA

TpaHCNopTyBaHHA [HCTPyMeHTa abo akymynaTopa MOXe BMMaraTu AOTPUMAHHA MEBHUX BUIMOT,
XapaKTepHUX AnA Bawoi KpaiHu. byab nacka, nosaxkante iX, 3BEPHYBLUMCb A0 OPraHis Bnagu CBOEN
KpaiHw. MNepekoHaiiTecs, Wo TemnepaTypa Nig Yac TPaHCMOPTYBaHHsA HiIKoNW He Byfe BUXOAUTU 3a MexXi
TemnepaTypw, Lo BKa3aHa y po34ini wopo 36epiraHHsA.

5.1 TPAHCNOPTYBAHHA IHCTPYMEHTA

BVMKHITb BUPIO Ta BUMIMITH akyMynsTop. 3aBXAM MepeHoCbTe BUPIO, TPMMaloun 3a MOro PyuKYy.
3axucTuTh BMPI6 Bif BaXKKMX yAapiB abo CNbHYIX BiOpaLlii, AKi MOXXYTb BUHUKHYTU Mifj Yac NepeBe3eHHs
B TpaHCMopTHOMY 3acobi. 3adikcyiiTe BMpi6, Wo6 3anobirtn noro nafiHHi abo 3ickoB3yBaHH. He
nigAaBanTe BUPI6 BMIMBY COHAYHMX MPOMEHIB.

5.2 TPAHCNOPTYBAHHA NITIEBUX AKYMYJIATOPIB

[uBiTbCA NOCIBHMK 3 ekcrnyaTauii akymynaTopa Wogho noaanbLioi iHdopmaLlii.

6. 3BEPITAHHA B3UMKY
3o06pakeHHA

BuiimiTb akymynaTop 3 eneKTpoiHCTPyMeHTa.
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Mepen TpuBanum 36epiraHHAM MepeKkoHanTecs, WO 3apAj akymynaTopa BiAMOBifaE iHCTPYKLUisM B
NoCiGHMKY 3 eKcnnyarTauii akymynatopa. [JloTpumMmynTecs BCix iHCTPYKLUii, Lo HaBefeHi B po3aini npo
36epiraHHA HMKYe. [N 36epiraHHA M1 PeKOMEHYEMO BUKOPUCTOBYBATU OPUTiHasIbHY YNakoBKy abo
HaKpVBaTW iHCTPYMEHT BifiMOBIAHO TKaHNHOK abo KOPOOKOIO, 106 3aXMCTUTU OTO Bif NUY.

7. 3BEPIFAHHA

36epiraiiTe TPUMEP | AKYMYSIATOP B YNCTOMY, CYXOMy, OOpe NPOoBITPOBaHOMY MiCLli 3 TeMrnepaTypolo Bif
4 o 24 °C. HakpwitTe 1noro, o6 3abe3neunt JofaTKoBUiA 3aXUCT. [na 36epiraHHA MU peKoMeHAyeMO
BUKOPVICTOBYBAT/ OPUriHasbHy YNakoBKy abo HakpvBaTW iHCTPYMEHT BifMOBIAHOK TKaHWHOW abo
KOPOO6KOIO, 106 3aXMCTUTK OrO Bif Nuiy. HagilHo 3aKpiniTe iIHCTPYMEHT Yy pasi TpaHCMOPTYBaHHSA.

7.1 3BEPITAHHA BUPOBY
306pakeHHA

BuiMiTb aKymynaTop 3 enekTpOiHCTPyMeHTa. PeTenbHO ornsHbTe BMPI6 Ha NpeaMeT 3HOLIEHWX,
He3aKpinneHnx abo NoLKoaXeHNX aetanein. OuncTbTe IHCTPYMEHT nepep 36epiraHHAM. He nigaasaiite
BUPI6 BMIMBY COHAYHUX NPOMeHiB. [lepeKkoHalTecs, Lo BUPI6 3aBX AV 3aXMLLEHWIA Bif XONOAY Ta BOJIOTU.

7.2 3BEPIFTAHHA NITIEBUX AKYMYJIATOPIB

MepeKoHaiiTecs, WO piBeHb 3apAAYy aKymynAaTopa BiAnoBifae peKoMeHAOBaHOMY PiBHIO B MOCIGHMKY
3 eKkcnnyaTauii akymynatopa. [MBiTbCcA NOCIGHWMK 3 ekcnayaTauii akymynatopa LWOAO nofdanbLioi
iHbopmaLii.

8. gornag

HEBE3MEKA! Pusuk TpaBmu Yepes ypaxkeHHA eneKTpuyHum
CTPYyMOM.

Buitmaiite  akymynAtop nepea  HanawTyBaHHAM,
nepeBipKoio, YNLLEHHAM ab0 36epiraHHAM BUpOG6Y.

8.1 YULLEHHA

306pakeHHA Bif @ Ao @

TpumaliiTe BCi 3aXuCHi NPUCTPOT, BEHTUAALiVIHI OTBOPM Ta KOPMYC MOTOPa AAIKOMOTa YMCTILLMMU, 6e3 CMITTA
Ta 6pyay. Mpotuparnte obnagHaHHA raHuipkol Ta/abo npopyBaiiTe CTUCHEHMM MOBITPAM. HacTilHo
PeKOMEHAYETbCA YNCTUTU BUPIO MiCNA KOXKHOIO BUKOPUCTaHHSA.

He BUKopucTOBYiTE MUIAHI 3aCO6U, OCKINIbKM BOHM MOXYTb p03'ifaTyi NIacTvK Ta Nocnabuti winicHicTb
KOHCTPYKLii Tpumepa.

8.2 3AMIHA

MonoBHeHH:A BONOCiHi: 306paXeHHA

MepeBepHiTb IHCTPYMEHT AOropu Horamu, Wob oTpumMaTh AOCTYN A0 BOJOCIHI. TpyMmaiTe rofnoBKy
Tpumepa 14 MiLHO OAHi€lo pyKot. HaTCHITb 3ackouKy 14b 3 060X 6OKiB, W06 3HATU KPULLKY FONOBKU
TprMmepa. BUiMITb KOTYLLKY. 3HIMITb 3an1LOK BoNoCiHi 14d 3 KoTywKu. MoumncTiTb Kopnyc 14e Ta KOTYLUKY.
Bigpixte 5 M BonociHi fiametpom 1,2 MM. BcTaBTe oauH KiHelb HOBOI BOMOCiHI 14d uepe3 maneHbke
BYLLKO Ha KOTYLLULi y HaNpAMKY CTPINoK. 3pobiTb By30s1 i MOTATHITb BOMOCIHb, MOTIM 3irHiTh ii. HamoTyiiTte
BCIO BOJIOCiHb MiLJHO HaBKOJIO KOTYLUKM Y HanpAMKY CTPINOK Ha KOTYLULi. BUTATHITE BONOCiHb 3 KOTYLLIKM
Ha AOBXMHY Npr6an3Ho 13 cm. MpoTarHiTb BonociHb 14d Yepes BUiMKY. [pOTArHITb KiHeLb BonociHi 14d
yepes BywWKO 14f kopnycy. BctaBTe KOTYLKY B Kopryc. [TOBEpHITb KOTYLLKY, 106 BOHa 3adikcyBanaca Ha
Micui. BctaHOBITb Ha3ag KpuLLKy 14a Ta nepeKoHaliTecs, Lo BOHa BCTana Ha MicLle.
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3amiHa KOTYLWKMN: 306pa)KeHHA

3aMmiHiTb KOTYLLUKY, AKLLO BOHa NOPOXHA ab0 3HOLIeHa.

MepeBepHiTb iHCTPYMEHT Aoropu Horamu, Wo6 oTpMMaTh [OCTYn A0 BOJOCiHI. TprMaiiTe ronosky
Tprmepa 14 MiLUHO opHi€el pykoto. HaTUCHITL 3ackouky 14b 3 060x OOKiB, OO 3HATU KpuLLKYy 14a.
MouncTiTb KOpNyc 14e nepep BCTaHOBMIEHHAM HOBOT KOTYLLKM 14C aHanoriyHoro tuny. BUTArHiTL BONOCiHb
3 KOTYLUKYM Ha JOBXMHY Npu6nnsHo 13 cm. MNpoTarHiTe BonociHb 14d uepes BUiMKH. [pOTArHITL KiHewb
BonociHi 14d uepes BywKo 14f Koprnycy. BctaBTe KoTywKy B Kopnyc. [OBepHiTb KOTYLIKY, o6 BOHa
3adikcyBanaca Ha micli. BctaHOBITb Ha3apa KpuLLKY 14a Ta nepeKkoHanTecs, Lo BOHa BCTaa Ha MicLie.

8.3 306PAXKEHHA B PO3IBPAHOMY BUMNAAI

nos. HOMEP OETANI onuc KIJTbKICTb
1 8SJAB40-14 CaMoOHapi3HWI FBUHT 26

2 8020-740302-00 [ekopaTnBHa KpuLLKa 1

3 8001-740302-00 [MpaBa yacTnHa pyykun 1

4 8413-740307-00 3'epHyBanbHuii nposig | 1

5 8042-740101-01 Mikponepemunkay 1

6 8044-740301-00 TpurepHun nepemmkay | 1
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nos. HOMEP OETAJI onuc KIIbKICTb

7 8342-740201-00 MpyxnHa 1

8 8342-535703-00 Mpy*nHa KHONKN 1
po3610KyBaHHA

9 8312-526201-01 KHomKa 6510KyBaHHA 1

10 8020-740307-00 KabenbHa Bunka 1

11 8020-740301-00 [llekopaTvBHa KpuiwKa | 1

12 8001-740301-00 JliBa yacTuHa pyuKu 1

13 8020-740309-00 MpaBa yacTHa 1
KPULLKK akyMynaTopa

14 B063001-070-00 KpoHwwTenH 1
LNA KpinneHHaA
aKymynatopa

15 8417-810136-00 EnekTpoHHi enementn | 1

16 8020-740308-00 JliBa yacTuHa KpULWKK 1
aKymynatopa

17 8184-282101-00 DikcaTop WHypa 1
XKNBEHHA

18 8413-740308-01 MpyXnHHUI NpoBifA 1

19 8440-523802-01 3'eqHyBanbHa TPyoOKa 1
B 360pi

20 8141-523801-00 Onopa pyyku 1

21 A031013-010-00 [lopaTtkoBa pyyka B 1
360pi

22 8440-521703-00 Pyuka-6apaHuviK B 1
360pi

23 8SFDD06-80D Bont 3 wecturpaHHoo | 1
rO/I0BKOIO

24 8020-740304-00 [llekopaTvBHa KpuwKka | 1

25 8006-740302-00 MpaBa yacTHa 1
Kopnycy

26 8SJAB40-12D CaMOHapi3HWI FBUHT 1

27 8024-740302-00 MpaBa yacTuHa 1
anioMiHIEBOI KpULLKIN

28 8342-740204-01 KepmoBsa npyuHa 1

29 8024-740301-00 JliBa yactTuHa 1
anioMiHIEBOT KpULLKIN

30 8312-740202-00 KHonka 1

31 8006-740301-00 JliBa yactuHa kopnycy | 1

32 8020-740303-00 [lekopaTvBHa KpuiwKka | 1
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nos. HOMEP AETANI onuc KIJTbKICTb
33 8291-740301-00 [poTaHa peLliTka 1
34 8440-741803-00 MoTop B 360pi 1
34.1 8401-740101-00 Motop 1
34.2 8350-740301-00 MertaneBa ciTka 1
343 8187-740101-01 QikcyBanbHa nnactHa | 1
MoTopa
34.4 8SJGN04-08D01 36ipHWI rBUHT 2
34.5 8334-740102-00 YctaHoBHa MydTa 1
34.6 8334-740101-01 Brynka oci 1
35 8440-740804-00 [onoska Tpumepa B 1
360pi
35.1 8020-740205-00 OcHoBa rofioBKu 1
Tprmepa
35.2 8303-740101-00 Bbnok kepysaHHA 4
6anaHcom
353 8RE05-05A OTBip ANA BONOCiHi 1
354 8181-740101-00 MaHenb kepyBaHHA Ha | 1
BUXORi
355 8342-521701-00 3BOpPOTHa MpYKnHa 1
35.6 8NA-05B LLlecturpaHHa ranka 1
357 8139-740101-00 Cigno nposogy 1
358 247-1002 HernoHoBa BonociHb 1
35.9 8020-740206-01 Kpuiika ronosku 1
Tprmepa
36 8024-740303-00 3axmcHa KpuLka 1
37 8231-524301-00 Jleso 1
38 8SJAB40-08 CaMoHapi3HWI rBUHT 2
39 8331-526103-00 Hixx 1
40 8414-742603-00 EnekTtpoHHUM enemeHT | 1

8.4 YCYHEHHA HECMPABHOCTEN

HEBE3MEKA! Pu3uk TpaBmMu Yepe3 ypaxkeHHs eNeKTpUYHUM
CTPyMOM.

Monepenenua! Mepen BMKOHaHHAM OyAb-AKUX pobiT 3
YCYHeHHA HecnpaBHOCTe BUMKHITb BUPI6.
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Mpo6nema

Moxxnusa npnumHa

YcyHeHHA

MoTpi6Ha
kBanidikauin

IHCTpYMEHT He
BMUKAETbCA.

AKyMynAaTop He
3aKpinneHuin.

LLlo6 HagiiHo 3aKkpinuTK
aKymynatop, nogbante, o6
3aCKOUKM Ha aKymynaTopi
CTanum Ha micue.

AKyMynaTop He
3apAMKEHWN.

3apAgiTb akyMynATOpHY
6aTapeto BignoBigHo ao
iHCTPYKUIi, foAaHOT [0 Bawwol
mogeni.

MepemurKay XunBneHHnA
3HaXOAUTbCA B MOJIOXKEHHSA
OFF (BUMK.).

HaTucHitb nepemnkau On/Off.

HenpasunbHo

BCTaHOBJIEHNII aKyMyNIATOP.

BcTaBTe npaBunbHo.

Mepemunkay On/Off
He BCTAHOBJIEHMI B
nosioxkeHHa On.

YutanTe po3gin «3anyck
iHCTpyMeHTa».

IHCTPpYyMeHT He
[OCAra€ NoBHOI

AKYMYNATOP PO3PALKEHWN.

3apApiTb akymynaTop.

3a6/10KOBaHi BEHTUNALIAHI

MouncTiTh BEHTUNALINHI

noTyXHOCTI. oTBOPMU. oTBOPU.
HapmipHa OcnabneHi 6onTn abo raku. |  3aTArHiTb 601TN a6 ranku. -
Bipauin a6o KoTywika Tpumepa .
wym. 3aMiHiTb Ha HOBY. -

nowkKogxeHa.

He3apoBinbHuin

KoTywwka 6e3 BONOCiHi.

HamorTaiite BonociHb abo
3aMiHiTb Ha HOBY KOTYLLKY
(po3ain WwWono TexHiuHoro

pesynbTar. 06CNyroByBaHHsA).
ToBLYyMHa rinok O6pisyiiTe FinKn y Mmexax )
nepeBuLLYE NOTYXKHiCTb. nimiTy.
BuiimiTb akymynatop Ta
IHCTPYMeHT AKyMynATOP po3pAAMBCA. apAgiTe.
panToBo — — -
3yMUHMBCA. AKYMYNRTOP fiyIKe FapAUMii, BuimiTb akymynatop i pante

NOMY OXONOHYTU.
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9. KIHEUb TEPMIHY CNY>KbU

He yTunisyiite enekTpuuHi BUpo6u pasom i3 NobyToBMM CMITTAM. BXXnBaHi enekTpuyHi Bpobun
HeoOXifiHO 36MpaTV OKpPeMo Ta BiAHOCUTW Ha yTunisauilo B crewjianbHi MyHKTW 360py. 3a
fofaTkoBolo iHpopmaLio Wwonfo yTuiisauii 3BepHiTbCcA A0 MicLieBUX opraHiB Bnagu abo fo
CBOro Annepa.

10.TAPAHTIA

10.1 HALLA TAPAHTIA

Brpobu oipmn STERWINS po3pobneHi BignoBigHO [0 HaWMBULMX CTaHAAPTIB AKOCTI BUpPOGIB,
NPU3HaYeHUX 41A CMOXMBYOro puHKY. Lia rapaHTia npogaxy fie npotarom 3 pokis Big Aati npuabaHHs
BUPOGY. LA rapaHTis oxonnioe BCi AedekTn maTepianiB Ta BUFOTOBMIEHHA: BiACYTHICTb AeTanen Ta
eneMeHTIB Ta NMOLUKOLXKEHHS, L0 BUHMKAIOTb Y 3BUYaHNX yMOBaXx eKcryaTadlii. PeMOHT i 3amiHa getanen
He O3HaualoTb MPOJOBXKEHHS MOYATKOBOI rapaHTii. B NOBMHHI ByTW B 3MO3i HajaTu MigTBEpAXKEeHHs
MOKYMKM LibOro BMPOOY Ta AaTh NOKYNKW. fapaHTia Ha BUPi6 obmexeHa BapTicTio BUPOOY.

10.2 BUKJIIOYEHHA FTAPAHTII

[apaHTiA He NOLWMPIOETLCA Ha Npobnemn Ta IHUWAEHTY, WO BUHKKAOTb Y pe3ynbTaTi HenpaBuibHOro
BUKOPWCTaHHA BUPOOY.
[apaHTiA He NOLWKMPIOETLCA Ha:

- BUPI6, AKNI BUKOPUCTOBYBABCA HEHANEXHNM YMHOM, abo

- BUPI6, AKMI Byno NOLIKOKEHO BHACNIAOK TPAHCMOPTYBaHHA abo HanalTyBaHHsA, abo

- BUpI6, AKNI byB BiApEMOHTOBaHUI a60 NpoBoAMNaca 3aMiHa AeTanei CTOPOHHIMM ocobamu, abo

- NMOLUKOAXKEHHSA Bif Al 30BHILWHIX paKTOpiB a0 CTOPOHHIX NpeaMeTiB (NicKy, KamiHHA ToLwo), abo

- BUPI6, AKNI ByNO NOLWKOAXKEHO BHACNIAOK HEAOTPYMAHHA NPaBUN TeXHIKK 6e3nekn abo iHCTPYKLii 3
BMKOPUCTaHHA, abo

- BUpI6, AKNI po36rpany abo BigKpusanu, abo

- BUpi6 nepebyBaB y Bofloromy cepefioBuLLi (poca, oL, 3aHyPEHHS Y BoAy Tolwo), abo

- BUPI6, AKNI BUKOPUCTOBYBAaBCA 3 NpodeciiHo meToto, abo

- BUPI6, AKWI MipAaBaBcA TeMnepaTtypam, Lo BUXOAATb 3a MeXi, BKasaHi B po3aini «36epiraHHs».

Bunpib Mae BUKOPMCTOBYBATMCb Y 3BMYaiiHIX YMOBaxX eKcryatalii, a He Ana npodeciiiHmx uinei. Tomy
LA rapaHTia He PO3MOBCIOAXKYETbCA Ha BUPOOU, L0 BUKOPUCTOBYIOTHCA KOMMaHiAMU 3 6naroycTpoto Ta
03efleHeHHs, MICLEEBMMIN OpraHaMu BaAw, a TakoX KOMMaHiAMU, AKi NPOMOHYIOTb OnnadyyBaHuin abo
6e30nnaTHUiA NpoKaT obnagHaHHA.

Y pasi BUHUKHeHHA npobnemn abo BUABNEHHA AedeKTy HeoOXi[HO crouyaTKy 3BEpPHYTUCA O Aunepa
STERWINS. Y 6inbluocTi BUMNaaKis

came BiH 3MOXe BMPILIMTU Npobnemy um ycyHyTn aedekT. 36epiraiiTe paxyHoK-paKTypy abo KBuTaHLito,
OCKIiNbKM ix HeobXifHO 6yAe Npen’aBUTY Ana 06pobKM ByAb-AKNX NPeTeH3il.
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11. AEKJIAPALIA NMPO BIANOBIAHICTb CTAHAAPTAM €C

Mu: ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 RONCHIN, ®paHuia

3afBNAE, WO ONUCaHNIA HYXKYe BUpi6
aKyMynAaTOpHUA Tpumep 28 cm
20VGT2-28.1

Bignosigae sumoram [upexkTten MD 2006/42/EC Ta HauioHanbHUM HOpMaM:
[upekTtnea €C Npo enekTpoMarHiTHy cymicHictb 2014/30/EU
IunpekTnea RoHS (EU) 2015/863 3i 3miHamu upekTrsn 2011/65/EU
[unpekTtnBa npo snams wymy 2000/14/EC, nopatok VI Ta 2005/88/EC

BumipAHui piBeHb 3ByKOBOT NOTYXHOCTI: 92,67 ab (A)
lapaHTOBaHWIN piBeHb 3BYyKOBOT NOTYXHOCTI: 96 Ab (A)

EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+A1:2019+A14:2019+A2:2019
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Introducere

Va multumim ca ati ales acest produs. La proiectarea si fabricarea produselor noastre, depunem toate
eforturile pentru a asigura o calitate excelenta care sa intdmpine nevoile utilizatorilor. Respectarea
acestor instructiuni va optimiza durata de viatd a produsului

IMPORTANT! PENTRU CA ACEST PRODUS SA VA ADUCA SATISFACTIE DEPLINA LA MONTARE,
UTILIZARE SI INTRETINERE, VA RECOMANDAM SA CITITI CU ATENTIE ACEST MANUAL INAINTE DE
A UTILIZA PRODUSUL. VA RUGAM ACORDATI ATENTIE AVERTIZARILOR BAZICE REFERITOARE LA
SIGURAN]’A DIN ACEST MANUAL, SI PASTRA]'I MANUALUL PENTRU CONSULTARI VIITOARE.

I||I IMPORTANT, PASTRATI MANUALUL PENTRU CONSULTARI
VIITOARE : CITITI CU ATENTIE iINAINTE DE UTILIZARE

Cuprins
1. Scopul utilizarii Trimmerului de gazon de 6. Depozitarea pe timpul iernii
28cm cu acumulator 7. Depozitare
2. Instructiuni privind siguranta 8. Intretinere
3. Date tehnice 9. Sfarsitul duratei de viata
4. Asamblare 10. Garantie
5. Transport 11. Declaratie de Conformitate CE

1. SCOPUL UTILIZARII TRIMMERULUI DE GAZON DE 28CM CU
ACUMULATOR

Acest produs este destinat numai utilizarii in aer liber si nu trebuie utilizat in interiorul unei cladiri in nicio
circumstanta. Trimmerul de gazon fara fir este destinat utilizarii numai in conditii uscate si cu iluminare
buna. Acest trimmer este destinat numai taierii buruienilor, a ierbii sau a alei vegetatii moi similare din
spatii greu accesibile, de ex. sub tufisuri, pe pante si muchii. Nu-I utilizati in alte scopuri. Respectati
capacitatea maxima de taiere. Nu taiati crengile care depdsesc capacitatea maxima mentionata. Nu-I
utilizati in alte scopuri. Produsul nu este destinat utilizarii de catre copii sau persoane cu capacitati fizice,
mentale sau senzoriale reduse.

Dupa despachetarea produsului, asigurati-va ca acesta este complet si toate accesoriile (daca existd) sunt
prezente. Daca produsul este avariat sau prezinta defecte, va rugam nu-l utilizati si predati-l magazinului
de unde I-ati achizitionat.

Daca transmiteti aceasta scula altor persoane, va rugam predati-o impreuna cu acest manual de
instructiuni.

Va rugam sa retineti ca echipamentul nostru nu a fost proiectat pentru utilizare in scop comercial
sau pentru aplicatii industriale. Garantia noastra va fi nula daca masina este utilizata in scop
comercial, pentru aplicatii industriale sau in scopuri echivalente. Acest produs a fost conceput sa
fie utilizat pe o perioada de 6 ani (Durata de viata anticipata).
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2. INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

AVERTISMENT: Cititi toate avertizarile de siguranta si toate
instructiunile. Nerespectarea avertizarilor si instructiunilor
se poate solda cu soc electric, incendiu si/sau vatamare
corporala grava.

Pastrati toate avertizarile si instructiunile pentru consultare ulterioara.

2.1 AVERTISMENTE GENERALE PRIVIND SIGURANTA

« Nu operati niciodata trimmerul in apropierea structurilor de sticld, a automobilelor,
camionetelor, ferestrelor, geamurilor situate la mezanin, a ferestrelor culisante in jos, etc.
fara ajustarea corespunzdtoare a unghiului de evacuarea.

« Nu fortati sau supraincarcati produsul. Acesta va functiona mai bine si mai sigur daca
este utilizat la viteza la care a fost conceput sa functioneze.

« Daca produsul este deja asamblat, asigurati-va ca toate suruburile sunt bine stranse
inainte de a- utiliza. Daca produsul necesita asamblarea de catre dumneavoastra, va
rugam asigurati-vd, in momentul desfacerii ambalajului, cd toate elementele necesare
montdrii produsului sunt prezente. Daca produsul este avariat sau prezintd defecte, nu-|
utilizati si predati-I celui mai apropiat magazin.

« Termenul ,scula electrica” din avertizari se referd la scula electrica (cu cablu) alimentata
de la reteaua electrica sau scula electrica (fard cablu de alimentare) care functioneaza cu
acumulator.

2.2 SIMBOLURI PE PRODUS

produs cu Directivele europene aplicabile, si ca un test de conformitate cu acest directive a

C € Se conformeazé Standardelor europene: Acest simbol semnifica conformitatea acestui
fost executat.

[ H [ Marcaj unic al circulatiei produselor pe piata statelor membre ale uniunii vamale.

Marcaj de conformitate ucrainean

Deseurile produselor electrice nu trebuie eliminate impreuna cu deseurile menajere.
Produsele electrice uzate trebuie colectate separat si eliminate la punctele de colectare
prevazute in acest sens. Contactati autoritatile locale sau distribuitorul local pentru
informatii privind reciclarea.

Cititi si respectati toate instructiunile inainte de a utiliza acest produs, respectati toate
avertismentele si instructiunile privind siguranta.

B 1= ®

228




UNIVERSAL' POWER

=20

*Universal: compatibilitate numai cu produsele Sterwins UP20, Lexman UP20, si Dexter
UP20

Nivel de putere acustica garantat (testat conform Directivei 2000/14/CE amendaté de
2005/88/CE).

Nu expuneti produsul la ploaie sau conditii de umezeala.

Purtati echipament de protectie auditiva.

Purtati ochelari de protectie.

Purtati manusi de protectie.

Purtati cizme de protectie.

Purtati echipament de protectie respiratorie.

Indepartati setul de acumulatori inainte de a efectua operatii de intretinere sau de curatare.

Tineti trecatorii la distanta.

Avertisment! Pericol cauzat de piese rotative. Tineti mainile departe de dispozitivul de
suflare. Pericol de ranire!

Feriti-va de obiectele care pot fi aruncate sau pot zbura catre trecatori. Tineti trecatorii la o
distanta sigura de masina.

2.3 SIMBOLURI DIN ACEST MANUAL

£\

Tipul si sursa de pericol: Nerespectarea acestei avertizari poate provoca vatamadri fizice sau
deces.
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Tipul si sursa de pericol: Acest simbol reprezinta cd avarierea aparatului, a mediului si a altor
bunuri poate surveni in urma nerespectarii acestui avertisment.

Nota: Acest simbol indica prezenta unor informatii importante pentru o mai buna
intelegere a acestui produs.

Cititi manualul de instructiuni: Acest simbol indicd necesitatea de a citi cu atentie manualul
de instructiuni.

Va rugam consultati ilustratiile aferente de la sfarsitul brosurii.

Indepartati acumulatorul in timpul transportului, depozitarii, lucrarilor de reparatie si a
curatarii.

Reciclati acest manual de instructiuni

Acest produs este reciclabil. Daca nu mai poate fi utilizat, predati-l unui centru de reciclare a
deseurilor.

Reciclati ambalajul produsului.

2.4 SIGURANTA ZONEI DE LUCRU

« Pastrati zona de lucru curata si bine iluminata. Zonele dezordonate si intunecoase
predispun la accidente.

« Nu puneti in functiune sculele electrice in atmosfere explozive, cum ar fiin prezenta
lichidelor inflamabile, a gazelor sau a prafului. Sculele electrice creeaza scantei, care pot
aprinde praful sau gazele.

« Nu lasati copiii si trecatorii sa se apropie in timp ce utilizati o scula electrica. Distragerea
atentiei poate provoca pierderea controlului.
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2.5 SIGURANTA ELECTRICA

AVERTISMENT! Acest aparat produce un camp electromagnetic
in timpul utilizarii! In anumite circumstante, acest camp
Boate influenta implanturile medicale active sau pasive!
entru a reduce riscul de accidente grave sau mortale, se
recomanda persoanelor cu implanturi medicale sa solicite
sfatul medicului si al producatorului de implanturi medicale
inainte de a utiliza acest produs!

« Nu expuneti sculele electrice la ploaie sau conditii de umezeald. Patrunderea apei intr-o
sculd electrica va creste riscul de electrocutare.
2.6 SIGURANTA PERSONALA

« Fiti vigilent, urmariti ceea ce faceti si apelati la bunul simt cdnd utilizati o scula electrica.
Nu utilizati o sculd electrica cand sunteti obosit, sau sub influenta drogurilor, a alcoolului
sau a medicatiei. Un moment de neatentie in timp ce utilizati sculele electrice se poate
solda cu vatamari corporale grave.

« Utilizati echipament de protectie personala. Purtati intotdeauna ochelari de protectie.
Echipamentele de protectie, cum ar fi masca de praf, bocancii de protectie antiderapanti,
casca sau antifoanele utilizate in condifii corespunzatoare, vor reduce vatamarile
corporale.

« Preveniti pornirea accidentald. Asigurati-va cd intrerupatorul este pozitionat pe off
(oprit) inainte de conectarea la sursa de energie electrica si/sau acumulator, inainte de
ridicarea sau transportarea sculei. Transportul sculelor electrice cu degetul pe intrerupator
sau cu alimentarea cu energie electrica pornitd, predispune la accidente.

« Nu va intindeti excesiv. Pastrati-va stabilitatea si echilibrul in orice moment. Astfel veti
avea un control mai bun asupra sculei electrice in situatii neasteptate.

- Indepértati orice cheie de reglare sau fixd inainte de a porni scula electricd. O cheie
reglabila sau una fixd ldsatd intr-o piesa rotativa a sculei electrice poate duce la accidente.

« Nu fortati scula electrica. Utilizati scula electrica corespunzatoare pentru aplicatia
dumneavoastra. Scula electrica corespunzatoare va efectua lucrarea mai bine siin
sigurantd mai mare, la viteza pentru care a fost proiectatd.

« Utilizati scula electricd, accesoriile si cutitele demontabile etc. in conformitate cu aceste
instructiuni, tinand cont de conditiile de lucru si lucrarea de efectuat. Utilizarea sculei
electrice pentru alte operatii decat cele pentru care a fost conceputd s-ar putea solda cu o
situatie periculoasd.

- Imbracati-va corespunzator. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Nu apropiati parul,
imbracamintea i manusile de piesele aflate in miscare. Imbracamintea larga, bijuteriile
sau parul lung pot fi prinse de piesele in miscare.
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2.7 UTILIZAREA S| INGRIJIREA SCULELOR ELECTRICE

« Anumite regiuni dispun de reglementari care restrictioneaza utilizarea produsuluiin
anumite operatii. Luafi legatura cu autoritatile locale pentru informatii.

« Nu permiteti copiilor, persoanelor cu capacitati fizice, senzoriale sau mentale reduse ori
lipsite de experienta si cunostinte sau persoanelor nefamiliarizate cu aceste instructiuni
sa utilizeze produsul. Reglementarile locale pot restrictiona varsta operatorului.

+ Retineti ca operatorul sau utilizatorul este responsabil de accidentele sau pericolele la
care sunt supuse alte persoane sau bunurile acestora.

« Tineti copiii, animalele de companie si trecatorii la 15 m de perimetrul de lucru. Opriti
produsul in caz ca cineva patrunde in aceasta zona.

« Intimp ce utilizati produsul, purtati intotdeauna inciltaminte trainica si pantaloni
lungi. Nu utilizati produsul descult(a) sau cand purtati sandale deschise. Evitati purtarea
articolelor largi de imbracaminte sau care prezinta snururi ori fire ce atama; acestea se
pot prinde in piesele mobile.

« Nu purtati haine largi sau bijuterii care pot fi trase in admisia de aer.

« Atasati parul lung astfel incat sa se afle deasupra nivelului umarului pentru a preveni
prinderea sa in componentele mobile.

« Purtati echipament de protectie auditiva in timpul functiondrii produsului. Produsul
este extrem de gdldgios si exista riscul vatamarii permanente a auzului daca nu sunt
respectate cu strictete instructiunile privind limitarea expunerii, reducerea zgomotului si
purtarea echipamentului de protectie auditiva.

« Purtati in permanenta echipament complet de protectie oculard cand utilizati produsul.
Fabricantul sugereaza cu caldurd purtarea unei masti care sa acopere complet fata sau a
ochelarilor care acopera ochii complet. Ochelarii normali de vedere sau ochelarii de soare
nu reprezinta protectii adecvate.

« Inaintea fiecarei utilizari, asigurati-va cd toate butoanele de control si dispozitivele

de siguranta functioneaza corect. Nu utilizati scula daca intrerupatorul oprit nu opreste
produsul.

- Inaintea fiecérei utilizdri, intotdeauna inspectati carcasa pentru depistarea produsului.
Asigurati-vd cd apdratorile si manerele sunt instalate la locuri lor si bine sigurantate.

« Nu puneti niciodata produsul in functiune cu aparatori ori scuturi defecte sau fara
dispozitive de sigurantd, de exemplu fara colectorul de resturi montat pe pozitie.

« Mentineti libere de resturi toate orificiile de aer de racire.
« Curdtati zona de lucru inainte de fiecare utilizare.

« Purtati o masa de fatd in conditii de praf pentru a reduce riscul de ranire asociat cu
inhalarea prafului.

« Nu directionati produsul inspre persoane sau animale de companie.
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« Nu folositi produsul langa ferestrele deschise, etc.

« Nu utilizati scula electrica daca intrerupdtorul nu comuta pe pozitiile pornit si oprit.
Orice scula electrica ce nu poate fi controlata de la intrerupator este periculoasa si trebuie
reparatd.

« Deconectati setul de acumulatori de scula electrica inainte de efectuarea oricaror
reglaje, schimbari de accesorii sau inainte de depozitarea sculelor electrice. Astfel de
masuri preventive de sigurantd reduc riscul de pornire accidentald a sculei electrice.

» Depozitati sculele electrice intr-un loc inaccesibil copiilor si nu permiteti utilizarea
sculei electrice de persoane nefamiliarizate cu aceasta sau cu aceste instructiuni. Sculele
electrice sunt periculoase in mainile utilizatorilor neinstruifi.

« Intretineti sculele electrice. Verificati daca existd abateri de la coaxialitate sau gripari ale
pieselor in miscare, avarii ale pieselor si orice alta situatie care poate afecta functionarea
sculelor electrice. In caz de deteriorare, dati scula electrica la reparat inainte de utilizare.
Multe accidente sunt cauzate de sculele electrice prost intretinute.

« Nu atingeti componentele mobile periculoase inainte ca masina sa fie deconectatd de la
sursa de alimentare si acestea sd fie oprite complet.

» Invatati cum se opreste produsul rapid in caz de urgenta.

2.8 UTILIZAREA S| INGRUJIREA SCULEI CU ACUMULATOR

« Reincdrcati numai cu incarcatorul specificat de producdtor. Un incarcator care este
adecvat pentru un tip de set de acumulatori poate prezenta risc de incendiu daca este
utilizat cu alt set de acumulatori.

» Utilizati sculele electrice doar cu seturile de acumulatori special mentionate. Utilizarea
oricdrui alt set de acumulatori prezinta risc de accidente si incendiu.

« (and nu se utilizeaza setul de acumulatori, tineti-l departe de alte obiecte metalice
precum clamele de hértie, monedele, cheile, cuiele, suruburile sau alte obiecte metalice
mici care pot realiza o conexiune intre borne. Scurtcircuitarea bornelor acumulatorului
poate produce arsuri sau incendiu.

« In conditii abuzive se poate scurge lichid din acumulator; evitati contactul. Daca are
loc contactul accidental, clatiti cu apd. Daca lichidul intrd in contact cu ochii, efectuati
suplimentar un consult medical. Lichidul scurs din acumulator poate produce iritari sau
arsuri.

2.9 INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA LEGATE DE TRIMMERUL DE GAZON

« Utilizati acest trimmer numai in scopul pentru care a fost conceput, nu directionati
trimmerul spre oameni sau animale.

« Detasati setul de acumulatori de fiecare data cand masina este lasata nesupravegheata
de utilizator; inaintea de eliminarea unui blocaj; inainte de verificarea, curdtarea sau orice
interventie adusa produsului; dupa lovirea unui obiect strdin, inspectati masina pentru
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depistarea avariilor; dacd masina incepe sd vibreze anormal, inspectati imediat; in timpul
transportarii si depozitarii.

« Depozitati trimmerul in interior - cand nu este utilizat, trimmerul trebuie depozitat in
interior, intr-un loc uscat si inchis cu cheia - inaccesibil copiilor.

« Tineti toate partile corpului la distanta de bobina trimmerului. Asigurati-va ca oprifi
trimmerul cdnd indepartati materialul blocat. Un moment de neatentie in timp ce
utilizati trimmerul se poate solda cu vatamari personale grave.

« Transportati trimmerul de gard viu tinandu-| de maner, cu bobina de taiere oprita.
Manevrarea corespunzatoare a trimmerului va reduce posibilitatea vatamarii personale
de la bobina acestuia.

« Tineti scula electrica numai de suprafetele de apucare izolate, pentru ca lama cufitului
poate atinge cabluri ascunse. Lamele dispozitivului de tdiere care intrd in contact cu un
circuit sub tensiune pot pune sub tensiune partile metalice exterioare ale sculei electrice
si pot electrocuta operatorul.

« Apucati trimmerul corect, de exemplu cu ambele maini. Pierderea controlului poate
duce la accidentari.

« Tineti mainile si picioarele la distanta de dispozitivul de tdiere in permanentd si mai ales
cand puneti produsul in functiune.

« Intotdeauna asigurati-va i aveti o pozitie sigura si stabild de utilizare in timpul folosirii
acestui produs.

« Nu utilizati niciodata produsul stand pe trepte sau pe o scard. Nu lucrati deasupra
inaltimii umarului.

« Intotdeauna asigurati-va ca aparatoarea furnizatd este montatd inainte de a utiliza

produsul. Nu incercati sa utilizati un produs incomplet sau unul echipat cu modificari
neautorizate.

« Verificati periodic bobina de taiere a trimmerului pentru depistarea avariilor si reparati-
leimediat.

« Opriti produsul cand bobina de téiere este blocata. Indepartati setul de acumulatori
si eliminati blocajul. Inspectati bobina pentru a depista avariile inainte de a reutiliza
produsul.

2.10 OPERATIILE DE SERVICE

« Apelati numai la 0 persoana calificatd pentru a va repara scula electrica utilizand numai
piese de schimb identice. Astfel se asigura mentinerea nivelului de sigurantd al sculei
electrice.

« Apelati la un profesionist cu calificdrile necesare pentru a verifica si repara produsul,
daca este nevoie, inainte de a-| reutiliza.
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2.11 RISCURI REZIDUALE

« Familiarizati-vd cu modul de utilizare al acestui produs cu ajutorul acestui manual de
instructiuni. Memorati instructiunile de siguranta si respectati-le cu strictete. Acest lucru
va ajuta la prevenirea riscurilor si a pericolelor. Fiti in permanenta alert cand utilizati acest
produs pentru a putea recunoaste si gestiona din timp riscurile. Interventiile rapide pot
preveni ranirile serioase si daunele. Opriti produsul si deconectati-I de la acumulator in
caz de orice defectiune.

« Chiar daca toate instructiunile sunt urmate cu strictete, tot rdman factori care ar putea
prezenta riscuri precum:
- Ejectarea unor piese din zona de lucru.
- Rani provocate de vibratii: utilizati manerele desemnate si incercati sd reduceti durata
de lucru si expunerea.
- Raniri pot fi cauzate de zgomot: purtati protectii auditive si reduceti durata de lucru si
expunerea.
- Inhalarea prafului si a particulelor.
- Purtatiin permanentd echipament de protectie oculara.
Dacd va confruntati cu vreunul dintre factori in timp ce utilizati masina, opriti masina i
consultati-vd imediat medicul.
« Raniri pot fi cauzate sau agravate de utilizarea indelungatd a sculei. Cand utilizati orice
sculd timp indelungat, asigurati-va ca efectuati pauze regulate.

« Utilizarea indelungata a produsului expune utilizatorul la vibratii care pot cauza 0 gama
de afectiuni cunoscuta ca si sindromul de vibratii mana-brat (SYMB) de exemplu albirea
degetelor; precum si boli specifice ca de exemplu sindromul de tunel carpian.

« Pentru a reduce acest risc cand utilizati produsul, intotdeauna purtati manusi de
protectie si pastrati-vd mdinile calde.

3. DATETEHNICE

Model 20VGT2-28.1

Tensiune nominala (V C.C) 18V C.C

Greutate masina (incluzand setul de

. 2.17kg cu 20VBA2-25.1
acumulatori)

Capacitate de taiere 280mm
Fir de nailon Nemetalic, @ 1,6 mm, lungime 3 m
Nivel garantat de putere acustica (dB(A)) 96 dB(A)
Nivel de putere acustica masurata (dB(A)) Ki21,,6773(2jgl(3?/)\)
Nivelul presiunii sonore (dB (A)) 73dB (A) K=3dB (A)
Curent de functionare 10A
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Curent maxim 15A

Protectie recomandata Protectie prin baterie

Nivel vibratii (K=1,5m/s?) 5,14m/s’

Viteza fara sarcina (min™) 8000

Valoarea totala declarata a vibratiilor a fost masurata in conformitate cu o metoda standard de testare
si poate fi utilizata pentru compararea sculelor intre ele. Valoarea totald declarata a vibratiilor poate fi
utilizata si intr-o evaluare preliminara a expunerii. Valoarea vibratiilor in timpul utilizarii efective a sculei
electrice poate diferi de valoarea totald declarata in functie de modul de utilizare al sculei; si este posibil
sd fie necesara identificarea masurilor de siguranta pentru protectia operatorului, care se bazeaza pe
o estimare a expunerii in conditiile efective de utilizare (luand in considerare toate partile ciclului de
operare, cum ar fi timpul cand scula este oprita si cand merge in gol, in plus fata de timpul de pornire).

Set de acumulatori
Tip de acumulator Li-ion
Model 20VBA2-25.1 20VBA2-50.1
20VBA2-25.1XXX 20VBA2-50.1XXX
Tensiune nominala [V C.C.] 18V C.C 18V C.C
Capacitate nominala acumulator 2.5Ah Li-lon 5Ah Li-lon
Numar de celule de acumulator 5 10
Greutate neta [kg] 0,47 kg 0,71 kg
Incarcator

20VCH1-3A.1 20VCH2-6A.1

Model

20VCH1-3A.1TXXX

20VCH2-6A.1XXX

Putere nominala

a 100-240V~ 100-240V~
consumata
Putere nominala 21VC.C 21V C.C
Temperatura de o ° o °
functionare [°C] HC-24°C HC-24°C
Greutate neta [kg] 0,597 kg 0,644 kg
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4. ASAMBLARE

AVERTISMENT! Produsul trebuie asamblat in intregime

este asamblat numai partial sau asamblat cu piese defecte!
Respectati instructiunile de asamblare pas cu pas si folositi
imaginile furnizate drept ghid vizual pentru a asambla
produsul cu usurinta!

c inainte de a fi pus in functiune! Nu utilizati un produs care

4.1 DEZAMBALARE

abw

14d 14a

Buton de siguranta 10. Aparatoare
Maner principal 11. Méaner auxiliar
Intrerupétor on/off (pornit/oprit) 12.  Buton
Aparatoare posterioara 13. Distantier de protectie plante
Port de andocare acumulator 14.  Cap trimmer
Manson de deblocare si reglare a 14a. (apac

lungimii 14b. Incuietoare
Manson de blocare si reglare a 14c. Bobina trimmer
lungimii 14d. Fir trimmer

Tija 14e. Carcasa

Buton de deblocare si reglare a 14f.  Ochi

inclinarii 14g. Surub
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14h. Buton de eliberare 15a. Protectie cutit
15.  Cutit

« Purtati manusi cand efectuati despachetai.

» Nu utilizati cutter, cutit, ferastrau sau alte scule similare pentru a despacheta.
« Transportati scula numai apucand-o de maner (2).

« Pastrati cutia pentru reutilizari viitoare (transport si depozitare).

+ Pastrati manualul de instructiuni intr-un loc uscat pentru consultari viitoare.

4.2 INSTALARE

Atasarea aparatorii: ilustratie @

Résturnati capul trimmerului 14 in jos.

Aliniati si amplasati aparatoarea 10 pe capul trimmerului 14.

Fixati aparatoarea 10 cu cele patru suruburi.

Reglarea pozitiei manerului auxiliar: ilustratia (2.2)

Slabiti butonul si culisati manerul auxiliar 11 in sus sau in jos pentru a regla inaltimea care se potriveste
aplicatiei dorite.

Strangeti butonul in pozitia reglata. Asigurati-va ca sistemul dintat este anclansat in pozitie.
NOTA:Asigurati-vd c& conexiunea este bine fixats. Strangeti butonul pana cand nu mai rdmane nicio
distanta intre maner si suportul manerului.

in timpul utilizarii: ilustratia @
Purtati ochelari de protectie.

Purtati mdnusi de protectie.

Purtati cizme de protectie.

Purtati echipament de protectie auditiva.
Purtati salopetd de protectie.

Reglarea inclinarii: ilustratia @

Reglati unghiul capului de trimmer 14 pentru a se potrivi cu solul.

Apdsati butonul de deblocare 9 si mentineti-l in aceasta pozitie.

Mutati tija 8 usor in sus sau in jos.

Eliberati butonul de deblocare 9 si continuati sa miscati tija 8 pana cand se blocheaza in pozitie.
AVERTISMENT! intotdeauna asigurati-vd ca butonul de deblocare se prinde in locas dupd reglarea
trimmerului intr-una dintre cele trei pozitii indicate! Nu reglati niciodata in vreo pozitie intermediara!
Reglarea lungimii: ilustratia @

Ajustati lungimea tijei pentru a se potrivi cu inaltimea corpului dumneavoastra.

Slabiti mansonul de blocare 7 in sensul acelor de ceas.

Scoateti in afard tija 8 sau impingeti-o induntru pentru a regla lungimea dorita.
Strangeti mansonul de blocare 7 in sens opus acelor de ceas.

Instalarea/detasarea setului de acumulatori: ilustratia

AVERTISMENT: Asigurati-va ca incuietoarea situata sub setul de acumulatori se blocheaza pe pozitie si
ca setul de acumulatori este fixat si sigurantat in compartimentul de andocare acumulatori al produsului
inainte de punerea in functiune.

Nefixarea setului de acumulatori in compartimentul de andocare poate cauza caderea acestuia, putand
duce la rdni grave.
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Pentru montare: Pentru a fixa, aliniati si culisati setul de acumulatori in fantele compartimentului de
andocare a setului pana la blocarea acestuia.

Pentru a-l detasa: Pentru a-l elibera, apasati butonul de deblocare al setului de acumulatori si scoateti
setul de acumulatori din produs.

4.3 PRIMA UTILIZARE

Verificati acumulatorul: ilustratia

SIGURANTA » de la inceputul acestui manual incluzénd tot
tex’aul situat sub subpozitia prezenta inainte de a utiliza acest
produs.

2 AVERTISMENT! Cititi capitolul « INSTRUCTIUNI PRIVIND

cumpararii. . 5 _
Inainte de a utiliza produsul pentru i)rlma data, amplasati
acumulatorul in incarcator si incarcati-l complet.

@ Acumulatorul nu este livrat incarcat complet in momentul

Acordati atentie deosebitd cand utilizati masina pentru prima data: concentrati-va ca dedicati-va intreaga
atentie primei utilizdri. Efectuati o prima incercare pe o suprafatd neobstructionata si fara elemente
inconjurdtoare

4.4 FUNCTIONARE

Pornirea produsului: ilustratia

Apasati butonul de blocare 1 si mentineti-l in aceasta pozitie.
Apasati intrerupatorul On/Off 3 pentru a pune produsul in functiune. Eliberati butonul de blocare 1 cand
produsul porneste. Eliberati intrerupatorul On/Off 3 pentru a opri produsul.

AVERTISMENT! Nu incercati niciodata sa blocati intrerupatorul

Avertisment! Opriti si indepartati setul de acumulatori
inaintea oricarel reglari.

A on/off in pozitia On (pornit)!

Reglarea lungimii: ilustratia

Ajustati lungimea tijei pentru a se potrivi cu indltimea corpului dumneavoastra.

Slabiti mansonul de blocare 7 in sensul acelor de ceas.

Scoateti in afara tija 8 sau impingeti-o induntru pentru a regla lungimea dorita.

Strangeti mansonul de blocare 7 in sens opus acelor de ceas.

Reglarea pozitiei manerului auxiliar: ilustratia

Slabiti butonul si culisati manerul auxiliar 11 in sus sau in jos pentru a regla indltimea care se potriveste
aplicatiei dorite. Strangeti butonul in pozitia reglata. Asigurati-va cé sistemul dintat este anclansat in
pozitie.
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NOTA: Asigurati-va ca conexiunea este bine fixata. Strangeti butonul pana cand nu mai ramane nicio
distanta intre maner si suportul manerului.

Reglarea unghiului: ilustratia
Ajustati capul trimmerului fie la 0° pentru tuns iarba sau la 180° pentru profilare peluza.
Culisati mansonul de deblocare 6 in sus si rotiti manerul principal 2 in sensul acelor de ceas in timp ce

tineti tija 8 pentru a ajusta capul trimmerului la un unghi de 180°. Asigurati-va cd mansonul de deblocare
6 se anclanseaza in pozitie.

>

dintre pozitiile terminale!
intermediara!

AVERTISMENT! intotdeauna asigurati-vdé ca mansonul se
anclanseaza in pozitie dL’:Ipa reglarea manerului intr-una
u reglati niciodata in vreo pozitie

Reglarea inclinarii

Reglati unghiul capului de trimmer 14 pentru a se potrivi cu solul.

Apdsati butonul de deblocare 9 si mentineti-l in aceasta pozitie.

Mutati tija 8 usor in sus sau in jos.

Eliberati butonul de deblocare 9 si continuati sa miscati tija 8 pana cand se blocheaza in pozitie.

deblocare se prinde in locas dupa reglarea trimmerului intr-
una dintre cele trei JJ_OZI}II indicate! Nu reglati niciodata in
vreo pozitie intermediara!

2 AVERTISMENT! intotdeauna asigurati-vda ca butonul de

Punerea in functiune a produsului: ilustratia -

masca de fata daca operatia genereaza praf. Se recomanda

2 ATENTIE! Purtati intotdeauna ochelari de protectie. Utilizati o
purtarea manusilor adecvate si a incaltamintei trainice.

« Inspectati produsul, setul sau de acumulatori si incarcdtorul precum si accesoriile pentru
depistarea defectelor inaintea fiecarei utilizari. Nu utilizati produsul daca este avariat sau
prezintd semne de uzura.

« Verificati ca accesoriile si atasamentele s fie fixate in mod corespunzator.

« Intotdeauna apucati produsul de manerul acestuia. Pastrati-va mainile uscate pentru
control adecvat al produsului.

« Asiqurati-va ca fantele de aerisire sunt intotdeauna neobstructionate si curate.
Dacd este nevoie, curatati-le cu o perie moale. Fantele de aerisire blocate pot duce la
supraincalzire si la avarierea produsului.

+ Opriti produsul imediat daca sunteti deranjat in timp ce lucrati cu acesta si atundi cand
intra in zona de lucru alte persoane. Intotdeauna asteptati ca produsul sd se opreasca
complet inainte de a-l pune jos.
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« Nu va suprasolicitati. Efectuati pauze la intervale periodice pentru a va putea concentra
si a controla in totalitate produsul.

+ Inainte de a pune produsul in functiune, asiqurati-vi ci acesta a fost asamblat corect si
cd toate componentele mobile functioneaza fara dificultati.

« Va recomanddm sa umeziti usor suprafetele cand este praf sau sa utilizati un accesoriu
de pulverizare.

» Utilizati produsul numai la ore rezonabile - evitand dimineata devreme sau noaptea
tarziu cand este posibil sa deranjati.

« Evitati utilizarea produsului in conditii meteo defavorabile in special cand este risc de
fulgere. Nu utilizai produsul in conditii de iluminare slaba. Operatorul trebuie sd poata
vedea clar zona de lucru pentru a putea identifica eventualele pericole.

« Feriti-va de vatamari cauzate de orice dispozitive de tdiere a lungimii firului, dac este
cazul. Dupa intinderea unui nou fir de taiere, readuceti intotdeauna produsul in pozitia sa
normald de functionare inainte de a-l pune in functiune.

« Nu montati niciodatd elemente de taiere din metal.
« Nuinlocuiti niciodata mijloacele de taiere nemetalice cu mijloace metalice.

« Utilizarea unor protectii auditive reduce capacitatea de a auzi avertismente (strigate sau
alarme). Operatorul trebuie sa acorde atentie suplimentara la ce se intampla in zona de
lucru. Nu vé pierdeti atentia, si intotdeauna concentrati-vd asupra lucrarii.

« Utilizarea unor scule similare in apropiere creste atat riscul de afectare a auzului si ca
alte persoane sa patrundd in perimetrul de lucru.

- Pastrati-va stabilitatea si echilibrul.

« Nu vé intindeti excesiv. Intinderea spre locuri indepartate se poate solda cu pierderea
echilibrului. Mentineti intotdeauna o pozitie stabila pe pante.

» Mergeti, nu alergati niciodata. Tineti toate partile corpului dumneavoastra la distanta de
piesele rotative.

« Nu puneti niciodata produsul in functiune fard echipamentul corect atasat.

« Nu modificati niciodata produsul sau s utilizati componente si accesorii care nu sunt
recomandate de catre producator.

Daca produsul a fost scapat pe jos, a suferit socuri violente
sau incepe sa vibreze anormal, opriti-l imediat si inspectati
avaria sau identificati cauza vibratiilor. Orice avariere trebuie
reparata corect sau remediata de catre un centru de service
autorizat.
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« Pentru a reduce riscul de ranire asociat cu contactul cu piesele rotative, intotdeauna
opriti masina, detasati setul de acumulatori si asigurati-vd cd toate piesele rotative s-au
oprit:

- inaintea de curdtarea sau de eliminarea unui blocaj

- cand lasati produsului nesupravegheat

- inaintea instaldrii sau indepartarii accesoriilor

- inainte de verificarea, curatarea sau orice interventie adusa produsului

- daca masina incepe sa vibreze anormal (inspectati imediat).
Tunderea ierbii: llustratia

Asigurati-va ca protectorul cutitului 15a este indepartat inaintea utilizarii.

Pliati distantierul de protectie plante 13.

Reglati capul trimerului 14 intr-un unghi de 0° in vederea tunderii.

Tineti produsul cu fermitate, lasand un spatiu intre produs si dreapta dumneavoastra.

Stati vertical, nu va inclinati in fatd si acordati atentie posturii. Pastrati-va ambele picioare departate
pentru a va mentine echilibrul.

Tineti capul de taiere al trimmerului usor deasupra solului intr-un unghi aproximativ de 30°.

Deplasati produsul cu o miscare lenta de la stanga la dreapta inainte de a-I readuce in pozitia de unde ati
pornit cand incepeti sa tundeti urmatoarea zona.

Asigurati-va ca dispozitivul ramane curat si fara resturi de iarba care |-ar putea bloca. Verificati periodic.
Eliberati intrerupatorul on/off 3 si detasati setul de acumulatori inainte de a verifica.

Tundeti iarba mai lunga in etape, nu tundeti iarba lunga intr-o singura etapa. Pentru rezultate cat mai
bune, tundeti iarba mai lungd in etape.

se blocheze. De aceea, produsul se va opri automat datorita
Sl#aracu[entulm. Din acest motiv, eliberati intrerupatorul on/
off, dupa care reporniti produsul pentru a continua cu cositul.

@ NOTA: in timpul cosirii, este posibil ca bobina trimmerului sa

Profilarea peluzei: llustratia

Asigurati-va ca protectorul cutitului 15a este indepartat inaintea utilizarii.
Depliai dispozitiv de protectie plante 13.
Reglati capul trimerului 14 intr-un unghi de 180° in vederea profilarii peluzei.

Alimentarea cu fir

In timpul utilizarii, varful firului trimmerului se vas curta datoritd uzurii. Verificati periodic starea firului de
taiere 14d si reglati-l daca este nevoie.

NOTA: Produsul este echipat cu un cap cu auto-alimentare. Nu
loviti capul trimmerului de sol deoarece produsul va fi avariat.

Alimentarea manuala

Résturnati capul trimmerului 14 in jos.

Apasati butonul de eliberare 14h in timp ce trageti de firul de taiere 14d. Bobina va elibera fir de taiere.
Repetati pana cand portiunea uzata a firului de taiere 14d depaseste distanta pana la cutit 15.

Atasati setul de acumulatori si utilizati produsul conform descrierii.

Excesul de fir va fi tdiat de cutit 15 si ar trebui sa ramana intotdeauna in interiorul razei aparatorii.
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AVERTISMENT! Firul de taiere va fi ejectat in afara!
Pericol de ranire in special pentru trecatori!

Auto-alimentare

Cu produsul pornit, eliberati intrerupatorul on/off 3 pentru a se opri complet.
Apasati butonul de blocare 1 si intrerupétorul On/Off (Pornit/Oprit) (3) pentru a porni produsul.

NOTA: Firul se va extinde cu aproximativ 8mm cu fiecare oprire
si pornire pana va atinge lungimea cutitului. Nu opriti si
porniti des deoarece firul de taiere se poate auto alimenta
accidental si duce la risipirea unei cantitati mari de fir.

Dupa utilizare: llustratia @

Opriti produsul, detasati setul de acumulatori si Idsati-l sa se raceasca.
Atasati protectorul de cutit.
Verificati, curdtati si depozitati produsul precum in instructiunile de mai jos.

indepartarea si incircarea acumulatorului: llustratia si manualul de instructiuni al
acumulatorului

1. Apésati butonul de blocare situat in centrul de deasupra acumulatorului pentru a-l putea culisa din
produs.

2. Amplasati setul de acumulatori culisandu-l in pozitia de blocare pana la auzul unui declic.

3. Cand lumina verde clipeste, acumulatorul se incarca. Daca lumina verde se opreste din clipit,
acumulatorul este incarcat complet.

5. TRANSPORT

Transportarea masinii sau a acumulatorului poate necesita respectarea anumitor cerinte specifice
pentru tara dumneavoastra. Va rugam asigurati-va cé le respectati, contactand autoritatile din tara
dumneavoastra pentru a respecta tote cerintele. Asigurati-vé ca temperatura in timpul transportului nu
va depasi niciodata intervalul de temperatura mentionat in capitolul referitor la depozitare.

5.1 TRANSPORTAREA MASINII

Opriti produsul si scoateti setul de acumulatori. intotdeauna transportati produsul apucandu-l de maner.
Protejati produsul de impacturile violente sau vibratiile puternice care pot avea loc in timpul transportarii
cu un vehicul. Sigurantati produsul pentru a preveni alunecarea sau rdsturnarea acestuia. Nu expuneti
produsul electric la lumina soarelui.

5.2 TRANSPORTAREA BATERIILOR DE LITIU

Va rugam consultati manualul de instructiuni al acumulatorului pentru detalii suplimentare.

6. DEPOZITAREA PE TIMPUL IERNII
llustratia

Scoateti setul de acumulatori din scula.

Tnainte de a depozita produsul pe termen lung, asigurati-va ¢ acumulatorul respectd instructiunile
furnizate in manualul de instructiuni al acestuia. Respectati instructiunile din capitolul referitor la
depozitare de mai jos. Va recomandam sa utilizati ambalajul original pentru depozitare sau sa acoperiti
produsul cu un material textil adecvat sau cutie pentru a-| proteja de praf.
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7. DEPOZITARE

Depozitati masina si acumulatorul intr-un loc curat, uscat, aerisit, la o temperatura cuprinsa intre 4°C si
24°C. Acoperiti-| pentru protectie suplimentard. Va recomandam sa utilizati ambalajul original pentru
depozitare sau sa acoperiti produsul cu un material textil adecvat sau cutie pentru a-l proteja de praf.
Verificati cd ati asigurat scula electrica pe perioada transportului.

7.1 DEPOZITAREA MASINII
llustratia

Scoateti setul de acumulatori din scula. Verificati temeinic pentru depistarea pieselor uzate, slabite sau
avariate. Curatati unitatea inainte de a o depozita. Nu expuneti produsul electric la lumina soarelui.
Asigurati-va ca produsul este intotdeauna protejat de frig si de umiditate.

7.2 DEPOZITAREA ACUMULATORILOR DE LITIU

Va rugdm asigurati-vd ca nivelul de incdrcare al acumulatorului este cel recomandat in manualul de
instructiuni al acestuia. Va rugam consultati manualul de instructiuni al acumulatorului pentru detalii
suplimentare.

8. INTRETINERE

PERICOL! Risc de ranire gatprité socului elec_tric. .
Scoateti acumulatorul inainte de a regla, inspecta, curata
sau depozita produsul.

8.1 CURATAREA

llustratia @ - @

Pastrati toate dispozitivele de sigurantd, fantele de aer si carcasa motorului fara resturi simurdarie. Stergeti
echipamentul cu o carpa si/sau cu aer comprimat. Se recomanda cu caldura sa curatati dispozitivul dupa
fiecare utilizare.

Nu utilizati agenti de curatare, deoarece acestia pot ataca plasticul si fragiliza integritatea structurala a
trimmerului.

8.2 INLOCUIREA

Realimentarea cu fir de taiere: llustratia

Rasturnati produsul in jos. Tineti capul trimmerului 14 stabil cu 0 mana. Apasati incuietoarele de eliberare
14b de pe ambele laturi pentru a indeparta capacul trimmerului. Indepartati bobina. Eliminati tot firul
ramas 14d din bobina. Curatati carcasa 14e si bobina. Taiati un fir nou cu lungimea de 5m si cu diametrul
de 1,2mm. Treceti un capat al firului nou de taiere 14d prin ochiul mic de pe bobina in directia sagetilor.
Faceti un nod si trageti firul de taiere, dupé care indoiti-l. Infésurati tot firul cu fermitate in jurul bobinei in
directia sagetilor de pe bobina. Trageti firul din noua bobina pe o lungime de aproximativ 13cm. Treceti
firul de taiere 14d prin orificii. Treceti capatul firului de tdiere 14d prin ochiul 14f din carcasa. Introduceti
bobina in carcasa. Rasuciti bobina pana se blocheaza in pozitie. Repuneti la loc capacul 14a si asigurati-va
ca se anclanseaza in pozitie.

inlocuirea bobinei: llustratia

Inlocuiti bobina cand este goala sau uzata.

Rasturnati produsul in jos pentru a accesa firul de tdiere. Tineti capul trimmerului 14 stabil cu o mana.
Apdsati incuietoarele de eliberare 14b de pe ambele laturi pentru a indepdrta capacul trimmerului 14a.
Curatati carcasa 14e inainte de a introduce o noud bobina 14c de acelasi tip. Trageti firul din noua bobind
pe o lungime de aproximativ 13cm. Treceti firul de tdiere 14d prin orificii. Treceti capdtul firului de taiere
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14d prin ochiul 14f din carcasa. Introduceti bobina in carcasa. Rasuciti bobina pana se blocheaza in
pozitie. Repuneti la loc capacul 14a si asigurati-va ca se anclanseaza in pozitie.

8.3 VEDERE iN SPATIU A ANSAMBLULUI

PC. NUMAR PIESA DESCRIERE NR.

1 8SJAB40-14 Surub cu auto infi 26
letare

2 8020-740302-00 Capac decorativ 1

3 8001-740302-00 Maner dreapta 1

4 8413-740307-00 Fir conector 1

5 8042-740101-01 Micro comutator 1

6 8044-740301-00 Intrerupator 1
declansator

7 8342-740201-00 Arc 1

8 8342-535703-00 Arc buton anti blocare | 1
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PC. NUMAR PIESA DESCRIERE NR.

9 8312-526201-01 Buton de blocare 1

10 8020-740307-00 Stecher cablu 1

11 8020-740301-00 Capac decorativ 1

12 8001-740301-00 Maner stanga 1

13 8020-740309-00 Capac dreapta 1
compartiment baterii

14 B063001-070-00 Suport de prindere 1
baterii

15 8417-810136-00 Componente 1
electronice

16 8020-740308-00 Capac stanga 1
compartiment baterii

17 8184-282101-00 Clema cablu 1

18 8413-740308-01 Arcfir 1

19 8440-523802-01 Ansamblu teava 1
conectoare

20 8141-523801-00 Maner baza 1

21 A031013-010-00 Ansamblu maner 1
auxiliar

22 8440-521703-00 Ansamblu buton 1

23 8SFDD06-80D Surub cu cap 1
hexagonal

24 8020-740304-00 Capac decorativ 1

25 8006-740302-00 Carcasa dreapta 1

26 8SJAB40-12D Surub cu auto infi 1
letare

27 8024-740302-00 Capac dreapta 1
aluminiu

28 8342-740204-01 Arc directionare 1

29 8024-740301-00 Capac stanga aluminiu | 1

30 8312-740202-00 Buton 1

31 8006-740301-00 Carcasa stanga 1

32 8020-740303-00 Capac decorativ 1

33 8291-740301-00 Suport sarma 1

34 8440-741803-00 Ansamblu motor 1

34.1 8401-740101-00 Motor 1

34.2 8350-740301-00 Plasa metal 1
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PC. NUMAR PIESA DESCRIERE NR.
343 8187-740101-01 Placa de fi xare motor | 1
344 8SJGN04-08D01 Surub combinat 2
345 8334-740102-00 Manson de localizare 1
34.6 8334-740101-01 Manson ax 1
35 8440-740804-00 Ansamblu cap de 1
taiere iarba
35.1 8020-740205-00 Bazd cap de tdiere 1
35.2 8303-740101-00 Bloc de echilibrare 4
panou de control
353 8RE05-05A Orificiufir 1
354 8181-740101-00 Panou de control iesire | 1
355 8342-521701-00 Arc culisare 1
356 8NA-05B Piulitd hexagonald 1
357 8139-740101-00 Locasfir 1
35.8 247-1002 Fir de nailon 1
35.9 8020-740206-01 Capac cap de tdiere 1
iarba
36 8024-740303-00 Apdratoare 1
37 8231-524301-00 Lama 1
38 8SJAB40-08 Surub cu auto infi 2
letare
39 8331-526103-00 Set cutit 1
40 8414-742603-00 Componente 1
electronice

8.4 DEPANARE

PERICOL! Risc de ranire datorita socului electric.
Avertisment! Inainte de fiecare depanare, opriti produsul.
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nesatisfacatoare
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Acumulatorul nu este < i
. ca incuietoare de deasupra
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a setului de acumulatori se
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Incércati setul de acumulatori
Acumulatorul nu este in conformitate cu
incdrcat. instructiunile incluse cu
Produsul nu modelul dumneavoastra.
rneste. N «
pomes Intrerupdtorul/selectorul Apasati intrerupatorul pornit/
de viteza trebuie sa fie in P o Fr)it P
pozitia OFF (oprit). prit.
Setul de acumulatori nu -
Fixati-l corect
este atasat corect ;
Deplasati comutatorul . . .
.p t AN Consultati capitolul ,Pornirea
Pornit/oprit al motorului in 'rodusului”
pozitia PORNIT. p
setul de acumulatori este Incércati Setul de acumulatori
Produsul nu prea descarcat ;
atinge puterea e d | -
N Orificiile de ventilatie sunt TP -
maxima. ; Curétati orificiile de ventilatie
blocate K ’
Suruburile/piulitele sunt n ) ) -
i " K . rangeti sur ril iulitele. -
Vibratii sau desficute. Strangeti suruburile/ piulitele
zgomot
; Bobina trimmerului este N . «
excesiv(e) o Inlocuiti-o cu una noua -
avariata. >
o e Reumpleti-o sau Inlocuiti-o cu
Bobina trimmerului rdamane L . .
. . una noua (capitolul referitor la -
Rezultate fara fir de nailon

Grosimea crengilor
depaseste capacitatea

Taiati numai crengile care se
incadreaza in capacitate

Produsul se
opreste brusc

Bateria este descarcata

Indepartati si incarcati setul de
acumulatori

Baterie prea calda

Detasati setul de acumulatori
si ldsati-l sa se raceasca.

9. SFARSITUL DURATEI DE VIATA

Deseurile produselor electrice nu trebuie eliminate impreund cu deseurile menajere. Produsele
electrice uzate trebuie colectate separat si eliminate la punctele de colectare prevdzute in acest
sens. Contactati autoritatile locale sau distribuitorul local pentru informatii privind reciclarea.

2
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10. GARANTIE

10.1 GARANTIA NOASTRA

Produsele STERWINS sunt concepute conform celor mai inalte standarde pentru produse destinate
pietei. Aceastd garantie acoperd o perioada de 3 ani de la data achizitiondrii produsului. Aceasta garantie
acopera toate defectele materiale si de fabricatie: piese si elemente lipsa, si defectiuni survenite in
circumstante normale. Reparatiile si inlocuirea pieselor nu duc la prelungirea duratei garantiei initiale.
Trebuie sa puteti prezenta dovada achizitiei pentru acest produs si data cumpararii. Acoperirea garantiei
produsului se limiteazad la valoarea acestui produs.

10.2 EXCLUDERILE GARANTIEI

Garantia nu acopera probleme sau incidente rezultate in urma utilizarii gresite a produsului.
Urmdtoarele articole nu sunt acoperite de garantie:

- Scula a fost utilizata gresit; sau

- Defectiuni au survenit in timpul transportarii sau instaldrii acestui produs; sau

- S-au efectuat reparatii si/sau inlocuiri de cdtre terti; ori

- Deteriorari cauzate de factori externi sau obiecte straine cum ar fi nisipul sau pietrele; ori

- Deteriorari rezultate in urma nerespectarii instructiunilor privind siguranta si utilizarea; sau
- Scula a fost dezasamblata sau desfacuta; ori

- Scula s-a aflat intr-un mediu umed (roud, ploaie, scufundare in apa...); ori

- Scula a fost utilizata in scop profesional; sau

- Scula a fost expusa la o temperatura din afara intervalului specificat in capitolul ,depozitare”

Produsul trebuie utilizat in conditii normale de utilizare si in scopuri neprofesionale. De aceea, aceasta
garantie exclude produsele utilizate de firmele de peisagistica, de autoritatile locale precum si de cétre
firmele care ofera echipamente spre inchiriere gratuit sau contra cost.

in cazul unei probleme sau defectiuni ar trebui si consultati intotdeauna mai intai distribuitorul local
Sterwins. In majoritatea cazurilor,

dealerul STERWINS va fi capabil sd rezolve problema sau sa remedieze defectiunea. Pastrati factura sau
bonul de casa: aceste documente vor fi solicitate pentru procesarea oricdror cereri.
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11. DECLARATIE DE CONFORMITATE CE

Noi: ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, Franta

Declaram ca produsul
Trimmer de iarba cu acumulator de 28cm
20VGT2-28.1

Este conform cu cerintele Directivei MD 2006/42/CE si cu reglementarile nationale:
Directiva privind Compatibilitatea electromagnetica 2014/30/UE
Directiva (UE) 2015/863 de modificare a Directivei 2011/65/UE privind restrictiile de utilizare a anumitor
substante periculoase in echipamentele electrice si electronice
Directiva privind ZGOMOTUL 2000/14/CE, Anexa VI si Directiva 2005/88/CE

Nivel de putere acustica mdsurata: 92,67 dB(A)
Nivelul garantat al puterii sonore: 96 dB (A)

EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+A1:2019+A14:2019+A2:2019

EN 50636-2-91:2014

EN IEC 55014-1:2021

EN IEC 55014-2:2021
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013

IEC 62321-3-1:2013

IEC 62321-4:20134+A1:2017

IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2015

IEC 62321-7-1:2015

IEC 62321-7-2:2017 &1SO 17075-1:2017

IEC 62321-8:2017

EN IEC 63000:2018

Nr. de Serie: Va rugam consultati coperta de
pe verso si eticheta tehnica a masinii

Organism notificat: Metoda de evaluare a conformitatii la Directiva 2000/14/CE si 2005/88/CE
Certificatul de examinare de tip CE este emis de SGS

Organism notificat pentru directiva privind zgomotul: ISET S.r.l.

Via Donatori di sangue,9-46024 Moglia(MN)

Numar corp notificat: 0865 -
Semnat in Ronchin, Franta
Data semnarii: 25/10/2021
Eric LEMOINE
Lider de Calitate pentru Proiecte Internationale
ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, Franta
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Introduction

Thank you for choosing this product. Upon designing and manufacturing our products, we place all
of our efforts into ensuring an excellent quality that meets the needs of the users. Following these
instructions allow to optimize the lifetime

IMPORTANT! IN ORDER TO OBTAIN THE UTMOST SATISFACTION FROM THIS PRODUCT UPON
SETTING IT UP, USING IT, AND MAINTAINING IT, WE RECOMMEND THAT YOU CAREFULLY READ
THIS USER MANUAL BEFORE USING THE PRODUCT. PLEASE PAY ATTENTION TO BASIC WARNNINGS
RELATING TO SAFETY WITHIN THIS MANUAL, AND KEEP THE MANUAL FOR LATER REFERENCE.

I||I IMPORTANT, KEEP THE MANUAL FOR LATER REFERENCE : READ

CAREFULLY
Contents
1. Intended use of Battery Grass trimmer 28cm 7. Storage
2. Safety Instructions 8. Maintenance
3. Technical data 9. End of life
4. Assembly 10. Warranty
5. Transportation 11. CE declaration of conformity
6. Wintering

1. INTENDED USE OF BATTERY GRASS TRIMMER 28CM

This product is intended for outdoor use only, and must not be used inside a building under any
circumstances. The cordless grass trimmer is only intended for use in dry and well-illuminated conditions.
This grass trimmer is only intended to be used for cutting weed, grass or similar soft vegetation in areas
that are hard to reach, e.g. under bushes, on slopes and edges. Do not use it for others purposes. The
product is not intended to be used by children or persons with reduced physical, mental or sensory
capabilities.

After unwrapping the packing, make sure that the product is complete with its accessories (if any). If the
product is damaged or has any defect, please do not use it and bring back it to your dealer.
If you give this tool to another people, please give him also this instruction manual.

Please note that our equipment has not been designed for use in commercial, trade or industrial
applications. Our warranty will be voided if the machine is used in commercial, trade or industrial
businesses or for equivalent purposes. This product has been designed to be used over a period of
6 years (Expected lifetime).

2. SAFETY INSTRUCTIONS

WARNING : Read all safety warnings and all instructions.
Failure to follow the warnings and instructions may result in
electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.
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2.1 GENERAL SAFETY WARNINGS

« Do not operate the grass trimmer near glass enclosures, automobiles, trucks, window
wells, drop-offs, etc. without properly adjusting the aim of the discharge.

« Do not force or overload the product. It will perform better and safer when it is used at
the rate that it was designed to work at.

« I the product is already assembled, please make sure that all screws are tightly fixed
before using it. If the product requires that you assemble it, please make sure upon
opening the package that all the elements needed for setting up the product have been
provided. If the product is damaged or has defects, do not use it and take it back to the
nearest store.

« The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power
tool or battery-operated (cordless) power tool.
2.2 SYMBOLS ON THE PRODUCT

Complies with European standards: This symbol means that this appliance is compliant with
c € the applicable European directives, and a test of compliance with these directives has been
performed.

[ H [ Single mark of circulation of products on the market of the Member States of the Customs
Union.

Ukrainian conformity marking

Electrical products should not be discarded with household products. Used electrical
products must be collected separately and disposed of at collection points provided for this
purpose. Talk with your local authorities or dealer for advice on recycling.

Read and understand all instructions before operating the product, follow all warning and
safety instructions.

*Universal : compatible only with Sterwins UP20, Lexman UP20 and Dexter UP20 products.

0o B I @

D Lo Guaranteed sound power level (tested according to Directive 2000/14/EC as amended by
964  2005/88/EC).

Do not expose the product to rain or wet conditions.

@
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Wear ear protection.

Wear safety glasses.

Wear protective gloves.

Wear safety boots.

Wear respiratory protection.

Remove battery pack before carrying out maintenance or cleaning work.

Keep bystanders away.

Warning! Danger of rotating parts. Keep hands away from blowing device! Danger of
injuries.

Beware of thrown or flying objects to bystanders. Keep bystanders a safe distance away
from the machine.

Type and source of the danger : Failure to observe this warning may result in physical injury
or death.

Type and source of the danger: This symbol indicates that damage to the appliance, the
environment or other property may occur as a result of non-observance of this warning.

Note : This symbol indicates important information for better understanding of the product.

Read the manual: This symbol indicates that you need to read the user manual carefully.
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Please refer to the corresponding illustration at the end of the booklet.

@ Remove battery during transportation, storage, repair work and cleaning.

o
(<)

Recycle this instruction manual.

[ ) This product is recyclable. If it cannot be used anymore, please take it to waste recycling
g‘ centre.

’ ‘ Recycle the packaging of the product.

2.4 WORK AREA SAFETY

« Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

« Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of
flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or
fumes.

« Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause
you to lose control.

2.5 ELECTRICAL SAFETY

WARNING ! This product produces an electromagnetic field
during operation! This field may under some circumstances
interfere with active or passive medical implants! To reduce
the risk of serious or fatal injury, we recommend persons with
medical implants to consult their doctor and the medical
implant manufacturer before operating this product!

« Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will
increase the risk of electric shock.
2.6 PERSONAL SAFETY

- Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power
tool. Do not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol
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or medication. A moment of inattention while operating power tools may result in
serious personal injury.

« Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment
such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used for
appropriate conditions will reduce personal injury.

« Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before
connecting to power source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying
power tools with your finger on the switch or energising power tools that have the switch
on invites accidents.

« Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better
control of the power tool in unexpected situations.

« Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a
key left attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

« Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct
power tool will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

« Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions,
taking into account the working conditions and the work to be performed. Use of the
power tool for operations different from those intended could result in a hazardous
situation.

« Dress properly. Do not wear loose clothing or jewelry. Keep your hair, clothing and
gloves away from moving parts. Loose clothes, jewelry or long hair can be caught in
moving parts.

2.7 POWERTOOL USE AND CARE

- Some regions have regulations that restrict the use of the product in some operations.
Check with your local authority for advice.

« Do not allow children, persons with reduced physical, sensory or mental capabilities or
lack of experience and knowledge, or people unfamiliar with these instructions to use the
product. Local requlations may restrict the age of the operator.

« Keep in mind that the operator or user is responsible for accidents or hazards occurring
to other people or their property.

« Keep bystanders, children and pets 15 m away from the area of operation. Stop the
product if anyone enters the area.

« While operating the product, always wear substantial footwear and long trousers. Do
not operate the machine when barefoot or when wearing open sandals. Avoid wearing
clothing that is loose fitting or that has hanging cords or ties; they can be caught in
moving parts.

« Do not wear loose clothing or jewellery that can be drawn into the air inlet.
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« Secure long hair so it is above shoulder level to prevent entanglement in moving parts.

« Wear hearing protection at all times while operating the product. The product is
extremely noisy and permanent hearing injury may result if instructions to limit
exposure, reduce noise and wear hearing protection are not strictly followed.

« Wear full eye protection at all times while operating the product. The manufacturer
strongly suggests a full face mask or fully enclosed goggles. Normal spectacles or
sunglasses are not adequate protection.

- Before each use, ensure that all controls and safety devices function correctly. Do not use
the tool if the off switch does not stop the product.

- Before each use, always inspect the housing for damage. Ensure that guards and
handles are in place and properly secured.

« Never operate the product with defective guards or shields, or without safety devices,
such as debris collector, in place.

« Keep all cooling air inlets clear of debris.
« (lear the work area before each use.

« Wear a face filter mask in dusty conditions to reduce the risk of injury associated with
the inhalation of dust.

« Do not point the product in the direction of people or pets.
« Do not operate the product near open windows, etc.

« Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that
cannot be controlled with switch is dangerous and must be repaired.

« Disconnect the battery pack from the power tool before making any adjustments,
changing accessories, or storing power tools. Such preventive safety measures reduce the
risk of starting the power tool accidentally.

« Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar
with the power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are
dangerous in the hands of untrained users.

« Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage

of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged,
have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained
power tools.

« Do not to touch moving hazardous parts before the machine is disconnected from the
mains and the moving hazardous parts have come to a complete stop.

« Know how to stop the product quickly in an emergency
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2.8 BATTERY TOOL USE AND CARE

« Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable
for one type of battery pack may create a risk of fire when used with another battery
pack.

« Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery
packs may create a risk of injury and fire

« When battery packis not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips,
coins, keys, nails, screws or other small metal objects that can make a connection from
one terminal to another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a
fire.

« Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If
contact accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, additionally seek
medical help. Liquid ejected from the battery may cause irritation or burns.

2.9 GRASS TRIMMER SAFETY WARNINGS

« Use this grass trimmer only for the purposes it was designed, do not aim the grass
trimmer at any people or animals.

« Remove the battery pack whenever the machine is left by the user; before clearing a
blockage; before checking, cleaning or working on the machine; after striking a foreign
object to inspect the machine for damage; if the machine starts to vibrate abnormally, for
immediately check; during transportation and during storage.

« Store grass trimmers indoors — when not in use, grass trimmer should be stored indoors
in dry, locked-up place — out of reach of children.

« Keep all parts of the body away from the trimmings spool. Make sure the switch is off
when clearing jammed material. A moment of inattention while operating the grass
trimmer may result in serious personal injury.

« Carry the grass trimmer by the handle with the trimming spool stopped. Proper
handling of the grass trimmer will reduce possible personal injury from the trimming
spool.

« Hold the power tool by insulated gripping surfaces only, because the cutter blade may
contact hidden wiring. Cutter blades contacting a "live" wire may make exposed metal
parts of the power tool "live" and could give the operator an electric shock.

« Hold the grass trimmer properly, with both hands. Loss of control can cause personal
injury.

« Keep hands and feet away from the cutting device at all times and especially when
switching the product on.

« Always be sure of a safe and secure operating position, whilst using the product.

« Never use the product standing on steps or a ladder. Do not work over should height.
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« Always ensure the safety guard supplied is fitted before using the product. Never
attempt to use an incomplete product or one fitted with an unauthorised modification.

« Check the trimming spool reqularly for damage, and if damaged repair immediately.

« Switch the product off when the trimming spool is blocked. Remove the battery pack
and remove the blockage. Inspect the spool for damage before using the product again.
2.10 SERVICE

« Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical
replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

« Have the product checked by a qualified professional and repaired, if necessary, before
you operate it again.
2.11 RESIDUAL RISKS

« Familiarise yourself with the use of this product by means of this instruction manual.
Memorise the safety directions and follow them to the letter. This will help to prevent
risks and hazards. Always be alert when using this product, so that you can recognise and
handle risks early. Fast intervention can prevent serious injury and damage to property.
Switch off and disconnect from the battery if there are malfunctions.

« Even if all instructions are strictly followed, there are still some factors that could lead to
hazards, such as:

- Thrown out pieces of the work piece.

- Vibration injuries : use designated handles and try to reduce working time and
exposure.

- Injuries caused by noise : wear ear protection and reduce working time and exposure.

- Inhalation of dust and particles.

- Wear eye protection at all times.
If you experience any of these factors while using the machine, stop the machine consult
your doctor immediately

« Injuries may be caused or aggravated by prolonged use of a tool. When using any tool
for prolonged periods, ensure you take reqular breaks.

« Prolonged use of the product exposes the user to vibrations that can cause a range of
conditions collectively known as hand-arm vibration syndrome (HAVS) e.qg. fingers going
white; as well as specific diseases such as carpal tunnel syndrome.

« To reduce this risk when using the product, always wear protective gloves and keep your
hands warm.
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3. TECHNICAL DATA

Model 20VGT2-28.1
Rated voltage (V d.c.) 18V d.c.
Machine weigh (including battery pack) 2.17 kg with 20VBA2-25.1
Cutting capacity 280mm

Wire nylon Non-metallic, @ 1.6 mm, length 3 m
Guaranteed sound power level (dB(A)) 96 dB(A)
92.67 dB(A)

Measured sound power level (dB(A))

K=1.732 dB(A)

Sound pressure level(dB(A)

73dB(A) K=3dB(A)

Working current

10A

Maximum current

15A

Recommended protection

Over current protection

Vibration level (K=1.5m/s?)

5.14m/s*

No-load speed (min')

8000

The declared vibration total value has been measured in accordance with a standard test method and
may be used for comparing one tool with another. The declared vibration total value may also be used in
a preliminary exposure assessment. The vibration emission during actual use of the power tool can differ
from the declared total value depending on the ways in which the tool is used; and it may be necessary
to identify safety measures to protect the operator that are based on an estimation of exposure in the
actual conditions of use (taking into account all parts of the operating cycle such as the times when the
tool is switched off and when it is running idle in addition to the trigger time).

Battery pack
Type of battery Li-lon
Model 20VBA2-25.1 20VBA2-50.1
20VBA2-25.1XXX 20VBA2-50.1XXX
Rated voltage [V d.c.] 18Vd.c. 18Vd.c.
Battery rated capacity 2.5Ah Li-lon 5Ah Li-lon
Number of battery cells 5 10
Weight [kg] 0.47 kg 0.71 kg
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Charger pack
Model 20VCH1-3A.1 20VCH2-6A.1
20VCH1-3A.1XXX 20VCH2-6A.1XXX
Rated input 100-240V~ 100-240V~
Rated output 21Vd.c. 21Vd.c.

Working temperature [°C] 4°C~24°C 4°C~24°C

Weight [kg] 0.597 kg 0.644 kg
4. ASSEMBLY

WARNING! The product must be fully assembled before
operation! Do not use a product that is only partly assembled
or assembled with damaged parts! Follow the assembly
instructions step-bY-step and use the pictures provided as a
visual guide to easily assemble the product!

4.1 UNBOXING
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1. Lock-off button 13.  Plant protector
2. Mainhandle 14. Trimmer head
3. On/off switch 14a. Cover

4,  Rear safeguard 14b. Latch

5. Battery docking port 14c. Trimming spool
6.  Unlock sleeve length adjustment 14d. Trimming line
7. Locking sleeve length adjustment 14e. Housing

8. Pole 14f. Eyelet

9. Unlock button tilt adjustment 14g. Screw

10. Guard 14h. Release push button
11.  Auxiliary handle 15.  Knife

12.  Knob 15a. Knife protector

« Wear gloves when unboxing.

« Do not use cutter, knife, saw or any other similar tool for unboxing.
« Carry the tool only by the handle (2).

« Keep the box for further reuse (transport and storage).

« Keep instruction manual in a dry area for further consultation.

4.2 INSTALLATION

Attaching the guard: illustration @

Turn trimmer head 14 upside down.
Align and place the guard 10 to the trimmer head 14.
Secure the guard 10 with four screws.

Adjusting the auxiliary handle: illustration (2.2)

Loosen the knob and slide the auxiliary handle 11 up or downward to adjust the height to fit the intended
application.

Tighten the knob in the adjusted position. Ensure that the tooth system locks in place.

NOTE:Ensure the connection is properly secured. Tighten the knob so far until there is not gap between
the handle and handle support.

While operating: illustration @

Wear safety glasses.
Wear protective gloves.
Wear safety boots.

Wear ear protection.
Wear protective overalls.

Tilt adjustment: iIIustration@

Adjust the angle of the trimmer head 14 to fit the ground conditions.

Press the unlock button 9 and hold it in position.

Move the pole 8 slightly up or downward.

Release the unlock button 9 and keep moving the pole 8 until it locks in place.

WARNING! Always ensure that the unlock button snaps into place after adjusting the trimmer in one of
the three indicated positions! Never adjust to an intermediate position!

Length adjustment: iIIustration@
Adjust the pole length to fit your body height.
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Loosen the locking sleeve 7 clockwise.
Pull the pole 8 out or push it together to adjust the desired length.
Tighten the locking sleeve 7 counter clockwise.

Installing/Removing the battery pack : illustration

WARNING : Make sure the latch on the bottom of the battery pack snaps in place and the battery pack is
fully seated and secure in the product’s battery docking port before beginning operation.

Failure to securely seat the battery pack could cause the battery pack to fall out, resulting in serious
personal injury.

To install : To attach, align and slide the battery pack onto the slots of the battery docking port until it
locks in place.
To remove : To release, press the battery unlock button and remove the battery pack from the product.

4.3 FIRST USE

Check the battery : illustration

WARNING ! Read the « SAFETY INSTRUCTION » section at the
beginning of this manual including all text under subheading
therein before using this product.

The battery is not fully charged at the time of purchase.
Before using the product for the first time, place the battery
in the charger and charge it fully.

Pay particular attention using the machine for the first time : focus and dedicate all your attention to this
first use. Make the first trial on a free space with no obstacle and no surrounding element

4.4 OPERATION

Start the product : illustration

Press the lock-off button 1 and hold it in position.
Press the on/off switch 3 to switch the product on. Release the lock-off button 1 once the product is
running. Release the on/off switch 3 to switch the product off.

WARNING ! Never attempt to lock the on/off switch in its ON
position!

Warning! Switch off and remove the battery pack before any
adjustment

Length adjustment : illustration

Adjust the pole length to fit your body height.

Loosen the locking sleeve 7 clockwise.

Pull the pole 8 out or push it together to adjust the desired length.
Tighten the locking sleeve 7 counter clockwise.
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Adjusting the auxiliary handle : illustration

Loosen the knob and slide the auxiliary handle 11 up or downward to adjust the height to fit the intended
application.Tighten the knob in the adjusted position. Ensure that the tooth system locks in place.

NOTE : Ensure the connection is properly secured. Tighten the knob so far until there is not gap between
the handle and handle support.

Angle adjustment : illustration

Adjust the trimmer head to either 0° for trimming or 180° for edging.
Slide the unlock sleeve 6 upward and turn the main handle 2 clockwise while holding pole 8 to adjust the
trimmer head to an angle of 180°. Ensure the unlock sleeve 6 snaps into place.

after adjusting the handle in one of the end positions! Never

2 WARNING ! Always ensure that the sleeve snaps into place
adjust to an intermediate position!

Tilt adjustment

Adjust the angle of the trimmer head 14 to fit the ground conditions.

Press the unlock button 9 and hold it in position.

Move the pole 8 slightly up or downward.

Release the unlock button 9 and keep moving the pole 8 until it locks in place.

place after adjusting the trimmer in one of the three indicated

2 WARNING! Always ensure that the unlock button snaps into
positions! Never adjust to an intermediate position!

Operate the product : illustration to

the operation is dusty. Use of proper gloves and substantial

2 CAUTION ! Always wear safety glasses. Wear a filter mask if
footwear is also recommended.

« Check the product, its battery pack and charger as well as accessories for damage before
each use. Do not use the product if it is damaged or shows wear.

« Double check that the accessories and attachments are properly fixed.
« Always hold the product on its handle. Keep the handle dry to ensure safe support.

« Ensure that the air vents are always unobstructed and clear. Clean them if necessary
with a soft brush. Blocked air vents may lead to overheating and damage the product.

« Switch the product offimmediately if you are disturbed while working by other people
entering the working area. Always let the product come to complete stop before putting
it down.

« Do not overwork yourself. Take reqular breaks to ensure you can concentrate on the
work and have full control over the product.
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« Before switching the product on, check whether it has been assembled correctly and all
the moving parts are running smoothly.

« We recommend slightly dampening surfaces in dusty conditions or using a mister
attachment.

« Operate the product only at reasonable hours — not early in the morning or late at night
when people might be disturbed.

« Avoid using the product in bad weather conditions, especially when there is a risk of
lightning. Do not operate the product in poor lighting. The operator requires a clear view
of the work area to identify potential hazards.

« Take care against injury from any device fitted for trimming the filament line length,
if applicable. After extending new cutter line always return the product to its normal
operating position before switching on.

« Never fit metal cutting elements.
« Never replace non-metallic cutting means with metallic cutting means

« Use of hearing protection reduces the ability to hear warnings (shouts or alarms).
The operator must pay extra attention to what is going on in the work area. Do not get
distracted, and always concentrate on the task.

- Operating similar tools nearby increases both the risk of hearing injury and the potential
for other persons to enter your work area.

« Keep firm footing and balance.

« Do not overreach. Overreaching can result in loss of balance. Always be sure of the
footing on slopes.

« Walk, never run. Keep all parts of your body away from any moving part.
« Never run the product without the proper equipment attached.

« Do not modify the product in any way or use parts and accessories that are not
recommended by the manufacturer.

If the product is dropped, suffers heavy imﬁact or begins to
vibrate abnormally, immediately stop the product and
inspect for damage or identify the cause of the vibration. Any
damage should be properly repaired or replace by an
authorized service centre.

« To reduce the risk of injury associated with contacting rotating parts, always stop the
machine, remove the battery pack, and make sure all moving parts have stopped:

- before cleaning or clearing a blockage

- when leaving the product unattended

- before installing or removing attachments
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- before checking, maintaining or working on the product
- if the machine starts to vibrate abnormally (inspect immediately)

Trimming : lllustration

Ensure the knife protector 15a is removed before use.

Fold the plant protector 13 in.

Adjust the trimmer head 14 angle to 0° for trimming operation.

Hold the product firmly with a gap between the product and your right side.

Stand upright, do not lean forward and pay attention to posture. Keep both feet apart to help retain your
balance.

Hold the trimmer head just above the ground at an angle of approximately 30°.

Move the product with a slow regular arc from left to right before moving it back to the starting position
before trimming the next area.

Ensure the cutting device remains clean and free from off-cuts that may cause it to jam. Check regularly.
Release the on/off switch 3 and remove the battery pack before checking.

Trim longer grass in stages; do not cut long grass in one cut. For the best results, cut longer grass in steps.

NOTE : While trimming, the trimming spool may be blocked.
So the product will turn off automatically due to over current.
Therefore release the on/off switch and then start again to go
on with trimming.

Edging : lllustration

Ensure the knife protector 15a is removed before use.
Fold the plant protector 13 out.

Adjust the trimmer head 14 angle to 180° for edging.
Line feeding

During use, the tip of the trimming line will get shorter due to wear. Regularly check the condition of the
trimming line 14d and adjust if necessary.

NOTE : This ﬂroduct is equipped with an auto-feed head. Do
not bump the trimming head on the ground as this would

damage the product.

Manual feeding

Turn trimmer head 14 upside down.

Press the release push button 14h while pulling on the trimming line 14d. The spool will release trimming
line. Repeat until the worn part of the trimming line 14d exceeds the distance to the knife 15.

Attach the battery pack and use the product as described.

Excess line will be cut by the knife 15 and should always remain inside the radius of the guard.

WARNING! The trimming line will be thrown out!
Danger of injury especially for bystanders!

Auto-feeding

With the product running, release on/off switch 3 to let it stop completely.
Press the lock-off button 1 and on/off switch 3 to start the product.
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NOTE : The line will extend about 8 mm with each stop and
start until the line reach the length of the knife. Do not stop
and start frequently as the trimming line may auto-feed
unintentionally and cause a lot of line to be wasted.

After use : lllustration @

Switch the product off, remove the battery back and let it cool down.

Attach the knife protector.

Check, clean and store the product as described below.

Removing and charging the battery : lllustration and battery instruction manual
1. Press the lock button on the top center of the battery to slide it out of the product.

2. Place the battery pack into the charger by sliding it into a locked position until it clicks

3. When the green light is flashing, the battery is charging. If the green light is no longer flashing, the
battery is fully charged.

5. TRANSPORTATION

Transporting the machine or battery may require that you meet certain requirements specific to your
country. Please make sure to respect them by contacting the authorities of your country, in order to
respect them all. Ensure temperature during transportation will never be out of temperature range given
on chapter storage

5.1 TRANSPORT THE MACHINE

Switch the product off and remove the battery pack. Always carry the product by its handle. Protect the
product from any heavy impact or strong vibrations which may occur during transportation in vehicles.
Secure the product to prevent it from slipping or falling over. Do not expose the product to sunlight.

5.2 TRANSPORT THE LITHIUM BATTERIES

Please refer to the battery instruction manual for further details.

6. WINTERING
Illustration

Plug out the battery from the power tool.

Before long storage please ensure the battery charge fit to instructions provided on battery instruction
manual. Follow all instructions given on chapter storage below. We recommend using the original
package for storage or covering the product with a suitable cloth or enclosure to protect it against dust.

7. STORAGE

Only store the machine and the battery in a clean, dry, ventilated place with a temperature range of 4°C
to 24°C. Cover it in order to provide added protection. We recommend using the original package for
storage or covering the product with a suitable cloth or enclosure to protect it against dust. Be sure to
secure the unit while transporting

7.1 STORE THE MACHINE
lllustration

Plug out the battery from the power tool. Examine the unit thoroughly for worn, loose or damaged parts.
Clean the unit before storing. Do not expose the product to sunlight. Make sure the product is always
protected from cold and humidity.
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7.2 STORE THE LITHIUM BATTERIES

Please make sure that the battery power level is as recommended in the battery instruction manual.
Please refer to the battery instruction manual for further details.

8. MAINTENANCE

DANGER! Risk of injury due to electric shock.
Remove the battery pack before adjusting, inspecting,
cleaning or storing the product.

8.1 CLEANING

Illustration @ to @

Keep all safety devices, air vents, and motor housing free of debris and dirt. Wipe down the equipment
with a cloth and/or compressed air. It is highly suggested that you clean the device after every use.

Do not use cleaning agents, as these can attack the plastic and weaken the structural integrity of the
grass trimmer.

8.2 REPLACEMENT

Refill the trimming line : lllustration

Turn the product upside down to access the trimming line. Hold the trimmer head 14 steady with one
hand. Press the release latches 14b on both sides to remove the trimmer head’s cover. Remove the spool.
Discard all the remaining line14d from the spool. Clean the housing 14e and the spool. Cut a new 5 m
long trimming line with a diameter of 1.2 mm. Lead one end of the new trimming line 14d through the
small eyelet on the spool in direction of the arrows. Make a knot and pull the trimming line then bend it
over. Wind all the trimming line firmly around the spool in direction of the arrows on the spool. Pull the
line from the new spool for a length of approximately 13 cm. Lead the trimming line 14d through the
notches. Lead the trimming line 14d ending through the eyelet 14f of the housing. Insert the spool into
the housing. Twist the spool until it locks into place. Replace the cover 14a and make sure it snaps into
place.

Replace the spool : lllustration

Replace the line spool when it is empty or worn.

Turn the product upside down to access the trimming line. Hold the trimmer head 14 steady with one
hand.Press the release latches 14b on both sides to remove the cover 14a. Clean the housing 14e before
inserting a new spool 14c of the same type. Pull the line from the new spool for a length of approximately
13 cm. Lead the trimming line 14d through the notches. Lead the trimming line 14d ending through
the eyelet 14f of the housing. Insert the spool into the housing. Twist the spool until it locks into place.
Replace the cover 14a and make sure it snaps into place.
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8.3 EXPLODED VIEW

3 133
3.4

r
|36-1
[36-2

=g
2=
L i

POS PART NUMBER DESCRIPTION NUM

1 8SJAB40-14 Self tapping screw 26

2 8020-740302-00 Decorative cover 1

3 8001-740302-00 Right The handle 1

4 8413-740307-00 Connecting wire 1

5 8042-740101-01 Microswitch 1

6 8044-740301-00 Switch trigger 1

7 8342-740201-00 Spring 1

8 8342-535703-00 Anti lock button spring 1

8312-526201-01 Lock off button 1

10 8020-740307-00 Cable plug 1

1 8020-740301-00 Decorative cover 1

12 8001-740301-00 left The handle 1
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POS PART NUMBER DESCRIPTION NUM
13 8020-740309-00 Right battery cover 1
14 B063001-070-00 Battery attachment bracket 1
15 8417-810136-00 Electronic components 1
16 8020-740308-00 Left battery cover 1
17 8184-282101-00 Cable clamp 1
18 8413-740308-01 Spring line 1
19 8440-523802-01 Connecting pipe assembly 1
20 8141-523801-00 Handle base 1
21 A031013-010-00 Auxiliary handle assembly 1
22 8440-521703-00 Knob assy' 1
23 8SFDD06-80D Hexagon headed bolt 1
24 8020-740304-00 Decorative cover 1
25 8006-740302-00 Right housing 1
26 8SJAB40-12D Self tapping screw 1
27 8024-740302-00 Right aluminum cover 1
28 8342-740204-01 Steering spring 1
29 8024-740301-00 Left aluminum cover 1
30 8312-740202-00 Button 1
31 8006-740301-00 Left housing 1
32 8020-740303-00 Decorative cover 1
33 8291-740301-00 Wire rack 1
34 8440-741803-00 Motor assy' 1
341 8401-740101-00 Motor 1
34.2 8350-740301-00 Metal net 1
343 8187-740101-01 Motor fi xing plate 1
344 85JGN04-08D01 Combination screw 2
345 8334-740102-00 Locating sleeve 1
346 8334-740101-01 Axle sleeve 1
35 8440-740804-00 Cutting grass head assy 1
35.1 8020-740205-00 Cutting head base 1
35.2 8303-740101-00 Control board balance block 4
353 8RE05-05A Line hole 1
354 8181-740101-00 Outlet control board 1
355 8342-521701-00 Slide spring 1
35.6 8NA-05B Hexagon nut 1
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POS PART NUMBER DESCRIPTION NUM
357 8139-740101-00 Wire seat 1
358 247-1002 Nylon wire 1
359 8020-740206-01 Grass mowing head cover 1
36 8024-740303-00 Protective cover 1
37 8231-524301-00 Blade 1
38 8SJAB40-08 Self tapping screw 2
39 8331-526103-00 Knife set 1
40 8414-742603-00 Electronic components 1
8.4 TROUBLESHOOTING
DANGER ! Risk of injury due to electric shock.
Warning ! Before any trouble shooting, switch off the product.
Problems Probable causes Solutions e on

required

Product does
not start

Battery is not secure

To secure the battery pack,
make sure the latches on the
top of the battery pack snap

into place

Battery is not charged

Charge the battery pack
according to the instructions
included with your model

Power/speed switch is in the
OFF position

Press the on/off switch

Battery pack not properly

Attach properly

unsatisfactory

chapter)

attached
On/off switch not set on ON Refer to chapter “Start the
position product”
Product does Battery paclk capacity too Charge battery pack
not reach full ow -
power Air vents are blocked Clean the air vents
Vibration Bolts/nuts are loose Tighten bolts/nuts -
or noise is A . Have it replaced with a new
excessive Trimming spool is damaged one _
N . ) Refill it or have it replaced
Trimming spool is running . )
B with a new one (maintenance -
Result is out of wire nylon

Thickness of branches
exceeds capacity

Only cut branches within the
limits
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Problems Probable causes Solutions Quahﬁ'catnon
required
Battery pack discharged Remove and charge battery
Product pack i
suddenly stops i
Battery too hot Remove bzca(t)t;rgop:vi]k and let it

9. END OF LIFE

Electrical products should not be discarded with household products. Used electrical products
must be collected separately and disposed of at collection points provided for this purpose.
Talk with your local authorities or dealer for advice on recycling.

10. WARRANTY

10.1 OUR WARRANTY

STERWINS products are designed according to the highest quality standards for products intended for
the consumer market. This sale warranty covers a period of 3 years as of the date of purchase of the
product. This warranty covers all defects in materials and workmanship: missing parts and elements,
and damage occurring under normal use circumstances. Repair and replacement of parts do not lead
to an extension of the initial warranty period. You must be able to provide proof of the purchase for this
product and the date of purchase. Warranty coverage is limited to the value of this product.

10.2 WARRANTY EXCLUSIONS

This warranty does not cover problems nor incidents resulting from incorrect use of the product.
The following items are not covered by warranty :

- The tool have been used incorrectly; or

- Damage occurring upon transporting or setting up this product; or

- Repairs and/or change of parts carried out by a third party; or

- Damage caused by external factors or foreign objects such as sand or stones; or

- Damage resulting from non-compliance with the safety and usage instructions; or

- The tool have been disassembled or opened; or

- The tool have been in a wet environment (dew, rain, submerged in water...); or

- The tool has been used for professional purpose; or

- The tool has been exposed to a temperature out of the range specified in chapter "storage"

The product must be used under normal usage circumstances, and for non-professional purposes.
Therefore, excluded from this warranty are products used by gardening companies, local authorities, as
well as companies offering paid rentals or free loaning of equipment.

In the event of a problem or defect, you should first always consult your Sterwins dealer. In most cases,

the Sterwins dealer will be able to solve the problem or correct the defect. Keep your invoice or your
receipt: these documents will be requested upon processing any claims.
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11. CE DECLARATION OF CONFORMITY

We : ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot
CS 00001 59790 Ronchin, France

Declare that the product
Battery Grass trimmer 28cm
20VGT2-28.1

Is in conformity with the requirements of the Directive MD 2006/42/EC and with national regulations:
EMC Directive 2014/30/EU
ROHS Directive(EU)2015/863 amending Directive 2011/65/EU
NOISE Directive 2000/14/EC,Annex VI and 2005/88/EC

Measured Sound power level : 92.67 dB (A)
Guarantee sound power level : 96 dB (A)

EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+A1:2019+A14:2019+A2:2019
EN 50636-2-91:2014
EN IEC 55014-1:2021
EN IEC 55014-2:2021
IEC 62321-1:2013
IEC 62321-2:2013
IEC 62321-3-1:2013
IEC 62321-4:2013+A1:2017
IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2015
IEC 62321-7-1:2015
IEC 62321-7-2:2017 &1SO 17075-1:2017
IEC 62321-8:2017
EN IEC 63000:2018

Serial No : Please refer to the back cover page
and rating label of machine

Notified Body: Conformity assessment method to Directive 2000/14/EC and 2005/88/EC
The EC type-examination certificate is issued by SGS

Notified body of Noise directive: ISET S.r.l.

Via Donatori di sangue,9-46024 Moglia(MN)

Notified Body number: 0865 -

Signed in Ronchin, France

Date of signature : 25/10/2021

Eric LEMOINE

International Project Quality Leader
ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot

CS 00001 59790 Ronchin, France
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Ce produit se recycle, s’il n’est plus utilisable
déposez-le en déchetterie. Notice a trier. Pour en
savoir plus : www.quefairedemesdechets.fr

=]

) ¢

@ Ce produit est recyclable. S’il ne peut plus étre utilisé, amenez-le a

un centre de recyclage des déchets.

@ Este producto es reciclable. Siya no se puede usar, llévelo a un centro de

reciclaje de residuos.

e
e

PAP

@ Este produto é reciclavel. Se deixar de o utilizar, entregue-o num centro de reciclagem de residuos.

@ Questo prodotto pud essere riciclato. Se deve essere smaltito, portalo presso un centro de reciclaggio.

@ Autd 10 TIPOIOV gival AVaKUKAWGLHO. EQv §€vV UTTOPEL TTAEOV VAL XPNOLHOTIOINDEL, LETADEPETE TNV OE KATIOLO KEVTPO

QAVAKUKAWONG ATIOPPUATWV.

@ Ten produkt poddawany jest recyklingowi, kiedy przestaje by¢ uzyteczny nalezy dostarczy¢ go do punktu

zbiorki odpadow.

@ 3To nsgenve NognexuT ytunmsauunu. Ecnm ero 60nbLLe HeNb3s UCMOMb30BaThb, CAANTe ero B MYHKT Nno

nepepagoTKe OTXOA0B.

@ byn eHiM KanTa eHaeyre Kenefi. OHbl 9pi KongaHyfa 60IManThIH XKafganga, OHbl KarTa eHOenTiH opTanbiKka

TancbipybIHbI3Obl 6TIHEMI3.

@ Lien NpogyKT Mo>e nepepobnaTucs. AKLLO0 BOHO 6iNbLLIE HE C NpuaaTHe AN BUKOPUCTYBaHHS, 30anTe Moro B

yTURi3ayinHUM LeHTp.

@ Aceast produs este reciclabil. Dacd nu mai poate ti folosit, va rugam sa il aduceti intr-un centru de reciclare a

deseurilor.

@ This product is recyclable. If it cannot be used anymore,

please take it to waste recycling centre.

CEMl ¢« B

Made in China /3po6neHo B KuTai/ CaenaHo B KuTae / KplTalfa )acanfaH

d V13roToBMTENL/BHAIPY LI

MexvaHr AT InekTpurkan nnnaneHc Ko, NTa. Aopec/MekeHxan: No.150 BaHbyH
Poap, FOncuHb TayH, HaHxy OUCTPUKT, LI3acuH, Yxau3ssaH, Kutan/ Keitan

Manufacture date / [lata npovseofctea/ [arbiHaanfaH KyHi:

*Garantie 3 ans/ 3 afhos de garantia/ Garantia de 3 anos / Garan-
zia 3anni/Eyyunon 3 etv / Gwarancja 3-letnia / FapaHTua 3 roga /
Keningik 3 xbin/ FapaHTis 3 pokn / Garantie 3 ani/ 3-year guarantee

Cpok cny»6bl 6 NeT / Kbl3MeT Mep3iMmi: 6 Kbl

ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot - CS00001
59790 RONCHIN - FRANCE

IMnopTep: TOB "Mepya MepneH YkpaiHa“, 04201 YkpaiHa,
M.KuiB, Byn. MonspHa 17A, +380 44 498 46 00.

IMNopTep NpUIMMaE NPeTeH3ii Big CNoXKmMBauiB LLI0A0
TOBapy, @ TaK0>X MPOBOANTb MOr0 PEMOHT, TEXHIYHE i
rapaHTilHe 06CryroByBaHHs

Bupo6HuK: TOB "Ageo Cepaice3 C.A.", Byn. Cagi KapHo, CS
00001, 59790 PoHLLEH, ®paHLis.

MmnopTep/MpogaeeL/OpraHu3aums, ynorHOMo4YeHHas
NPUHMMATb NPETEH3UM MO Ka4eCTBY TOBapa B

P®: 000 «JIEPYA MEPJTEH BOCTOK?», 141031, Poccus,
MockoBckas 061, I. MbITULLM, OCTaLLKOBCKOE LLiocce, A.1

@

Imported by Adeo South Africa (PTY) LTD T/A Leroy Merlin,
Hosted in Leroy Merlin Fourways Store 35 Roos Street,
Witkoppen Ext 97, Sandton, 2191 Johannesburg, Gauteng,
South Africa

Tel: +2710 493 8000

Email: contacte@leroymerlin.co.za

MmMnopTTayLubl / CaTyLbl / KasakcTaH Pecny6nvkacbiHga
©HiM carnachl 60/bIHLLIA Hapa3blnblKTapAbl KabbinAanTbiH
ynbIM: «Jlepya MepneH Kasakctan» XLLIC.

050000, KasakcTaH Pecny6nukacsl, AnmaThbl K., KoHaeB
KeLueci, 77 yi, «<PARK VIEW» BO, 6-Ka6aT, 07-keHce

MmnopTep / Mpopasel / OpraHn3aums, npuHUMatoLLias
NpeTeH3MmM No KauyecTBY NPOAYKLUM B Pecny6nunke
KasaxcTaH: TOO «Jlepya MepneH KasaxcTtaH». 050000,
Pecny6nuka KasaxcTaH, r. Anmatbl, yn. KyHaesa, A. 77, bL|
«PARK VIEW», 6 aTax<, oduc N° 07.



